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The CIAO AT C.S.I. boiler complies with the fundamental requisites of the
following Directives:

Directive 2009/142/EC relating to gas devices

Efficiency directive: Article 7(2) and Annex Il of directive 92/42/EEC
Electromagnetic Compatibility Directive 2014/30/EU

Low voltage Directive 2014/35/EU

Eco-design of energy-related products Directive 2009/125/EC
Directive 2010/30/EU Energy consumption labelling

Delegated Regulation (EU) No. 811/2013

Delegated Regulation (EU) No. 813/2013

Delegated Regulation (EU) No. 814/2013.

La chaudiere CIAO AT C.S.l. est conforme aux conditions requises
essentielles des Directives suivantes:

Directive 2009/142/CE en matiere d’appareils a gaz

Directive sur le rendement: Article 7(2) et Annexe Il de la directive
92/42/CEE

Directive Compatibilité Electromagnétique 2014/30/UE

Directive Basse Tension 2014/35/UE

Directive 2009/125/CE Conception éco-compatible des produits liés a
I'énergie

Directive 2010/30/UE Indication de la consommation d’énergie par
étiquetage

Réglement Délégué (UE) N. 811/2013

Réglement Délégué (UE) N. 813/2013

Réglement Délégué (UE) N. 814/2013.

A caldeira CIAO AT C.S.l. estd em conformidade com os requisitos
essenciais das seguintes Diretivas:

Diretiva 2009/142/CE sobre aparelhos a gas

Diretiva de rendimento: Artigo 7(2) e no Anexo |l da diretiva 92/42/CEE
Diretiva de Compatibilidade Eletromagnética 2014/30/UE

Diretiva de Baixa Tensao 2014/35/UE

Diretiva 2009/125/CE Projeto ecocompativel dos produtos conectados
a energia

Diretiva 2010/30/UE Indicagdo do consumo de energia por meio de
etiquetagem

Regulamento Delegado (UE) N. 811/2013

Regulamento Delegado (UE) N. 813/2013

Regulamento Delegado (UE) N. 814/2013.

Centrala CIAO AT C.S.I. respecta cerintele esentiale ale urmatoarelor
directive:

Directiva 2009/142/CE in materie de aparate pe baza de gaz

Directiva eficien: Articolul 7(2) si Anexa Ill din Directiva 92/42/EEC
Directiva privind compatibilitatea electromagnetica (2014/30/UE)
Directiva privind echipamentele de joasa tensiune (2014/35/UE)
Directiva privind stabilirea cerintelor in materie de proiectare ecologica
aplicabile produselor cu impact energetic (2009/125/CE)

Directiva privind indicarea, prin etichetare si informatii standard despre
produs, a consumului de energie si de alte resurse al produselor cu
impact energetic (2010/30/UE)

Regulamentul delegat (UE) nr. 811/2013

Regulamentul delegat (UE) nr. 813/2013

Regulamentul delegat (UE) nr. 814/2013.

Kociot CIAO AT C.S.I. jest zgodny z nastepujgcymi dyrektywami:

Dyrektywa 2009/142/WE odnoszaca sie do urzgdzen spalajgcych
paliwa gazowe

Sprawnos$¢ energetyczna kottéw wodnych: Artykut 7(2) oraz zatgcznik |11
do dyrektywy 92/42/EEC

Dyrektywa kompatybilno$ci elektromagnetycznej 2014/30/UE
Dyrektywa niskonapigciowa 2014/35/UE

Dyrektywa 2009/125/WE ustanawiajgca ogdlne zasady ustalania
wymogoéw dotyczacych ekoprojektu dla produktéw zwigzanych z energig
Dyrektywa 2010/30/UE w sprawie wskazania poprzez etykietowanie
zuzycia energii elektrycznej

Rozporzadzenie delegowane Komisji (UE) nr 811/2013
Rozporzadzenie delegowane Komisji (UE) nr 813/2013
Rozporzadzenie delegowane Komisji (UE) nr 814/2013.
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CIAO AT C.S.I

EN INSTALLER

1-
/N\

WARNINGS AND SAFETY

Our boilers are built in our plants and checked down to the
smallest detail in order to protect users and fitters from injury.
After working on the product, qualified personnel must check
the electrical wiring, in particular the stripped part of conductors,
which must not stick out from the terminal board, avoiding
possible contact with live parts of such conductor.

This instruction manual, together with the user manual, are
integral parts of the product: make sure they are always kept
with the appliance, even if it is transferred to another owner or
user, or moved to another heating system. In the event of loss or
damage, please contact your local Technical Assistance Centre
for a new copy.

>

Boiler installation and any other assistance and maintenance
operations must be carried out by qualified personnel according
to the provisions of the legislation in force.

>

Boiler maintenance must be carried out at least once a year.
This should be booked in advance with the Technical Assistance
Centre.

>

The installer must instruct the user about the operation of the
appliance and about essential safety regulations.

>

This boiler must only be used for the application it was designed
for. The manufacturer declines all contractual and non-contractual
liability for injury to persons or animals or damage to property
deriving from errors made during installation, adjustment and
maintenance and from improper use.

After removing the packaging, make sure the content is in good
condition and complete. Otherwise, contact the dealer from
whom you purchased the appliance.

>

The discharge manifold must be connected to a suitable general
discharge system. The manufacturer is not liable for any damage/
flooding caused by the absence of a discharge system.

>

Dispose of all the packaging materials in the suitable containers
at the corresponding collection centres.

5o

When disposing of waste, be careful not to harm human health
or employ procedures or methods which may damage the
environment.

>

At the end of its life, the product should be not be disposed of
as solid urban waste, but rather it should be handed over to a
differentiated waste collection centre.

During installation, inform the user that:
- in the event of water leaks, the water supply must be shut off and the
Technical Assistance Centre must be contacted immediately

- the operating pressure of the hydraulic system must be checked
regularly to ensure it is higher than 1 bar. If necessary, restore the
correct pressure level as explained in the paragraph “Filling the
system”

- ifthe boiler has not been used for a long time, it is recommended that
the Technical Assistance Centre performs the following operations:

- turn the main appliance switch and the main system switch to "off"

- turn off the fuel and water taps of the heating system

- drain the heating and domestic hot water circuits if there is any risk
of them freezing

- boiler maintenance must be carried out at least once a year; this
should be booked in advance with the Technical Assistance Centre.

The following symbols are used in this manual:
& WARNING = for actions requiring special care and adequate
preparation

FORBIDDEN = for actions THAT MUST NOT be carried out
under any circumstances

For safety, always remember that:
= the boiler should not be used by children or unassisted disabled

people
—

it is dangerous to activate electrical devices or appliances (such
as switches, home appliances, etc.) if you smell gas or fumes.
In the event of gas leaks, ventilate the room by opening doors
and windows, turn off the main gas tap and request the prompt
intervention of the Technical Assistance Centre

do not touch the boiler while barefoot, or if parts of your body are
wet or damp

before carrying out any cleaning operations, turn the function
selector to OFF/RESET so that the display shows “- -”, and
disconnect the boiler from the electricity supply by turning off the
bipolar system switch

do not modify safety and adjustment devices without the
manufacturer's permission and relative instructions

do not pull, disconnect or twist the electric cables coming out
of the boiler, even when it is disconnected from the main power

supply

avoid covering or reducing the size of the ventilation openings in
the installation room

00 00 00

do not leave inflammable containers and substances in the
installation room

Q keep packaging materials out of the reach of children
Q it is forbidden to obstruct the condensate drainage point.

2 - DESCRIPTION

Ciao AT C.S.l is a wall-hung condensing boiler for high temperature
heating systems (radiators) and domestic hot water production:
depending on the fume discharge accessory used, it is classified in
categories B22P, B52P, C12, C12x; C22; C32, C32x; C42, C42x; C52,
C52x; C62, C62x; C82, C82x; C92, CI2x.

In configuration B22P, B52P the appliance cannot be installed in
bedrooms, bathrooms, showers or where there are open fireplaces
without a proper air flow. The room where the boiler is installed must
have proper ventilation.

In configuration C, the appliance can be installed in any type of room
(there are no limitations due to ventilation conditions or room volume).

The main technical characteristics of the appliance are:

- Microprocessor card controlling inputs, outputs and alarm
management

- Continuous electronic flame modulation for domestic hot water and
heating

- Electronic ignition with flame ionisation control

- Automatic slow ignition

- Built-in gas pressure stabiliser

- Heating minimum pre-adjustment device

- Selector for OFF/RESET alarms, Summer, Winter / Knob for selecting
heating water temperature

- Knob for selecting domestic water temperature

- Pre-heating function for reducing domestic water standby time

- Digital display

- NTC probe for primary temperature control

- NTC probe for domestic hot water temperature control

- Circulator with automatic air separation and bleed device

- Automatic heating circuit bypass

- Three-way electric valve with electrical actuator and precedence
flow switch

- Heat exchanger for DHW preparation in brazed stainless steel

- Expansion tank

- Presetting for ambient thermostat or external timer

- Circulator anti-lock device (activated automatically 24 hours after its
last cycle)

- Drain-tap with float, for discharging the condensate and preventing
the leakage of flue gases

- Anti-overflow pressure switch

- Airtight combustion chamber
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- Double shutter electric valve for burner control

- Flame ionisation control box that suspends gas delivery in the
absence of a flame

- Safety limit thermostat that controls appliance overheating, to ensure
optimum plant safety

- Differential pressure switch that verifies correct operation of the fan,
discharge pipes and combustion air suction pipes

- 3-bar safety valve on the heating plant

- First level antifreeze.

3 - INSTALLATION

3.1 Installation regulations
Installation must be carried out by qualified personnel, in accordance
with the regulations in law.

POSITION

The boiler can be installed indoor and outdoor, in a partially protected
place (i.e. a place where the boiler is not exposed to direct contact or
infiltration of rain, snow or hail). The boiler can operate in a temperature
range from -3°C to +60°C. For further details, refer to “Anti-freeze
system” section.

ANTI-FREEZE SYSTEM

The boiler is fitted as standard with an automatic anti-freeze system
that actives when the water temperature in the primary circuit falls
below 5°C. This system is always active, guaranteeing boiler protection
down to an installation area temperature of -3°C.

To take advantage of this protection, based on the burner operation,
the boiler must be able to switch itself on; any lockout condition (i.e.
due to a lack of gas or electrical supply, or the intervention of a safety
device) therefore deactivates the protection.

By using a specific accessory, the DHW circuit can be protected in case
of temperatures lower than -3°C up to -10°C. This system is made by a
series of electrical resistances.

To use the anti-freeze protection, an electrical supply is required;
this means that any blackout or disconnection will deactivate
the protection. The anti-freeze protection is also active when the
boiler is on stand-by.

In normal operation conditions, the boiler can protect itself
against freezing.

In areas where temperatures may fall below 0°C, or when the machine
is left unpowered for long periods, you are advised to use a good quality
anti-freeze liquid in the primary circuit to avoid the risk of freezing if you
do not want to drain the heating system.

Carefully follow the manufacturer’s instructions with regards not
only the percentage of anti-freeze liquid to be used for the minimum
temperature at which you want to keep the machine circuit, but also
the duration and disposal of the liquid itself. For the hot domestic
water part, we recommend you drain the circuit. The boiler component
materials are resistant to ethylene glycol based anti-freeze liquids. Anti-
freeze kits and upper cover kits are also available for boilers installed
outdoors in a partially protected place.

MINIMUM DISTANCES

In order to have access to the boiler to perform regular maintenance

operations, respect the minimum spaces foreseen for installation (fig. 9).

For correct appliance positioning, bear in mind that:

- it must not be placed above a cooker or other cooking device

- it is forbidden to leave inflammable products in the room where the
boiler is installed

- heat-sensitive walls (e.g. wooden walls) must be protected with
proper insulation.

IMPORTANT

Before installation, wash all system piping carefully in order to remove
any residues that may impair the operation of the appliance. Connect
the discharge manifold to a suitable discharge system (for details, refer
to paragraph 3.7). The domestic hot water circuit does not need a safety
valve, but make sure that the pressure of waterworks does not exceed
6 bar. li in doubt, install a pressure reducer. Prior to ignition, make
sure that the boiler is designed to operate with the gas available; this
can be checked by the wording on the packaging and by the adhesive
label indicating the gas type. It is very important to highlight that in
some cases the smoke pipes are under pressure and therefore, the
connections of several elements must be airtight.

3.2 Cleaning the system/characteristics of the
heating circuit water

In the case of a new installation or replacement of the boiler, it is
necessary to clean the heating system. To ensure the device works
well, top up the additives and/or chemical treatments (e.g. anti-freeze
liquids, filming agents, etc.) and check the parameters in the table are
within the values indicated.

4

Parameters udm . He?ting Filling water
circuit water
pH value 7-8 -
Hardness °F - 15-20
Appearance - clear
3.3 Securing the wall-mounted boiler and hydraulic

connections
The boiler is supplied with a paper template that allows to make the
hydraulic and system connections without overall dimensions of the boiler
(fig. 10). The position and dimension of hydraulic fittings are shown in
the detail drawing.

In case of installation of the “Condense neutralizer tray” kit, before pro-
ceeding to position the boiler, provide the necessary space (see fig. 11).

For the assembly, proceed as follows:

- secure the boiler paper template to the wall and use a spirit level to
make sure that everything is perfectly horizontal, if necessary provide
a thickness

- mark the holes envisaged for securing the boiler

- putofthe paper template and drill the wall using drill tips with appropriate
diameters

- hang the boiler

- make the hydraulic connections.

The operations to install the boiler and connect it to the water and gas

supplies are now complete.

The position and size of the hydraulic connections are indicated below

(see fig. 12):

R heating return 3/4” M
M heating delivery 3/4” M
G gas connection 3/4” M
AC DHW outlet 1/2” M
AF DHW inlet 1/2” M
3.4 FCR function (reduced condensation formation)

Positioning the adjusting DHW and CH temperature selector to the
“FCR” (reduced condensation formation, fig. 13) zone, the highest
delivery temperatures will be selected.

3.5 Electrical wiring
The boilers leave the factory fully wired, with the power cable already
connected. They require only the connection of the ambient thermostat
(TA) to the specific terminals (fig. 6).
To access the terminal board:
- set the main system switch to OFF
- loosen the screws (A) that hold the housing in place (fig. 14)
- unscrew the screw (B) that secures the control panel
- rotate the control panel towards you

remove the terminal board cover (fig. 15)
The room thermostat must be connected as shown on the electrical
diagram.
/N Ambient thermostat input in safety low voltage (24V DC).
The connection to the mains supply must be made via a separation
device with an omnipolar opening of at least 3.5mm (EN 60335-

1, category Ill). The appliance works with alternating current at 230
Volt/50 Hz, and complies with Standard EN 60335-1.

! It is compulsory to carry out connection with an efficient earth
circuit, according to national and local legislation.

It is advisable to comply with neutral phase connection (L-N).

/N The earth wire must be a couple of centimetres longer than the
others.

/AN It is forbidden to use gas and/or water pipes to earth electrical
appliances.

The manufacturer declines liability for any damage if the appliance was
not connected to an earth circuit.

If the power cable is replaced, use a cable of the HAR HO5V2V2-F
type, 3 x 0.75mm2, with max. outside diameter 7mm.

3.6 Gas connection

Before connecting the appliance to the gas network, check that:

- national and local regulations are complied

- the gas type is appropriate for the appliance

- the piping is clean.

The gas pipe must be installed outdoors. If the pipe has to pass through
the wall, it must pass through the central opening in the lower part of
the template. It is advisable to install a filter of suitable dimensions on
the gas line if the distribution network contains solid particles. Once
the appliance has been installed check that connections are sealed
according to current installation regulations.
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3.7 Discharge manifold
The discharge manifold (fig. 16) collects: condensate water, any
evacuation water from the safety valve and the system discharge water.

/N The manifold must be connected via a rubber pipe (not provided)
to an appropriate collection and evacuation system in the white
water discharge drain in compliance with currentregulations. The
outer diameter of the manifold is 20 mm: it is therefore advisable
to use a rubber pipe ¥18-19 mm closed with a suitable clamp
(not provided).

Regularly check that the discharge manifold is not blocked by
solid residues that might prevent the outflow of condensate water.
The manufacturer is not liable for any damage resulting from
the failure to channel the condensate.

Sealing of the condensate drainage connection line must be
guaranteed.

The boiler manufacturer is not responsible for any floods caused
by the intervention of the safety valves.

.

3.8 Evacuation of combustion products and air

suction
Observe applicable legislation regarding flue gas exhaustion. The
release of combustion products is assured by a centrifugal fan placed
inside the combustion chamber and its correct operation is constantly
checked by a pressure switch. The boiler is supplied without the flue
gas outlet/air suction kit, since it is possible to use the accessories for
appliance with a forced draught sealed chamber that better adapts to
the installation characteristics.
For flue gas extraction and the restoration of boiler combustion air, it
is essential to use only certified pipes and ensure that the connection
is made correctly as indicated in the instructions supplied with the flue
gas accessories.
A single smoke pipe can be connected to several appliances provided
that every appliance is sealed chamber type. The boiler is a C-type
appliance (with airtight chamber), and must therefore have a safe
connection to the flue gas discharge pipe and to the combustion air
suction pipe (both with external outlet); without them, the boiler cannot
work.
Both concentric and twin terminals are available.

/N The maximum lengths of the ducts refer to flue systems available
in the catalogue.

(TYPE B22P-B52P) INSTALLATION

Flue gas discharge pipe o 80 (fig. 17)

The flue gas outlet pipe can be directed to the most suitable direction
according to installation requirements.

For installation, follow the instructions supplied with the kit.

In this configuration, the boiler is connected to the @ 80 mm fume
discharge duct by a 60-80 mm @ adaptor supplied as an accessory.

In this configuration, the combustion air is picked up from the boiler
installation room which must be a suitable technical room with proper
ventilation.

/N The non insulated flue gas outlet pipes are potential sources of
danger.

/N itis compulsory to use specific pipes.
/N Make sure the flue gas discharge pipe is tilted 3° towards the
boiler.
max. pipe length pressure drops for
(2 80) air flange each bend (m)
(B22P - B52P) 45° 90°
from0.5t0 7 40
25C.S.L from 7 to 13.5 @45 1 1.5
from 13.5t0 19.5 | not installed
from0.5t0 5 45
29Csl. from 5 to 12 not installed ! 15

Concentric pipes (2 60-100mm) - (fig. 18)
The concentric pipes can be fitted in most suitable direction in relation
to installation requirements.

/N Non-insulated outlet pipes are potential sources of danger.

/N The boiler automatically adapts its ventilation to the type of
installation and the length of the pipe. The use of specific pipes is
compulsory.

/N Make sure the flue gas discharge pipe is tilted 3° towards the
boiler.

/N Do not obstruct or choke the combustion air suction pipe in any
way.

For installation, follow the instructions supplied with the kit.

T— pressure drops for
pipe leng i h bend (m)
air flange each ben
2 60-100 (m) 45° 90°
from 0.85 to 1.20 3825
25C.S.l from 1.20 to 3.00 2 88 1.3 1.6
from 3.00 to 4.50 | not installed
from 0.85 to 2 0 84
29 C.S.I 1. 1.
9¢CS from 2 to 4 not installed 3 6

Concentric pipes (2 80-125)

The concentric pipes can be fitted in most suitable direction in relation
to installation requirements.

/N Non-insulated discharge pipes are a potential source of danger.

/N The boiler automatically adapts ventilation according to the type
of installation and the length of the duct.

/N itis compulsory to use specific pipes.

/N Make sure the flue gas discharge pipe is tilted 3° towards the
boiler.

/N Do not obstruct or choke the combustion air suction pipe in any
way.

For installation, follow the instructions supplied with the kit.

ive lenath pressure drops for
pipe ‘eng air flange each bend (m)
2 80-125 (m) 45° 90°
upto3 3825
25C.S.l from3to 8 2 88 1 1.5
from 8 to 11 not installed
up to 4.75 0 84
29 C.S.l 1 1.
9cC.s from4.75t0 9 not installed S

Twin pipes (2 80mm) - (fig. 19)
The concentric pipes can be fitted in most suitable direction in relation
to installation requirements.

/N Non-insulated outlet pipes are potential sources of danger.

/N The boiler automatically adapts ventilation according to the type
of installation and the length of the duct.

/N itis compulsory to use specific pipes.

/N Make sure the flue gas discharge pipe is tilted 3° towards the
boiler.

/N Do not obstruct or choke the combustion air suction pipe in any
way.

For installation, follow the instructions supplied with the kit.

. drops for
pipe length . [FICEIG
air flange each bend (m)
280 (m) 45° 90°
from0.5t0 7 340
25 C.S.L from 7 to 13.5 a 45 1 1.5
from 13.5 to 20 not installed
from0.5t0 5 345
29C.S.. from 5 to 12 not installed ! 15

POSSIBLE OUTLET CONFIGURATIONS (fig. 21)
B22P/B52P - Suction in room, with external discharge.

C12-C12x - Concentric discharge on wall. Pipes can leave the boiler
independently, but the outputs must be concentric or near enough in
order to be subjected to similar wind conditions (within 50 cm).

C22 - Concentric discharge in regular smoke pipe (suction and
discharge in the same pipe).

C32-C32x - Concentric discharge on the roof. Outputs as C12.
C42-C42x - Discharge and suction in regular smoke pipes (separated
but subject to similar wind conditions).

C52-C52x - Separated discharge and suction on wall or roof, in areas
with different pressure levels. The discharge and suction lines must
never be placed on opposite walls.

C62-C62x - Discharge and suction using pipes marketed and certified
separately (1856/1).

C82-C82x - Discharge in a single or regular smoke pipe, and suction
on the wall.

C92-C92x - Discharge on roof (similar to C32) and air suction via a
single existing smoke pipe.

& Refer to the regulations in force.
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For the indication of the maximum lengths of air supply and fumes
exhaust pipes, refer to the following diagrams.

25C.S.I. -MAX LENGTH @ 80 + @ 80

flue gas pipe length (m)

air suction pipe length (m)

29 C.S.I. -MAX LENGTH @ 80 + @ 80

22

20

1.

16

10

flue gas pipe length (m)

2 4 10 12 4 16 18 0 2 4 6 8

air suction pipe length (m)

Twin pipes @ 80 with ducting @ 60 (fig. 22)

Thanks to the boiler characteristics, a flue gas discharge pipe @ 80 can
be connected to the ducting ranges & 60.

For the ducting, you are advised to make a project calculation in order
to respect the relevant standards in force.

The table shows the standard configurations allowed.

Table of standard pipe configurations (*)

COMPONENT @ 60 Linear equivalent in metres @80 (m)
Bend 45° @ 60 5
Bend 90° & 60 8
Extension 0.5m & 60 2.5
Extension 1.0m @ 60 5.5
Extension 2.0m @ 60 12

1 bend - 90° g 80

Air suction
4.5m pipe @ 80

1 bend - 90° @ 80

1m pipe @ 80

Flue gas discharge
Reduction from @ 80 to @ 60

1 T-fitting @ 60

25C.S.L

Flange @ 40 5m pipe @ 60 vertical
Flange @ 45 9m pipe @ 60 vertical
No flange 17m pipe @ 60 vertical
29 C.S.l.

No flange 5m pipe @ 60 vertical

(*) Use flue gas system accessories in plastic (PP) for condensing boilers.

The configurations @ 60 show test data verified in the laboratory.

In the case of installations that differ from those indicated in the
“standard configuration” tables, refer to the equivalent linear lengths
@ 80 - @ 60 below.

VAN In any case, the maximum lengths declared in the booklet are
guaranteed, and it is essential not to exceed them.

3.9 Filling the heating system (fig. 23)

Once the hydraulic connections have been carried out, fill the heating

system. This operation must be carried out with a cold system, following

these instructions:

- open the automatic air vent valve cap (A) by two or three turns

- make sure the cold water inlet tap is open

- open the filling tap (B) until the pressure indicated by the water
pressure gauge is between 1 and 1.5 bar.

Once filling is complete, close the filling tap.

The boiler has an efficient air separator so no manual intervention is

needed. The burner switches on only if the air relief phase is finished.

3.10 Draining the heating system (fig. 23)
To empty the system, proceed as follows:

- switch off the boiler

- loosen the boiler drain valve (C)

- drain the lowest points of the system.

3.11 Draining the domestic hot water system (fig. 23)
When there is risk of frost, the domestic hot water system must be
emptied in the following way:

- turn off the main water supply tap

- turn on all the hot and cold water taps

- drain the lowest points.

/\ When carrying out the discharge of the safety valve (D), it
must be connected to a suitable collection system. The
manufacturer is not responsible for possible damages due
to safety valve operation.

4 - IGNITION AND OPERATION

4.1 Preliminary checks

& When the boiler is first started the siphon for collecting the
condensate is empty. it is therefore indispensable to create a
head of water filling the siphon before starting up, following these
instructions:

* remove the siphon by releasing it from the plastic pipe connecting
to the combustion chamber

« fill the siphon about 3/4” full with water, making sure it is free of
any impurities

 check the float of the plastic cylinder

« put back the siphon, being careful not to empty it, and secure it
with the clip.

The plastic cylinder inside the siphon has the job of preventing

combustible gas coming out into the surroundings if the appliance

is started without first creating the head of water in the siphon.

Repeat this operation during routine and extraordinary maintenance

operations.

Before starting up the boiler, check:

a) that the supply networks data (electric, water, gas) corresponds to
the label data

b) that piping leaving the boiler is covered by thermal insulation sheath

c) that flue gas extraction and air suction pipes work correctly

d) that conditions for regular maintenance are guaranteed if the boiler
is placed inside or between furniture

e) the seal of the fuel adduction system

f) that fuel capacity corresponds to values requested by the boiler

g) that the fuel supply system has the correct capacity for the
necessary capacity to the boiler and that it has all the safety and
control devices prescribed by current regulations.

4.2 Appliance ignition

To start up the boiler it is necessary to carry out the following operations:
- power the boiler

- turn on the gas tap to allow fuel flow

- set the room thermostat to the required temperature (~20°C)

- turn the mode selector to the required position:
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Winter: turn the function selector in the area marked with + and - (fig.
24b) to obtain DHW and heating. In case of a heat request, the boiler
will switch on and the digital display will show the temperature of the
heating water, the heating mode icon and the flame icon (fig. 25).

In case of a request for domestic hot water, the display (1 - fig. 3) will
show the temperature of the domestic water, the DHW mode icon and
the flame icon (fig. 26).

Adjustment of the heating water temperature
To adjust the heating water temperature, turn the knob with the “|||| =
symbol (fig. 27) clockwise in the area marked with + and -.

Summer: turn the selector onto the summer symbol % (fig. 24a)
to activate the traditional function of domestic hot water only. In the
case of a request for domestic hot water, the display will show the
temperature of the domestic water, the DHW mode icon and the flame
icon (fig. 26).

Pre-heating (faster hot water): turn the domestic water temperature
adjustment knob (fig. 29) onto the ©) symbol to activate the pre-heating
function. The display will show the fixed P symbol. Bring the domestic
hot water temperature adjustment knob back to the required position.
This function keeps the water in the domestic hot water exchanger hot,
to reduce standby times when a request is made. The display indicates
the outlet temperature of the heating water or the domestic hot water
based upon the request in progress. During burner ignition following a
pre-heating request, the display shows the flashing P symbol and the
flame icon (fig. 30). To deactivate the pre-heating function, rotate the
domestic hot water temperature adjustment knob back to the symbol
© . Bring the domestic hot water temperature adjustment knob back to
the required position. This function cannot be activated when the boiler
is OFF: function selector on () OFF (fig. 34).

Adjusting the domestic hot water temperature

To adjust the domestic water temperature (bathrooms, showers,
kitchen, etc.), turn the knob with the 3, symbol (fig. 28) in the area
marked with + and -. The boiler remains in standby until the burner
ignites in response to a heat request. The display shows the domestic
water temperature, the DHW mode icon and the flame icon (fig. 26).
The boiler continues to function until the temperatures set on the boiler
are reached, or the heat request terminates; it will then go back to
standby. If the digital display shows the £ icon and an alarm code, this
means the boiler is in a temporary stop condition (see the "Operating
status and faults" chapter) (fig. 31).

Environment Automatic Adjustment System function (S.A.R.A.)

By setting the heating water temperature selector in the area marked
with AUTO (fig. 32) (temperature value from 55 to 65°C), the S.A.R.A.
self-adjusting system is activated: the boiler varies the delivery
temperature according to the closing signal of the ambient thermostat.
When the temperature set with the heating water temperature selector
is reached, a 20-minute count begins. If the ambient thermostat still
requests heat during this period, the value of the set temperature
automatically increases by 5°C. When the new value is reached,
another 20-minute count begins. If the ambient thermostat still requests
heat during this period, the value of the set temperature automatically
increases by 5°C. This new temperature value is the result of the
temperature set manually with the heating water temperature selector
and the increase of +10°C of the S.A.R.A function.

After the second cycle the temperature value should be kept at the set
value +10°C until the request of the ambient thermostat is met.

Reduced Condensation Formation function

Positioning the adjusting DHW and CH temperature selector to the
“FCR” (reduced condensation formation, fig. 33) zone, the highest
delivery temperatures will be selected.

4.3 Switching off

Temporary switch-off

In the event of short periods of absence, set the function selector to

) (OFF) (fig. 34). The display will switch off. In this way (leaving the

electricity and fuel supplies enabled), the boiler is protected by the

following systems:

- Heating anti-freeze: this function is activated if the temperature
measured by the delivery probe drops below 5°C. In this phase, the
circulator is activated. If the boiler is not in lockout, the burner is also
activated at minimum output until the delivery water temperature
reaches 35°C. During the anti-freeze cycle, the symbol & (fig. 35)
appears on the digital display.

- DHW anti-freeze: the function is activated if the temperature
measured by the domestic water probe drops below 5°C. In this
phase, the circulator is activated. If the boiler is not in lockout, the
burner is also activated at minimum output until the delivery water
temperature reaches 55°C.

During the anti-freeze cycle, the symbol & appears on the digital
display (fig. 35).

- Circulator anti-blocking: an operation cycle is activated every 24
hours after the last heat request.

Switching off for long periods
In the event of lengthy periods of absence, set the function selector to (b
(OFF) (fig. 34). The display will switch off. Turn the main system switch
OFF. Turn off the fuel and water taps of the heating and domestic hot
water system. In this case, anti-freeze device is deactivated: empty the
systems, in case of risk of frost.

4.4 Operating status and faults
The operating status of the boiler is shown on the digital display, below
is a list of the types of displays.

Boiler status Display Type of alarm
Stand-by - Signal
OFF status OFF None
ACF alarm lockout module "
ACF electronics fault alarm A0t X B Definitive lockout
Limit thermostat alarm A02 D Definitive lockout
Air pressure switch alarm A03 D Definitive lockout
Water pressure switch alarm
Anti-overflow pressure switch
alarm A04 L Definitive lockout
Reed sensor (if the “Condense
neutralizer tray” kit is installed)
NTC domestic water fault AO6 Signal
NTC heating fault A07 D Temporary stop
Parasite flame INERA Temporary stop
Temporary, pending ignition 80°C flashing Temporary stop
Air pressure switch intervention Jal flashing Temporary stop
Watar pressure switch W fashing | Temporary siop
Calibration ADJ Q@ Signal
Preheating active function P Signal
Preheating heat request P flashing Signal
External probe presence T Signal
Domestic water heat request 60°C 5 Signal
Heat request for heating so°c 1lll Signal
Antifreeze heat request ke Signal
Flame present 6 Signal

Reset function
To restore operation (reset alarms):

Faults A01-02-03

Turn the function selector to d) OFF (fig. 34), wait 5-6 seconds, then
turn it to the required position. If the reset attempts do not reactivate the
boiler, contact the Technical Assistance Centre.

Fault A04

- Insufficient water pressure
Check the pressure value indicated by the water gauge:
if it is less than 0.5 bar, turn the function selector to d) OFF (fig.
34) and adjust the filling tap until the pressure reaches a value
between 1 and 1.5 bar. Then turn the function selector to the
required position. If these pressure drops occur frequently, contact
the Technical Assistance Centre.

- Anti-overflow pressure switch

Position the mode selector on (!) (OFF), wait for 5-6 seconds and
then turn it to the required position. If the fault persists, contact the
Technical Assistance Centre.

- Full basin (if the “Condense neutralizer tray” kit is installed)

Remove the basin and empty it (following the instructions supplied
with the kit). Once the operations haveI been completed, replace the
basin. Turn the function selector to O OFF, wait for 5-6 seconds
and then turn it to the required position. If the fault persists, contact
the Technical Assistance Centre.

Fault A06

The boiler functions normally but does not guarantee a constant
domestic hot water temperature, which remains set at around 50°C.
The intervention of the Technical Assistance Centre is necessary.
Fault A07

Request the intervention of the Technical Assistance Centre.
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4.5 Setting the thermoregulation (graphs 1-2-3, page 65)
The thermoregulation only operates with the external sensor connected;
once installed, connect the external sensor (accessory available on
request) to the special terminals provided on the boiler terminal board
(fig. 6).

This enables the THERMOREGULATION function.

Selecting the compensation curve

The compensation curve for heating maintains a theoretical temperature
of 20°C indoors, when the external temperature is between +20°C
and -20°C. The choice of the curve depends on the minimum external
temperature envisaged (and therefore on the geographical location),
and on the delivery temperature envisaged. It is carefully calculated by
the installer on the basis of the following formula:

KT= envisaged delivery T. - Tshift

20- min. envisaged external T.

Tshift = 30°C standard installations

If the calculation produces an intermediate value between two curves,
you are advised to choose the compensation curve nearest the value
obtained.

Select the KT using trimmer P3 on the board (see multiwire wiring
diagram). To access P3:

- loosen the screws (A) that hold the housing in place (fig. 14)

- unscrew the screw (B) that secures the control panel (fig. 15)

- rotate the control panel towards you

- remove the terminal board cover (fig. 15).

/N Live electrical parts (230 V AC).

The KT values which can be set are as follows:

standard installation: 2,0-2,5-3,0

and these are displayed for approximately 3 seconds after rotation of
the trimmer P3.

"\ The value of the thermoregulation curve is by default 2.0. Is
not recommended to fall below this value.

TYPE OF HEAT REQUEST

Boiler connected to room thermostat (JUMPER 6 not inserted)
The heat request is made by the closure of the room thermostat
contact, while the opening of the contact produces a switch-off. The
delivery temperature is automatically calculated by the boiler, although
the user may modify the boiler settings. Using the interface to modify
the HEATING, you will not have the HEATING SET-POINT value
available, but a value that you can set as preferred between 15 and
25°C. The madification of this value will not directly modify the delivery
temperature, but will automatically affect the calculation that determines
the value of that temperature, altering the reference temperature in the
system (0 = 20°C).

Boiler connected to a programmable timer (JUMPER JP6 inserted)
With the contact closed, the heat request is made by the delivery
sensor, on the basis of the external temperature, to obtain a nominal
indoor temperature on DAY level (20°C). With the contact open, the
boiler is not switched off, but the weather curve is reduced (parallel
shift) to NIGHT level (16°C). This activates the night-time function. The
delivery temperature is automatically calculated by the boiler, although
the user may modify the boiler settings. Using the interface to modify
the HEATING, you will not have the HEATING SET-POINT value
available, but a value that you can set as preferred between 25 and
15°C. The modification of this value will not directly modify the delivery
temperature, but will automatically affect the calculation that determines
the value of that temperature, altering the reference temperature in the
system (0 = 20°C for DAY level, and 16°C for NIGHT level).

4.6 Adjustments

The boiler is factory-set by the manufacturer.

If it is necessary to adjust it again, for example after extraordinary
maintenance, after replacement of gas valve or after gas conversion,
carry out the following procedure.

/N The maximum output adjustment must be carried out in the
sequence indicated exclusively by qualified personnel.

remove the housing by loosening the fixing screws A (fig. 36)
loosen the screw of the pressure test point downstream from the gas
valve by roughly two turns, then connect the pressure gauge
disconnect the compensation inlet from the air distribution box

4.6.1 Maximum power and minimum domestic hot water
adjustment
- Turn on a hot water tap to its maximum output on the control panel:
- set the function selector to T (summer) (fig. 37a)
- turn the domestic hot water temperature selector to its maximum
(fig. 37b)

- power the boiler electrically by setting the main system switch to
“ON"

- check the pressure on the pressure gauge is stable, or use a
milliammeter connected to the modulator to make sure the latter is
receiving the maximum available current (120 mA for G20 and 165
mA for LPG)

- use a screwdriver to carefully prise the protection cap out of the
adjustment screws

- using a fork spanner CH10 on the maximum output adjustment nut
to obtain the value indicated in the data table

- disconnect a modulator faston

- wait until the pressure shown on the pressure gauge is stable at
minimum value

- use an Allen spanner to set the red adjustment screw of the DHW
minimum, calibrating it until the pressure gauge shows the value
indicated in the data table

- reconnect the modulator faston

- turn off the domestic hot water tap

- carefully refit the protection cap of the adjustment screws.

4.6.2 Minimum and maximum heating electric adjustment

/N The “electric adjustment” function is activated and deactivated
exclusively by the jumper (JP1) (fig. 39).

ADJ Q appears on the display, indicating that the calibration procedure

is in progress.

The function can be enabled in the following ways:

- by powering the card with jumper JP1 inserted and the function
selector in the winter position, regardless of the possible presence of
other operation requests.

- by inserting jumper JP1, with the function selector in the winter
position, without any heat request in progress.

/N By activating the function the burner is ignited through simulation
of heat request in heating.

To perform calibration operations, proceed as follow:

- switch off the boiler

- remove the housing and the terminal board cover, loosening the
screw B (fig. 39) to access the card

- insert jumper JP1 (fig. 39) to enable the minimum/maximum heating
adjustment functions of the knobs on the control panel.

- make sure the function selector is in the winter position (see
paragraph 4.2).

- power the boiler

/N Electric card live (230 Volt)

- turn the heating water temperature adjustment knob B (fig. 40) until
it reaches the minimum heating value as indicated in the multigas
table

- insert jumper JP2 (fig. 39)

- turn the DHW temperature adjustment knob C (fig. 40) until it reaches
the maximum heating value as indicated in the multigas table

- remove jumper JP2 to store the maximum heating value

- remove jumper JP1 to store the minimum heating value and to
quit the calibration procedure

- reconnect the compensation inlet to the air distribution box.

Disconnect the pressure gauge and re-tighten the pressure test point
SCrew.

To finish the calibration function without storing the set values, proceed
as follows:

a) set the function selector to d) OFF

b) remove power supply voltage

c) remove JP1/JP2

/N The calibration function is automatically finished, without storing
minimum and maximum values, after 15 minutes of its activation.

/N The function is automatically finished also in case of definitive
stop or lockout. Also in this case, function conclusion DOES NOT
provide values storing.

Note

To calibrate maximum heating only, you can remove jumper JP2 (to

store the maximum) and then quit the function without storing the

minimum, bringing the function selector to (!) (OFF) or disconnecting
the power supply to the boiler.

/N After each intervention on the adjustment element of the gas
valve, seal it with sealing varnish.
When adjustment is complete:
- bring the temperature set via the ambient thermostat back to the
required value
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- bring the heating water temperature selector to the required position
- close the control panel
- replace the housing.

4.7 Gas conversion operations

Conversion from a family gas to other family gas can be performed
easily also when the boiler is installed.

The boiler is supplied for operation with methane gas (G20), but it can
be converted to LPG (G31). It is pre-adjusted in the factory (as shown
on the technical label) and so does not required any further calibration.

Proceed as follows:

- disconnect the boiler from the electricity supply and turn off the gas tap

- remove in the following order: housing, air distribution box cover and
combustion chamber cover (fig. 41)

- disconnect the glowplug cable connection

- remove the lower cable grommet from its seat on the air distribution box

- remove the burner fixing screws and then remove the burner with the
glowplug still attached and with the relative cables

- using a socket or fork spanner, remove the nozzles and the washers
and replace them with the ones in the kit (fig. 42)

/\ Use and assemble the washers contained in the kit also in
case of manifolds without washers.

- replace the burner in the combustion chamber and tighten the screws
that fix it to the gas manifold
- place the cable grommet with the glowplug cable in its seat on the
air distribution box
- reconnect the glowplug cable
- replace the combustion chamber cover and the air distribution box
cover
- tip the control panel towards the front of the boiler
- remove the terminal board cover
- on the control card (fig. 43):
- if the conversion is from methane gas to LPG, insert the jumper in
position JP3
- if the conversion is from LPG to methane gas, remove the jumper
from position JP3
- reposition the previously removed components
- restore voltage to the boiler and turn on the gas tap (with the boiler
operating, check correct seal of the gas feeding circuit connections).

/\ Conversion must be carried out by qualified personnel.

/\' Once the conversion has been made, adjust the boiler again
as indicated in the specific paragraph, and attach the new
identification label included with the kit (red for LPG or
yellow for MTN).

5- MAINTENANCE

To ensure product characteristics and efficiency remain intact and
to comply with prescriptions of current regulations, it is necessary to
render the appliance to systematic checks at regular intervals.

Control frequency depends on the installation and use conditions, but
an annual check-up performed by authorised Technical Assistance
Service personnel is advisable.

Turn off the appliance before carrying out work or maintenance of
structures near the flue discharge connections and/or fume discharge
devices and their accessories. Once work is completed, a qualified
technician must check the efficiency of the appliance.

IMPORTANT: before carrying out any cleaning or maintenance work on
the appliance, use appliance and system switches to interrupt power
supply and close the gas supply turning the tap placed on the boiler.

5.1 Routine maintenance

This normally means the following tasks:

- removing any oxidation from the burner

- removing any scale from the heat exchanger

- checking and cleaning the discharge pipes

- checking the external appearance of the boiler

- checking the ignition, switch-off and operation of the appliance, in
both domestic water mode and heating mode

- checking the seal on the gas and water couplings and pipes

- checking the gas consumption at maximum and minimum output.

- checking the position of the ignition-flame detection glowplug

- checking the “no gas” safety system

Do not clean the appliance or its parts with inflammable substances

(e.g. petrol, alcohol, etc.).

Do not clean panels, painted parts and plastic parts with paint thinner.

Panel cleaning must be carried out only with soapy water.

5.2 Extraordinary maintenance

These tasks restore appliance operation in accordance with the design

and regulations - e.g. following the repair of an accidental fault.

This normally means:

- replacement

- repair

- overhaul of components.

These tasks require special means, equipment and tools.

/N After routine and extraordinary maintenance operations have
been carried out, fill the siphon, following the instructions in the
section “Preliminary checks”.

5.3 Check the combustion parameters

To carry out the combustion analysis, proceed as follows:

- open the hot water tap to its maximum output

- set the function selector to summer % (fig. 44) and the DHW
temperature selector to the maximum value (fig. 44)

- insert the analyser probes in the specific positions on the air distribution
box, after removing the screws (fig. 45)

- power the boiler

- the appliance works at maximum output and you can check combustion.

After analysis is complete:

- turn off the hot water tap

- remove the analyser probe and close the combustion analysis inlet,
carefully replacing the previously removed screws.

SERIAL NUMBER

6 -
% Domestic hot water operation
&m Heating operation

n Heat input

Reduced heat delivery

Pn  Heat output
Reduced heat output
IP Protection level
Pmw Maximum DHW pressure
Maximum heating pressure
T Temperature
D Specific capacity
NOx class

(6 Beretta via Risorgimento 13 - 23800 Lecco (LC) ltaly

|3

o s W W oW

Serial N. Cob. 80-60°C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOXx: an= kwjan=  kwjam= kW

& Pmw= bar T=60°C|  |PX5D  |Pn= kW [Pn=  KW|Pn=  KkW|Pn= kW

B22p-B52p-C12-C22-C32-C42-C52-C62-C82
Jlm Pms= bar T=90°C C92-C12x-C32x-C42x-C52x-C62x-C82x-C92x
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EN USER

1A GENERAL WARNINGS AND SAFETY

The instruction manual is an integral part of the product and it must
therefore be kept carefully and must accompany the appliance; if the
manual is lost or damaged, another copy must be requested from the
Technical Assistance Centre.

Boiler installation and any other assistance and maintenance op-
eration must be carried out by qualified personnel according to
the indications of current local regulations.

For installation, it is advisable to contact specialised personnel.

The boiler must only be used for the application foreseen by the
manufacturer. The manufacturer shall not be liable for any dam-
age to persons, animals or property due to errors in installation,
calibration, maintenance or due to improper use.

>

The safety and automatic adjustment devices must not be modi-
fied, during the system life cycle, by the manufacturer or supplier.

>

This appliance produces hot water, therefore it must be connect-
ed to a heating system and/or a domestic hot water mains, com-
patible with its performance and output.

>

In case of water leakage, close the water supply and contact the
Technical Assistance Service immediately.

>

In case of absence for long periods time, close the gas supply
and switch off the electrical supply main switch. If there is a risk
of frost, drain the boiler.

>

From time to time check that the operating pressure of the hy-
draulic system does not decrease under 1 bar.

>

In case of failure and/or malfunctioning, deactivate the appli-
ance, and do not try to repair or intervene directly on it.

>

Appliance maintenance must be carried out at least once a year:
scheduling it with the Technical Assistance Service will avoid
wasting time and money.

>

At the end of its life, the product should be not be disposed of
as solid urban waste, but rather it should be handed over to a
differentiated waste collection centre.

Boiler use requires strict observation of some basic safety rules:

Do not use the appliance in any manner other than its intended
purpose.

It is dangerous to touch the appliance with wet or damp body
parts and/or in bare feet.

Under no circumstances should you cover the intake grids, dis-
sipation grids and ventilation vents in the installation room with
cloths, paper or any other material.

Do not activate electrical switches, telephone or any other object
that causes sparks if there is a smell of gas. Ventilate the room
by opening doors and windows and close the gas central tap.

Do not lean any object on the boiler.

Do not perform any cleaning operation until the appliance has
been disconnected from the main power supply.

Do not cover or reduce ventilation opening of the room where the
generator is installed.

Do not leave containers and inflammable products in the installa-
tion room.

Do not attempt to repair the appliance in case of failure and/or
malfunctioning.

It is dangerous to pull or twist the electric cables.
it is forbidden to intervene on sealed elements.
Children or unskilled persons must not use the appliance.

It is forbidden to obstruct the condensate outlet.
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For better use, remember that:

- regular external cleaning with soapy water not only improves the
appearance but also protects panelling against corrosion, extending
its life cycle;

- if the wall-hung boiler is enclosed in wall-mounted cabinets, leave at
least 5¢cm for ventilation and maintenance;

- the installation of an ambient thermostat will ensure greater comfort,
more rational heat use, and energy savings; the boiler can also be
connected to a programming clock in order to manage ignition and
switch-off during the day or week.

2A APPLIANCE IGNITION

At the same time, if it is necessary to put the appliance in service again,
carefully follow the described operations.

To start-up the boiler it is necessary to carry out the following opera-
tions:

- power the boiler

- open the gas tap present in the system to allow fuel flow

- set the ambient thermostat at the required temperature (~20°C)

- turn the function selector (2 - fig. 3) to the required position:

Winter: turn the function selector (2 - fig. 3) in the area marked with
+ and - (fig. 24b) to obtain DHW and heating. In the case of a heat
request, the boiler will switch on and the digital display will show the
temperature of the heating water, the heating mode icon and the flame
icon (fig. 25). In the case of a request for domestic hot water, the dis-
play (1 - fig. 3) will show the temperature of the domestic water, the
DHW mode icon and the flame icon (fig. 26).

Adjustment of the heating water temperature
To adjust the heating water temperature, turn the knob with the ||j| =
symbol (fig. 27) clockwise in the area marked with + and -.

Summer: turn the selector onto the summer symbol ¥ (fig. 24a) to
activate the traditional function of domestic hot water only. In the case
of a request for domestic hot water, the display (1 - fig. 3) will show the
temperature of the domestic water, the DHW mode icon and the flame
icon (fig. 26).

Pre-heating (faster hot water): turn the domestic water temperature
adjustment knob (fig. 29) onto the © symbol to activate the pre-heat-
ing function. The display (1 - fig. 3) will show the fixed P symbol. Bring
the domestic hot water temperature adjustment knob back to the re-
quired position.

This function keeps the water in the domestic hot water exchanger hot,
to reduce standby times when a request is made.

The display indicates the outlet temperature of the heating water or the
domestic hot water based upon the request in progress. During burner
ignition following a pre-heating request, the display shows the flashing
P symbol and the flame icon (fig. 30).

To deactivate the pre-heating function, rotate the domestic hot water
temperature adjustment knob back to the (©) symbol, and then to the
required position.

This function cannot be activated when the boiler is OFF: function se-
lector on ¢l OFF (fig. 34).

Adjustment of the domestic hot water temperature

To adjust the domestic water temperature (bathrooms, showers, kitch-
en, etc.), turn the knob with the ﬁ symbol (fig. 28) in the area marked
with + and -. The boiler remains in standby until the burner ignites in
response to a heat request. The display shows the domestic water
temperature, the DHW mode icon and the flame icon (fig. 26). The
boiler continues to function until the temperatures set on the boiler are
reached, or the heat request terminates; it will then go back to standby.
If the digital display shows the £\ icon and an alarm code (fig. 31), this
means the boiler is in a temporary stop condition (see the "Operating
status and faults" chapter).

Environment Automatic Adjustment System Function (S.A.R.A.)
(fig. 32)

The S.A.R.A. self-adjusting system is activated by positioning the heat-
ing water temperature selector in the area marked by the word AUTO:
according to the temperature set on the ambient thermostat and the
time employed to reach it, the boiler varies automatically the heating
water temperature reducing the operating time, allowing great opera-
tion comfort and energy saving.

Reset function

To restore normal operation, turn the function selector to () (OFF)
(fig. 34), wait 5-6 seconds, and then turn it to the required position.
At this point, the boiler will restart automatically.

N.B. If the attempt to reset the appliance does not activate operation,
contact the Technical Assistance Service.
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3A SWITCHING OFF

Temporary switch-off

In the event of absence for short periods of time, set the function selector

to () OFF (fig.34).

In this way (leaving the electricity and fuel supplies enabled), the boiler

is protected by the following systems:

- Heating anti-freeze: this function is activated if the temperature
measured by the delivery probe drops below 5°C. In this phase, the
circulator is activated. If the boiler is not in lockout, the burner is also
activated at minimum output until the delivery water temperature
reaches 35°C.

During the anti-freeze cycle, the symbol £ (fig. 35) appears on the
digital display.

- DHW anti-freeze: the function is activated if the temperature
measured by the domestic water probe drops below 5°C. In this
phase, the circulator is activated. If the boiler is not in lockout, the
burner is also activated at minimum output until the delivery water
temperature reaches 55°C.

During the anti-freeze cycle, the symbol & (fig. 35) appears on the
digital display.

- Circulator anti-blocking: an operation cycle is activated every 24 hours
after the last heat request.

Switching off for long periods

In the event of absence for long periods of time, set the function selector

to () OFF (fig.34).

Turn the main system switch OFF.

& Close the fuel and water taps of the heating and domestic hot water
system.
In this case, anti-freeze device is deactivated: empty the systems,
in case of risk of frost.

4A CHECKS

Make sure at the beginning of the heating period and during use that
the water pressure gauge indicates the pressure values with cold ap-
pliance comprised between 0.6 and 1.5 bar: this avoids system noise
levels due to the presence of air.

In case of insufficient water circulation, the boiler will switch off. Under
no circumstances, water pressure must be below 0.5 bar (red field).

If this condition is checked, it is necessary to restore water pressure in

the boiler proceeding as follows:

- turn the function selector to O (OFF - fig. 34)

- turn on the filling tap (B - fig. 23) until the pressure value is between
1 and 1.5 bar.

Carefully close the tap.

Replace the mode selector on the initial position.

If pressure drop is frequent, contact the Technical Assistance Service.

5A OPERATING STATUS AND FAULTS

The operating status of the boiler is shown on the digital display. The
types of message are listed below

Boiler status Display Type of alarm
Stand-by - Signal
OFF status OFF None
ACF alarm lockout module "
ACF electronics fault alarm Aot XA Definitive lockout
Limit thermostat alarm A02 D Definitive lockout
Air pressure switch alarm A03 Definitive lockout
Water pressure switch alarm
Anti-overflow pressure switch
alarm AO4 W Definitive lockout
Reed sensor (if the “Condense
neutralizer tray” kit is installed)
NTC domestic water fault AO6 Q Signal
NTC heating fault A07 Temporary stop
Parasite flame INTRAY Temporary stop
Temporary, pending ignition 80°C flashing Temporary stop
Alr prassurs switch Riashing | Temporary stop

Boiler status Display Type of alarm
phater pressure switch W Q flashing | Temporary stop
Calibration ADJ D Signal
Preheating active function P Signal
Preheating heat request P flashing Signal
External probe presence T Signal
Domestic water heat request 60°C & Signal
Heat request for heating go°c 1lll Signal
Antifreeze heat request £k Signal
Flame present 6 Signal

Reset function
To restore operation (reset alarms):

Faults A01-02-03

Turn the function selector to (I) OFF (fig. 34), wait 5-6 seconds, then
turn it to the required position.

If the reset attempts do not reactivate the boiler, request the intervention
of the Technical Assistance Centre.

Fault A04 .
In addition to the fault code, the digital display displays the symbol &J
in the following cases:
- Insufficient water pressure
Check the pressure value indicated by the water gauge:
if it is less than 0.3 bar, position the function selector on (l) OFF and
adjust the filling tap until the pressure reaches a value between 1
and 1.5 bar.
Then turn the function selector to the required position.
If pressure drops are frequent, request the intervention of the
Technical Assistance Centre.

- Anti-overflow pressure switch
Position the mode selector on (1) (OFF), wait for 5-6 seconds and
then turn it to the required position.
If the fault persists, contact the Technical Assistance Centre.

- Full basin (if the “Condense neutralizer tray” kit is installed)
Remove the basin and empty it, following the instructions supplied
with the “Condense neutralizer tray” kit (available upon request).
Once the operations have been completed, replace the basin
Position the mode selector on (!) (OFF), wait for 5-6 seconds and
then turn it to the required position.

If the fault persists, contact the Technical Assistance Centre.

Fault A06

The boiler functions normally but does not guarantee a constant

domestic hot water temperature, which remains set at around 50°C.

The intervention of the Technical Assistance Service is required.

Fault A07
Contact the Technical Assistance Centre.

6A REDUCED CONDENSATION FORMATION - (FIG. 33)

Positioning the adjusting DHW and CH temperature selector to the
“FCR” (reduced condensation formation) zone, the highest delivery
temperatures will be selected.
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TECHNICAL DATA

DESCRIPTION

CIAO AT

25C.S.l.

29 C.S.l.

Category

112H3P

11I2H3P

Country of destination

(*+)

Type of appliance

B22P, B52P; C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C82,C82x; C92,C92x

Heating
) . . kW 25,00 29,00
Nominal heat input (Hi) keallh 21.500 24.940
. o kw 24,35 28,30
Nominal heat output (80-60°C) kcallh 20.941 24341
’ o kW 25,90 29,93
Nominal heat output (50-30°C) keal/h 22274 25 738
. . kw 15,00 15,00
Reduced heat input (Hi) kcallh 12.900 12.900
. kW 14,25 14,28
Reduced heat output (80-60°C) keal/h 12255 12281
o kW 14,85 14,75
Reduced heat output (50-30°C) kcallh 12771 12.681
Domestic hot water
’ . . kW 25,00 29,00
Nominal heat input (Hi) keallh 21.500 24.940
. . kw 25,00 29,00
Nominal heat output (*) kcallh 21,500 24.940
. . kW 9,50 9,90
Reduced heat input (Hi) keal/h 8.170 8514
. kw 9,50 9,90
Reduced heat output (*) kcallh 8170 8514
Useful efficiency Pn max - Pn min (80°-60°) % 97,4-95,0 97,6-95,2
Useful efficiency Pn max - Pn min (50°-30°) % 103,6-99,0 103,2-98,3
Useful efficiency 30% (47° return) % 95,2 95,8
Useful efficiency 30% (30° return) % 100,1 99,5
Combustion efficiency % 97,5 97,7
Electric power W 129 114
Circulator electric power (1.000 I/h) w 39 39
Power supply voltage V-Hz 230-50 230-50
Electrical protection P X5D X5D
Pressure drops on flue with burner on % 2,47 2,29
Pressure drops on flue with burner off % 0,09 0,08
Residual head of concentric pipes 0.85m g 60-100 Pa 25 20
Residual head of separate pipes 0.5m g 80 Pa 108 100
Residual head of boiler without pipes Pa 140 130
Heating operation
Maximum pressure bar 3 3
Maximum temperature °C 90 90
Minimum pressure for standard operation bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Selection field of heating water temperature °C 40-80 40-80
Pump: maximum head available mbar 266 266
for system capacity I/h 1.000 1.000
Membrane expansion tank | 8 9
Expansion tank pre-charge bar 1 1
DHW operation
Maximum pressure bar 6 6
Minimum pressure bar 0,15 0,15
Quantity of hot water with At 25°C I/min 14,3 16,6
with At 30°C I/min 11,9 13,9
with At 35°C I/min 10,2 11,9
DHW minimum capacity I/min 2 2
Selection field of domestic hot water temperature °C 37-60 37-60
Flow regulator I/min 10 12
NOXx class 2 2
Gas pressure
Methane gas nominal pressure (G20) mbar 20 20
LPG liquid gas nominal pressure (G31) mbar 37 37
Hydraulic connections
Heating input-output %] 3/4” 3/4”
DHW input-output 9] 172 12
Gas input %] 3/4” 3/4”
Boiler dimensions
Height mm 780 780
Width mm 400 450
Depth of housing mm 332 332
Boiler weight kg 39 42
Flow rate CH DHW CH DHW
Air capacity G20 Nma/h 39,660 39,660 44,172 44,172
G31 40,208 40,208 43,393 43,393
Flue gas capacity G20 Nma/h 42,168 42,168 47,081 47,081
G31 42,147 42,147 45,643 45,643
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CIAO AT C.S.I

CIAO AT
DESCRIPTION 25C.S.l. 29 C.S.l.
Mass flow of flue gas G20 ) 14,678-14,631 14,678-9,266 16,371-16,207 16,371-10,697
(max-min) G31 ars 14,905-15,076 14,905-9,548 16,128-16,331 16,128-10,779
Concentric flue gas discharge pipes
Diameter mm 60-100 60-100
Maximum length m 4.5 4
Losses for a 45°/90° bend m 1,3/1,6 1,3/1,6
Hole in wall (diameter) mm 105 105
Concentric flue gas discharge pipes
Diameter mm 80-125 80-125
Maximum length m 11 9
Losses for a 45°/90° bend m 11,5 11,5
Hole in wall (diameter) mm 130 130
Separate flue gas discharge pipes
Diameter mm 80 80
Maximum length m 20 + 20 12 +12
Losses for a 45°/90° bend m 11,5 11,5
Installation B22P-B52P
Diameter mm 80 80
Maximum length of drainage pipe m 19,5 12
Emission values at maximum and minimum rate of gas (** G20 G31 G20 G31
CO s.a. lower than p.p.m. 80 90 100 100
Maximum CO2 % 6,8 7,6 7,1 8,2
NOXx s.a. Tower than p.p.m. 180 200 180 250
Flue gas temperature °C 66 64 64 66
CO s.a. lower than p.p.m. 80 100 60 190
Minimum CO2 % 3,9 4,4 3,5 4,0
NOXx s.a. Tower than p.p.m. 130 120 110 180
Flue gas temperature °C 68 66 66 69

(+) The installation of this product is allowed only in the destination Countries contained in the data plate, regardless of the present translation language.

(*)  Average value of various hot water operating conditions.

(**) Check performed with concentric pipe @ 60-100 - length 0.85m - water temperature 80-60°C.

MULTIGAS TABLE
DESCRIPTION Methane (G20) Propane (G31)
Lower Wobbe index (at 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Net Calorific Value MJ/m3S 34,02 88
Supply nominal pressure mbar (mm H>0) 20 (203,9) 37 (377,3)
Supply minimum pressure mbar (mm H20.) 10 (102,0) -
CIAO AT 25 C.S.I.
Main burner: 12 nozzles & mm 1,35 0,76
Heating maximum gas capacit Smé/h 2,64
9 gas capacily kg/h 1,94
) . Smd/h 2,64
DHW maximum gas capacity kg/h 1.94
Heating minimum gas capacit: Sm/h 1,59
g gas capactly kg/ 1,16
- . Sm3/h 1,00
DHW minimum gas capacity kg/h 074
. mbar 9,40 35,70
Maximum pressure downstream CH valve mm H,0 95.85 364,04
. mbar 9,40 35,70
Maximum pressure downstream DHW valve mm Ho0. 95.85 364.04
. mbar 3,50 12,80
Minimum pressure downstream CH valve mm Ho0 35,69 130,52
. mbar 1,50 4,90
Minimum pressure downstream DHW valve mm H,0 15,30 4997
CIAO AT 29 C.S.I.
Main burner: 14 nozzles & mm 1,35 0,76
Heating maximum gas capacit Smé/h 3,07
9 gas capactly kg/h 2,25
) . Smd/h 3,07
DHW maximum gas capacity kg/h 225
Heating minimum gas capacit: Sm/h 1,59
9 gas capacily kg/h 1,16
- . Sm3/h 1,05
DHW minimum gas capacity kg/h 077
. mbar 9,20 35,50
Maximum pressure downstream CH valve mm H,0 93,81 362,00
) mbar 9,20 35,50
Maximum pressure downstream DHW valve mm H0 93,81 362,00
. mbar 2,70 10,00
Minimum pressure downstream CH valve mm H0 2753 101,97
L. mbar 1,20 4,50
Minimum pressure downstream DHW valve mm H,0 12,24 4589
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CIAO AT 25 C.S.l.
Seasonal space heating energy efficiency class B XY:;? heating energy efficiency A
Parameter Symbol |Value |Unit Parameter Symbol Value Unit
Rated heat output Prated 24 kW Sga§onal space heating energy ns 86 %
efficiency
For boiler space heaters and boiler combination heaters: useful |For boiler space heaters and boiler combination heaters: useful
heat output efficiency
At rated heat ou_tput a*nd high- P4 244 KW At rated heat ou_tput eind high- n4 877 %
temperature regime (*) temperature regime (*)
0, 0,
At 30% of rated heat_ outp*tit and P1 75 KW At 30% of rated heat. outp*lit and n1 90.1 %
low-temperature regime (**) low-temperature regime (**)
Auxiliary electricity consumption Other parameters
At full load elmax 90,0 w Stand-by heat loss Pstby 40,0 w
At part load elmin 28,4 w Pilot flame energy consumption Pign - w
In Stand-by mode PSB 2,0 w Annual energy consumption QHE 82 GJ
Sound power level, indoors LWA 50 dB
Emissions of nitrogen oxides NOXx 149 | mg/kWh
For combination heaters:
Declared load profile XL Water heating energy efficiency nwh 81 %
Daily electricity consumption Qelec 0,220 kWh Daily fuel consumption Qfuel 24,122 kWh
Annual electricity consumption AEC 48 kWh | Annual fuel consumption AFC 18 GJ

(*) High-temperature regime means 60 °C return temperature at heater inlet and 80 °C feed temperature at heater outlet.
(**) Low temperature means for condensing boilers 30 °C, for low-temperature boilers 37 °C and for other heaters 50 °C return temperature

(at heater inlet).

CIAO AT 29 C.S.I.
Seasonal space heating energy efficiency class B ZY:;? heating energy efficiency A
Parameter Symbol Value Unit Parameter Symbol Value Unit
Rated heat output Prated 28 K | Seasonal space heating energy ns 86 %
efficiency
For boiler space heaters and boiler combination heaters: useful |For boiler space heaters and boiler combination heaters: useful
heat output efficiency
At rated heat ou.tput a*nd high- P4 28,3 KW At rated heat ou.tput a*nd high- na 87.9 %
temperature regime (*) temperature regime (*)
0, 0,
At 30% of rated heat. outp*tit and P1 8,7 KW At 30% of rated heat. outp*lit and n1 89.6 %
low-temperature regime (**) low-temperature regime (**)
Auxiliary electricity consumption Other parameters
At full load elmax 75,0 w Stand-by heat loss Pstby 40,0 w
At part load elmin 23,9 w Pilot flame energy consumption Pign - w
In Stand-by mode PSB 2,0 w Annual energy consumption QHE 95 GJ
Sound power level, indoors LWA 50 dB
Emissions of nitrogen oxides NOXx 146 | mg/kWh
For combination heaters:
Declared load profile XL Water heating energy efficiency nwh 82 %
Daily electricity consumption Qelec 0,207 kWh Daily fuel consumption Qfuel 23,811 kWh
Annual electricity consumption AEC 45 kWh | Annual fuel consumption AFC 18 GJ

(*) High-temperature regime means 60 °C return temperature at heater inlet and 80 °C feed temperature at heater outlet.
(**) Low temperature means for condensing boilers 30 °C, for low-temperature boilers 37 °C and for other heaters 50 °C return temperature (at

heater inlet).
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CIAO AT C.S.I

FR INSTALLATEUR

1- AVERTISSEMENTS ET REGLES DE

SECURITE

Les chaudiéres produites dans nos établissements sont fabri-
quées en faisant attention aussi a chaque composant de maniere
a protéger tant I'utilisateur que l'installateur face a d'éventuels
accidents. Donc, aprés toute intervention sur le produit, il est
conseillé au personnel qualifié de préter une attention particu-
liere aux branchements électriques, surtout en ce qui concerne
la partie des conducteurs dépourvue d'enveloppe, qui ne doit en
aucune fagon sortir du bornier, en évitant ainsi le contact pos-
sible avec les parties actives du conducteur.

/N

Le présent manuel d'instructions, avec celui de I'utilisateur, fait
partie intégrante du produit: s'assurer qu'il accompagne toujours
I'appareil, méme en cas de cession a un autre propriétaire ou
utilisateur, ou bien en cas de mise en place sur une autre ins-
tallation. En cas de dommage ou de perte, demander une autre
copie au Service Technique Aprés-vente le plus proche.

L'installation de la chaudiére et toute autre intervention d'assis-
tance et d'entretien doivent étre réalisées par du personnel quali-
fié dans le respect des réglementations locales. Tous les travaux
doivent étre réalisés en conformité avec la législation en vigueur.

L'entretien de la chaudiére doit étre effectué au moins une fois
par an, en la programmation a l'avance avec le Service Tech-
nique Aprés-vente.

Il est conseillé a l'installateur d'informer I'utilisateur sur le fonc-
tionnement de l'appareil et sur les regles fondamentales de sé-
curité.

Cette chaudiere doit étre destinée a I'utilisation pour laquelle
elle a été expressément réalisée. Le fabricant décline toute res-
ponsabilité contractuelle et hors contrat pour les dommages aux
personnes, aux animaux ou aux biens dus a des erreurs lors de
l'installation, du réglage ou de l'entretien et a des usages im-
propres.

Une fois I'emballage enlevé, s'assurer que son contenu est com-
plet et en bon état. En cas de non conformité, s'adresser au re-
vendeur auquel I'appareil a été acheté.

Le collecteur d'échappement de I'appareil doit étre raccordé a un
systéme d'évacuation adapté. Le constructeur de I'appareil n'est
pas responsable d'éventuels dommages/inondations provoqués
par I'absence du systéeme de convoyage.

Eliminer les matériaux d'emballage dans des récipients appro-
priés auprés des centres de collecte prévus a cet effet.

Les déchets doivent étre éliminés sans danger pour la santé de
’'homme et sans utiliser des procédures ou des méthodes sus-
ceptibles de nuire a I'environnement.

Le produit en fin de vie ne doit pas étre jeté comme un déchet
solide urbain mais il doit étre amené a un centre de collecte de tri
sélectif.

Lors de l'installation, il faut informer I'utilisateur ce qui suit:
- en cas de fuites d'eau, il faut couper I'alimentation en eau et avertir
immédiatement le Service Technique Aprés-vente

- il faut vérifier périodiquement que la pression d'utilisation de l'instal-
lation hydraulique est supérieure a 1 bar. En cas de besoin, rétablir
la pression comme indiqué au paragraphe «Remplissage de l'ins-
tallation»

- si la chaudiéere n'est pas utilisée pendant une longue période, il est
conseillé de faire intervenir le Service Technique Aprés-Vente pour
effectuer au moins opérations suivantes:

- placer l'interrupteur principal de I'appareil et l'interrupteur général
de l'installation sur «éteinty;

Les symboles suivants sont utilisés dans certaines parties du manuel:
& ATTENTION-= actions demandant une certaine prudence et une
préparation adéquate

INTERDICTION= actions NE DEVANT ABSOLUMENT PAS étre
exécutées

- fermer les robinets du combustible et de I'eau du systéme thermique

- vider l'installation thermique en cas de risque de gel

- il faut effectuer I'entretien de la chaudiére au moins une fois par
an, en le programmant a I'avance avec le Service apres-vente.

En ce qui concerne la sécurité, il faut rappeler ce qui suit:

Il est déconseillé de laisser utiliser la chaudiére a des enfants ou
a des personnes inexpérimentées sans supervision.

—

Il est dangereux d'activer des dispositifs ou des appareils élec-
triques, tels que des interrupteurs, des appareils électroména-
gers, etc. en cas de sentir le combustible ou la combustion. en
cas de fuites de gaz, aérer la piece en ouvrant completement les
portes et les fenétres, fermer le robinet général du gaz, et appe-
lerimmédiatement le personnel qualifié du Service Technique de
I'Aprés-vente.

Ne pas toucher la chaudiére a pieds nus ou avec des parties du
corps mouillées ou humides.

00

positionner le sélecteur de fonction en position OFF/RESET
jusqu'a afficher sur I'écran «- -» et débrancher la chaudiére du
réseau d'alimentation électrique en plagant l'interrupteur bipo-
laire de l'installation sur éteint, avant d'effectuer des opérations
de nettoyage.

Il est interdit de modifier les dispositifs de sécurité ou de réglage
sans l'autorisation ou les indications du fabricant.

Ne pas tirer, détacher ou retordre les cables électriques sortant
de la chaudiére, méme si celle-ci est débranchée de l'alimenta-
tion électrique.

Eviter de boucher ou de réduire les dimensions des ouvertures
d'aération de la piéce ou l'appareil est installé.

Ne pas laisser des récipients ni de substances inflammables
dans la piece ou I'appareil est installé.

Ne pas laisser les éléments d'emballage a la portée des enfants.

0000 00

Il est interdit de fermer I'évacuation des condensats.

2 - DESCRIPTION

CIAO AT C.S.l. est une chaudiére murale a condensation pour le
chauffage d'installations a haute température (radiateurs) et pour la
production d'eau chaude sanitaire: selon |'accessoire d'échappement
de fumées utilisé, elle est classée dans les catégories B22P,B52P;
C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C62,C62x; C82,C82x;
C92,C92x. En configuration B22P, B52P I'appareil ne peut pas étre ins-
tallé dans les chambres a coucher, les salles de bains, les douches ou
sont présentes des cheminées ouvertes sans amenée d'air. La piéce
ou la chaudiére sera installée devra avoir une ventilation appropriée.
Dans la configuration C, I'appareil peut étre installé dans n'importe quel
type de piece car il n'existe aucune limite quant aux conditions d'aéra-
tion et au volume de la piece.

Les caractéristiques techniques principales de I'appareil sont les sui-

vantes:

- Carte a puce qui contrdle les entrées, sorties et la gestion des alarmes

- Modulation électronique de la flamme continue en sanitaire et en
chauffage

- Allumage électronique avec contréle a ionisation de flamme

- Lent allumage automatique

- Stabilisateur de pression du gaz incorporé

- Dispositif de préréglage du chauffage minimum

- Sélecteur OFF/RESET blocage alarmes, Eté, Hiver/poignée pour la
sélection de la température d'eau de chauffage

- Poignée pour la sélection de la température d'eau des sanitaires

- Fonctions préchauffage qui permet de réduire les temps d'attente de
I'eau sanitaire

- Afficheur numérique

- Sonde NTC pour le contréle de la température du primaire

- Sonde NTC pour le controle de la température du sanitaire

- Dispositif de circulation avec systéme de séparation et purge auto-
matique de I'air

- By-pass automatique pour circuit de chauffage

- Vanne a trois voies électrique avec actionneur électrique et fluxostat
de priorité

- Echangeur pour la préparation de I'eau sanitaire en acier inox sou-
do-braisé
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- Vase d’expansion

- Prééquipement pour thermostat ambiant ou programmateur horaire
extérieur

- Dispositif antiblocage du systéme de circulation qui s'active automa-
tiquement 24 heures aprés le dernier cycle effectué par celui-ci

- Siphon pour I'évacuation de la condensation avec flotteur, qui em-
péche la sortie des fumées

- Pressostat anti-déversement

- Chambre de combustion étanche par rapport a I'environnement

- Vanne électrique a double obturateur qui commande le braleur

- Appareil de contréle de flamme a ionisation qui, en cas d'absence de
flamme, coupe la sortie de gaz

- Thermostat de sécurité limite qui contrdle les surchauffes de I'appa-
reil, en garantissant une parfaite sécurité a toute l'installation

- Pressostat différentiel qui vérifie le bon fonctionnement du ventila-
teur, des tuyaux d'échappement et d'aspiration d'air de combustion

- Vanne de sécurité a 3 bars sur l'installation de chauffage

- Antigel de premier niveau.

3 - INSTALLATION

3.1 Reégles d'installation

L'installation doit étre effectuée par un personnel qualifié conformé-
ment aux normes locales.

La chaudiere CIAO AT C.S.I. peut étre installée aussi bien a l'intérieur
qu’'a l'extérieur, dans un endroit partiellement protégé (a savoir, un
endroit ou la chaudiere ne soit pas exposée au contact direct ou a
linfiltration de la pluie, de la neige ou de la gréle). La chaudiére peut
fonctionner dans une plage de température allant de -3 °C a +60 °C.
Pour plus de détails, se référer a la section « Systéme antigel ».

SYSTEME ANTIGEL

La chaudiere est équipée de série d’'un systéme antigel automatique
qui s’active lorsque la température d’eau dans le circuit primaire est
inférieure a 5 °C.

Ce systéme est toujours activé et il assure la protection de la chaudiere
jusqu’a une température de la zone d'installation de -3 °C.

Pour profiter de cette protection (sur la base du fonctionnement du
braleur), la chaudiére doit étre capable de s’allumer de maniéere auto-
nome ; cela signifie que toute condition de blocage (ex. manque de gaz
ou d’alimentation électrique, ou encore déclenchement d’un dispositif
de sécurité) désactive la protection.

En utilisant un accessoire spécifique, le circuit ’ECS peut étre protégé
en cas de températures inférieures a -3 °C jusqu’a -10 °C. Ce systeme
se compose d’une série de résistances électriques.

Pour utiliser cette protection antigel, une alimentation électrique
est nécessaire; cela signifie que toute déconnexion ou coupure
de courant désactivera la protection.

La protection antigel reste activée méme lorsque la chaudiére est
en veille.

Dans des conditions normales de fonctionnement, la chaudiére
est capable de s’autoprotéger du gel.

Dans des zones soumises a des températures inférieures a 0 °C ou au
cas ou I'appareil serait laissé longtemps hors tension, il est conseillé
d'utiliser un liquide antigel de bonne qualité dans le circuit primaire
pour éviter le risque de gel, si 'on ne souhaite pas vidanger le systéme
de chauffage.

Suivre attentivement les instructions du fabricant concernant non seu-
lement le pourcentage de liquide antigel a utiliser pour la température
minimale a laquelle on souhaite maintenir le circuit de la machine, mais
également la durée et le mode d’élimination du liquide antigel. Pour
la partie d’eau chaude sanitaire, il est conseillé de vidanger le circuit.
Les matériaux utilisés pour la fabrication des composants de la chau-
diére sont résistants aux liquides antigel a base d’éthyléne glycol.
Sont en outre disponibles le kit antigel et le kit de couverture supérieure
dédiés aux installations a I'extérieur dans un lieu partiellement protégé.

DISTANCES MINIMALES

Pour accéder a l'intérieur de la chaudiére afin d'effectuer les opérations

d'entretien normales, il est nécessaire de respecter les espaces mini-

maux prévus pour l'installation (fig. 9).

Pour un positionnement correct de I'appareil, il faut tenir compte des

aspects suivants:

- il ne doit pas étre positionné sur une cuisiniére ou un autre appareil
de cuisson

- il est interdit de laisser des substances inflammables dans le local ou
se trouve la chaudiére

- les parois sensibles a la chaleur (par exemple celles en bois) doivent
étre protégées avec une isolation convenable.

IMPORTANT
Avant l'installation, il est conseillé de laver soigneusement tous les
tuyaux du systéme afin de retirer tout résidu pouvant compromettre
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le bon fonctionnement de I'appareil. Brancher le collecteur d'échappe-
ment a un systéme d'échappement adapté (pour plus de détails, voir le
paragraphe 3.7). Le circuit de I'eau sanitaire n'a pas besoin de vanne
de sécurité, mais il faut s'assurer que la pression du conduit d'eau ne
dépasse pas 6 bar. En cas de doute, il sera convenable d'installer un
réducteur de pression. Avant d'allumer la chaudiére, s'assurer que
celle-ci est prévue pour fonctionner avec le gaz disponible. Cette in-
formation se trouve dans l'inscription sur I'emballage et dans I'étiquette
autocollante indiquant le type de gaz. Il est trés important de signaler
que dans certains cas les conduits de fumées sont sous pression, donc
les jonctions de plusieurs éléments doivent étre hermétiques.

3.2 Nettoyage de l'installation et caractéristiques de

I'eau du circuit de chauffage

En cas d'une nouvelle installation ou d'un remplacement de la chaudiere,
il faut effectuer un nettoyage préventif de l'installation de chauffage.
Afin de garantir le bon fonctionnement du produit, aprés chaque opé-
ration de nettoyage, ajout d'additifs et/ou traitement chimique (ex. li-
quides antigel, produits formant des films, etc.), vérifier si les para-
metres du tableau respectent les valeurs indiquées.

. Eau de circuit Eau de
Parameétres udm X
de chauffage remplissage
Valeur de PH 7+8 -
Dureté °F - 15+20
Aspect - limpide
3.3 Fixation de la chaudiére au mur et

raccordements hydrauliques

La chaudiére est fournie avec un modeéle de papier qui permet d’effectuer
les raccordements hydrauliques et du systéeme sans I'encombrement
de la chaudiére (fig. 10). La position et la dimension des raccords hy-
drauliques sont indiqués dans le dessin de détail.

En cas d’installation du kit “Bac neutralisateur de condensat”, avant
le positionnement de la chaudiére, fournir I'espace nécessaire (voir
fig. 11).

Pour le montage, procéder comme suit:

- fixer le gabarit de papier de la chaudiére au mur et utiliser un niveau
a bulle pour vous assurer que tout est parfaitement horizontal, si
nécessaire de fournir une épaisseur

- marquer les trous prévus pour fixer la chaudiére

- mettre du modéle de papier et de percer le mur a I'aide des conseils
de forage avec des diamétres appropriés

- accrocher la chaudiére

- effectuer les raccordements hydrauliques.

Une fois terminées les opérations d'installation de la chaudiére et de

raccordement de celle-ci aux réseaux d'eau et de gaz.

La position et la dimension des raccords hydrauliques sont reportées

en détail (voir fig. 12):

R retour chauffage 3/4” M
M départ chauffage 3/4” M
G raccordement de gaz 3/4” M
AC eau chaude 1/2” M
AF eau froide 1/2” M
34 Fonction FCR (formation de condensation réduite)

En positionnant le sélecteur de réglage de la température ECS et de
la température de chauffage dans la zone “FCR” (condensation réd-
uite, fig. 13), les températures de distribution les plus élevées seront
sélectionnées.

3.5 Branchement électrique

Les chaudiéres quittent l'usine totalement cablées avec le cable d'ali-

mentation électrique déja branché électriquement et ont besoin uni-

quement du branchement du thermostat ambiant (TA) a effectuer aux

bornes dédiées (fig. 6).

Pour accéder au bornier:

- positionner l'interrupteur général de l'installation sur éteint

- dévisser la vis (A) de fixation du manteau (fig. 14)

- dévisser la vis (B) qui fixe le panneau de commande (fig. 15)

- tourner le panneau de commande vers vous

- retirer le couvercle du bornier (fig. 15).

Le thermostat ambiant doit étre branché comme indiqué sur le schéma

électrique.

VAN Entrée du thermostat d'ambiance a basse tension de sécuri-
té (24 Vcc).

Le branchement au réseau électrique doit étre réalisé par un dispo-

sitif de séparation avec ouverture omnipolaire d'au moins 3,5 mm

(EN 60335-1, catégorie llI).
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L'appareil fonctionne avec un courant alternatif a 230 Volts/50 Hz et est
conforme a la norme EN 60335-1.

/N Le branchement avec une installation de mise a la terre efficace
est obligatoire, conformément aux normes nationales et locales
en vigueur.

/N Il est conseillé de respecter le branchement de phase neutre (L-N).

/N Le conducteur de terre doit étre deux centimétres plus long que
les autres.

/N Lutilisation des tuyaux de gaz et/ou d'eau comme dispositifs de
mise a la terre d'appareils électriques est interdite.

Le fabricant décline toute responsabilité pour d'éventuels dommages
provoqués par l'absence de mise a la terre de l'installation.

En cas de remplacement du cable d'alimentation, utiliser un cable du
type HAR HO5V2V2-F, 3 x 0,75 mm2 , diamétre max extérieur 7 mm.

3.6 Raccordement du gaz

Avant d'effecteur le raccordement de I'appareil au réseau de gaz, vé-
rifier que:

- les normes d'installation nationales et locales ont été respectées;

- le type de gaz est celui pour lequel I'appareil a été prévu

- les tuyaux sont propres.

La canalisation de gaz prévue est externe. Si le tuyau traversait le
mur il devrait passer a travers le trou central de la partie inférieure du
gabarit. Il est conseillé d'installer un filtre de dimensions appropriées
sur la ligne de gaz au cas ou le réseau de distribution contiendrait
des particules solides. Une fois l'installation effectuée, vérifier que les
jonctions réalisées sont étanches comme prévu par les normes d'ins-
tallation en vigueur.

3.7 Collecteur d'échappements

Le collecteur d'échappement (fig. 16) récupére: I'eau de condensa-
tion, I'éventuelle eau d'évacuation de la vanne de sécurité et I'eau
de vidange de l'installation.

/N Le collecteur doit étre branché, al'aide d'un tuyau en caoutchouc
(nonfourni)a un systéme de collecte et d'évacuation adapté dans
la vidange des eaux blanches et dans le respect des normes
en vigueur. Le diamétre extérieur du collecteur est de 20 mm:
nous vous conseillons donc d'utiliser un tuyau en caoutchouc
@18-19 mm a fermer avec un collier ad hoc (non fourni).

Vérifier périodiquement que le collecteur de vidange n'est pas
obstrué par des résidus solides qui pourraient empécher I'écou-
lement de I'eau de condensation.

Le constructeur n'est pas responsable des éventuels dommages
provoqués par l'absence de convoyage.

La ligne de raccordement de la vidange doit étre parfaitement
étanche.

Le constructeur de la chaudiére n'est pas responsable d'éven-
tuelles inondations provoquées par l'intervention des vannes de
sécurité.

>

> 5 s

3.8 Evacuation des produits de la combustion et
d'aspiration d'air

Pour I'évacuation des produits de combustion, consulter les normes
en vigueur. L'évacuation des produits de combustion est assurée par
un ventilateur placé a l'intérieur de la chambre de combustion dont le
fonctionnement correct est contrélé constamment par un pressostat.
La chaudiére est fournie sans le kit d'évacuation des fumées/aspiration
d'air, car il est possible d'utiliser les accessoires pour des appareils
a chambre étanche a tirage forcé qui mieux s'adaptent aux caracté-
ristiques typologiques d'installation. Pour I'extraction des fumées et le
rétablissement de I'air comburant de la chaudiére, il est indispensable
d'utiliser uniquement des tuyaux certifiés et que le branchement se
fasse correctement comme indiqué par les instructions fournies avec
les accessoires de fumées. |l est possible de raccorder plusieurs ap-
pareils a un conduit de fumées unique, a condition qu'ils soient tous
du type a chambre étanche. La chaudiére est un appareil de type C
(a chambre étanche) et doit donc avoir une connexion sirre avec le
conduit d'évacuation des fumées et avec le conduit d'aspiration de I'air
comburant, aboutissant tous les deux a I'extérieur et sans lesquels
I'appareil ne peut pas fonctionner. Les types de terminaux disponibles
peuvent étre coaxiaux ou dédoublés.

VAN Les longueurs maximales des conduits de fumées se rapportent
a des systémes disponibles dans le catalogue.
INSTALLATION «FORCEE OUVERTE>» (TYPE B22P-B52P)

Conduit d'échappement de fumées o 80 (fig. 17)
Le conduit d'évacuation des fumées peut étre orienté dans la direction
la plus adaptée aux exigences de l'installation.

Pour l'installation, suivre les instructions fournies avec les kits.

Dans cette configuration, la chaudiere est raccordée au conduit
d'échappement des fumées @ 80 mm par l'intermédiaire d'un adapta-
teur @ 60-80 mm fourni en accessoire.

Dans cette configuration, I'air comburant est prélevé du local d'instal-
lation de la chaudiere qui doit étre un local technique adapté et doté
d'une aération.

/N Les conduits d'évacuation des fumées non isolés constituent des
sources potentielles de danger.

/N Lutilisation de conduits spécifiques est obligatoire.

/N Prévoir une inclinaison du conduit d'échappement des fumées de
3° vers la chaudiére.

longueur max pertes de charge pour
conduits (@ 80) | bride d’air |_chaque courbe (m)
(B22P - B52P) 45° 90°
de0,5a7 J 40
25C.S.l. de7a13,5 J 45 1 1,5
de 13,524 19,5 |non installée
de0,5a5 J 45
29Cs. de5a12 non installée ! 15

Conduits coaxiaux (2 60-100) - (fig. 18)

Les conduits coaxiaux peuvent étre orientés dans la direction la plus

adaptée aux exigences de l'installation.

/N Les conduits d'évacuation non isolés constituent des sources
potentielles de danger.

/N La chaudiére adapte automatiquement la ventilation sur la base
du type d'installation et a la longueur du conduit. L'utilisation de
conduits spécifiques est obligatoire.

/N Prévoir une inclinaison du conduit d'échappement des fumées de
3° vers la chaudiére.

/N Ni obstruer ni réduire en aucune fagon le conduit d'aspiration de
I'air comburant.

Pour l'installation, suivre les instructions fournies avec les kits.

Longueur des pertes de charge pour
conduits bride d'air | chaque courbe (m)
3 60-100 (m) 45° 90°
de 0,85 21,20 82,5
25C.S.l. de 1,20 a 3,00 J 88 1,3 1,6
de 3,00 a4,50 |non installée
de0,85a2 84
2GSl de2a4 non installée 13 16

Conduits coaxiaux (o 80-125)

Les conduits coaxiaux peuvent étre orientés dans la direction la plus

adaptée aux exigences de l'installation.

/N Les conduits d'évacuation non isolés constituent des sources
potentielles de danger.

/N La chaudiere adapte automatiquement la ventilation au type
d'installation et a la longueur du conduit.

/N L'utilisation de conduits spécifiques est obligatoire.

/N Prévoir une inclinaison du conduit d'échappement des fumées de
3° vers la chaudiére.

/N Ni obstruer ni réduire en aucune fagon le conduit d'aspiration de

I'air comburant.

Pour l'installation, suivre les instructions fournies avec les kits.

Longueur des pertes de charge pour
conduits bride d'air chaque courbe (m)
3 80-125 (m) 45° 90°
jusqu'a 3 82,5
25C.S.l. de3as8 J 88 1 1,5
de8a 11 non installée
jusqu'a 4,75 J 84
29CSl. de4,75a9 non installée ! 15

Conduits dédoublés (o 80) - (fig. 19)
Les conduits coaxiaux peuvent étre orientés dans la direction la plus
adaptée aux exigences de l'installation.

/!\ Les conduits d'évacuation non isolés constituent des sources
potentielles de danger.

17
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AN

La chaudiére adapte automatiquement la ventilation au type
d'installation et a la longueur du conduit.

A L'utilisation de conduits spécifiques est obligatoire.

A Prévoir une inclinaison du conduit d'échappement des fumées de
3° vers la chaudiére.

VAN

Ni obstruer ni réduire en aucune fagon le conduit d'aspiration de
I'air comburant.

Pour l'installation, suivre les instructions fournies avec les kits.

Lonqueur des pertes de charge
9 . bride de | pour chaque courbe
conduits fumées (m)
Lo 45° 90°
de0,5a7 340
25C.S.l. de7a13,5 g 45 1 1,5
de 13,5220 non installée
de0,5a5 g 45
2CSl. de5a12 non installée ! 15

CONFIGURATIONS POSSIBLES D'EVACUATION

(fig. 21)

B22P/B52P - Aspiration dans I'environnement et évacuation vers I'ex-
térieur.

C12-C12x - Evacuation murale concentrique. Les tuyaux peuvent étre
indépendants en partant de la chaudiére mais les sorties doivent étre
concentriques ou suffisamment proches pour étre soumises a des
conditions de vent similaires (dans 50 cm).

C22 - Evacuation concentrique dans le conduit de fumées commun
(aspiration et évacuation dans le méme conduit).

C32-C32x - Evacuation concentrique au toit. Sorties comme C12.
C42-C42x - Evacuation et aspiration dans des conduits de fumées
communs séparés, mais soumis a des conditions de vent similaires.
C52-C52x - Evacuation et aspiration séparées murales ou au toit et
dans tous les cas dans des zones avec des pressions différentes.
L'évacuation et I'aspiration ne doivent jamais étre positionnées sur de
Murs opposes.

C62-C62x - Evacuation et aspiration réalisées avec des tuyaux com-
mercialisés et certifiés séparément (1856/1).

C82-C82x - Evacuation dans un conduit de fumées unique ou commun
et aspiration murale.

C92-C92x - Evacuation au toit (similaire & C32) et aspiration d'air de-
puis un conduit de fumées unique existant.

& Faire référence aux normes en vigueur.

Pour l'indication des longueurs maximales des tubes d’aspiration d’air
et d’échappement des fumées, suivre les graphiques ci-apres.

29 C.S.l. - LONGUERS MAXIMALES @ 80 + @ 80

N

v

2 4 10 12 a 6 18 0 22 4 6 28

longueur du tube d'échappement des fumées (m)

longueur du tube d'aspiration d'air (m)

Conduits dédoublés o 80 avec intubation @ 60 (fig. 22)

Les caractéristiques de la chaudiére permettent le raccordement du
conduit d'échappement des fumées @ 80 aux gammes d'intubation &
60. Pour l'intubation, il est conseillé d'effectuer un calcul de projet afin
de respecter les normes en vigueur en la matiere.

Dans le tableau sont indiquées les configurations de base admises.

Tableau de la configuration de base des conduits (*)
1 courbe 90° g 80

4,5 m de tube @ 80
1 courbe 90° @ 80

1 m tube @ 80

Aspiration d'air

Evacuation des

fumées Réduction de o 80 & 60
1raccorden T @ 60

25C.S.L

Bride @ 40 5 m de tube @ 60 vertical

Bride @ 45 9 m tube @ 60 vertical

Aucune bride 17 m tube @ 60 vertical

29 C.S.L

Aucune bride 5 m de tube @ 60 vertical

(*) Utiliser les systémes de fumées en plastique (PP) pour chaudieres a
condensation.

Les configurations @ 60 indiquent des données expérimentales véri-
fiées en Laboratoire. En cas d'installations différentes de ce qui est
indiqué dans les tableaux «configurations de base», se référer aux lon-
gueurs linéaires équivalentes @ 80 - & 60 indiquées ci-apres.

25 C.S.l. - LONGUERS MAXIMALES @ 80 + @ 80 COMPOSANT 9 60 Equivalent linéaire en métres @80 (m)
Courbe 45° @ 60 5
Courbe 90° @ 60 8
Rallonge 0,5m @& 60 2,5
Rallonge 1,0m & 60 55
Rallonge 2,0m @ 60 12

fumées (m)

longueur du tube d’échappement des

longueur du tube d’aspiration d’air (m)

18

A Dans tous les cas, les longueurs maximales déclarées dans le
livret sont garanties et il est fondamental de ne pas les dépasser.

3.9 Remplissage de l'installation de chauffage (fig. 23)

Une fois les raccords hydrauliques réalisés, il est possible de remplir

l'installation de chauffage.

Cette opération doit étre réalisée quand l'installation froide est froide sui-

vant les instructions suivantes:

- ouvrir de deux ou trois tours le bouchon du purgeur d'air automatique (A)

- s'assurer que le robinet d'entrée d'eau froide soit ouvert

- ouvrir le robinet de remplissage (B) jusqu'a ce que la pression indiquée
par I'hydromeétre soit comprise entre 1 et 1,5 bars.

Une fois le remplissage fini, refermer le robinet de remplissage.

La chaudiere est dotée d'un séparateur d'air, en conséquence aucune

opération manuelle n'est demandée.

Le braleur s'allume uniquement si la phase de purge de l'air est finie.
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3.10 Vidange de l'installation de chauffage (fig. 23)
Pour vidanger l'installation, procéder comme suit:

- éteindre la chaudiere

- desserrer le robinet de vidange de la chaudiére (C)

- vidanger les points les plus bas de l'installation.

3.11 Vidage de l'installation sanitaire (fig. 23)

En cas de risque de gel, l'installation sanitaire doit étre vidangée en
procédant comme suit:

- fermer le robinet général du réseau de distribution d'eau

- ouvrir tous les robinets de I'eau chaude et froide

- vidanger les points les plus bas.

/\ L'évacuation de la vanne de sécurité (D) doit étre raccordée
a un systéme de récolte approprié. Le fabricant de I'appareil
décline toute responsabilité pour d'éventuelles inondations
provoquées par l'intervention de la vanne de sécurité.

4 - ALLUMAGE ET FONCTIONNEMENT

4.1 Vérifications préliminaires

& Lors du premier allumage de la chaudiére, le siphon pour la col-
lecte de la condensation est vide.
Il est donc indispensable de créer une hauteur d’eau en rem-
plissant le siphon avant la mise en service selon les instructions
suivantes:
- déposer le siphon en le décrochant du tube en plastique de
branchement & la chambre de combustion;
- remplir le siphon d’environ 3/4” d’eau en vérifiant s'il est libre
d’'impuretés;
- vérifier la flottaison du cylindre en plastique;
- replacer le siphon, en veillant a ne pas le vider, et le fixer avec
le clip.
La présence du cylindre en plastique a l'intérieur du siphon a la finalité
d’éviter la sortie des gaz briles dans I'environnement en cas de mettre
en service I'appareil sans avoir créé d’abord la hauteur d’eau dans le
siphon. Répéter cette opération pendant les opérations d’entretien ordi-
naire et extraordinaire.

Avant de démarrer la chaudiére, faire vérifier:

a) que les données des réseaux de distribution (électrique, d'eau, de
gaz) sont conformes a celles de la plaque

b) que les tuyaux partant de la chaudiére sont recouverts d'une gaine
calorifuge

c) que les conduits d'évacuation des fumées et d'aspiration d'air sont
efficaces;

d) que les conditions pour les entretiens normaux sont garanties au cas
ou la chaudiére serait renfermée dans ou entre les meubles

e) I'étanchéité du systeme d'amenée du combustible

f) que le débit du combustible est conforme aux valeurs demandées
par la chaudiére

g) que les dimensions de linstallation d'alimentation en combustible
correspondent au débit nécessaire a la chaudiére et que cette ins-
tallation est dotée de tous les dispositifs de sécurité et de controle
prescrits par les normes en vigueur.

4.2 Allumage de I'appareil

Pour allumer la chaudiére, effectuer les opérations suivantes:

- mettre la chaudiére sous tension;

- ouvrir le robinet du gaz, pour permettre le flux du combustible

- régler le thermostat d'ambiance a la température souhaitée (~20 °C)
- tourner le sélecteur de fonction sur la position souhaitée:

Hiver: en tournant le sélecteur de fonction a l'intérieur de la zone mar-
quée par un + et - (fig. 24b) la chaudiére fournit de I'eau chaude sani-
taire et des prestations de chauffage. En cas de demande de chaleur,
la chaudiére s'allume, I'afficheur numérique indique la température de
I'eau de chauffage, I'icone de fonctionnement en chauffage et l'icobne
flamme (fig. 25). En cas de demande d'eau chaude sanitaire, I'afficheur
(fig. 3 - 1) indique la température de I'eau sanitaire, I'icone de fonction-
nement en sanitaire et l'icone flamme (fig. 26).

Réglage de la température de I'eau de chauffage

Pour régler la température de I'eau de chauffage, tourner dans le sens
des aiguilles d'une montre la poignée avec le symbole ||| & (fig. 27) &
I'intérieur de la zone marquée d'un + et -.

Eté: en tournant le sélecteur sur le symbole été ﬁ (fig. 24a) la fonction
traditionnelle d'eau chaude sanitaire seule s'active. En cas de demande
d'eau chaude sanitaire, I'afficheur indique la température de I'eau sani-
taire, l'icone de fonctionnement en sanitaire et I'icone flamme (fig. 26).
Préchauffage (eau chaude plus rapidement): en tournant la poignée de
réglage de température de l'eau sanitaire (fig. 29) sur le symbole ©),
la fonction préchauffage s'active, I'afficheur montre le symbole P fixe.
Mettre alors la poignée de réglage de la température de I'eau sanitaire
dans la position souhaitée. Cette fonction permet de maintenir chaude

I'eau contenue dans I'échangeur sanitaire afin de réduire les temps
d'attente durant les prélevements. L'afficheur indique la température
de refoulement de I'eau de chauffage ou de 'eau sanitaire en fonction
de la demande en cours. Lors de l'allumage du brdleur, suite a une
demande de préchauffage, I'afficheur montre le symbole P clignotant
et l'icone flamme (fig. 30). Pour désactiver la fonction préchauffage,
tourner a nouveau la poignée de réglage de la température de I'eau
sanitaire sur le symbole ). Mettre alors la poignée de réglage de la
température de I'eau sanitaire dans la position souhaitée. La fonction
est désactivée lorsque la chaudiére est en état OFF: sélecteur de fonc-
tion sur O éteint (OFF) (fig. 34).

Réglage de la température de I'eau sanitaire

Pour régler la température de I'eau sanitaire (bains, douche, cuisine,
etc), tourner la poignée avec le symbole (fig. 28) a l'intérieur de
la zone marquée par un + et un -. La chaudiere est en état de veille
jusqu'a ce que, suite a une demande de chaleur, le brdleur s'allume,
I'afficheur indique la température de I'eau sanitaire, I'icone de fonction-
nement en sanitaire et I'icone flamme (fig. 26). La chaudiére restera en
marche jusqu'a ce que les températures sélectionnées soient atteintes
ou que la demande de chaleur soit satisfaite, aprés quoi elle se mettra
de nouveau en «stand-by».

Si, I'afficheur numérique indique l'icone £\ et un code d'alarme, cela
signifie que la chaudiére est dans un état d'arrét temporaire (voir cha-
pitre «Etat de fonctionnement et anomalies») (fig. 31).
Fonction Systéeme Automatique de Réglage de
(S.A.RA)

En plagant le sélecteur de température de I'eau de chauffage dans
la zone indiquée par l'inscription «AUTO» (fig. 32) - valeur de tem-
pérature de 55 a 65°C, le systéme de réglage automatique S.A.R.A.
s'active: la chaudiére varie la température de refoulement en fonction
du signal de fermeture du thermostat d'ambiance. Une fois atteinte la
température réglée avec le sélecteur de température d'eau du chauf-
fage, un comptage de 20 minutes commence. Si pendant cette période
le thermostat d'ambiance continue a demander de la chaleur la valeur
de la température réglée augmente de 5 °C automatiquement. Une
fois atteinte la nouvelle valeur configurée, un comptage de 20 minutes
de plus commence. Si pendant cette période le thermostat d'ambiance
continue a demander de la chaleur la valeur de la température réglée
augmente de 5 °C de plus automatiquement.

Cette nouvelle valeur de température est le résultat de la température
réglée manuellement avec le sélecteur de température d'eau du chauf-
fage et 'augmentation de +10 °C de la fonction S.A.R.A.

Aprés le second cycle, la valeur de température est maintenue a la
valeur établie +10°C jusqu'a ce que la demande du thermostat ambiant
soit satisfaite.

Fonction formation de condensation réduite

En positionnant le sélecteur de réglage de la température ECS et de la
température de chauffage dans la zone “FCR” (condensation réduite,
fig. 33), les températures de distribution les plus élevées seront
sélectionnées.

4.3 Extinction

Extinction provisoire

En cas de courtes absences, positionner le sélecteur de fonction sur (b

(OFF) (fig. 34), I'afficheur est éteint. De cette maniere, en laissant actives

I'alimentation électrique et I'alimentation en combustible, la chaudiéere

est protégée par les systemes suivants:

- Antigel chauffage: la fonction démarre sila température relevée par
la sonde de refoulement descend en dega de 5°C. Dans cette phase,
le circulateur s'active et, si la chaudiere ne se met pas en sécurité, le
brlleur s'active également a la puissance minimale jusqu'a ce que la
température de I'eau de refoulement atteigne les 35 °C.

Pendant le cycle antigel, sur l'afficheur numérique, apparait le
symbole # (fig. 35).

- Antigel sanitaire: la fonction démarre si la température relevée par
la sonde sanitaire descend en deca de 5 °C. Dans cette phase, le
circulateur s'active et, si la chaudiére ne se met pas en sécurité, le
brlleur s'active également a la puissance minimale jusqu'a ce que la
température de l'eau de refoulement atteigne les 55 °C. Pendant le
cycle antigel, sur l'afficheur numérique apparait le symbole £ (fig. 35).

- Antiblocage du circulateur: un cycle de fonctionnement s'active toutes
les 24h suite a la derniére demande de chaleur.

Arrét pendant de longues périodes

En cas d'absences prolongées, positionner le sélecteur de fonction sur
(H (OFF) (fig. 34), I'afficheur est éteint.

Placer l'interrupteur général du systéme sur «éteint».

Fermer les robinets du combustible et de I'eau du systéme thermique
et sanitaire. Dans ce cas, la fonction antigel est désactivée: vidanger
les installations en cas de risque de gel.

I'’Ambiance
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4.4 Etat de fonctionnement et anomalies
L'état de fonctionnement de la chaudiere est indiqué par I'afficheur

numeérique, nous énumérons ci-aprés les types d'affichage.

Etat Chaudiére Affichage Type d'alarme
Stand-by - Signalisation
Etat OFF ETEINT Aucun
Alarme mise en sécurité module
ﬁlce:lfme panne électronique AO1 XK Blocage définitif
ACF
Alarme thermostat limite A02 Q Blocage définitif
Alarme pressostat d'air A03 Blocage définitif
Alarme pressostat eau
Alarme pressostat anti-déver-

Isrig]r?/gtmion d'un capteur Reed AD4 R Blocage defnitt
(si le kit «Bac neutralisateur de

condensat» est installé)

Panne NTC sanitaire A0 Signalisation
Panne NTC chauffage A07 Arrét temporaire
Flamme parasite AR Arrét temporaire

Transitoire en attente d'

allumage 80°C clignotant

Arrét temporaire

Intervention du pressostat d'air
Intervention pressostat eau

Arrét temporaire
Arrét temporaire

Q clignotant
o clignotant

Réglage ADJ Q@ Signalisation
Fonction préchauffage active P Signalisation
(I:Dr(]a;:?fr;gee de chaleur de pré- =) clignotant Signalisation
Présence de sonde extérieure A Signalisation
Demande de chaleur sanitaire 60°C & Signalisation
Demande de chaleur chauffage so°c il Signalisation
Demande de chaleur antigel % Signalisation
Flamme présente 6 Signalisation

Fonction de déblocage
Pour rétablir le fonctionnement (déblocage alarmes):
Anomalies A01-02-03
Placer le sélecteur de fonction sur éteint (') (OFF) (fig. 34), attendre
5-6 secondes et le remettre dans la position souhaitée. Si les tentatives
de déblocage ne réactivent pas la chaudiere, demander l'intervention
du Service Technique Apres-Vente.
Anomalie A04
- Pression d'eau insuffisante
Vérifier la valeur de pression indiquée par I'hydrometre:
si elle est inférieure a 0,5 bar, placer le sélecteur de fonction sur
éteint (!) (OFF) (fig. 34) et agir sur le robinet de remplissage jusqu'a
ce que la pression atteigne une valeur comprise entre 1 et 1,5 bars.
Positionner ensuite le sélecteur de fonction dans la position
souhaitée.
Si les chutes de pression sont fréquentes, demander l'intervention
du Service Technique Apres-Vente.

- Pressostat anti-déversement
Placer le sélecteur de fonction sur éteint (') (OFF), attendre 5-6
secondes et le repositionner a la position souhaitée.
Sil'anomalie persiste, demander l'intervention du Service Technique
Aprés-vente.

- Cuve pleine (en cas d’installation du kit «Bac neutralisateur de
condensat»)
Extraire la cuve et la vider selon les dispositions prévues dans les
instructions spécifiques contenues dans le kit.
Une fois les opérations terminées, positionner de nouveau la cuve.
Placer le sélecteur de fonction sur éteint d) (OFF), attendre 5- 6
secondes et le repositionner a la position souhaitée .
Sil'anomalie persiste, demander 'intervention du Service Technique
Aprés-vente.

Anomalie A06

La chaudiére fonctionne normalement, mais ne garantit pas la stabilité

de la température de l'eau sanitaire, qui reste réglée autour d'une

température de 50 °C.

Il faut demander l'intervention du Service aprés-vente.

Anomalie A07

Demander l'intervention du Service Technique Aprés-Vente.
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4.5 Configuration de la thermorégulation (graphiques
1-2-3, page 65)

La régulation thermique fonctionne uniquement lorsque le capteur

extérieur est branché; une fois installé, brancher le capteur extérieur

(accessoire disponible sur demande) aux bornes spéciales situées sur

le bornier de la chaudiere (fig. 6).

Cela active la fonction THERMOREGULATION.

Sélection de la courbe de compensation

La courbe de compensation du chauffage maintient une température
théorique de 20 °C dans la piece pour des températures extérieures
comprises entre +20 °C et —20 °C. Le choix de la courbe dépend de la
température extérieure minimale envisagée (et donc de la localisation
géographique) et de la température de refoulement envisagée. La
courbe doit alors étre calculée attentivement par l'installateur selon la
formule suivante:

KT= T. de refoulement envisagée - Tshift
Temp. extérieure envisagée min. 20-

Tshift = 30°C installations standard

Si le calcul produit une valeur intermédiaire entre deux courbes, il est
conseillé de choisir la courbe de compensation la plus proche de la
valeur obtenue.

Sélectionner le KT a I'aide du trimmer P3 sur la carte (voir schéma de
cablage multiple).

Pour accéder a P3:

- dévisser la vis (A) de fixation du manteau (fig. 14)

- dévisser la vis (B) qui fixe le panneau de commande (fig. 15)

- tourner le panneau de commande vers vous

- retirer le couvercle du bornier (fig. 15).

/N Parties électriques sous tension (230 Vac).

Les valeurs KT pouvant étre configurées sont les suivantes:

installation standard: 2,0-2,5-3,0

et celles-ci sont affichées pendant environ 3 secondes suite a la rotation
du trimmer P3.

/N

La valeur de la courbe de thermorégulation est par défaut 2.0.
chute est pas recommandée en dessous de cette valeur.

TYPE DE DEMANDE DE CHALEUR

Chaudiére branchée au thermostat d’ambiance (CAVALIER 6 non
inséré)

La demande de chaleur est déclenchée par la fermeture du contact du
thermostat d’ambiance, tandis que l'ouverture du contact produit une
extinction. La température de refoulement est calculée automatiquement
par la chaudiére, mais [Iutilisateur peut néanmoins modifier les
paramétres de la chaudiére. En utilisant l'interface pour modifier le
CHAUFFAGE, la valeur du POINT DE CONSIGNE DE CHAUFFAGE
ne sera pas disponible, mais il sera possible de choisir une valeur
pouvant étre réglée entre 15 et 25°C. La modification de cette valeur ne
modifiera pas directement la température de distribution, mais affectera
automatiquement le calcul qui détermine la valeur de cette température,
en modifiant la température du référence du systeme (0 = 20 °C).

Chaudiére branchée a une minuterie programmable (CAVALIER
JP6 inséré)

A contact fermé, la demande de chaleur est effectuée par la sonde de
refoulement en fonction de la température extérieure, afin d’obtenir une
température nominale dans la piéce sur le niveau JOUR (20 °C). A
contact ouvert, la chaudiére n’est pas éteinte, mais la courbe climatique
est réduite (déplacement paralléle) au niveau NUIT (16°C).

Cela active la fonction nuit.

La température de refoulement est calculée automatiquement par la
chaudiéere, mais I'utilisateur peut néanmoins modifier les parameétres de
la chaudiere.

En utilisant I'interface pour modifier le CHAUFFAGE, la valeur du POINT
DE CONSIGNE DE CHAUFFAGE ne sera pas disponible, mais il sera
possible de choisir une valeur pouvant étre réglée entre 25 et 15°C.
L'intervention sur cette valeur ne modifie pas directement la température
de refoulement, mais influe sur le calcul qui détermine sa valeur de
maniére automatique, par la variation de la température de référence
dans le systeme (0 = 20°C pour le niveau JOUR, et 16°C pour le niveau
NUIT).

4.6 Réglages

La chaudiere a été préréglée en usine par le fabricant.

Pourtant, s'il est nécessaire d'effectuer de nouveaux réglages, par
exemple aprés des opérations d'entretien extraordinaire, aprés le
remplacement du robinet du gaz ou aprés une transformation du gaz,
suivre les procédures décrites tout de suite.

/N Les réglages de la puissance maximale doivent étre effec-

tués dans la séquence indiquée et exclusivement par du per-
sonnel qualifié.
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- Enlever le manteau en dévissant les vis de fixation A (fig. 36).

- Dévisser d'environ deux tours la vis de la prise de pression en aval
du robinet du gaz et y brancher le manometre.

- Débrancher la prise de compensation du caisson d'air.

4.6.1 Réglage de la puissance maximum et du minimum sa-

nitaire

- Ouvrir un robinet d'eau chaude au débit maximum sur le panneau de
commande:

- mettre le sélecteur de fonction sur % (été) (fig. 37a)
- mettre le sélecteur de température d'eau sanitaire a la valeur maxi-
male (fig. 37b)

- Mettre la chaudiére sous tension en plagant l'interrupteur général de
I'installation sur «allumé»

- vérifier que la pression lue sur le manométre soit stable; ou bien a
I'aide d'un milli-ampéremetre en série au modulateur, s'assurer que
le courant maximal disponible soit émis (120 mA pour G20 et 165 mA
pour GPL).

- enlever le capuchon de protection des vis de réglage en faisant levier,
soigneusement, avec un tournevis

- avec une clé a fourche CH10, agir sur I'écrou de réglage de la puissance
maximale pour obtenir la valeur indiquée dans le tableau des données

- débrancher un faston du modulateur

- attendre que la pression lue sur le manométre se stabilise a la valeur
minimale

- avec une clé allen, agir sur la vis rouge de réglage du minimum sani-
taire et tarer jusqu'a lire sur le manomeétre la valeur indiquée dans le
tableau des données

- rebrancher le faston du modulateur

- fermer le robinet de I'eau chaude sanitaire

- remettre avec soin et attention le capuchon de protection des vis de
réglage.

4.6.2 Réglage électrique de la valeur minimale et de la valeur
maximale du chauffage

/N La fonction «réglage électrique» est activée et désactivée exclu-
sivement par la bretelle (JP1) (fig. 39).

Sur I'afficheur, apparait ADJ Q pour indiquer que la procédure de ré-

glage est en cours.

La fonction peut étre activée des maniéres suivantes:

- en alimentant la carte avec la bretelle JP1 insérée et le sélecteur de
fonction en position hiver, indépendamment de I'éventuelle présence
d'autres demandes de fonctionnement.

- en insérant la bretelle JP1, avec le sélecteur de fonction en position
hiver, sans demande de chaleur en cours.

/N Lactivation de la fonction prévoit I'allumage du brdleur en simu-
lant une demande de chaleur en chauffage.

Pour le réglage, agir comme suit:

- éteindre la chaudiére

- enlever le manteau et le couvercle de bornier en agissant sur la vis
B (fig. 39) pour accéder a la carte

- insérer la bretelle JP1 (fig. 39) pour activer les poignées placées sur
le panneau de commande aux fonctions de réglages du chauffage
minimum et maximum.

- s'assurer que le sélecteur de fonction est en position hiver (voir pa-
ragraphe 4.2).
- Mettre la chaudiére sous tension

/!\ Carte électrique sous tension (230 V)

- tourner la poignée de réglage de la température de I'eau de chauf-
fage B (fig. 40) jusqu'a atteindre la valeur minimale de chauffage,
comme indiqué dans le tableau multigaz

- insérer la bretelle JP2 (fig. 39)

- tourner la poignée de réglage de la température d'eau sanitaire C
(fig. 40) jusqu'a atteindre la valeur de chauffage maximale comme
indiqué dans le tableau multigaz

- retirer la bretelle JP2 pour mémoriser la valeur maximale de chauf-
fage

- re%irer la bretelle JP1 pour mémoriser la valeur minimale de
chauffage et pour sortir de la procédure de réglage

- rebrancher la prise de compensation au caisson d'air.

Déconnecter le manométre et revisser la vis de la prise de pression.

Pour terminer la fonction de réglage sans mémoriser les valeurs confi-
gurées, agir en choisissant une de ces possibilités:

a) placer le sélecteur de fonction en position éteinte Q (OFF)

b) couper la tension d'alimentation

c) déposer JP1/JP2

/N La fonction de réglage se termine automatiquement, sans la
mémorisation des valeurs limites (minimum et maximum), 15 mi-
nutes apres son activation.

La fonction se termine automatiquement méme en cas d'arrét ou
de blocage définitif. Méme dans ce cas, la mémorisation des va-
leurs N'est PAS prévue lorsque la fonction se termine.

Note

Pour régler uniqguement le maximum du chauffage, il est possible de
retirer la bretelle JP2 (pour mémoriser le maximum) et ensuite sortir
de la fonction, sans mémoriser le minimum, en plagant le sélecteur de
fonction sur éteint O (OFF) ou en coupant la tension sur la chaudiére.

/N

/N Apres toutes les interventions effectuées sur 'organe de réglage
du robinet du gaz, le resceller avec de la cire a sceller.

A la fin des réglages:

- ramener la température réglée avec le thermostat d'ambiance sur la
valeur souhaitée

- porterlesélecteurdetempératuredel’eauduchauffagedanslaposition
souhaitée

- refermer le tableau de bord

- reposer le manteau.

4.7 Transformation du gaz

La transformation d'un gaz d'une famille a un gaz d'une autre famille
peut étre effectuée facilement méme avec la chaudiére installée.

La chaudiere est fournie pour un fonctionnement au gaz méthane

(G20) et peut étre transformée au GPL (G31); elle est déja réglée en

usine selon ce qui est indiqué dans la plaquette technique, elle n'a

besoin d'aucune opération de réglage.

Procéder comme indiqué:

- couper l'alimentation électrique de la chaudiére et fermer le robinet
du gaz

- retirer dans l'ordre: le manteau, le couvercle du caisson d'air et le
couvercle de la chambre de combustion (fig. 41);

- déconnecter le cable de bougie

- désolidariser le passe-cable inférieur du logement du caisson d'air

- enlever les vis de fixation du brileur et I'enlever avec la bougie fixée
et les cables correspondants

- en utilisant une clé a tube ou a fourche, enlever les gicleurs et les
rondelles et les remplacer par celles du kit (fig. 42)

/Il faut absolument utiliser et monter les rondelles contenues
dans le kit, méme avec les collecteurs dépourvus de ron-
delles.

- réinsérer le brileur dans la chambre de combustion et visser les vis
qui le fixent au collecteur de gaz
- positionner le passe-cable avec le cable de bougies dans son loge-
ment sur le caisson d'air
- rétablir le branchement du céble de bougie
- remonter le couvercle de la chambre de combustion et le couvercle
du caisson d'air
- renverser le tableau de bord de commandes vers la fagade de la
chaudiére
- enlever le couvercle du bornier
- sur la carte de contréle (fig. 43):
- s'il s'agit de transformation du gaz méthane au GPL, insérer le
pont en position JP3
- s'il s'agit d'une transformation de GPL en gaz méthane, enlever le
pont de la position JP3
- repositionner les composants précédemment démontés
- remettre la chaudiére sous tension et rouvrir le robinet du gaz (avec
la chaudiére en fonction, vérifier I'étanchéité correcte des jonctions
du circuit d'alimentation de gaz).

/N La transformation doit étre effectuée uniquement par un per-
sonnel qualifié.

/N Aprés avoir effectué la transformation, régler a nouveau la
chaudiére en suivant ce qui est indiqué au paragraphe spé-
cifique et appliquer la nouvelle plaque d'identification conte-
nue dans le kit (rouge pour le GPL ou jaune pour le MTN).
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5- ENTRETIEN

Pour garantir la permanence des caractéristiques de fonctionnalité et
efficacité du produit et pour respecter les prescriptions des lois en vi-
gueur, il est nécessaire de soumettre |'appareil a des controles systé-
matiques a des intervalles réguliers.

La fréquence des contr6les dépend des conditions particulieres d'ins-
tallation et d'utilisation, mais il est de toute fagon convenable de faire
effectuer un contréle tous les ans par du personnel agréé des services
aprés-vente.

En cas d'interventions ou d'opérations d'entretien sur des structures
placées prés des conduits des fumées et/ou sur des dispositifs d'éva-
cuation des fumées et leurs accessoires, éteindre 'appareil et, une fois
les travaux finis, faire vérifier leur efficacité par du personnel qualifié.

IMPORTANT: avant d'effectuer toute opération de nettoyage ou d'en-
tretien sur I'appareil, agir sur son interrupteur et sur l'interrupteur de
l'installation pour couper I'alimentation électrique et fermer I'alimenta-
tion en gaz en agissant sur le robinet situé sur la chaudiere.

5.1 Entretien ordinaire

En général, il comprend les activités suivantes:

- enlévement des éventuelles oxydations du brdleur;

- enlévement des éventuelles incrustations de I'échangeur;

- vérification et nettoyage général des conduits d'évacuation;

- contrble de I'aspect extérieur de la chaudiére;

- contréle de l'allumage, extinction et fonctionnement de I'appareil tant
en mode sanitaire qu'en chauffage;

- contrble de I'étanchéité des raccords et tuyaux de raccordement gaz
et eau;

- contréle de la consommation de gaz a la puissance maximale et
minimale.

- contrble de la position des bougies d'allumage-détection de flamme;

- vérification de la sécurité d'absence de gaz.

Ne pas nettoyer I'appareil ni ses parties avec des substances facile-
ment inflammables (ex. essence, alcool, etc.).

Ne pas nettoyer les panneaux, les parties peintes et les parties en
plastique avec des diluants pour peintures.

Le nettoyage des panneaux doit étre réalisé uniguement avec de I'eau
savonneuse.

5.2 Entretien extraordinaire

Il comprend les interventions destinées a rétablir le fonctionnement de
I'appareil selon les valeurs de calcul et les normes applicables, par
exemple suite a la réparation d'une panne accidentelle.

En général, il comprend les activités suivantes:

- Remplacement

- réparation

- révision de composants.

Toutes ces activités exigent I'utilisation de moyens, d'outils et d'instru-
ments spéciaux.

5.3 Vérification des paramétres de combustion

Pour procéder a I'analyse de la combustion, effectuer les opérations

suivantes:

- ouvrir un robinet d'eau chaude au débit maximum

- mettre le sélecteur de fonction sur été % (fig. 44) et le sélecteur de
température d'eau sanitaire a la valeur maximale (fig. 44)

- insérer les sondes de I'analyseur dans les positions prévues sur le
caisson d'air, apres avoir enlevé les vis (fig. 45)

- mettre la chaudiére sous tension

- l'appareil fonctionne a la puissance maximale et il est alors possible
de contréler la combustion.

Une fois I'analyse finie:

- fermer le robinet d'eau chaude

- enlever la sonde de l'analyseur et fermer la prise d'analyse de com-
bustion en fixant avec soin les vis précédemment enlevées.

/N Apres les opérations d’entretien ordinaire et extraordinaire, rem-
plir le siphon en suivant ce qui est indiqué dans le paragraphe

« Vérifications péliminaires ».
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FR UTILISATEUR
1A AVERTISSEMENTS ET REGLES DE SECURITE

Le manuel d’instruction fait partie intégrante du produit et doit donc étre
conservé soigneusement et toujours accompagner I'appareil; en cas de
perte ou dommage, demander une autre copie au Service apres-vente.

L'installation de la chaudiére et toute autre intervention d'assis-
tance et d'entretien doivent étre effectuées par un personnel
qualifié selon les indications de la loi locale.

Pour l'installation, il est conseillé de s'adresser a du personnel
spécialisé.

La chaudiére doit étre destinée a I'utilisation prévue par le fabri-
cant. Celui-ci décline toute responsabilité contractuelle et hors
contrat pour les dommages aux personnes, aux animaux ou aux
biens dus a des erreurs lors de linstallation, du réglage ou de
I'entretien et a des usages impropres.

1\ Pendant toute la durée de vie de l'installation, les dispositifs de
sécurité et de réglage automatique des appareils ne doivent étre
modifiés que par le fabricant ou par le fournisseur.

Cet appareil sert a produire de I'eau chaude et doit étre branché
sur une installation de chauffage et/ou un réseau de distribution
d’eau chaude sanitaire, compatible a ses performances et a sa
puissance.

En cas de fuites d'eau, il faut couper l'alimentation en eau et

avertir immédiatement le personnel qualifi¢ du Service aprés-
vente.

>

>

>

En cas d'absence prolongée, fermer l'alimentation en gaz et
éteindre l'interrupteur général d'alimentation électrique. En cas
de risque de gel, vidanger I'eau contenue dans la chaudiére.

Vérifier de temps en temps si la pression d’exercice de l'installa-
tion hydraulique ne descend pas au-dessous de 1 bar.

En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement de I'appareil,
I'arréter et ne tenter aucune réparation ou intervention directe.

L'entretien de l'appareil doit étre effectué au moins une fois par
an: en le programmant a l'avance avec le Service aprés-vente,
on pourra épargner du temps et d'argent.

Le produit en fin de vie ne doit pas étre jeté comme un déchet

solide urbain mais il doit étre amené a un centre de collecte de tri
sélectif.

I

>

L'utilisation de la chaudiere exige le strict respect de certaine regles de
sécurité fondamentales:

Ne pas utiliser I'appareil a des fins autres que celle pour laquelle
il est destiné.

Il est dangereux de toucher l'appareil en ayant des parties du
corps mouillées ou humides et/ou les pieds nus.

Il est absolument déconseillé de boucher avec des chiffons, du
papier ou autre les grilles d'aspiration ou de dissipation et I'ou-
verture d'aération du local ou est installé I'appareil..

Ne jamais actionner les interrupteurs électriques, le téléphone
ou tout autre objet susceptible de produire des étincelles en cas
de sentir le gaz. Aérer la piéce en ouvrant compléetement les
portes et les fenétres, et fermer le robinet central du gaz.

Ne pas poser aucun objet sur la chaudiere.
Il est déconseillé d'effectuer une quelconque opération de net-

toyage avant d'avoir débranché I'appareil de I'alimentation élec-
trique.

Ne pas boucher ou réduire les dimensions des ouvertures d'aé-
ration de la piéce ou le générateur est installé.

Ne pas laisser des récipients ni des substances inflammables
dans le local ou I'appareil est installé.

En cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement de I'appareil,
toute tentative de réparation est déconseillée.

Ne pas tirer ni retordre les cables électriques.

Il est interdit d'intervenir sur des éléments scellés.

Les enfants et les personnes inexpérimentées ne doivent pas
utiliser I'appareil.

0000000 00 0 000

Il est interdit de fermer I'évacuation des condensats.

Pour une meilleure utilisation, il faut respecter les consignes sui-
vantes:

- un nettoyage extérieur périodique avec de l'eau savonneuse, en
plus d'améliorer l'aspect esthétique, préserve les panneaux de la
corrosion en prolongeant leur durée de vie.

- sila chaudiére murale est renfermée dans des meubles suspendus
il faut laisser un espace d'au moins 5 cm par partie pour I'aération et
pour permettre I'entretien;

- linstallation d'un thermostat d'ambiance contribuera a un plus grand
confort, a une utilisation plus rationnelle de la chaleur et a une éco-
nomie d'énergie; en outre, la chaudiére peut étre associée a un hor-
loge programmateur pour gérer des allumages et des extinctions
dans I'espace de la journée ou de la semaine.

2A ALLUMAGE DE L'APPAREIL
Ensuite, s'il est nécessaire de remettre en service I'appareil, suivre at-
tentivement les opérations décrites.

Pour allumer la chaudiére, effectuer les opérations suivantes:

- mettre la chaudiere sous tension;

- ouvrir le robinet de gaz présent sur l'installation afin de permettre le
flux du combustible;

- Régler le thermostat d'ambiance a la température souhaitée (~20 °C)

- tourner le sélecteur de fonction (2 - fig. 3) dans la position souhaitée:

Hiver: en tournant le sélecteur de fonction (2 - fig. 3) a l'intérieur de la
zone marquée d'un + et d'un - (fig. 24b) la chaudiere fournit de I'eau
chaude sanitaire et du chauffage. En cas de demande de chaleur, la
chaudiére s'allume, I'afficheur numérique indique la température de
I'eau de chauffage, I'icone de fonctionnement en chauffage et I'icone
flamme (fig. 25). En cas de demande d'eau chaude sanitaire, I'afficheur
(1 - fig. 3) indique la température de I'eau sanitaire, I'icone de fonction-
nement en mode sanitaire et |'icone flamme (fig. 26).

Réglage de la température de I'eau de chauffage

Pour régler la température de I'eau de chauffage, tourner dans le sens
des aiguilles d'une montre la poignée avec le symbole ||| & (fig. 27) a
l'intérieur de la zone marquée d'un + et -.

Eté: en tournant le sélecteur sur le symbole été a(fig. 24a), la fonc-
tion traditionnelle d'eau chaude sanitaire uniquement s'active. En cas
de demande d'eau chaude sanitaire, I'afficheur (1 - fig. 3) indique la
température de I'eau sanitaire, l'icone de fonctionnement en mode sa-
nitaire et l'icone flamme (fig. 26).

Préchauffage (eau chaude plus rapidement): en tournant la poignée
de réglage de température de I'eau sanitaire (fig. 29) sur le symbole
, la fonction préchauffage s'active, I'afficheur (1 - fig. 3) montre le
symbole P fixe. Mettre alors la poignée de réglage de la température
de l'eau sanitaire dans la position souhaitée.
Cette fonction permet de maintenir chaude l'eau contenue dans
I'échangeur sanitaire afin de réduire les temps d'attente durant les pré-
levements.
L'afficheur indique la température de refoulement de I'eau de chauf-
fage ou de I'eau sanitaire en fonction de la demande en cours. Lors de
I'allumage du brdleur, suite a une demande de préchauffage, I'afficheur
montre le symbole P clignotant et I'icone flamme (fig. 30).
Pour désactiver la fonction préchauffage, tourner a nouveau la poignée
de réglage de la température de I'eau sanitaire sur le symbole
Remettre la poignée de réglage de la température d'eau sanitaire dans
la position souhaitée.
La fonction est désactivée lorsque la chaudiéere est en état OFF: sélec-
teur de fonction sur () éteint (OFF) (fig. 34).

Réglage de la température de I'eau sanitaire

Pour régler la température de I'eau sanitaire (bains, douche, cuisine,
etc), tourner la poignée avec le symbole ﬁ(fig. 28) a l'intérieur de
la zone marquée par un + et un -. La chaudiere est en état de veille
jusqu'a ce que, suite a une demande de chaleur, le brdleur s'allume,
I'afficheur indique la température de I'eau sanitaire, I'icone de fonction-
nement en sanitaire et l'icone flamme (fig. 26). La chaudiere restera en
marche jusqu'a ce que les températures sélectionnées soient atteintes
ou que la demande de chaleur soit satisfaite, aprés quoi elle se mettra
de nouveau en «stand-by».

Si, I'afficheur numérique indique I'icone £ et un code d'alarme (fig. 31),
cela signifie que la chaudiere est dans un état d'arrét temporaire (voir
chapitre «Etat de fonctionnement et anomalies»).

Fonction Systéme automatique de réglage de
(S.A.R.A) - (fig. 32)

En plagant le sélecteur de température de |'eau de chauffage dans la
plage mise en évidence par l'inscription AUTO, le systéme d'auto-ré-
glage S.A.R.A s'active: en fonction de la température programmée sur
le thermostat d'ambiance et du temps utilisé pour l'atteindre, la chau-
diere varie automatiquement la température de I'eau du chauffage et
réduit son temps de fonctionnement afin de garantir un plus grand
confort de fonctionnement et une économie d'énergie.

I'ambiance
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Fonction de déblocage

Pour rétablir le fonctionnement, il faut placer le sélecteur de fonction
sur () éteint (OFF) (fig. 34), attendre 5-6 secondes puis le remettre
sur la position désirée.

La chaudiére repartira alors automatiquement.

N.B. Si les tentatives de déblocage ne rétablissent pas le fonction-
nement, s'adresser au Service aprés-vente.

3A EXTINCTION

Extinction provisoire

En cas de courtes absences, placer le sélecteur de fonction sur ()

(OFF) (fig. 34).

De cette maniére, en laissant actives l'alimentation électrique et I'ali-

mentation en combustible, la chaudiére est protégée par les systémes

suivants:

- Antigel chauffage: la fonction démarre si la température relevée par
la sonde de refoulement descend en dega de 5°C. Dans cette phase,
le circulateur s'active et, si la chaudiére ne se met pas en sécurité, le
brdleur s'active également a la puissance minimale jusqu'a ce que la
température de I'eau de refoulement atteigne les 35 °C.

Pendant le cycle antigel, sur l'afficheur numérique, apparait le
symbole £ (fig. 35).

- Antigel sanitaire: la fonction démarre si la température relevée
par la sonde sanitaire descend en decga de 5 °C. Dans cette phase,
le circulateur s'active et, si la chaudiére n'est pas en sécurité, le
brlleur s'active également a la puissance minimale jusqu'a ce que la
température de I'eau de refoulement atteigne les 55 °C.

Pendant le cycle antigel, sur l'afficheur numérique, apparait le
symbole £ (fig. 35).

- Antiblocage du circulateur: un cycle de fonctionnement s'active

toutes les 24h suite a la derniere demande de chaleur..

Arrét pendant de longues périodes

En cas d'absences prolongées, positionner le sélecteur de fonction sur

(H éteint (OFF) (fig. 34).

Placer l'interrupteur général du systéme sur «éteint».

A Fermer les robinets du combustible et de I'eau du systeme ther-
mique et sanitaire.
Dans ce cas, la fonction antigel est désactivée: vidanger les ins-
tallations en cas de risque de gel.

4A CONTROLES

Vérifier de temps en temps au début de la saison de chauffage et
pendant I'utilisation si I'nydromeétre indique des valeurs de la pression
de l'installation froide comprises entre 0,6 et 1,5 bars: cela évite les
bruits causés par la présence d’air.

Sila circulation d’eau est insuffisante la chaudiére s’éteint. La pression
de I'eau ne doitjamais descendre au-dessous de 0,5 bar (champ rouge).

Sicela se produitil est nécessaire de rétablirla pression de I'eau chaude

dans la chaudiére en procédant de la fagon suivante:

- positionner le sélecteur de fonction sur O (OFF - fig. 34)

- ouvrir le robinet de remplissage (B - fig. 23) jusqu'a ce que la valeur
de pression soit comprise entre 1 et 1,5 bars.

Refermer soigneusement le robinet.

Remettre en place le sélecteur de fonction sur la position de départ.
Si la chute de pression est trés fréquente, demander l'intervention du
Service apres-vente.

5A ETAT DE FONCTIONNEMENT ET ANOMALIES

L'état de fonctionnement de la chaudiere est indiqué par I'afficheur
numeérique, nous énumérons ci-aprés les types d'affichage

Etat Chaudiére Affichage Type d'alarme
Stand-by - Signalisation
Etat OFF ETEINT Aucun
Alarme mise en sécurité module
ACF P
Alarme panne électronique Ao XCR Blocage définitif
ACF
Alarme thermostat limite A02 & Blocage définitif
Alarme pressostat d'air A03 2 Blocage définitif
Alarme pressostat eau
Alarme pressostat anti-déver-
sement s P
Intervention d’un capteur Reed A04 W R Blocage définitif
(si le kit «Bac neutralisateur de
condensat» est installé)

Panne NTC sanitaire A0 & Signalisation
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Etat Chaudiére Affichage Type d'alarme
Panne NTC chauffage A07 2 Arrét temporaire
Flamme parasite A1 D Arrét temporaire

itoi ' 80°C
Z?Srzlggge on attente d clignotant Arrét temporaire
) . Jal . .
Intervention du pressostat d'air ° Arrét temporaire
clignotant
) wo . .
Intervention pressostat eau ) Arrét temporaire
clignotant
Réglage ADJ Q@ Signalisation
Fonction préchauffage active P Signalisation
Demande de chaleur de pré- L
chauffage P cligr!::)tant Signalisation
Présence de sonde extérieure T Signalisation
Demande de chaleur sanitaire 60°C & Signalisation
Demande de chaleur chauffage 80°C1lll Signalisation
Demande de chaleur antigel o Signalisation
Flamme présente 6 Signalisation

Fonction de déblocage
Pour rétablir le fonctionnement (déblocage alarmes):

Anomalies A01-02-03

Placer le sélecteur de fonction sur éteint O (OFF) (fig. 34), attendre 5-6
secondes et le remettre dans la position souhaitée.

Siles tentatives de déblocage ne réactivent pas la chaudiére, demander
l'intervention du Service aprés-vente.

Anomalie A04

L afficheur numérique montre le code d'anomalie, ainsi que le symbole
&J dans les cas suivants:

- Pression d'eau insuffisante

Vérifier la valeur de pression indiquée par I'hydromeétre:

si celle-ci est inférieure a 0,3 bar, placer le sélecteur de fonction sur

éteint () (OFF) et utiliser le robinet de remplissage jusqu'a ce que la

pression atteigne une valeur comprise entre 1 et 1,5 bar.

Positionner ensuite le sélecteur de fonction dans la position

souhaitée.

Si les baisses de pression sont fréquentes, demander I'intervention

du Service apres-vente.

- Pressostat anti-déversement

Placer le sélecteur de fonction sur éteint O (OFF), attendre 5-6

secondes et le repositionner a la position souhaitée.

Si I'anomalie persiste, Demander I'intervention du Service Technique

Aprés-vente.

- Cuve pleine (en cas d’installation du kit «Bac neutralisateur de
condensat»)

Extraire la cuve et la vider selon les dispositions prévues dans les

instructions spécifiques contenues dans le kit «Bac neutralisateur de

condensat» (a fournir sur demande).

Une fois les opérations terminées, positionner de nouveau la cuve.
Placer le sélecteur de fonction sur éteint O (OFF), attendre 5-6
secondes et le repositionner a la position souhaitée.

Si I'anomalie persiste, Demander l'intervention du Service Technique
Aprés-vente.

Anomalie A06

La chaudiére fonctionne normalement, mais ne garantit pas la stabilité
de la température de l'eau sanitaire, qui reste réglée autour d'une
température de 50 °C.

Contacter le Service aprés-vente.

Anomalie A07
Demander I'intervention du Service aprés-vente.

6A FORMATION DE CONDENSATION REDUITE -

(FIG. 33)
En positionnant le sélecteur de réglage de la température ECS et de la
température de chauffage dans la zone “FCR” (condensation réduite),
les températures de distribution les plus élevées seront sélectionnées.



CIAO AT C.S.I

DONNEES TECHNIQUES
CIAO AT
e 25C.S.l. 29 C.S.l.
Catégorie 112H3P [I2H3P
Pays de destination TN-DZ-MA
Type d’appareil B22P, B52P; C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C82,C82x; C92,C92x
Chauffage
" . . . kW 25,00 29,00
Débit thermique nominal (Hi) kcal/h 21.500 24.940
) . . o kW 24,35 28,30
Puissance thermique nominale (80-60°C) keal/h 20 941 24 341
. . . o kw 25,90 29,93
Puissance thermique nominale (50-30°C) kcallh 22 974 25738
" . e kW 15,00 15,00
Débit thermique réduit (Hi) keallh 12.900 12.900
. . - o kW 14,25 14,28
Puissance thermique réduite (80-60°C) kcal/h 12 955 12.981
. . A o kW 14,85 14,75
Puissance thermique réduite (50-30°C) keal/h 12771 12.681
Sanitaire
" ) ) ) kW 25,00 29,00
Débit thermique nominal (Hi) kcallh 21500 24.940
Puissance thermique nominale (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
" . e kW 9,50 9,90
Débit thermique réduit (Hi) kcal/h 8.170 8514
. . e w kW 9,50 9,90
Puissance thermique réduite (*) kcal/h 8.170 8.514
Rendement utile Pn max - Pn min (80°-60°) % 97,4-95,0 97,6-95,2
Rendement utile Pn max - Pn min (50°-30°) % 103,6-99,0 103,2-98,3
Rendement utile 30% (47° retour) % 95,2 95,8
Rendement utile 30% (30° retour) % 100,1 99,5
Rendement de combustion % 97,5 97,7
Puissance électrique W 129 114
Puissance électrique circulateur (1.000 I/h) W 39 39
Tension d’alimentation V-Hz 230-50 230-50
Degré de protection IP X5D X5D
Pertes dans la cheminée avec brdleur allumé % 2,47 2,29
Pertes dans la cheminée avec brileur éteint % 0,09 0,08
Hauteur de charge résiduelle des tuyaux concentriques
0,85 m 360100 / ‘ Pa 25 20
Hauteur de charge résiduelle des tuyaux séparés 0,5 m g 80 Pa 108 100
Hauteur de charge résiduelle du ventilateur sans les tuyaux Pa 140 130
Exercice du chauffage
Pression maximum bar 3 3
Température maximale °C 90 90
Pression minimum pour fonctionnement standard bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Plage de sélection de la température H20 chauffage °C 40-80 40-80
Pompe: hauteur maximale disponible pour l'installation mbar 266 266
avec un débit de I/h 1.000 1.000
Vase d’expansion a membrane | 8 9
Pré-charge du vase d’expansion bar 1 1
Exercice du sanitaire
Pression maximum bar 6 6
Pression minimum bar 0,15 0,15
Quantité d’eau chaude avec At 25°C I/min 14,3 16,6
avec At 30°C I/min 11,9 13,9
avec At 35°C I/min 10,2 11,9
Débit minimum eau sanitaire I/min 2 2
Plage de sélection de la température H2O sanitaire °C 37-60 37-60
Régulateur de flux I/min 10 12
Classe NOx 2 2
Pression du gaz
Pression du gaz naturel (G20) mbar 20 20
Pression GPL (G31) mbar 37 37
Raccordements hydrauliques
Entrée-sortie CH 9] 3/14” 314
Entrée-sortie ECS %] 172 12
Entrée de gaz %] 3/14” 314
Dimensions et poids de la chaudiére
Hauteur mm 780 780
Largeur mm 400 450
Profondeur mm 332 332
Poids kg 39 42
Débits chauffage sanitaire chauffage sanitaire
b g G20 39,660 39,660 44172 44,172
Debit diair G31 Nme/h 40,208 40,208 43,393 43,393
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CIAO AT
e 25C.S.l. 29 C.S.l.

. i G20 42,168 42,168 47,081 47,081
Debit des fumées G31 Nmz/h 42,147 42,147 45,643 45,643
Débit massique des fumées G20 y 14,678-14,631 14,678-9,266 16,371-16,207 16,371-10,697
(max-min) G31 ars 14,905-15,076 14,905-9548 | 16,128-16,331 | 16,128-10,779
Tuyau concentrique d’évacuation des fumées et d’aspiration d’air
Diamétre mm 60-100 60-100
Longueur max. m 4.5 4
Perte pour un coude de 90°/45° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Trou dans le mur mm 105 105
Tuyau concentrique d’évacuation des fumées et d’aspiration d’air
Diamétre mm 80-125 80-125
Longueur max. m 11 9
Perte pour un coude de 90°/45° m 11,5 11,5
Trou dans le mur mm 130 130
Tuyau séparé d’évacuation des fumées et d’aspiration d’air
Diamétre mm 80 80
Longueur max. m 20+ 20 12+12
Perte pour un coude de 90°/45° m 11,5 11,5
Installation forcée ouverte B22P-B52P
Diamétre mm 80 80
Longueur max. m 19,5 12
Valeurs d’émissions au débit maximum et minimum avec gaz (**) G20 G31 G20 G31

CO s.a. inférieur a p.p.m. 80 90 100 100
Maximum CO2 % 6,8 7,6 7,1 8,2
NOx s.a. inférieur a p.p.m. 180 200 180 250
Temp. des fumées °C 66 64 64 66
CO s.a. inférieur a p.p.m. 80 100 60 190
Minimum CO2 % 3,9 4,4 3,5 4,0
NOx s.a. inférieur a p.p.m. 130 120 110 180
Temp. des fumées °C 68 66 66 69

(*)
")

TABLEAU MULTIGAZ

Valeur moyenne entre les différentes conditions de fonctionnement en sanitaire
Vérification effectuée avec tuyau concentrique @ 60-100 - long. 0,85 m - température d’eau 80-60°C

DESCRIPTION Méthane (G20) Propane (G31)
Indice de Wobbe inférieur (a 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Pouvoir calorifique inférieure MJ/m3S 34,02 88
Pression nominale d’alimentation mbar (mm H20) 20 (203,9) 37 (377,3)
Pression minimale d’alimentation mbar (mm H20) 10 (102,0) -
CIAO AT 25 C.S.I.
Brdleur principal: 12 injecteurs g mm 1,35 0,76
e . Sm3/h 2,64
Débit gaz maximum chauffage kg/h 1.94
Débit gaz maximum sanitaire Smd/h 2,64
kg/h 1,94
" . Sms3/h 1,59
Débit gaz minimum chauffage kg/h 116
Débit gaz minimum sanitaire Sm3/h 1,00
kg/h 0,74
Pression maximum en aval du robinet en chauffage mbar 9,40 35,70
mm mm H20 95,85 364,04
Pression maximum en aval du robinet en sanitaire mbar 9.40 35,70
mm H20 95,85 364,04
Pression minimum en aval du robinet en chauffage mbar 3,50 12,80
mm H20 35,69 130,52
Pression minimum en aval du robinet en sanitaire mbar 1,50 4,90
mm H20 15,30 49,97
CIAO AT 29 C.S.I.
Brdleur principal: 14 injecteurs g mm 1,35 0,76
" . Sms3/h 3,07
Débit gaz maximum chauffage kg/h 225
Débit gaz maximum sanitaire Siukl 3.07
kg/h 2,25
" . Sms3/h 1,59
Débit gaz minimum chauffage kg/h 116
Débit gaz minimum sanitaire Sm3/h 1,05
kg/h 0,77
Pression maximum en aval du robinet en chauffage mbar 9,20 35,50
mm H20 93,81 362,00
Pression maximum en aval du robinet en sanitaire mbar 9,20 35,50
mm H20 93,81 362,00
Pression minimum en aval du robinet en chauffage mbar 2,70 10,00
mm H20 27,53 101,97
Pression minimum en aval du robinet en sanitaire mbar 1,20 4,50
mm H20. 12,24 45,89

26




CIAO AT C.S.I

CIAO AT 25 C.S.l.
Classe d'efficacité énergétique saisonniére pour le B Classe d'efficacité énergétique pour A
chauffage des locaux le chauffage de I'eau
Parametre Symbole | Valeur | Unité |Parametre Symbole | Valeur Unité
. . . . Efficacité énergétique saisonniere o
Puissance thermique nominale Pnominale 24 kW pour le chauffage des locaux ns 86 %
Pour les dispositifs de chauffage des locaux par chaudiére et les . i .
h e byt A . Pour les dispositifs de chauffage des locaux par chaudiére et les
S;]sa[?:::t:f"ge chauffage combinés par chaudiére: production de dispositifs de chauffage combinés par chaudiére: efficacité utile
A la puissance thermique nominale et A la puissance thermique nominale et o
en régime haute température (*) P4 244 kW en régime haute température (*) n4 87.7 o
A 30% de la puissance thermique A 30% de la puissance thermique
nominale et en régime basse P1 7,5 kw nominale et en régime basse n1 90,1 %
température (**) température (**)
Consommations d’électricité auxiliaires Autres parameétres
A pleine charge elmax 90,0 w Pertes thermiques en mode veille Pstby 40,0 w
A ) ) Consommation d’énergie de la .
A charge partielle elmin 28,4 w flamme pilote Pign - w
En mode veille PSB 2,0 w Consommation annuelle d’énergie QHE 82 GJ
l’\!lvggu de puissance acoustique, a LWA 50 dB
lintérieur
Emissions d’oxydes d’azote NOx 149 mg/kWh
Pour les dispositifs de chauffage combinés:
. e Efficacité énergétique pour le o
Profil de soutirage déclaré XL chauffage de l'eau nwh 81 %
Qqnsomm?tlon journaliére Qelec 0,220 KWh Consommatlon journaliére de Qfuel 24,122 KWh
d’électricité combustible
. x s Consommation annuelle de
Consommation annuelle d’électricité AEC 48 kWh combustible AFC 18 GJ

(*) Par régime haute température, on entend une température de retour de 60 °C et une température d’alimentation de 80 °C.

(**) Par basse température, on entend une température de retour de 30 °C pour les chaudiéres a condensation, de 37 °C pour les chaudiéres basse
température et de 50 °C pour les autres dispositifs de chauffage.

CIAO AT 29 C.S.I.

Classe d'efficacité énergétique saisonniéere pour le

Classe d'efficacité énergétique pour

chauffage des locaux B le chauffage de I'eau A

Paramétre Symbole | Valeur | Unité |Parametre Symbole | Valeur Unité

Puissance thermique nominale Pnominale 28 kw Efficacité énergétique saisonniére ns 86 %
pour le chauffage des locaux

Pour les dispositifs de chauffage des locaux par chaudiére et les
dispositifs de chauffage combinés par chaudiére: production de

Pour les dispositifs de chauffage des locaux par chaudiére et les
dispositifs de chauffage combinés par chaudiére: efficacité utile

combustible

chaleur utile

Ala puissance thermlque noml*nale et P4 28.3 KW Ala puissance thermlque noml*nale et n4 87.9 %

en régime haute température (*) en régime haute température (*)

A 30% de la puissance thermique A 30% de la puissance thermique

nominale et en régime basse P1 8,7 kw nominale et en régime basse n1 89,6 %

température (**) température (**)

Consommations d’électricité auxiliaires Autres paramétres

A pleine charge elmax 75,0 W Pertes thermiques en mode veille Pstby 40,0 w

A charge partielle elmin 23,9 w | Consommation d'énergie de la Pign ; W
flamme pilote

En mode veille PSB 2,0 W Consommation annuelle d’énergie QHE 95 GJ
l‘\!we’}gu de puissance acoustique, a LWA 50 4B
lintérieur
Emissions d’'oxydes d’'azote NOx 146 mg/kWh

Pour les dispositifs de chauffage combinés:

Profil de soutirage déclaré XL Efficacité energethue pourle nwh 82 %
chauffage de I'eau

C’qnsorpr_nlatlon journaliere Qelec 0,207 KWh Consom_matlon journaliere de Qfuel 23,811 KWh

d’électricité combustible

Consommation annuelle d’électricité AEC 45 kWh Consommation annuelle de AFC 18 GJ

(*) Par régime haute température, on entend une température de retour de 60 °C et une température d’alimentation de 80 °C.

(**) Par basse température, on entend une température de retour de 30 °C pour les chaudiéres a condensation, de 37 °C pour les chaudiéres basse
température et de 50 °C pour les autres dispositifs de chauffage.
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PT INSTALADOR

1- ADVERTENCIAS E SEGURANGAS

/!\ As caldeiras produzidas nos nossos estabelecimentos sao fabri-
cadas com atengao dedicada também aos componentes especi-
ficos de modo a proteger tanto o utilizador quanto o instalador de
eventuais acidentes. Recomenda-se, portanto, ao pessoal qua-
lificado, depois de cada intervengao efectuada no produto, pres-
tar atencdo especial as conexdes elétricas, sobretudo no que
se refere a parte desencapada dos condutores, que ndo deve
de modo nenhum sair da régua de terminais, evitando assim o
possivel contacto com partes do corpo do préprio condutor.

Este manual de instrugbes, juntamente com o do utilizador,
constitui parte integrante do produto: certificar-se de que sempre
acompanhe o aparelho, também em caso de cessao a outro pro-
prietario ou utilizador ou de transferéncia em outra instalagéo.
Em caso de dano ou extravio, solicitar um outro exemplar ao
Servico de Assisténcia Técnica da regigo.

>

A instalagcéo da caldeira e qualquer outra intervencao de assis-
téncia e de manutengao devem ser realizadas por pessoal qua-
lificado segundo as indicagdes da legislagdo em vigor.

>

A manutencgéao da caldeira deve ser executada pelo menos uma
vez ao ano, programando-a antecipadamente com o Servigo de
Assisténcia Técnica.

Recomenda-se ao instalador instruir o utilizador sobre o funcio-
namento do aparelho e sobre as normas fundamentais de segu-
ranga.

>

>

Esta caldeira deve ser destinada ao uso para o qual foi ex-
pressamente fabricada. E excluida qualquer responsabilidade
contratual e extracontratual do fabricante por danos causados
a pessoas, animais ou coisas, por erros de instalagao, de regu-
lagéo, de manutengéo e por usos improéprios.

Depois de tirar a embalagem, certificar-se da integridade e da
totalidade do conteudo. Em caso de n&o-adequagao, dirigir-se
ao revendedor do qual adquiriu o aparelho.

>

>

O coletor de descargas do aparelho deve estar conectado a um
sistema de evacuagéo adequado. O fabricante do aparelho nédo
é responsavel por eventuais danos/alagamentos causados pela
auséncia do sistema de transporte.

Eliminar os materiais de embalagem nos recipientes apropria-
dos nos especificos centros de recolha.

Os residuos devem ser eliminados sem perigo para a saude das
pessoas e sem usar procedimentos ou métodos que possam
causar danos ao ambiente.

O produto, ao fim da vida, ndo deve ser descartado como um
residuo sélido urbano, mas deve ser entregue a um centro de
recolha diferenciada.

E necessario, durante a instalagéo, informar ao utilizador que:

- em caso de vazamentos de agua, deve fechar a alimentacéo hidrica
e avisar com presteza o Servigo de Assisténcia Técnica

- deve periodicamente certificar-se de que a pressado de exercicio da
instalacéo hidraulica seja superior a 1 bar. Em caso de necessidade,
realizar o restabelecimento da pressao como indicado no paragrafo
“Enchimento da instalagdo”.

- em caso de n&o utilizagcdo da caldeira por um longo periodo, é re-
comendavel a intervengao do Servigco de Assisténcia Técnica para
efetuar, pelo menos, as seguintes operacdes:

- posicionar o interruptor principal do aparelho e o geral da instala-
¢éo em “desligado”

- fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalagao tér-
mica

- esvaziar a instalagéo térmica se ha risco de gelo

- a manutengado da caldeira deve ser executada pelo menos uma
vez ao ano, programando-a antecipadamente com o Centro de
Assisténcia Técnica.

Em algumas partes do manual s&o utilizados os simbolos:
& ATENGAO = para agdes que exigem cautela especial e
= preparagéo adequada

PROIBIDO = para agdes que NAO DEVEM absolutamente ser
executadas
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Para a seguranca convém lembrar que:

= é desaconselhado o uso da caldeira por parte de criangas ou de
pessoas incapazes nao assistidas.

& perigoso acionar dispositivos ou aparelhos elétricos, tais como
interruptores, eletrodomésticos, etc., caso se sinta cheiro de
combustivel ou de combustédo. Em caso de perdas de gas, arejar
o local, abrindo portas e janelas; fechar a valvula geral do gas;
solicitar com presteza a intervengéo de pessoal profissionalmen-
te qualificado do Servigo de Assisténcia Técnica

nao tocar a caldeira com os pés descalgos e com partes do cor-
po molhadas ou humidas

colocar o seletor de fungéo na posicdo OFF/RESET até visua-
lizar no ecra “- -” e desligar a caldeira da rede de alimentagao
elétrica, posicionando o interruptor bipolar da instalacdo em
"desligado", antes de efetuar as operagées de limpeza

é proibido modificar os dispositivos de seguranga ou de regula-
¢&o sem a autorizagdo ou as indicagdes do fabricante

nao puxar, retirar, torcer os cabos elétricos que saem da caldeira
mesmo se esta estiver desconectada da rede de alimentagéo
elétrica

evitar tapar ou reduzir a dimensao das aberturas de ventilagao
do local de instalagéo

00 00 00

ndo deixar contentores e substancias inflamaveis no local onde
esta instalado o aparelho

= nao deixar os elementos da embalagem ao alcance das criancgas

= & proibido obstruir a descarga da condensacao.

2 - DESCRIGAO

CIAO AT C.S.l. é uma caldeira de parede a condensagdo para o
aquecimento de instalagées de alta temperatura (radiadores) e para
a producao de agua quente sanitaria: de acordo com o acessério de
descarga dos fumos usado, é classificada nas categorias B22P,B52P;
C12,C12x; C22; (C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C62,C62x;
C82,C82x; C92,C92x.

Na configuragcao B22P, B52P, o aparelho ndo pode ser instalado em
locais que funcionam como quartos, banheiro, duche ou onde existam
chaminés abertas sem afluxo de ar proprio. O local onde sera instala-
da a caldeira devera ter uma ventilagdo adequada.

Na configuragéo C, o aparelho pode ser instalado em qualquer tipo de
local e ndo ha nenhuma limitagdo por causa das condigdes de ventila-
¢éo e do volume do local.

As principais carateristicas técnicas do aparelho séo:

- Placa de microprocessador que controla entradas, saidas e gestao
de alarmes

- Modulagéo eletrénica de chama continua no sanitario e em aque-
cimento

- Acendimento eletronico com controlo por ionizagao de chama

- Acendimento automatico lento

- Estabilizador de presséo do gas incorporado

- Dispositivo de pré-regulagdo do minimo de aquecimento

- Seletor OFF/RESET de bloqueio de alarmes, Verao, Inverno/Mani-
pulo para a selegao da temperatura da agua de aquecimento

- Manipulo para a selegédo da temperatura da agua dos sanitarios

- Fungéo pré-aquecimento que permite reduzir os tempos de espera
da agua sanitaria

- Visualizador digital

- Sonda NTC para o controlo de temperatura do primario

- Sonda NTC para o controlo de temperatura do sanitario

- Circulador com dispositivo para a separagado e o expurgo automatico
do ar

- Desvio automatico para o circuito de aquecimento

- Valvula de trés vias elétrica com atuador elétrico e fluxostato anterior

- Permutador para a preparagéo da agua sanitaria em ago inox brasado

- Vaso de expanséo

- Predisposicéo para termostato ambiente ou programador horario externo

- Dispositivo antibloqueio do circulador que se ativa automaticamente
24 horas ap6s o ultimo ciclo realizado por ele

- Sifao para a descarga da condensagao com flutuador, que impede
a saida dos fumos

- Pressostato antitransbordamento
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- Camara de combustao de estanquidade em relagéo ao ambiente

- Valvula elétrica de obturador duplo que comanda o queimador

- Caixa de controlo da chama a ionizagdo que, em caso de auséncia
de chama, interrompe a saida de gas

- Termdstato de seguranca de limite que controla os sobreaqueci-
mentos do aparelho, garantindo uma perfeita seguranca a toda a
instalacédo

- Pressostato diferencial que verifica o correto funcionamento do ven-
tilador, dos tubos de descarga e aspiracdo do ar de combustao

- Valvula de seguranga de 3 bar na instalacéo de aquecimento

- Anticongelamento de primeiro nivel.

3 - INSTALACAO

3.1 Normas para a instalagao

Ainstalagado deve ser realizada por pessoal qualificado, de acordo com
as normas em vigor. A caldeira CIAO AT C.S.l. pode ser instalada em
ambiente fechado ou aberto, em um local parcialmente protegido (i.e.,
um local no qual a caldeira ndo fique exposta ao contato direto ou
infiltragéo de chuva, neve ou granizo). A caldeira pode operar na faixa
de temperatura de -3 °C a +60 °C. Para obter mais detalhes, consulte
a secao “Sistema anticongelamento”.

SISTEMA ANTICONGELANTE

A caldeira é esquipada de série com um sistema antigelo automatico
que se ativa quando a temperatura da agua do circuito primario desce
abaixo de 5°C.

Este sistema esta sempre ativo, garantindo a protecéo da caldeira até
uma temperatura da area de instalagdo minima de -3 °C.

Para usufruir desta protecédo, baseada no funcionamento do queima-
dor, a caldeira deve estar em condigéo de se ligar automaticamente;
qualquer condigdo de bloqueio (i.e., por causa de uma falta de forne-
cimento de gas ou eletricidade ou intervengéo de um dispositivo de
seguranga), consequentemente, desativa a protecgao.

Usando um acessoério especifico, o circuito DHW pode ser protegido
no caso de temperaturas abaixo de -3 °C até -10 °C. O sistema é con-
stituido por uma série de resisténcias elétricas.

Para utilizar a protecao antigelo, & necessaria uma fonte de alimen-
tacao elétrica; isso significa que qualquer apagdo ou desconexao
desativara a protegao.

A protecdo antigelo também pode estar ativa com a caldeira em
stand-by.

Em normais condi¢cées de funcionamento, a caldeira é capaz de
autoproteger-se do gelo.

Em areas onde as temperaturas podem cair abaixo de 0 °C, ou quan-
do a maquina fica sem energia por longos periodos, recomenda-se
usar uma boa quantidade de liquido anticongelante no circuito primario
para evitar o risco de congelamento, se n&o quiser drenar o sistema
de aquecimento.

Cuidadosamente siga as instrugdes do fabricante no que diz respeito
nao soé a percentagem de anticongelamento liquido a ser usado para a
temperatura minima a qual deseja manter o circuito da maquina, mas
também a duracéo e eliminagéo do liquido em si. Para a parte de agua
quente sanitaria, recomendamos que a drenagem do circuito.

Os materiais com que sdo realizados os componentes das caldeiras
sao resistentes a liquidos congelantes a base de etilenoglicois.

DISTANCIAS MINIMAS

Para poder permitir o acesso no interior da caldeira para realizar as

operagdes de manutengdo normais, € necessario respeitar os espagos

minimos previstos para a instalagao (fig. 9).

Para um posicionamento correto do aparelho, considerar que:

- nao deve ser posicionado sobre um fogdo ou outro aparelho de cozimento

- é proibido deixar substancias inflamaveis no local onde esta instalada
a caldeira

- as paredes sensiveis ao calor (por exemplo, aquelas em madeira)
devem ser protegidas com isolamento adequado.

IMPORTANTE

Antes da instalagcdo, recomenda-se efetuar uma lavagem cuidadosa
de todas as tubagens da instalagéo para remover eventuais residuos
que possam comprometer o bom funcionamento do aparelho. Conec-
tar a um sistema de descarga adequado o coletor de descargas (para
detalhes, consultar o paragrafo 3.7). O circuito da agua sanitaria ndo
necessita de valvula de seguranga, mas € necessario certificar-se de
que a pressao do sistema de abastecimento de agua néo supere os 6
bar. Em caso de duvida sera oportuno instalar um redutor de presséo.
Antes do acendimento, certificar-se de que a caldeira esteja predis-
posta para o funcionamento com o gas disponivel; isso pode ser verifi-
cado pelo texto da embalagem e pela etiqueta autoadesiva que indica
o tipo de gas. E muito importante evidenciar que em alguns casos os
canos de fumagas da caldeira ficam em pressdo e, portanto, as jun-
¢Oes dos varios elementos devem ser herméticas.

3.2 Limpeza da instalagao e carateristicas da agua

do circuito de aquecimento
No caso de nova instalagédo ou substituicdo da caldeira é necessario
realizar uma limpeza preventiva da instalagao de aquecimento.
Para garantir o bom funcionamento do produto, depois de operagéo de
limpeza, acréscimo de aditivos e/ou tratamentos quimicos (por exem-
plo, liquidos anticongelantes, aminas filmicas etc...), verificar que os
parametros na tabela entrem nos valores indicados.

A Agua do circuito Agua de
Parametros udm : .
de aquecimento| enchimento
Valor do pH 7+8 -
Dureza °F - 15+20
Aspecto - limpido
3.3 Fixagédo da caldeira na parede e conexdes

hidraulicas
A caldeira é fornecida com um gabarito de papel, que permite fazer as
conexdes hidraulicas e de sistema sem dimensdes globais da caldeira
(fig. 10). A posigao e a dimensao dos engates hidraulicos s&o indicados
no detalhe no desenho.

Em caso de instalacdo dos kits “de bandeja neutralizador de
condensado”, antes de prosseguir para posicionar a caldeira,
fornecer o espago necessario (ver fig. 11).

Para a montagem, efetuar as seguintes operagdes:

- fixar o gabarito de papel para a parede e usar um nivel de bolha para
se certificar de que tudo esta perfeitamente horizontal, se necessario
proporcionar uma espessura

- marcar os furos previstos para garantir a caldeira

- por do modelo de papel e perfurar a parede usando brocas de per-
furagéo com didametros adequados

- pendurar a caldeira

- efetuar as ligagbes hidraulicas.

Concluidas as operagbes de instalacdo da caldeira e de ligacdo dela

as redes de agua e de gas.

A posicao e a dimensao dos engates hidraulicos séo indicados no de-

talhe (vide fig. 12):

R retorno do aquecimento 3/4” M

M envio do aquecimento 3/4” M

G ligacéo do gas 3/4” M

AC agua quente 1/12” M

AF agua fria 1/2” M

3.4 Funcao FCR (formagao de condensacéao
reduzida)

Fazendo o ajuste da temperatura da agua sanitaria interruptor e
aquecimento para a area “FCR” (formacéo de condensagao reduzido,
fig. 13), temperaturas superiores a saida sera selecionado.

3.5 Conexao elétrica

As caldeiras saem de fabrica completamente cabladas com o cabo de
alimentagéo elétrica ja conectado eletricamente e necessitam somen-
te da conexao do termdstato ambiente (TA), a efetuar-se nos terminais
dedicados (fig. 6). Para aceder a régua de terminais:

- posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado

- afrouxar os parafusos (A) de fixagao do revestimento (fig. 14)

- desapertar o parafuso (B) que prende o painel de controle (fig. 15)
- girar o painel de controle para vocé

- remover a tampa da placa terminal (fig. 15)

- remover a tampa da régua de terminais.

O termoéstato ambiente deve estar conectado como indicado no es-
quema elétrico.

/AN

Entrada terméstato ambiente em baixa tenséo de seguranca
(24 Vdc).

A ligagéo a rede elétrica deve ser realizada por meio de um dispo-
sitivo de separagdo com abertura omnipolar de pelo menos 3,5 mm
(EN 60335-1, categoria lll).

O aparelho funciona com corrente alternada a 230 Volt/50 Hz e estd em
conformidade com a norma EN 60335-1.

/AN E obrigatoria a conexao com uma eficaz instalagédo de tomada
de terra, segundo as normas nacionais e locais vigentes.

/N E recomendado respeitar a conexdo de fase neutra (L-N).

/N O condutor de terra deve ser cerca de dois centimetros mais

comprido que os outros.

E proibido o uso de tubos de gas e/ou dgua como tomada de
terra de aparelhos elétricos.

O fabricante ndo pode ser considerado responsavel por eventuais da-
nos causados pela falta de tomada de terra da instalagéo.

No caso de substituicao do cabo de alimentagao, utilizar um cabo
do tipo HAR H05V2V2-F, 3 x 0,75 mm?2, didametro max. externo 7
mm.

/N
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3.6 Ligacao do gas

Antes de efetuar a conexao do aparelho a rede do gas, certificar-se que:
- tenham sido respeitadas as normas nacionais e locais de instalagao
- o tipo de gas seja aquele para o qual o aparelho foi predisposto

- as tubagens estejam limpas.

A canalizagéo do gas é prevista externa. No caso em que o tubo atra-
vesse a parede, este deve passar através do furo central da parte
inferior do gabarito. Recomenda-se instalar na linha do gas um filtro
de dimensdes adequadas no caso em que a rede de distribuicdo con-
tenha particulas solidas. Com a instalagao realizada, verificar que as
juncdes executadas tenham estanquidade como previsto pelas nor-
mas vigentes sobre instalagéo

3.7 Coletor de descargas

O coletor de descargas (fig. 16) recolhe: a agua de condensagéo, a
eventual agua de evacuagao da valvula de seguranga e a agua de
descarga da instalagéo.

/N O coletor deve estar ligado, por meio de um tubo de borracha
(n&o fornecido) a um sistema de recolha e evacuagéo adequado
na descarga das aguas brancas e com respeito as normas vigen-
tes. O diametro externo do coletor é de 20 mm: recomenda-se,
portanto, utilizar um tubo de borracha @18-19 mm para fechar
com uma bragadeira adequada (n&o fornecida).

Certifique-se periodicamente de que o coletor de descargas ndo
esteja obstruido por residuos solidos que podem impedir o fluxo
da agua de condensacao.

O fabricante ndo é responsavel por eventuais danos causados
pela falta de transporte.

VAN Alinha de conexao da descarga deve ter estanquidade garantida.

/N O fabricante da caldeira ndo é responsavel por qualquer alaga-
mento causado pela intervengéo das valvulas de seguranga.

AN
AN

1
!
1
1

3.8 Evacuacgao dos produtos da combustao e
aspiragao do ar

Para a evacuagao dos produtos de combustéo, obedecer as normas
vigentes. A evacuacdo dos produtos combustos & assegurada por
um ventilador centrifugo colocado dentro da cadmara de combustédo
e o seu correto funcionamento é constantemente controlado por um
pressostato. A caldeira é fornecida sem o kit de descarga de fumos/
aspiragao do ar, pelo facto de que é possivel utilizar os acessorios
para aparelhos de camara estanque de tiragem forgcada que se adap-
tam melhor as carateristicas tipolgicas de instalagéo. E indispensavel
para a extragao dos fumos e o restabelecimento do ar comburente da
caldeira que sejam utilizadas somente tubagens certificadas e que a
conexao ocorra de maneira correta, conforme indicado nas instrugées
fornecidas com os acessoérios de fumos. A um sé tubo de evacuagao
de fumo podem ser conectados mais aparelhos desde que todos se-
jam do tipo de camara estanque. A caldeira € um aparelho de tipo C
(de camara estanque) e deve, portanto, ter uma conexdo segura a
conduta de descarga dos fumos e a de aspiracdo do ar comburente
que desembocam ambas no exterior € sem as quais o aparelho ndo
pode funcionar. Os tipos de terminais disponiveis podem ser coaxiais
ou divididos.

/N Os comprimentos maximos das condutas de se referir aos siste-
mas de combustao disponivel no catalogo.

INSTALAGAO “FORGADA ABERTA” (TIPO B22P-B52P)
Conduta de descarga de fumos o 80 (fig. 17)

A conduta de descarga de fumos pode ser orientada na direcdo mais
adequada as exigéncias da instalagdo. Para a instalagdo, seguir as
instrucdes fornecidas com os kits. Nesta configuracdo, a caldeira &
ligada a conduta de descarga dos fumos @ 80 mm por meio de um
adaptador g 60-80 mm fornecido como acessorio. Nesta configuragao,
o ar comburente é retirado do local da instalagéo da caldeira, que deve
ser um local técnico adequado e dotado de ventilagao.

/N As condutas de descarga de fumos néo isoladas sdo potenciais
fontes de perigo.
/N E obrigatorio o uso de condutas especificas.
/N Prever uma inclinagao da conduta de descarga dos fumos de 3°
em diregéo a caldeira.
comprimento max perdas de carga para
das condutas (@ 80) | flange de ar cada curva (m)
(B22P - B52P) 45° 90°
de05a7 @ 40
. de7a135 @45 1 15
de 13,5a 19,5 nédo instalada
29 de0,5a5 @ 45 1 15
c.s.lL. de5a12 n&o instalada '
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Condutas coaxiais (2 60-100) - (fig. 18)
As condutas coaxiais podem ser orientadas na diregdo mais adequada
as exigéncias da instalagéo.

'\ Os tubos de descarga nao isolados sédo potenciais fontes de
perigo.

/N A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no
tipo de instalagcdo e no comprimento da conduta. E obrigatério o
uso de condutas especificas.

/N Prever uma inclinagédo da conduta de descarga dos fumos de 3°
em dire¢ado a caldeira.

/N Nao obstruir nem parcializar a conduta de aspiragédo do ar com-

burente.
Para a instalagéo, seguir as instrugdes fornecidas com os kits.

comprimento das perdas de carga para
condutas flange de ar cada curva (m)
@ 60-100 (m) 45° 90°
de 0,85a 1,20 82,5
25C.S.L de 1,20 a 3,00 88 1,3 1,6
de 3,00 a 4,50 nao instalada
de0,85a2 J 84
29CSl. de2a4 n&o instalada 13 1.6

Condutas coaxiais (2 80-125)

As condutas coaxiais podem ser orientadas na diregdo mais adequada
as exigéncias da instalagéo.

/N As condutas de descarga nao isoladas séo potenciais fontes de
perigo.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no
tipo de instalagdo e no comprimento da conduta.

E obrigatério o uso de condutas especificas.

Prever uma inclinagdo da conduta de descarga dos fumos de 3°
em direcéo a caldeira.

N&o obstruir nem parcializar a conduta de aspiracao do ar com-
burente.

S

Para a instalagéo, seguir as instrugdes fornecidas com os kits.

comprimento das perdas de carga para
condutas flange de ar cada curva (m)
@ 80-125 (m) 45° 90°
até 3 82,5

25C.S.L de3as8 88 1 1,5

de8a 11 nao instalada

até 4,75 84

29CS.. de 4,75a9 n&o instalada ! 15

Condutas divididas (o 80) - (fig. 19)

As condutas coaxiais podem ser orientadas na direcdo mais adequada
as exigéncias da instalagéo.

/N Os tubos de descarga ndo isolados sdo potenciais fontes de
perigo.

A caldeira adequa automaticamente a ventilagdo com base no
tipo de instalagéo e no comprimento da conduta.

E obrigatério o uso de condutas especificas.

Prever uma inclinagdo da conduta de descarga dos fumos de 3°
em direcdo a caldeira.

N&o obstruir nem parcializar a conduta de aspiracdo do ar com-
burente.

Para a instalagéo, seguir as instrugées fornecidas com os kits.

AT

comprimento das perdas de carga para
condutas flange de ar cada curva (m)
@ 80 (m) 45° 90°
de0,5a7 340
25C.S.L de7a13,5 45 1 1,5
de 13,5a 20 nao instalada
de0,5a5 45
29CS.L de5a 12 n&o instalada ! 15

POSSIVEIS CONFIGURACOES DE DESCARGA (fig. 21)
B22P-B52P Aspiragdo em ambiente e descarga no exterior.
C12-C12x - Descarga de parede concéntrica. Os tubos podem partir
da caldeira independentes, mas as saidas devem ser concéntricas ou
bastante proximas para serem submetidas a condigdes de vento se-
melhantes (até 50 cm).
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C22 - Descarga concéntrica em tubo de evacuagao de fumo comum
(aspiracéo e descarga no mesmo tubo).

C32-C32x - Descarga conceéntrica de teto. Saidas como C12.
C42-C42x - Descarga e aspiragdo em canos de fumos comuns sepa-
rados, mas submetidos a condi¢des de vento semelhantes.
C52-C52x - Descarga e aspiragao separados de parede ou de teto
e de todo modo em zonas com pressodes diferentes. A descarga e a
aspiragéo nao devem jamais ser posicionadas em paredes opostas.
C62-C62x - Descarga e aspiracao realizadas com tubos comercializa-
dos e certificados separadamente (1856/1).

C82-C82x - Descarga em tubo de evacuagdo de fumo individual ou
comum e aspiragao de parede.

C92-C92x - Descarga de teto (similar a C32) e aspiragéo de ar pelo
Unico tubo de evacuagéo de fumo existente.

/\ Consultar as normas vigentes.

Para a indicagéo dos comprimentos maximos do tubo de aspiragao de
ar e de descarga de fumos, consultar os graficos seguintes.

25C.S.l.

Flange @ 40 5 m tubo @ 60 vertical
Flange @ 45 9 m tubo @ 60 vertical
Sem Flange 17 m tubo @ 60 vertical
29 C.S.l

Sem Flange 5 m tubo @ 60 vertical

(*) Utilizar as chaminés com sistemas de plastico (PP) para caldeiras a con-
densacéo.

As configuragdes @ 60 mostram dados experimentais verificados em la-
boratério.

No caso de instalagdes diferentes do indicado nas tabelas “configu-
ragOes de base”, consultar os comprimentos lineares equivalentes &
80 - ¥ 60 mostrados a seguir.

25 C.S.l. - COMPRIMENTO MAXIMO @ 80 + @ 80 COMPONENTE @ 60 Equivalente linear em metros @80 (m)

Curva 45° @ 60 5

“ Curva 90° @ 60 8

s Extensdo 0,5 m @ 60 2,5
Extensao 1,0 m @ 60 55

N Extens&o 2,0 m & 60 12

=

/N Em todo caso, sao garantidos os comprimentos maximos decla-

fumos (

comprimento do tubo de descarga de

comprimento do tubo de aspiragéo de ar (m)

29 C.S.l. - COMPRIMENTO MAXIMO @ 80 + @ 80
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2 4 10 12 4 16 18 20 2 4 6 28

comprimento do tubo de aspiragdo de ar (m)

comprimento do tubo de descarga de fumos (m)

Condutas divididas o 80 com tubulagao @ 60 (fig. 22)

As carateristicas da caldeira permitem a conexdo da conduta de des-
carga dos fumos @ 80 as gamas de tubulagédo @ 60.

Para a tubulagéo, é recomendado realizar um calculo de projeto a fim
de respeitar as normas vigentes a respeito.

Na tabela sdo mostradas as configuragdes de base admitidas.

Tabela de configuragao de base das condutas (*)

1 curva 90° @ 80

Aspiracao de ar
4,5 m tubo @ 80

1 curva 90° g 80

1 m tubo @ 80

Descarga de fumos
Redugéo de ¢ 80 a @ 60

1juncdoem T @ 60

rados no manual e é fundamental ndo excedé-los.

3.9 Enchimento da instalagido de aquecimento (fig. 23)

Efetuadas as ligagbes hidraulicas, pode-se proceder ao enchimento

da instalacdo de aquecimento.

Esta operagéo deve ser executada com a instalacao fria efetuando as

seguintes operagoes:

- abrir com duas ou trés voltas a tampa da valvula de desgasificacao
automatica (A)

- certificar-se de que a torneira de entrada de agua fria esteja aberta

- abrir a torneira de enchimento (B) até que a presséao indicada pelo
hidrometro esteja compreendida entre 1 e 1,5 bar.

Com o enchimento efetuado, fechar a valvula de enchimento.

A caldeira é dotada de um eficiente separador de ar, portanto, ndo &

exigida nenhuma operagao manual.

O queimador se acende somente se a fase de desgasificagao estiver concluida.

3.10 Esvaziamento da instalagdo de aquecimento (fig. 23)
Para esvaziar a instalagéo, proceder no modo seguinte:

- desligar a caldeira

- afrouxar a torneira de descarga da caldeira (C)

- esvaziar os pontos mais baixos da instalagao.

3.11 Esvaziamento da instalacdo sanitaria (fig. 23)
Sempre que exista risco de gelo, a instalagao sanitaria deve ser esva-
ziada procedendo no seguinte modo:

- fechar a torneira geral da rede de agua

- abrir todas as torneiras da agua quente e fria

- esvaziar os pontos mais baixos.

/N A descarga da valvula de seguranca (D) deve ser conectada
a um adequado sistema de recolha. O fabricante do aparelho
nao pode ser considerado responsavel por eventuais inun-
dagdes causadas pela intervencao da valvula de seguranga.

4 - ACENDIMENTO E FUNCIONAMENTO

4.1 Verificagoes preliminares

/N Ao ligar a caldeira pela primeira vez o sifdo para a recolha da

condensagao encontra-se vazio.

Portanto, é indispensavel criar uma pressao hidrostatica da agua

enchendo o sifao antes da colocagdo em funcionamento de acor-

do com as seguintes instrugdes:

- remova o sifao soltando-o do tubo de plastico de conexdao com
a camara de combustéo

- encha o sifdo com agua por cerca de 3/4”, certificando-se que
esta livre de impurezas

- verifique a linha de flutuagéo do cilindro de plastico

- coloque novamente o sifao, tomando cuidado para ndo esvazia-
-lo, e fixe-o com o grampo.

A presenca do cilindro de plastico dentro do sifao tem o objetivo de
evitar a fuga de gases de combustdo para o ambiente no caso do
aparelho ser colocado em funcionamento sem antes criar a pressao
hidrostatica da agua no siféao.

Repita esta operagao durante as intervencdes de manutengéo de ro-
tina e suplementar.
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Antes de ligar a caldeira, é preciso verificar:

a) que os dados das redes de alimentagéo (elétrica, hidrica, gas) cor-
respondam aqueles da placa

b) que as tubagens que se que se saiam da caldeira estejam isoladas

c) que os tubos de evacuagdo dos fumos e aspiragédo do ar estejam
eficientes

d) que sejam garantidas as condigbes para as manutengdes normais
no caso em que a caldeira seja colocada dentro ou entre os méveis

e) a estanquidade da instalagédo de fornecimento do combustivel

f) que o caudal do combustivel corresponda aos valores exigidos
para a caldeira

g) que a instalacédo de alimentacédo do combustivel seja dimensionado
para o caudal necessario a caldeira e que seja dotado de todos
os dispositivos de segurancga e controlo prescritos pelas normas
vigentes.

4.2 Acendimento do aparelho

Para o acendimento da caldeira é necessario efetuar as seguintes operagoes:
- alimentar eletricamente a caldeira

- abrir a torneira do gas, para permitir o fluxo do combustivel

- regular o terméstato ambiente na temperatura desejada (~20°C)

- girar o seletor de fungao na posigéo desejada:

Inverno: girando o seletor de fungdo dentro da area marcada com +
e - (fig. 24b), a caldeira fornece agua quente sanitaria e aquecimento.
No caso de solicitagdo de calor, a caldeira liga, o display digital indica
a temperatura da agua de aquecimento, o icone de funcionamento em
aquecimento e o icone da chama (fig. 25). No caso de solicitacéo de agua
quente sanitdria, o display (fig. 3 - 1) indica a temperatura da agua sanita-
ria, o icone de funcionamento em sanitario e o icone de chama (fig. 26).

Regulagao da temperatura da agua de aquecimento

Para regular a temperatura da agua de aquecimento, girar no sentido
dos ponteiros do reldgio o manipulo com o simbolo “|||| & (fig. 27) dentro
da &rea marcada com + e -.

Verao: girando o seletor para o simbolo veréo % (fig. 24a), ativa-se a fun-
¢ao tradicional de somente agua quente sanitaria. No caso de solicitagao
de &gua quente sanitaria, o display indica a temperatura da agua sanitaria,
o icone de funcionamento em sanitario e o icone de chama (fig. 26).

Pré-aquecimento (agua quente mais rapido): girando o manipulo de
regulagdo da temperatura da agua sanitaria (fig. 29) para o simbolo ©)
ativa-se a fungdo de pré-aquecimento, o display mostra o simbolo P
fixo. Colocar o manipulo de regulagéo da temperatura da agua sanita-
ria na posicado desejada. Esta fungédo permite manter aquecida a agua
contida no intercambiador sanitario para reduzir os tempos de espe-
ra durante o fornecimento. O display indica a temperatura de saida da
agua de aquecimento ou da agua sanitaria com base na solicitagdo em
curso. Durante o acendimento do queimador, apés uma solicitagao de
pré-aquecimento, o display mostra o simbolo P intermitente e o ico-
ne de chama (fig. 30). Para desativar a fungéo pré-aquecimento, girar
novamente o manipulo de regulagéo da temperatura da agua sanitaria
para o simbolo @ Colocar o manipulo de regulagdo da temperatura da
agua sanitaria na posicédo desejada. A funcdo nao esta ativa com a cal-
deira no estado OFF: seletor de fungio em O desligado (OFF) (fig. 34).

Regulagao da temperatura da agua sanitaria

Para regular a temperatura da agua sanitaria (banheiros, chuveiro, cozi-
nha, etc.), girar o manipulo com o simbolo (fig. 28) dentro da area
marcada com + e -. A caldeira permanece em stand-by até que, apos
uma solicitagéo de calor, o queimador liga e o display indica a tempe-
ratura da agua sanitaria, o icone de funcionamento em sanitario e o
icone da chama (fig. 26). A caldeira permanecera em funcionamento
até que sejam alcangadas as temperaturas reguladas ou até que seja
satisfeita a solicitagdo de calor, depois disso entrara novamente em
estado de “stand-by”.

Se no display digital se vé o icone £ e um cédigo de alarme, significa
que a caldeira esta em um estado de paragem temporaria (ver o capi-
tulo “Estado de funcionamento e anomalias”) (fig. 31).

Funcao Sistema Automatico de Regulagcdao Ambiente (S.A.R.A.)
Posicionando o seletor da temperatura da agua de aquecimento na
zona assinalada pela escrita AUTO (fig. 32) — valor de temperatura de
55 a 65 °C — ativa-se e o sistema de autorregulagdo S.A.R.A.: a cal-
deira varia a temperatura de envio em fungao do sinal de fechamento
do termodstato ambiente. Ao alcangar a temperatura configurada com
o seletor de temperatura da agua do aquecimento, inicia uma conta-
gem de 20 minutos. Se durante este periodo o termdstato ambiente
continua a exigir calor, o valor da temperatura configurada aumenta
automaticamente em 5 °C. Ao alcangar o novo valor configurado co-
mega uma contagem de outros 20 minutos. Se durante este periodo
o termdstato ambiente continua a exigir calor, o valor da temperatura
configurada aumenta automaticamente em outros 5 °C.

Este novo valor de temperatura é o resultado da temperatura configu-
rada manualmente com o seletor de temperatura da agua de aqueci-
mento e o aumento de +10 °C da fungéo S.A.R.A.

Ap6s o segundo ciclo, o valor de temperatura € mantido no valor pro-
gramado de +10 °C até que seja satisfeita a solicitagdo do termdstato
ambiente.
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Funcédo formacéao de condensagéo reduzida

Fazendo o ajuste da temperatura da agua sanitaria interruptor e
aquecimento para a area “FCR” (formacéo de condensagéo reduzido,
fig. 33), temperaturas superiores a saida sera selecionado.

4.3 Desligamento

Desligamento temporario

Em caso de breves auséncias, posicionar o seletor de fungdo em (b

(OFF) (fig. 34); o display apaga.

Deste modo deixando ativas a alimentagéo elétrica e a alimentagéo do

combustivel, a caldeira é protegida contra os sistemas:

- Anticongelamento aquecimento: a funcao ativa-se se a tempera-
tura detetada pela sonda de envio descer abaixo de 5 °C. Nesta fase
ativa-se o circulador e, se a caldeira ndo estiver bloqueada, também
o queimador a poténcia minima até que a temperatura da agua de
envio chegue aos 35 °C.

Durante o ciclo anticongelamento, no display digital aparece o
simbolo & (fig. 35).

- Anticongelamento sanitario: a funcédo ativa-se se a temperatura
detetada pela sonda sanitaria descer abaixo de 5 °C. Nesta fase
ativa-se o circulador e, se a caldeira ndo estiver bloqueada, também
0 queimador a poténcia minima até que a temperatura da agua de
envio chegue aos 55 °C.

Durante o ciclo anticongelamento, no display digital aparece o
simbolo & (fig. 35).

- Antibloqueio circulador: um ciclo de funcionamento é ativado a cada
24 h a partir da ultima solicitagéo de calor.

Desligar por longos periodos

Em caso de auséncias prolongadas, posicionar o seletor de fungéo em

(b (OFF) (fig. 34); o display apaga.

Posicionar o interruptor geral da instalagdo em desligado.

Fechar as torneiras do combustivel e da agua da instalacdo térmica

e sanitaria. Neste caso a fungéo antigelo é desativada: esvaziar as

instalagdes se houver risco de gelo.

4.4 Estado de funcionamento e anomalias

O estado de funcionamento da caldeira é indicado pelo display digital;
a sequir listam-se os tipos de indicacéo.
Estado da caldeira Visualizagao

Tipo de alarme

Transitoria aguardando
acendimento

Intervencéo do pressostato de ar
Intervencéo do pressostato da agua

intermitente

B intermitente
W D intermitente

Stand-by - Sinalizagéo

Estado OFF APAGADO Nenhum

Alarme de blogueio do médulo

ﬁlce;'r:me de avaria eletrénica A0t X 2 Blogueio definitivo

ACF

Alarme de terméstato de limite A02 D Bloqueio definitivo

Alarme do pressostato de ar A03 Bloqueio definitivo

Alarme do pressostato da agua

Alarme do pressostato anti-

};atgf\?:r:gg? ggtgensor Reed 04wl R Blogueio definitivo

(se instalado o kit “de bandeja

neutralizador de condensado”)

Avaria NTC sanitaria A06 Sinalizagéo

Avaria NTC aquecimento A07 2 Paragem temporaria

Chama parasita INTRAY Paragem temporaria
80°C

Paragem temporaria

Paragem temporéria
Paragem temporaria

Calibragem ADJ 2 Sinalizagdo
Fungéo de Pré-aquecimento B
ativa P Sinalizagdo
P_edldo de calor de pré-aque- . P Sinalizagdo
cimento intermitente

Presenca da sonda externa T Sinalizagéo
Pedido de calor sanitario 60°C Iy Sinalizagéo
Solicitagdo de calor de aquecimento 80°C 1l Sinalizagao
Pedido de calor anticongela- & Sinalizagdo
mento

Chama presente 6 Sinalizagdo

Funcgéo de desbloqueio

Para restabelecer o funcionamento (desbloqueio dos alarmes):

Anomalias A01-02-03

Posicionar o seletor de fungdo em apagado (') (OFF) (fig. 34),
aguardar 5-6 segundos e coloca-lo novamente na posicao desejada.
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Se as tentativas de desbloqueio ndo reativam a caldeira, solicitar a
intervengao do Centro de Assisténcia Técnica.

Anomalia A04

- Pressao de agua insuficiente
Controlar o valor de pressao indicado pelo hidrometro:
se for inferior a 0,5 bar, posicionar o seletor de fungao em desligado
d) (OFF) (fig. 34) e agir na torneira de enchimento até que a
pressao atinja um valor compreendido entre 1 e 1,5 bar.
Posicionar sucessivamente o seletor de fungdo na posigao
desejada.
Se as quedas de presséao forem frequentes, solicitar a intervengao
do Centro de Assisténcia Técnica.

- Pressostato antitransbordamento

Posicionar o seletor de fungdo em apagado (') (OFF), aguardar 5-6
segundos e coloca-lo novamente na posigao desejada.

Se a anomalia persistir, solicitar a intervengdo do Centro de
Assisténcia Técnica.

- Reservatorio cheio (no caso de instalacdo do kit “de bandeja
neutralizador de condensado”)

Extrair o reservatério e realizar o esvaziamento de acordo com o
previsto nas instrugdes especificas contidas no kit.

Ao término das operagdes, posicionar novamente o reservatorio.
Posicionar o seletor de fungdo em apagado () (OFF), aguardar
5-6 segundos e coloca-lo novamente na posicdo desejada. Se a
anomalia persistir, solicitar a intervencdo do Centro de Assisténcia
Técnica.

Anomalia A06

A caldeira funciona normalmente, ma ndo garante a estabilidade da
temperatura da agua sanitaria que permanece programada em torno
de uma temperatura préxima a 50°C.

E necessaria a intervengdo do Centro de Assisténcia Técnica.

Anomalia A07
Solicitar a intervengéo do Centro de Assisténcia Técnica.

4.5 Configuragdo da termorregulagdo (graficos 1-2-3,
pagina 65)

A termorregulagdo somente funciona com sonda externa conectada,

por conseguinte, uma vez instalada, conectar a sonda externa -

acessorio a pedido - as conexdes especificas previstas na régua de

terminais da caldeira (fig. 6). Isso permitira a habilitagdo da fungdo de

TERMORREGULACAO.

Selecgao da curva de compensagao

A curva de compensagao do aquecimento deve manter uma temperatura
tedrica de 20°C em ambiente para temperaturas externas compreendidas
entre +20°C e —20°C. A escolha da curva depende da temperatura externa
minima de projecto (e, por conseguinte, da localizagdo geografica) e da
temperatura de alimentagdo projectada e deve ser cuidadosamente
calculada pelo instalador, segundo a férmula:

KT= T. alimentacéo projecto - Tshift

20- T. externa min. projecto

Tshift = 30°C instalagdes padrao

Se o resultado do calculo € um valor intermédio entre duas curvas,
é aconselhavel escolher a curva de compensagédo mais préoxima ao
valor obtido.

A seleccado do KT deve ser realizada agindo no compensador P3
presente na placa (ver diagrama eléctrico multifilar).

Para aceder a P3:

- afrouxar os parafusos (A) de fixagdo do revestimento (fig. 14)

- desapertar o parafuso (B) que prende o painel de controle (fig. 15)
- girar o painel de controle para vocé

- remover a tampa da placa terminal (fig. 15)

- remover a tampa da régua de terminais.

/\ Partes eléctricas em tensdo (230 Vac).

Os valores configuraveis de KT s&o:

instalagéo padréao: 2,0-2,5-3,0
e serdo visualizados no display durante cerca de 3 segundos apos a
rotacdo do compensador P3.

/\ O valor da curva padrado por termorregulagao é 2,0. Queda
nao é recomendado abaixo deste valor.

TIPO DE PEDIDO DE CALOR
Se na caldeira esta conectado um terméstato ambiente (JUMPER

6 nao inserido)

O pedido de calor é realizado pelo fechamento do contacto do
termostato ambiente, enquanto a abertura do contacto determina o
desligamento. A temperatura de envio é calculada automaticamente
a partir da caldeira, contudo, o utilizador também pode interagir com
a caldeira. Ao usar a interface para modificar o AQUECIMENTO nao
havera disponibilidade do valor de SET POINT AQUECIMENTO
mas de um valor que podera configurar a gosto entre 15 e 25°C.
A intervengdo sobre este valor ndo modifica de forma directa a
temperatura de alimentagéo, porém influi no calculo que determina
o valor de modo automatico, variando no sistema a temperatura de
referéncia (0 = 20°C).

Se na caldeira é conectado um programador horario (JUMPER
JP6 inserido)

Com contacto fechado, o pedido de calor é realizado pela sonda
de alimentagdo, em fungdo da temperatura externa, para ter uma
temperatura nominal no ambiente no nivel DIA (20 °C). A abertura do
contacto néo determina o desligamento, mas uma reducgéo (translagao
paralela) da curva climatica no nivel NOITE (16 °C). Desta forma
activa-se a fungdo nocturna. A temperatura de envio é calculada
automaticamente a partir da caldeira, contudo, o utilizador também
pode interagir com a caldeira. Ao usar a interface para modificar o
AQUECIMENTO néo havera disponibilidade do valor de SET POINT
AQUECIMENTO mas de um valor que podera configurar a gosto entre
25 e 15°C. Aintervengao sobre este valor ndo modifica de forma directa
a temperatura de alimentagao, porém influi no calculo que determina
o valor de modo automatico, variando no sistema a temperatura de
referéncia (0 = 20°C, para o nivel DIA; 16 °C para o nivel NOITE).

4.6 Regulacoes

A caldeira ja foi regulada em fase de fabrico pelo fabricante.

Se for necessario todavia efetuar novamente as regulagdes, por exem-
plo, depois de uma manutencao extraordinaria, depois da substituicdo
da valvula do gas ou depois de uma transformacgéao do gas, observar
os procedimentos descritos a seguir.

/N As regulagées da poténcia maxima devem ser executadas na
sequéncia indicada e exclusivamente por pessoal qualificado.

- remover o revestimento afrouxando os parafusos de fixagéo A (fig. 36)

- desapertar cerca de duas voltas o parafuso da tomada de presséo a
jusante da valvula do gas e conectar o manoémetro

- desconectar a tomada de compensacgéo da caixa de ar

4.6.1 Regulagdo da poténcia maxima e sanitario minimo

- Abrir uma torneira da agua quente no caudal maximo no painel de

comando:

- colocar o seletor de fungéo em T (ver&o) (fig. 37a)

- colocar no valor maximo o seletor de temperatura da agua sani-
taria (fig. 37b)

- alimentar eletricamente a caldeira posicionando o interruptor geral
da instalagéo em “aceso”

- certificar-se de que a presséo lida no manémetro seja estavel; ou,
com o auxilio de um miliamperimetro em série no modulador, cer-
tificar-se de que no modulador seja distribuida a maxima corrente
disponivel (120 mA para G20 e 165 mA para GPL).

- tirar a tampa de protecédo dos parafusos de regulagdo fazendo ala-
vanca, com atengdo, com uma chave de fenda

- com uma chave de boca CH10, atuar na porca de regulagdo da po-
téncia maxima para obter o valor indicado na tabela de dados

- desconectar um faston do modulador

- esperar que a pressao lida no manémetro se estabilize no valor minimo

- com uma chave Allen, atuar no parafuso vermelho de regulagéo do
minimo sanitario e calibrar até ler no manémetro o valor indicado na
tabela de dados

- conectar novamente o faston do modulador

- fechar a torneira da agua quente sanitaria

- recolocar com cuidado e atengdo a tampa de protegado dos parafu-
sos de regulacdo.

4.6.2 Regulagao elétrica minimo e maximo aquecimento

/N A funcdo “regulagéo elétrica” é ativada e desativada exclusiva-
mente pelo jumper (JP1) (fig. 39).

No display aparece ADJ Q para indicar que o procedimento de cali-

bragem esta em curso.

A habilitagdo da fungéo pode ser efetuada nos seguintes modos:

- alimentando a placa com o jumper JP1 inserido e o seletor de fun-
¢ao em posicao inverno, independentemente da eventual presenca
de outras solicitagdes de funcionamento.

- inserindo o jumper JP1, com o seletor de fungédo em posicao inver-
no, sem solicitagcdo de calor em curso.
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/N A ativacdo da funcdo prevé o acendimento do queimador por
meio da simulag&o de uma solicitagéo de calor em aquecimento.

Para efetuar as operagdes de calibragem, agir como a seguir:

- desligar a caldeira

- remover o revestimento e a tampa da régua de terminais agindo no
parafuso B (fig. 39) para ter acesso a placa

- introduzir o jumper JP1 (fig. 39) para habilitar os manipulos coloca-
dos no painel de comando as fungdes de regulagdo do minimo e do
maximo aquecimento.

- certificar-se de que o seletor de fungéo esteja na posigéo inverno
(consultar o paragrafo 4.2).

- alimentar eletricamente a caldeira

/N Placa elétrica em tensdo (230 Volt)

- girar o manipulo de regulagao da temperatura da agua de aqueci-
mento B (fig. 40) até alcangar o valor de minimo aquecimento como
indicado na tabela multigas

- introduzir o jumper JP2 (fig. 39)

- girar o manipulo de regulagéo da temperatura da agua sanitaria C
(fig. 40) até alcangar o valor de maximo aquecimento como indicado
na tabela multigas

- remover o jumper JP2 para memorizar o valor de aquecimento ma-
ximo

- remover o jumper JP1 para memorizar o valor de aquecimento
minimo e para sair do procedimento de calibragem

- conectar novamente a tomada de compensacéo a caixa de ar.

Desconectar o manémetro e reapertar o parafuso da tomada de pres-

séo.

Para terminar a funcéo calibragem sem a memorizacdo dos valores
configurados, operar em um dos seguintes modos:

a) colocar o seletor de fungdo na posigao desligada d) (OFF)

b) tirar a tenséo de alimentagéo

c) remover JP1/JP2

/N Afuncao de calibragem é automaticamente concluida, sem a me-
morizagao dos valores minimo e maximo, transcorridos 15 minu-
tos da sua ativagao.

/N A funcdo é automaticamente concluida também em caso de pa-
ragem ou bloqueio definitivo. Também neste caso a conclusédo da
fungdo NAO prevé a memorizacéo dos valores.

Nota

Para executar a calibragem somente do maximo aquecimento, é pos-

sivel remover o jumper JP2 (para memorizar o maximo) e sucessiva-

mente sair da fungdo, sem memorizar o0 minimo, colocando o seletor

de fungdo em desligado d) (OFF) ou tirando a tensao da caldeira.

/N Depois de cada intervengéo realizada no 6rgao de regulacdo da
valvula do gas, lacrar novamente o mesmo com laca selante.

Com as regulagdes terminadas:

- colocar a temperatura configurada com o termdstato ambiente na-
quela desejada

- colocar o seletor de temperatura da agua de aquecimento na posi-
¢éo desejada

- fechar o quadro de instrumentos

- reposicionar o revestimento.

4.7 Transformagao gas

A transformagdo de um gas de uma familia a um gas de uma outra
familia pode ser feita facilmente mesmo com a caldeira instalada.

A caldeira é fornecida para o funcionamento a gas metano (G20) e
pode ser transformada em GPL (G31); é ja regulada na fabrica de
acordo o que esta indicado na etiqueta técnica; portanto, ndo necessi-
ta de nenhuma operagao de calibragem.

Proceder como indicado:

- tirar a alimentacéo elétrica da caldeira e fechar a torneira do gas

- remover sucessivamente: revestimento, tampa da caixa do ar e tam-
pa da camara de combustao (fig. 41)

- desconectar a conexao do cabo da vela

- retirar o passacabo inferior da sede da caixa de ar

- tirar os parafusos de fixagdo do queimador e remover este ultimo
com a vela ligada e os relativos cabos

- utilizando uma chave de tubo ou de boca, remover as boquilhas e as
anilhas e substitui-las pelas que se encontram no kit (fig. 42)

/!\ Utilizar e montar taxativamente as anilhas contidas no kit
mesmo em caso de coletores sem anilhas.
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- recolocar o queimador na camara de combustéo e apertar os para-
fusos que o fixam ao coletor de gas
- posicionar o passacabo com o cabo da vela na sua sede na caixa
do ar
- restabelecer a conexédo do cabo da vela
- remontar a tampa da camara de combustdo e a tampa da caixa de
ar
- reclinar o quadro de instrumentos dos comandos em direcéo a fren-
te da caldeira
- remover a tampa da régua de terminais
- na placa de controlo (fig. 43):
- caso se trate de transformagéo de gas metano em GPL, introduzir
a interconexao na posi¢do JP3
- caso se trate de transformacdo de GPL em gas metano, tirar a
interconexao da posicéo JP3
- reposicionar os componentes removidos anteriormente
- dar novamente tenséo a caldeira e abrir a torneira do gas (com a
caldeira em fungéo, verificar a correta estanquidade das jungdes do
circuito de alimentagéo do gas).
/N A transformacgao deve ser executada somente por pessoal
qualificado.

/N Terminada a transformacgao, regular novamente a caldeira
seguindo o indicado no paragrafo especifico e aplicar a nova
etiqueta de identificagdo contida no kit (vermelha para GPL

ou amarela para MTN).

5- MANUTENGAO

Para garantir a permanéncia das carateristicas de funcionalidade e
eficiéncia do produto e para respeitar as prescricdes da legislagéo vi-
gente, € necessario submeter o aparelho a controlos sistematicos em
intervalos regulares.

A frequéncia dos controlos depende das particulares condigdes de ins-
talagdo e de uso, mas é de todo modo oportuno um controlo anual por
parte de pessoal autorizado dos Centros de Assisténcia Técnica.

No caso de intervengbes de manutengdes de estruturas colocadas nas
proximidades dos tubos de fumos e/ou nos dispositivos de descarga dos
fumos e seus acessorios, desligar o aparelho e, com os trabalhos con-
cluidos, pedir uma verificagdo da sua eficiéncia a pessoal qualificado.

IMPORTANTE: antes de iniciar qualquer operagéo de limpeza ou ma-
nutencao do aparelho, agir no interruptor do proprio aparelho e da ins-
talagao para interromper a alimentacgao elétrica e fechar a alimentagao
do gas agindo na valvula situada na caldeira.

5.1 Manutencgéo ordinaria

Via de regra, deve-se observar as seguintes acgoes:

- remogao de eventuais oxidagdes do queimador;

- remogao de quaisquer depdsitos do permutador de calor;

- verificagdo e limpeza geral dos tubos de descarga;

- controlo do aspecto externo da caldeira;

- controlo do acendimento, desligamento e funcionamento do apare-
Ilho quer em sanitario quer em aquecimento;

- controlo da estanquidade das conexdes e dos tubos de ligagao de
gas e agua;

- controlo do consumo de gas a poténcia maxima e minima.

- controlo da posicao da vela de acendimento-detecdo de chama;

- verificagdo de seguranga de auséncia de gas;

Nao limpe o aparelho ou as suas partes com inflamaveis (por exemplo,

gasolina, alcool, etc.).

N&o limpe os painéis, as partes envernizadas e de plastico com diluentes.

A limpeza dos painéis deve ser feita s6 com agua e sabao.

5.2 Manutencao extraordinaria

Sao as intervengdes capazes de restabelecer o funcionamento do apa-
relho de acordo com o previsto pelo projeto e normativas, por exemplo,
apos a reparacdo de uma avaria acidental..

Geralmente compreende:

- substituicdo

- reparagao

- reviséo de componentes.

Tudo isto com recurso a meios, equipamentos e ferramentas espe-
ciais.

/1\ Apos as intervengdes de manutengéo de rotina e suplementar
proceda ao enchimento do siféo, seguindo o quanto indicado no
paragrafo “Verificagdes preliminares”.
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5.3 Verificagdao dos parametros de combustao

Para efetuar a analise da combustdo executar as seguintes operagdes:

- abrir uma torneira da agua quente no caudal maximo

- colocar o seletor de funcdo em veréao ﬁ (fig. 44) e o seletor de
temperatura da agua sanitaria no valor maximo (fig. 44)

- inserir as sondas do analisador nas posigdes previstas na caixa de
ar, apos ter removido os parafusos (fig. 45)

- alimentar eletricamente a caldeira

- o aparelho funciona na poténcia maxima e é possivel efetuar o con-
trolo da combustéo.

Com a analise completada:

- fechar a torneira da agua quente

- remover a sonda do analisador e fechar a tomada de analise da
combustao, fixando com cuidado os parafusos anteriormente remo-
vidos.

6 - MATRICULA

% Funcionamento agua quente sanitaria
ﬂm Funcionamento aquecimento

Qn Caudal térmico

Qm Caudal térmico reduzido

Pn  Poténcia térmica

Pm Poténcia térmica reduzida

IP Grau de protegao

Pmw Pressdo maxima em sanitario
Pms Pressdo maxima em aquecimento
T Temperatura

D Capacidade especifica

NOx Classe NOx

-® Beretta via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy c €

> s moowoow

Serial N. COD. 80-60 °C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230 V ~ 50 Hz w NOx: an= kwln=  kwlam= kW
E24Pmw=bar T=60°C IPX5D Pn= KW |Pn= KWiPm= kW[Pn= kW

B22p-B52P-C12-C22-C32-C42-C52-C62-C82
I"“ Pms= bar T=90°C C92-C12x-C32x-C42x-C52x-C62x-C82x-CI2x

35



PORTUGUES

PT UTILIZADOR

1A ADVERTENCIAS GERAIS E SEGURANGAS

O manual de instrugdes constitui parte integrante do produto e conse-
quentemente deve ser conservado com cuidado e acompanhar sem-
pre o aparelho; em caso de extravio ou dano, solicitar uma outra copia
ao Centro de Assisténcia Técnica.

/!\ A instalagdo da caldeira e qualquer outra intervencéo de assis-
téncia e de manutengao devem ser executadas por pessoal qua-
lificado segundo as indicagdes da lei local.

Para a instalagéo recomenda-se de dirigir-se a pessoal especia-
lizado.

A caldeira devera ser destinada ao uso previsto pelo fabricante. é
excluida qualquer responsabilidade contratual e extra-contratual
por danos causados a pessoas, animais ou coisas, por erros de
instalacdo, de regulagéo e de manutengéo ou usos improprios.

Os dispositivos de seguranga ou de regulagdo automatica dos
aparelhos ndo devem, durante toda a vida da instalagéo, ser
modificados a ndo ser pelo fabricante ou pelo fornecedor.

Este aparelho serve para produzir agua quente, deve portanto
ser ligado a uma instalagédo de aquecimento e/ou a uma rede de
distribuicdo de agua quente sanitaria, compativelmente com as
suas prestacdes e com a sua poténcia.

Em caso de vazamentos de agua, fechar a alimentacgao hidrica
e avisar com presteza o pessoal qualificado do Centro de Assis-
téncia Técnica.

Em caso de auséncia prolongada, fechar a alimentagéo do gas e
desligar o interruptor geral de alimentagéo elétrica. No caso em
que se preveja risco de gelo, retirar toda a agua da caldeira.

Verificar de vez em quando que a pressao de exercicio da insta-
lagéo hidraulica nao tenha descido abaixo do valor de 1 bar.

Em caso de avaria e/ou de mau funcionamento do aparelho, de-
sative-o sem qualquer tentativa de reparagao ou de intervengéo
direta.

A manutengao do aparelho deve ser executada pelo menos uma
vez ao ano: programa-la antecipadamente com o Centro de Assis-
téncia Técnica significara evitar desperdicios de tempo e dinheiro.

O produto, ao fim da vida, ndo deve ser descartado como um

residuo solido urbano, mas deve ser entregue a um centro de
recolha diferenciada.

>

>

S

>

>

A utilizagcdo da caldeira exige a rigorosa observacdo de algumas re-
gras fundamentais de seguranga:

Nao utilizar o aparelho para fins diferentes daqueles a que é
destinado.

E perigoso tocar o aparelho com partes do corpo molhadas ou
humidas e/ou com os pés descalgos.

E absolutamente desaconselhado tapar com panos, papéis ou
outra coisa as grades de aspiracao ou de dissipagéo e a abertu-
ra de ventilagcdo do local onde esta instalado o aparelho.
Sentindo cheiro de gas, ndo acionar de maneira nenhuma inter-
ruptores elétricos, telefone e qualquer outro objeto que possa
provocar centelhas. Arejar o local abrindo portas e janelas e fe-
char a valvula central do gas.

Nao apoiar objetos sobre a caldeira.
E desaconselhada qualquer operagdo de limpeza antes de ter
desligado o aparelho da rede de alimentagéo elétrica.

Nao tampar ou reduzir a dimenséo das aberturas de ventilagao
do local onde esta instalado o gerador.

Nao deixar contentores e substancias inflamaveis no local onde
esta instalado o aparelho.

E desaconselhada qualquer tentativa de reparagdo em caso de
avaria e/ou de mau funcionamento do aparelho.

E perigoso puxar ou torcer os cabos elétricos.

E proibido intervir nos elementos lacrados.

00000000 O 000

E desaconselhado o uso do aparelho por parte de criangas ou
de pessoas inexperientes.

= E proibido obstruir a descarga da condensago.
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Para uma melhor utilizagado, lembrar-se de que:

- uma limpeza externa periédica com agua e sabao, além de melhorar
0 aspecto estético, preserva os painéis da corrosdo, aumentando a
sua vida util;

- se a caldeira de parede for colocada dentro de méveis suspensos,
deve ser deixado um espaco de pelo menos 5 cm por parte para a
ventilagéo e para permitir a manutengéao;

- a instalagdo de um termodstato ambiente favorecera um conforto
maior, uma utilizagdo mais racional do calor e uma economia ener-
gética; a caldeira pode além disso ser combinada a um reldgio pro-
gramador para gerir acendimentos e desligamentos no arco do dia
ou da semana.

2A ACENDIMENTO DO APARELHO

Sucessivamente, quando for necessario colocar o aparelho em servi-

¢o, seguir atentamente as operagdes descritas.

Para o acendimento da caldeira € necessario efetuar as seguintes

operacgdes:

- alimentar eletricamente a caldeira

- abrir a valvula do gas presente na instalagéo para permitir o fluxo do
combustivel

- regular o termdstato ambiente na temperatura desejada (~20°C)

- girar o seletor de fungéo (2 - fig. 3) na posicédo desejada:

Inverno: girando o seletor de funcéo (2 - fig. 3) dentro da area mar-

cada com + e - (fig. 24b), a caldeira fornece agua quente sanitaria e

aquecimento. No caso de solicitacdo de calor, a caldeira liga, o display

digital indica a temperatura da agua de aquecimento, o icone de fun-

cionamento em aquecimento e o icone da chama (fig. 25). No caso

de solicitagdo de agua quente sanitaria, o display (1 - fig. 3) indica a

temperatura da agua sanitéria, o icone de funcionamento em sanitario

e o icone de chama (fig. 26).

Regulagao da temperatura da agua de aquecimento

Para regular a temperatura da agua de aquecimento, girar no sentido
dos ponteiros do relégio o manipulo com o simbolo ||| & (fig. 27)
dentro da area marcada com + e -.

Verao: girando o seletor de fungéo para o simbolo verao % (fig. 24a),
ativa-se a fungdo tradicional de somente agua quente sanitaria. No
caso de solicitagdo de agua quente sanitaria, o display (1 - fig. 3) indica
a temperatura da agua sanitaria, o icone de funcionamento em sanita-
rio e o icone de chama (fig. 26).

Pré-aquecimento (agua quente mais rapido): girando o manipulo de
regulacdo da temperatura da agua sanitaria (fig. 29) para o simbolo
d, ativa-se a funcgéo de pré-aquecimento, o display (1 - fig. 3) mostra
o simbolo P fixo. Colocar o manipulo de regulacédo da temperatura da
agua sanitaria na posigao desejada.

Esta fungcdo permite manter aquecida a agua contida no intercambia-
dor sanitario para reduzir os tempos de espera durante o fornecimento.
O display indica a temperatura de saida da agua de aquecimento ou
da agua sanitaria com base na solicitagdo em curso. Durante o acen-
dimento do queimador, apés uma solicitagdo de pré-aquecimento, o
display mostra o simbolo P intermitente e o icone de chama (fig. 30).
Para desativar a fungéo pré-aquecimento, girar novamente o manipulo
de regulagéo da temperatura da agua sanitaria para o simbolo Q)
Recolocar o manipulo de regulagédo da temperatura da agua sanitaria
na posigéo desejada.

A fungéo nao esta ativa com a caldeira no estado OFF: seletor de fun-
¢ao em (h desligado (OFF) (fig. 34).

Regulagao da temperatura da agua sanitaria

Para regular a temperatura da agua sanitaria (banheiros, chuveiro, co-
zinha, etc.), girar o manipulo com o simbolo 3= (fig. 28) dentro da area
marcada com + e -. A caldeira permanece em stand-by até que, apos
uma solicitagéo de calor, o queimador liga e o display indica a tempe-
ratura da agua sanitaria, o icone de funcionamento em sanitario e o
icone da chama (fig. 26). A caldeira permanecera em funcionamento
até que sejam alcancadas as temperaturas reguladas ou até que seja
satisfeita a solicitacdo de calor, depois disso entrara novamente em
estado de “stand-by”.

Se no display digital aparecem o icone £ e um codigo de alarme (fig.
31), significa que a caldeira estd em um estado de paragem tempora-
ria (ver o capitulo "Estado de funcionamento e anomalias").

Funcgao Sistema Automatico de Regulagdo Ambiente (S.A.R.A.) -
(fig. 32)

Posicionando o seletor da temperatura da agua de aquecimento no
setor marcado com a escrita AUTO, ativa-se o sistema de autorregu-
lacdo S.A.R.A.: com base na temperatura configurada no termoésta-
to ambiente e no tempo empregado para alcanca-la, a caldeira varia
automaticamente a temperatura da agua do aquecimento reduzindo
o tempo de funcionamento, permitindo um maior conforto de funciona-
mento e uma economia de energia.

Func¢ao de desbloqueio

Para restaurar o funcionamento, colocar o seletor de fungdo em (Y
desligado (OFF) (fig. 34), aguardar 5-6 segundos e ent&o recolocar
o seletor de fungéo na posicao desejada.
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Neste ponto, a caldeira reiniciara automaticamente.
N.B. Se as tentativas de desbloqueio nao ativarem o funcionamento,
chamar o Centro de Assisténcia Técnica.

3A DESLIGAMENTO

Desligamento temporario

Em caso de breves auséncias, posicionar o seletor de fungdo em ()

(OFF) (fig. 34).

Deste modo deixando ativas a alimentagéo elétrica e a alimentagao do

combustivel, a caldeira é protegida contra os sistemas:

- Anticongelamento aquecimento: a fungéo ativa-se se a tempera-
tura detetada pela sonda de envio descer abaixo de 5 °C. Nesta fase
ativa-se o circulador e, se a caldeira ndo estiver bloqueada, também
0 queimador a poténcia minima até que a temperatura da agua de
envio chegue aos 35 °C.

Durante o ciclo anticongelamento aparece no display digital o
simbolo & (fig. 35).

- Anticongelamento sanitario: a fungéo ativa-se se a temperatura
detetada pela sonda sanitaria descer abaixo de 5 °C. Nesta fase
ativa-se o circulador e, se a caldeira nao estiver bloqueada, também
0 queimador a poténcia minima até que a temperatura da agua de
envio chegue aos 55 °C.

Durante o ciclo anticongelamento aparece no display digital o
simbolo #& (fig. 35).

- Antibloqueio circulador: um ciclo de funcionamento é ativado a

cada 24 h a partir da ultima solicitagcao de calor.

Desligar por longos periodos

Em caso de auséncias prolongadas, posicionar o seletor de fungdo em

() desligado (OFF) (fig. 34).

Posicionar o interruptor geral da instalagédo em desligado.

A Fechar as valvulas do combustivel e da agua da instalagao térmica
e sanitéria.
Neste caso a fungéo antigelo é desativada: esvaziar as instalagdes
se houver risco de gelo.

4A CONTROLOS

Certificar-se no inicio da estagdo de aquecimento e de vez em quando
durante a utilizagéo, que o hidrometro indique valores de pressao de
instalagéo fria, compreendidas entre 0,6 e 1,5 bar: isso evita ruidos
da instalagéo devidos a presenga de ar.

Em caso de circulagao de agua insuficiente a caldeira se desligara. Em
nenhum caso a presséo da agua deve ser inferior a 0,5 bar (campo
vermelho).

No caso em que se verifique essa condigao, € necessario restabelecer

a pressao da agua na caldeira procedendo como descrito a seguir:

- posicionar o seletor de fungdo em (O (OFF - fig. 34)

- -abriratorneira de enchimento (B - fig. 23) até que o valor de presséo
esteja compreendido entre 1 e 1,5 bar.

Fechar cuidadosamente a valvula.

Recolocar o seletor de fungéo na posigao inicial.
Se a queda de presséo for muito frequente, solicitar a intervencao do
Centro de Assisténcia Técnica.

5A ESTADO DE FUNCIONAMENTO E ANOMALIAS
O estado de funcionamento da caldeira é indicado pelo display digital;
a seguir listam-se os tipos de indicagao.

Estado da caldeira Visualizagao Tipo de alarme
Stand-by - Sinalizagao
Estado OFF APAGADO Nenhum
Alarme de bloqueio modulo
ACF ) _—
Alarme de avaria eletrénica Ao X R Blogueio definitivo
ACF
Alarme de termdstato de limite A02 D Bloqueio definitivo
Alarme do pressostato de ar A03 2 Bloqueio definitivo
Alarme do pressostato da agua
Alarme do pressostato anti-
transbordamento o Bloqueio definitivo
Intervencéo do sensor Reed Al4 & 5 a
(se instalado o kit “de bandeja
neutralizador de condensado”)

Avaria NTC sanitria A06 2 Sinalizagao
Avaria NTC aquecimento A07 Paragem temporaria
Chama parasita A1 QR Paragem temporaria

Estado da caldeira Visualizagao Tipo de alarme
Transitéria aguardando 80°C y
acendimento intermitente Paragem temporéria
Intervencao do pressostato Ja Paragem temporéia
de ar intermitente
Intervencao do pressostato da W Paragem temporéria
agua intermitente
Calibragem ADJ 2 Sinalizagdo
Fungéo de Pré-aquecimento e
ativa P Sinalizagéo
Pedido de calor de pré-aque- P Sinalizagao
cimento intermitente
Presencga da sonda externa bl Sinalizagéo
Pedido de calor sanitario 60°C 3 Sinalizagao
Solicitagéo de calor de aquecimento 80°C 1||| Sinalizagéo
Pedido de calor anticongela- & Sinalizacio
mento ¢
Chama presente 6 Sinalizagéo

Funcéao de desbloqueio
Para restabelecer o funcionamento (desbloqueio dos alarmes):

Anomalias A01-02-03

Posicionar o seletor de fungdo em apagado (') (OFF) (fig. 34),
aguardar 5-6 segundos e coloca-lo novamente na posigéo desejada.
Se as tentativas de desbloqueio ndo reativam a caldeira, solicitar a
intervencéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A04 .

O display digital exibe, além do cédigo da anomalia, o simbolo & nos

seguintes casos:

- Pressao de agua insuficiente
Controlar o valor de pressao indicado pelo hidrometro:
se for inferior a 0,3 bar posicionar o seletor de fungdo em desligado
(') (OFF) e agir na valvula de enchimento até que a pressao atinja
um valor compreendido entre 1 e 1,5 bar.
Posicionar sucessivamente o seletor de fungdo na posicdo desejada.
Se as quebras de pressao forem frequentes, solicite a intervengéo
do Servigo Técnico de Assisténcia.

- Pressostato antitransbordamento
Posicionar o seletor de fungdo em apagado d) (OFF), aguardar 5-6
segundos e coloca-lo novamente na posicao desejada.
Se a anomalia persistir, solicitar a intervencdo do Servigo de
Assisténcia Técnica.

- Reservatério cheio (no caso de instalagdo do kit “de bandeja
neutralizador de condensado”)
Extrair o reservatorio e realizar o esvaziamento de acordo com
o previsto nas instrugdes especificas contidas no kit “de bandeja
neutralizador de condensado” (pode ser fornecido sob solicitagéo).
Ao término das operagdes, posicionar novamente o reservatorio.
Posicionar o seletor de fungdo em apagado d) (OFF), aguardar 5-6
segundos e coloca-lo novamente na posicéo desejada.
Se a anomalia persistir, solicitar a intervencdo do Servigo de
Assisténcia Técnica.

Anomalia A06

A caldeira funciona normalmente, ma ndo garante a estabilidade da

temperatura da agua sanitaria que permanece programada em torno

de uma temperatura préxima a 50°C.

E necessaria a intervencgdo do Servigo Técnico de Assisténcia.

Anomalia A07

Solicitar a intervengéo do Servigo Técnico de Assisténcia.

6A FORMAGAO DE CONDENSAGAO REDUZIDA - (FIG. 33)

Fazendo o ajuste da temperatura da agua sanitaria interruptor e
aquecimento para a area “FCR” (formagéao de condensacao reduzido),
temperaturas superiores a saida sera selecionado.
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DADOS TECNICOS
= CIAO AT
DESCRICAO 25C.S.l. 29 C.S.l.
Categoria 112H3P 112H3P
Pais de destino PT
Tipo de aparelho B22P, B52P; C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C82,C82x; C92,C92x
Aquecimento
A . . kW 25,00 29,00
Caudal térmico nominal (Hi) kcallh 21,500 24.940
ST . o kW 24,35 28,30
Poténcia térmica nominal (80-60 °C) keal/h 20.941 24 341
e . o kW 25,90 29,93
Poténcia térmica nominal (50-30 °C) kcallh 22274 25738
— . . kw 15,00 15,00
Caudal térmico reduzido (Hi) keallh 12.900 12.900
e ) o kW 14,25 14,28
Poténcia térmica reduzida (80-60 °C) kcallh 12955 12.281
ST . o kW 14,85 14,75
Poténcia térmica reduzida (50-30 °C) keallh 12771 12.681
Sanitario
A . . kW 25,00 29,00
Caudal térmico nominal (Hi) kcallh 21,500 24.940
Poténcia térmica nominal (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
A . ) kW 9,50 9,90
Caudal térmico reduzido (Hi) kcallh 8170 8514
TR o kW 9,50 9,90
Poténcia térmica reduzida (*) kcallh 8170 8.514
Rendimento dtil Pn max - Pn min (80°-60°) % 97,4-95,0 97,6-95,2
Rendimento dtil Pn max - Pn min (50°-30°) % 103,6-99,0 103,2-98,3
Rendimento util 30% (47° retorno) % 95,2 95,8
Rendimento util 30% (30° retorno) % 100,1 99,5
Rendimento de combustao % 97,5 97,7
Poténcia elétrica w 129 114
Poténcia elétrica do circulador (1.000 I/h) W 39 39
Tens&o de alimentagdo V-Hz 230-50 230-50
Grau de protegéo IP X5D X5D
Perdas na chaminé com queimador ligado % 2,47 2,29
Perdas na chaminé com queimador desligado % 0,09 0,08
Prevaléncia residual dos tubos concéntricos 0,85 m @ 60-100 Pa 25 20
Prevaléncia residual dos tubos separados 0,5 m @ 80 Pa 108 100
Prevaléncia residual sem tubos Pa 140 130
Exercicio aquecimento
Pressdo maxima bar 3 3
Temperatura maxima °C 90 90
Pressao minima para funcionamento padrao bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Campo de selegéo da temperatura HoO aquecimento °C 40-80 40-80
Bomba: prevaléncia maxima disponivel para a instalacéo mbar 266 266
na vazéo de I/h 1.000 1.000
Vaso de expansdo de membrana | 8 9
Pré-carga vaso de expansao bar 1 1
Exercicio sanitario
Pressdo maxima bar 6 6
Pressdo minima bar 0,15 0,15
Quantidade de agua quente com At 25°C I/min 14,3 16,6
com At 30°C I/min 11,9 13,9
com At 35°C I/min 10,2 11,9
Vaz&o minima agua sanitaria I/min 2 2
Campo de selegdo da temperatura H2O sanitaria °C 37-60 37-60
Regulador de fluxo I/min 10 12
Classe NOx 2 2
Presséo do gas
Pressdo nominal gas metano (G20) mbar 20 20
Pressdo nominal gas liquido G.P.L. (G31) mbar 37 37
Conexoes hidraulicas
Entrada - saida aquecimento 9] 3/4” 3/4”
Entrada - saida sanitario %] 1/2” 1/2”
Entrada gas %] 3/4” 3/4”
Dimensodes da caldeira
Altura mm 780 780
Largura mm 400 450
Profundidade no revestimento mm 332 332
Peso caldeira kg 39 42
Caudais aquecimento sanitario aquecimento sanitario
Caudal ar G20 Nma/h 39,660 39,660 44,172 44,172
G31 40,208 40,208 43,393 43,393
G20 42,168 42,168 47,081 47,081
Caudal fumos G31 Nmé/h 42,147 42,147 45,643 45,643
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CIAO AT C.S.I

. CIAO AT
DESCRIGAO 25C.S.l. 29 C.S.l.
Caudal mé&ximo fumos (max-min) G20 grfs 14,678-14,631 14,678-9,266 16,371-16,207 16,371-10,697
G31 14,905-15,076 14,905-9,548 16,128-16,331 16,128-10,779
Tubos de descarga de fumos concéntricos
Diametro mm 60-100 60-100
Comprimento maximo m 4.5 4
Perda para a introdugdo de uma curva 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Furo de atravessamento parede (didmetro) mm 105 105
Tubos de descarga de fumos concéntricos
Diametro mm 80-125 80-125
Comprimento maximo m 11 9
Perda para a introdugdo de uma curva 45°/90° m 11,5 11,5
Furo de atravessamento parede (didmetro) mm 130 130
Tubos descarga de fumos separados
Diametro mm 80 80
Comprimento maximo m 20+ 20 12+12
Perda para a introdugdo de uma curva 45°/90° m 11,5 11,5
Instalagdo B22P-B52P
Diametro mm 80 80
Comprimento maximo de descarga m 19,5 12
Valores de emissdes com caudal maximo e minimo com gas (**) G20 G31 G20 G31
CO s.a. inferior a p.p.m. 80 90 100 100
Méximo CO2 — % 6,8 7,6 7,1 8,2
NOx s.a. inferior a p.p-m. 180 200 180 250
Temperatura dos fumos °C 66 64 64 66
CO s.a. inferior a p.p.m. 80 100 60 190
Minimo CO2 — % 3,9 4,4 3,5 4,0
NOXx s.a. inferior a p.p-m. 130 120 110 180
Temperatura dos fumos °C 68 66 66 69
(*)  Valor médio entre diversas condi¢cdes de funcionamento em sanitario
(**)  Verificagao realizada com tubo concéntrico @ 60-100 - comp. 0,85 m - temperatura da agua 80-60 °C
TABELA MULTIGAS
DESCRIGCAO Metano (G20) Propano (G31)
indice de Wobbe inferior (a 15°C-1013 mbar) MJ/m3S 45,67 70,69
Poder calorifico inferior MJ/m3S 34,02 88
Pressao nominal de alimentagéo mbar (mm mm H20) 20 (203,9) 37 (377,3)
Pressdo minima de alimentagao mbar (mm mm H20) 10 (102,0) -
CIAO AT 25 C.S.I.
Queimador principal: 12 boquilhas g mm 1,35 0,76
Caudal gas maximo aquecimento Smdh 2,64
kg/h 1,94
Caudal gas maximo sanitario Sm3/h 2,64
kg/h 1,94
Caudal gas minimo aquecimento Smdh 1,59
kg/h 1,16
Caudal gas minimo sanitario Smé/h 1,00
kg/h 0,74
Pressdo méaxima a jusante da valvula em aquecimento mbar 9,40 35,70
mm H20 95,85 364,04
Pressdo maxima a jusante da valvula em sanitario mbar 9,40 35,70
mm H20 95,85 364,04
Pressao minima a jusante da valvula em aquecimento mbar 3,50 12,80
mm H20 35,69 130,52
Pressao minima a jusante da valvula em sanitario mbar 1.5 4,90
mm H20 15,30 49,97
CIAO AT 29 C.S.I.
Queimador principal: 14 boquilhas g mm 1,35 0,76
Caudal gas maximo aquecimento Smdh 3,07
kg/h 2,25
Caudal gas maximo sanitario Smé/h 3,07
kg/h 2,25
Caudal gas minimo aquecimento Smdh 1,59
kg/h 1,16
Caudal gas minimo sanitario Sm3/h 1,05
kg/h 0,77
Pressdo méaxima a jusante da valvula em aquecimento mbar 9.20 35,50
mm H20 93,81 362,00
Pressdo maxima a jusante da valvula em sanitario mbar 9,20 35,50
mm H20 93,81 362,00
Pressao minima a jusante da valvula em aquecimento mbar 2,70 10,00
mm H20 27,53 101,97
Pressao minima a jusante da valvula em sanitario mbar 1,20 4,50
mm H20 12,24 45,89
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CIAO AT 25 C.S.l.
Classes de eficiéncia energética do aquecimento B Classe de eficiéncia energética do A
ambiente sazonal aquecimento de agua
Parametro Simbolo Valor | Unidade | Parametro Simbolo Valor | Unidade
Poténcia calorifica nominal Pnominal 24 kw Eficiéncia energética do aquecimento ns 86 %

ambiente sazonal

calorifica util

Aquecedores de ambiente com caldeira e combinados: energia

Aquecedores de ambiente com caldeira e combinados: eficiéncia util

A poténcia calorifica nominal e em

A poténcia calorifica nominal e em

regime de alta temperatura (*) P4 244 kW regime de alta temperatura (*) n4 81,7 %

A 30% da poténcia calorifica A 30% da poténcia calorifica

nominal e em regime de baixa P1 75 kW nominal e em regime de baixa n1 90,1 %

temperatura (**) temperatura (**)

Consumos elétricos auxiliares Outros parametros

Em plena carga elmax 90,0 W Perdas de calor em modo de vigilia Pstby 40,0 W

Em carga parcial elmin 28,4 W Consumo de energia da chama piloto Pign - W

Em modo de vigilia PSB 2,0 W Consumo anual de energia QHE 82 GJ
Nivel de poténcia sonora, no interior LWA 50 dB
Emissoes de 6xidos de azoto NOx 149 mg/kWh

Aquecedores combinados:

Perfil de carga declarado XL 5223226 energética do aquecimento nwh 81 %

Consumo diario de eletricidade Qelec 0,220 kWh Consumo diario de combustivel Qfuel 24,122 kWh

Consumo anual de eletricidade AEC 48 kWh | Consumo anual de combustivel AFC 18 GJ

(*) Regime de alta temperatura: temperatura de retorno de 60 °C e temperatura de alimentagéo de 80 °C.
(**) Baixa temperatura: temperatura de retorno de 30 °C para as caldeiras de condensagéo, 37 °C para as caldeiras de baixa temperatura e 50 °C

para os outros aquecedores.

CIAO AT 29 C.S.I.
Classes de eficiéncia energética do aquecimento B Classe de eficiéncia energética do A
ambiente sazonal aquecimento de agua
Parametro Simbolo Valor | Unidade |Parametro Simbolo Valor |Unidade
Poténcia calorifica nominal Pnominal 28 kW Ef'c'e’?"'a energet!ca do ns 86 %
aquecimento ambiente sazonal
Aquecedores de ambiente com caldeira e combinados: energia Aquecedores de ambiente com caldeira e combinados:
calorifica util eficiéncia util
A pptenma calorifica nomlnal*e em P4 283 KW A pptenma calorifica nomlnal*e em n4 87.9 %
regime de alta temperatura (*) regime de alta temperatura (*)
A 30% da poténcia calorifica A 30% da poténcia calorifica
nominal e em regime de baixa P1 8,7 kW nominal e em regime de baixa n1 89,6 %
temperatura (**) temperatura (**)
Consumos elétricos auxiliares Outros parametros
Em plena carga elmax 75,0 W Perdas de calor em modo de vigilia Pstby 40,0 w
Em carga parcial elmin 23,9 W Sif;tz“mo de energia da chama Pign ; W
Em modo de vigilia PSB 2,0 W Consumo anual de energia QHE 95 GJ
!\hve} de poténcia sonora, no LWA 50 dB
interior
Emissdes de 6xidos de azoto NOx 146 | mg/kWh
Aquecedores combinados:
Perfil de carga declarado XL Ef|C|eQC|a energe’tlca do nwh 82 %
aquecimento de agua
Consumo diario de eletricidade Qelec 0,207 kWh Consumo diario de combustivel Qfuel 23,811 kWh
Consumo anual de eletricidade AEC 45 kWh Consumo anual de combustivel AFC 18 GJ

(*) Regime de alta temperatura: temperatura de retorno de 60 °C e temperatura de alimentagao de 80 °C.
(**) Baixa temperatura: temperatura de retorno de 30 °C para as caldeiras de condensagéao, 37 °C para as caldeiras de baixa temperatura e

50 °C para os outros aquecedores.
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RO
1-

INSTRUCTIUNI DE INSTALARE

AVERTISMENTE S| MASURI DE
SIGURANTA

1\ Centralele produse in fabricile noastre sunt realizate acordand o
atentie deosebita inclusiv componentelor individuale, pentru a pro-
teja atat utilizatorul, cat si persoana responsabila de instalare im-
potriva unor eventuale accidente. Prin urmare, se recomanda per-
sonalului calificat ca, dupa fiecare interventie asupra produsului, sa
acorde o atentie deosebita conexiunilor electrice, in special in ceea
ce priveste partea neizolata a conductorilor, care nu trebuie sa iasa
n niciun caz din tabloul de conexiuni, evitand astfel contactul posibil
cu partile neizolate ale conductorului in cauza.

Prezentul manual de instructiuni, alaturi de cel de utilizare, face
parte integranta din produs: asigurati-va ca manualul se afla intot-
deauna in dotarea centralei, inclusiv in cazul transferului catre un
alt proprietar sau utilizator sau de transfer intr-o alta instalatie. In
cazul deteriorarii sau pierderii manualului, solicitati un alt exemplar
Serviciului de asistenta tehnica din zona.

Instalarea centralei si orice alta interventie sau operatiune de in-
tretinere trebuie sa fie efectuate de catre personal autorizat si in
conformitate cu normele in vigoare.

Intretinerea centralei trebuie s fie efectuata cel putin o daté pe an,
programand-o din timp la Serviciul de asistenta tehnica.

Se recomanda instalatorului sa instruiasca utilizatorul cu privire
la functionarea aparatului si la normele esentiale in materie de
siguranta.

Centrala trebuie sa fie utilizata in conformitate cu destinatia exclu-
siva prevazuta. In consecintd, este exclusa orice responsabilitate
contractuala si extracontractuala pentru daune cauzate persoane-
lor, animalelor sau lucrurilor, ca urmare a unor erori de instalare,
de reglare, de intretinere si a unor utilizari improprii.

Dupa indepértarea ambalajului, asigurati-va ca este complet con-
tinutul. In cazul in care continutul nu corespunde, adresati-va dis-
tribuitorului de la care ati achizitionat centrala.

Colectorul de evacuare al centralei trebuie sa fie conectat la un
sistem de evacuare adecvat. Producatorul centralei nu este res-
ponsabil pentru eventuale daune/inundatii cauzate de lipsa siste-
mului de transport.

Eliminati materialele de ambalare in recipiente adecvate, la centre
de colectare corespunzatoare.

Deseurile trebuie sa fie eliminate fara riscuri pentru sanatatea
umana si fara a recurge la proceduri sau la metode care ar putea
cauza daune de mediu.

La sfarsitul ciclului de viata, produsul nu trebuie sa fie eliminat ca
un deseu solid municipal, ci trebuie sa fie incredintat unui punct de
colectare diferentiata a deseurilor.

Tn timpul instalarii, utilizatorul trebuie sa fie informat ca:

- n cazul unor pierderi accidentale de apa, trebuie intrerupta alimenta-
rea cu apa si informat imediat Serviciul de asistenta tehnica

- periodic trebuie sa se asigure ca presiunea de lucru a instalatiei hi-
draulice este mai mare de 1 bar. In caz de necesitate, restabiliti presi-
unea astfel cum este indicat in paragraful ,Umplerea instalatiei”.

- Tn cazul in care centrala nu este utilizata pentru o perioada indelunga-
ta de timp, se recomanda solicitarea interventiei Serviciului de asisten-
ta tehnica pentru a efectua cel putin urmatoarele operatiuni:

- aducerea intrerupatorului principal al centralei si cel general al in-
stalatiei pe pozitia ,oprit”

- inchiderea robinetilor de carburant si de apa ai instalatiei de incal-
zire

- golirea instalatiei termice daca exista riscul de inghetare

- intretinerea centralei trebuie sa fie efectuata cel putin o data pe an,
programand-o din timp la Serviciul de asistenta tehnica.

>

>
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In materie de sigurantd, trebuie s& v& amintiti ca:

nu se recomanda utilizarea centralei de catre copii sau persoane
nespecializate neasistate

este periculoasa actionarea dispozitivelor sau a aparatelor elec-
trice, precum intrerupéatoare, aparate electrocasnice etc., daca se
simte miros de combustibil sau de ardere. In cazul unor pierderi de
gaz, aerisiti incaperea, deschizand usile si ferestrele; inchideti ro-
binetul general de gaz; asigurati interventia rapida a personalului
calificat din cadrul Serviciului de asistenta tehnica

Tn anumite parti ale manualului, sunt utilizate simbolurile:
& ATENTIE = pentru actiuni care necesita o atentie deosebita si
= o pregatire adecvata

INTERZIS = pentru actiuni care NU TREBUIE sa fie neaparat
efectuate

nu atingeti centrala daca sunteti desculti sau partile corpului sunt
ude sau umede

aduceti selectorul de functionare in pozitia OFF/RESET péana la
afisarea pe ecran a simbolului ,- -” si deconectati centrala de la
reteaua electrica, aducand intrerupatorul bipolar al instalatiei n
pozitia inchis, Tnainte de a efectua operatiuni de curatare

este interzisa modificarea dispozitivelor de siguranta sau de regla-
re fara acordul sau indicatiile producatorului

nu trageti, nu deconectati, nu rasuciti cablurile electrice care ies
din centrala, chiar daca aceasta este deconectata de la reteaua
de alimentare electrica

evitati acoperirea sau reducerea deschiderilor de ventilare a inca-
perii din punctul de vedere al dimensiunilor

nu lasati recipiente si substante inflamabile in incaperea in care
este instalata centrala

nu lasati elementele ambalajului la indemana copiilor

0000 00 00

este interzisa blocarea scurgerii condensului.

2 - DESCRIERE

CIAO AT C.S.l. este o centrala de perete cu condensare pentru incal-
zirea instalatiilor de inalta temperatura (radiatoare) si pentru pregatirea
apei calde menajere: in functie de accesoriul de evacuare a gazelor
arse, aceasta este clasificata In categoriile B22P,B52P; C12,C12x; C22;
C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C62,C62x; C82,C82x; C92,C92x.

in configuratia B22P, B52P centrala nu poate fi instalaté in inc&peri utili-
zate ca dormitor, baie, dus sau in care sunt prezente seminee deschise
f&ra aflux de aer propriu. Incéperea in care va fi instalata centrala trebuie
sa fie adecvat ventilata.

in configurarea C, centrala poate fi instalata in orice tip de incapere si nu
exista nicio limitare datorata conditiilor de ventilare si volumului localului.

Principalele caracteristici tehnice ale aparatului sunt:

- Fisa cu microprocesor care controleaza intrarile, iesirile si alarmele

- Modularea electronica a flacarii continue pentru modul de preparare a
apei calde menajere si de incalzire

- Aprinderea electronica cu controlul flacarii prin ionizare

- Aprinderea automata lenta

- Stabilizatorul de presiune a gazului incorporat

- Dispozitivul de reglare prealabila a incalzirii minime

- Selectorul OFF/RESET de blocare a alarmelor, Vara, larna/Buton pen-
tru selectarea temperaturii apei de incalzire

- Butonul pentru selectarea temperaturii apei calde menajere

- Functia de incalzire prealabila care permite reducerea timpilor de as-
teptare pentru apa calda menajera

- Afisajul digital

- Sonda NTC pentru controlul temperaturii circuitului primar

- Sonda NTC pentru controlul temperaturii circuitului de apa calda me-
najera

- Circulatorul cu dispozitiv pentru separarea si purjarea automata a ae-
rului

- By-pass automat pentru circuitul de incalzire

- Vana cu trei cai electrica cu dispozitiv de actionare electric si debit-
metru anterior

- Schimbatorul pentru pregatirea apei calde menajere de otel inoxidabil,
imbinat prin lipire

- Vasul de expansiune

- Amenajarea pentru termostat sau programator orar extern

- Dispozitivul antiblocare al circulatorului care se activeaza automat
dupa 24 de ore de la ultimul ciclu efectuat de acesta

- Sifonul pentru evacuarea condensului cu plutitor care impiedica iesi-
rea gazelor arse

- Presostatul de preaplin

- Camera de combustie etansa ecologica

- Supapa electrica cu obturator dublu care comanda arzatorul

- Aparatul de control al flacarii cu ionizare care, in cazul lipsei flacarii,
intrerupe iesirea gazului

- Termostatul de siguranta limita care controleaza supraincalzirea apa-
ratului, garantand o siguranta perfecta a intregii instalatii

- Presostatul diferential care verifica functionarea corecta a ventilatoru-
lui, a conductelor de evacuare si de aspirare a aerului de combustie

- Supapa de siguranta la 3 bari pe instalatia de incalzire

- Antigel de prim nivel.

3 - INSTALARE

3.1 Norme privind instalarea

Instalarea trebuie sa fie efectuata de personal calificat, in conformitate
cu normele locale.
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ROMANA

Cazanul CIAO AT C.S.I. poate fi instalat in interior sau in exterior, int-
r-un loc partial protejat (adica intr-un loc unde cazanul nu este expus la
contactul direct sau la infiltratii de apa cauzate de ploaie, zapada sau
grindind). Cazanul poate functiona intr-un interval de temperatura cu-
prins intre -3°C si +60°C. Pentru mai multe detalii, consultati sectiunea
,Sistemul anti-inghet”.

SISTEMUL ANTI-INGHET

Centrala este dotata cu un sistem anti-inghet automat, care se activeaza
atunci cand temperatura apei in circuitul principal scade sub valoarea de
5 °C. Acest sistem este intotdeauna activ si garanteaza protectia centra-
lei pana la o temperatura a locului de instalare de -3 °C.

Pentru a beneficia de aceasta protectie, bazata pe functionarea arzator-
ului, centrala trebuie sa fie capabila sa porneasca singura; orice conditie
de blocare (datorata lipsei de gaz sau energie electrica sau interventiei
vreunui dispozitiv de siguranta) dezactiveaza, prin urmare, protectia.

Prin utilizarea unui accesoriu specific, circuitul DHW poate fi protejat in
cazul unor temperaturi mai mici decat -3°C, pana la -10°C. Acest sistem
este realizat dintr-o serie de rezistente electrice.

Pentru a utiliza protectia anti-inghet, este necesara alimentarea
electrica; acest lucru inseamna ca orice pana de curent sau de-
conectare vor dezactiva protectia. Protectia anti-inghet este acti-
va chiar si cu centrala in mod de asteptare. In conditii normale de
functionare, centrala are capacitate de autoprotectie impotriva ing-
hetului.

In zonele n care se pot atinge valori de temperaturd mai mici de 0 °C sau
daca echipamentul tehnic nu este pus in functiune perioade indelungate
de timp, va recomandam sa introduceti in circuitul principal un lichid anti-
gel de calitate pentru a evita riscul de inghet daca nu doriti sa goliti siste-
mul de Tncalzire. Urmati cu strictete instructiunile producatorului in ceea
ce priveste cantitatea de lichid antigel fata de temperatura minima care
se doreste a fi mentinuta in circuitul aparatului, durata si eliminarea lichi-
dului. In ceea ce priveste circuitul de apa calda menajera, se recomanda
golirea circuitului. Materialele din care sunt realizate partile componente
ale centralelor rezista la lichide antigel pe baza de etilenglicol. De ase-
menea, sunt disponibile kituri de protectie la inghet si kituri de acoperire
superioara destinate instalarilor in exterior, intr-un loc partial protejat.

DISTANTE MINIME

Pentru a permite accesul in interiorul centralei in vederea efectuarii ope-

ratiunilor de intretinere normald, trebuie sa respectati spatiile minime

prevazute pentru instalare (fig. 9).

Pentru o amplasare corecta a centralei, trebuie sa aveti in vedere ca:

- nu trebuie amplasata deasupra bucatariei sau a altui aparat de gatit

- nu trebui sa lasati substante inflamabile n incaperea in care este insta-
lata centrala

- peretii sensibili la caldura (de exemplu, cei din lemn) trebuie sa fie pro-
tejati cu o izolatie adecvata.

IMPORTANT

Inainte de instalare, se recomanda efectuarea unei clatiri riguroase a
tuturor conductelor instalatiei, pentru a indeparta eventualele reziduuri
care ar putea compromite functionarea corespunzatoare a centralei. Co-
nectati colectoarele de evacuare la un sistem de evacuare adecvat (pen-
tru detalii, consultati punctul 3.7). Circuitul apei menajere nu are nevoie
de supapa de siguranta, dar este nevoie sa va asigurati ca presiunea din
conducta de apa nu depaseste 6 bari. In cazul in care exista incertitudini,
va trebui instalat un reductor de presiune. Inainte de pornire, asigurati-
va ca centrala este pregatita pentru functionare si ca este alimentata cu
gaz; acest lucru reiese de pe ambalaj si de pe eticheta autocolanta, pe
care este indicat tipul de gaz. Este foarte important sa se sublinieze ca,
in anumite cazuri, cosurile de fum se afla sub presiune si, asadar, imbi-
narile diferitelor elemente trebuie sa fie ermetice.

3.2 Curatarea instalatiei si caracteristicile apei din

circuitul de incalzire

n cazul unei noi instalari sau al inlocuirii centralei, trebuie sa efectuati o
curatare preventiva a instalatiei de incalzire.

Pentru a garanta buna functionare a produsului, dupa fiecare operatiune
de curatare, adaugare de aditivi si/sau tratamente chimice (de exemplu,
antigel, pelicula etc. ...), asigurati-va ca parametrii din tabel se incadrea-
za Tn valorile indicate.

Apa din
Parametri udm circuitul de | Apa de umplere
incalzire
Valoare PH 7+8 -
Duritate °F - 15+20
Aspect - limpede

3.3 Fixarea centralei la perete si conexiunile
hidraulice

Centrala este furnizata in serie cu un sablon de hartie care permite re-
alizarea de conexiunile sistemului hidraulic si fard dimensiuni de gabarit
ale cazanului (fig. 10). Pozitia si dimensiunea imbinarilor hidraulice sunt

descrise in desen detaliu.
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in cazul instalarii kit-urilor “tava neutralizer de condens”, inainte de a
trece la pozitia cazanului, sa ofere spatiul necesar (vezi fig. 11).

Pentru asamblare, se procedeaza dupa cum urmeaza:

- fixati sablonul de hértie cazan pe perete si de a folosi un nivel de spirit
pentru a va asigura ca totul este perfect orizontal, daca este necesar,
cu conditia pentru grosime

- marcati gaurile prevazute pentru fixarea cazanului

- puneti sablonului de hartie si de foraj de perete folosind sfaturi de fo-
raj adecvate cu diametre

- atarna cazan

- efectuati conexiunile hidraulice.

Finalizati operatiunile de instalare a centralei si de conectare a acesteia

la retelele de apa si gaz.

Pozitia si dimensiunea imbinarilor hidraulice sunt descrise in detaliu (se
vedea fig. 12):

R retur incalzire 3/4” M
M tur incalzire 3/4” M
G conexiune gaz 3/4” M
AC apa calda 1/2” M
AF apa rece 1/2” M
3.4  Functia FCR (formare de condens redusa)

Pozitionarea selectorul de reglare a temperaturii apei de incalzire si a
temperaturii apei menajere in zona speciala indicata cu functie FCR
(formare de condens redusa, fig. 13), vor fi selectate cele mai ridicate
temperaturi de livrare.

3.5 Conexiunea electrica

Centralele pleaca din fabrica complet cablate cu cablul electric deja co-
nectat si au nevoie doar de conectarea la termostatul de mediu (TA),
care trebuie sa se faca la bornele dedicate (fig. 6).

Pentru a avea acces la tabloul de conexiuni:

- aduceti intrerupatorul general al instalatiei pe pozitia oprit

- desfaceti suruburile (A) de fixare a carcasei (fig. 14)

- desfaceti surubul (B), care fixeaza panoul de control (fig. 15)

- rotiti panoul de control spre tine

- scoateti capacul placii de borne (fig. 15).

Termostatul de mediu trebuie sa fie conectat astfel cum este indicat in
schema electrica.

/N Intrare termostat de siguranta de joasa tensiune (24 Vdc).

Conectarea la reteaua electrica trebuie sa fie realizata prin intermediul
unui dispozitiv de separare cu deschidere omnipolara de cel putin 3,5
mm (EN 60335-1, categoria Ill).

Aparatul functioneaza la curent alternativ de 230 Volt/50 Hz si este conform
cu norma EN 60335-1.

/N
/N

Este obligatorie conectarea cu o instalatie eficienta de impaman-
tare, in conformitate cu normele nationale si locale.
Se recomanda respectarea conexiunii faza-nul (L-N).

/N Conductorul de legare la pamant trebuie sa fie cu doi centimetri

mai lung decat celelalte.

/N Este interzisa utilizarea conductelor de gaz si/sau de apa ca impa-
mantare pentru aparaturile electrice.

Producatorul nu poate fi considerat responsabil pentru eventualele dau-

ne cauzate de lipsa impamantarii instalatiei.

In cazul inlocuirii cablului de alimentare, utilizati un cablu de ali-

mentare de tip HAR HO5V2V2-F, 3 x 0,75 mm?, diametru exterior de

maxim 7 mm.

3.6 Conexiunea de gaz

Inainte de a efectua conexiunea aparatului la reteaua de gaz, asigurati-
va ca:

- au fost respectate normele nationale si locale de instalare

- tipul de gaz este cel pentru care a fost conceputa centrala

- conductele sunt curatate. R

Canalizarea gazului este externa. In cazul in care conducta traverseaza
peretele, aceasta trebuie sa treaca prin orificiul central in partea inferi-
oara a cadrului de sustinere. Se recomanda instalarea pe linia de gaz a
unui filtru de dimensiuni adecvate in cazul in care reteaua de distributie
contine particule solide. La finalizarea instalarii, asigurati-va ca imbinari-
le realizate sunt etanse, astfel cum este prevazut in normele in vigoare
in materie de instalare.

3.7 Colectoare de evacuare

Colectorul de evacuare (fig. 16) aduna: apa provenita din condens,
apa de evacuare a supapei de siguranta si apa de evacuare provenind
din instalatie.

/AN Colectorul trebuie sa fie conectat, prin intermediul unui furtun de
cauciuc (care nu este in dotarea centralei) la un sistem adecvat
de colectare si de evacuare la canalizarea pentru apele reziduale
si In conformitate cu normele in vigoare. Diametrul exterior al co-
lectorului este de 20 mm: se recomanda, asadar, sa se utilizeze
un furtun de cauciuc cu diametru de @18-19 mm, care va fi inchis
cu un inel de prindere special (care nu este furnizat in dotare).
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Asigurati-va periodic ca nu este infundat colectorul de evacuare
cu reziduuri solide care ar putea impiedica scurgerea apei de
condens.

Producatorul centralei nu este responsabil pentru eventualele
daune cauzate de lipsa sistemului de transport.

Linia de conectare a evacuarii trebuie sa fie etanga.

Producatorul centralei nu este responsabil de eventuale inundatii
cauzate de interventia supapelor de siguranta.

VAN
VAN
/AN
VAN

3.8 Evacuarea gazelor de ardere si aspirarea aerului
Pentru evacuarea produselor de ardere, consultati normele in vigoare.
Evacuarea produselor de ardere este asigurata de un ventilator centrifu-
gal amplasat in interiorul camerei de combustie si functionarea corecta
este controlata constant de un presostat. Centrala este furnizata fara kit
de evacuare a gazelor arse/aspirare aer, intrucat puteti utiliza accesoriile
pentru aparate cu carcasa etansa cu tiraj fortat care se adapteaza mai
bine la caracteristicile tipologice de instalare.

Pentru extractia gazelor de ardere si refacerea aerului de ardere al cen-
tralei, este neaparat necesar sa fie utilizate doar conducte certificate si
conexiunile sa fie efectuate in mod corect, astfel cum este indicat in
instructiunile din dotarea accesoriilor furnizate.

La un singur cos de fum pot fi conectate mai multe aparate, cu conditia
ca toate sa fie cu carcasa etansa. Centrala este un aparat de tip C (cu
carcasa etansa) si, prin urmare, trebuie sa fie conectata in mod sigur la
conducta de evacuare a gazelor de ardere si la cea de aspirare a aerului,
care ies la exterior si fara de care centrala nu poate functiona.

Tipurile de terminale disponibile pot fi coaxiale sau separate.

/N

Lungimile maxime ale conductelor se refera la sistemele de eva-
cuare a gazelor arse disponibile in catalog.

INSTALARE ,,FORTATA DESCHISA” (DE TIP B22P-B52P)

Conducta de evacuare a gazelor arse o 80 (fig. 17)

Conducta de evacuare a gazelor arse poate fi orientata in directia de
instalare considerata cea mai potrivita.

Pentru instalare, urmati instructiunile furnizate impreuna cu kiturile.

In aceasta varianta de configurare, centrala este conectata la conducta
de evacuare a gazelor de ardere (g 80 mm) prin intermediul unui adaptor
(2 60-80 mm) furnizat ca accesoriu.

In aceasta varianta de configurare, aerul de ardere este preluat din inca-
perea de instalare a centralei, care trebuie sa fie adecvata din punct de
vedere tehnic gi prevazuta cu aerisire.

/N Conductele de evacuare a gazelor de ardere sunt potentiale surse
de pericol.

/N Este obligatorie utilizarea conductelor specifice.

VAN

Asigurati o inclinare a conductei de evacuare a gazelor arse de 3°
catre centrala.

. L pierderi de sarcina
lungime maxima pentru fiecare curba
conducte (@ 80) | flansa aer (m)
(B22P - B52P) 45° 90°
dela05la7 @ 40
25 C.S.l. dela7la 13,5 @ 45 1 1,5
dela13,51a 19,5 neinstalata
dela05l1a5 @45
29CS.. dela5la 12 neinstalata ! 16

Conducte coaxiale (2 60-100) - (fig. 18)

Conductele coaxiale pot fi orientate in directia cea mai potrivita pentru

necesitatile de instalare.

/N Conductele de evacuare neizolate sunt potentiale surse de pericol.

/N Centrala ajusteaza in mod automat ventilarea, in functie de tipul
de instalare si de lungimea conductei. Este obligatorie utilizarea de
conducte specifice.

Asigurati o inclinare a conductei de evacuare a gazelor arse de 3°
catre centrala.

Nu obstructionati si nici nu separati in niciun mod conducta de
aspirare a aerului de ardere.

Pentru instalare, urmati instructiunile furnizate impreuna cu kiturile.

VAN
/N

pierderi de sarcina
lungime conducte . pentru fiecare curba
5 60100 (m) flanga aer (m)
45° 90°
dela0,851a 1,20 82,5
25C.S.L de la 1,20 la 3,00 @ 88 1,3 1,6
de la 3,00 la 4,50 neinstalata
29cs) | dela0s8dlaz o84 13 16
dela2la4 neinstalata

Conducte coaxiale (o 80-125)

Conductele coaxiale pot fi orientate in directia cea mai potrivita pentru
necesitatile de instalare.

/N Conductele de evacuare neizolate sunt potentiale surse de pericol.

Centrala ajusteaza in mod automat ventilarea, in functie de tipul de
instalare si de lungimea conductei.

Este obligatorie utilizarea conductelor specifice.

Asigurati o inclinare a conductei de evacuare a gazelor arse de 3°
catre centrala.

Nu obstructionati si nici nu separati in niciun mod conducta de
aspirare a aerului de ardere.

/N
/N
/N
/N

Pentru instalare, urmati instructiunile furnizate impreuna cu kiturile.

pierderi de sarcina
lungime conducte . pentru fiecare curba
3 80-125(m) | flansdaer (m)
45° 90°
panala 3 82,5
25C.S.I. dela3la8 2 88 1 1,5
dela8la 11 neinstalata
pana la 4,75 84
29 C.S.l 1 1,5
dela4,751a9 neinstalata !

Conducte separate (2 80) - (fig. 19)

Conductele coaxiale pot fi orientate in directia cea mai potrivita pentru
necesitatile de instalare.

/N Conductele de evacuare neizolate sunt potentiale surse de pericol.

Centrala ajusteaza in mod automat ventilarea, in functie de tipul de
instalare si de lungimea conductei.

Este obligatorie utilizarea conductelor specifice.

Asigurati o inclinare a conductei de evacuare a gazelor arse de 3°
catre centrala.

Nu obstructionati si nici nu separati in niciun mod conducta de
aspirare a aerului de ardere.

Pentru instalare, urmati instructiunile furnizate impreuna cu kiturile.

/N
/N
N
/N

pierderi de sarcina
lungime conducte - pentru fiecare curba
@ 80 (m) flansa aer (m)
45° 90°
dela0,5la7 @40
25C.S.l. dela7la13,5 @45 1 1,5
dela13,51a 19,5 neinstalata
dela0,5la5 J 45
29 C.S.l. 1 1
9¢C.s dela5la12 neinstalata S

VARIANTE POSIBILE DE CONFIGURARE A EVACUARII (fig. 21)

B22P/B52P - Aspirare in mediu si evacuare in exterior.

C12-C12x - Evacuare concentrica la perete. Conductele pot pleca de
la centrald in mod independent, dar iesirile trebuie sa fie concentrice
sau destul de apropiate astfel incat sa fie supuse unor conditii de vant
similare (pana la 50 cm).

C22 - Evacuare concentrica in cosul de fum comun (aspirare si evacuare
in acelasi cos de fum).

C32-C32x - Evacuare concentrica spre acoperis. lesire la fel ca in cazul
variantei C12.

C42-C42x - Evacuare si aspirare in cosuri de fum comune separate, dar
supuse unor conditii de vant similare.

C52-C52x - Evacuare si aspirare separate la perete sau catre acoperis
si, In orice caz, in zone cu presiuni diferite. Evacuarea si aspirarea nu
trebuie sa fie amplasate niciodata pe pereti opusi.

C62-C62x - Evacuarea si aspirarea realizate cu ajutorul unor conducte
comercializate si certificate separat (1856/1).

C82-C82x - Evacuare in cosul de fum individual sau comun si aspirare
la perete.

C92-C92x - Evacuare spre acoperis (similara cu modelul C32) si aspira-
re aer printr-un cos de fum individual existent.

& Consultati normele in vigoare.
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Pentru lungimile maxime conducta aspirare aer si conducta evacuare
gaze, consultati graficele urmatoare.

25 C.S.I. - LUNGIMILE MAXIME @ 80 + @ 80

lungime conducta evacuare
gaze arse (m)

lungime conducta aspirare aer (m)

29 C.S.I. - LUNGIMILE MAXIME @ 80 + @ 80

N~
S

18

16

12

10

lungime conducté evacuare gaze arse (m)

2 4 10 12 4 16 18 0 2 4 6 8

lungime conducta aspirare aer (m)

Conducte separate (2 80) cu tevi de @ 60 (fig. 22)

Caracteristicile centralei permit conectarea conductei de evacuare a ga-
zelor arse (@ 80) la diferitele modele de tevi ale instalatiei (J 60).
Pentru stabilirea tevilor instalatiei se recomanda efectuarea unui calcul
de proiect in vederea asigurérii conformit&tii cu normele n vigoare.

Tn tabel se regasesc configuratiile de baza admise.

Tabel al configuratiilor de baza ale conductelor (*)

1 cot de 90° @ 80

Aspiratie aer conducta de 4,5 m @ 80

1 cot de 90° @ 80

conducta de 1 m g 80
Evacuare gaze arse

Reducere de la @ 80 la @ 60

1 racord T @ 60

25C.S.l.

Flansa @ 40 5 m de conducta g 60 verticala
Flansa @ 45 conducta de 9 m g 60 verticala
Fara flansa conducta de 17 m @ 60 verticala
29 C.S.l

Fara flansa 5 m de conducta g 60 verticala

(*) Utilizati conducte de fum pentru sisteme de plastic (PP) destinate
centralelor cu condensare.

Configuratiile de @ 60 se bazeaza pe date experimentale verificate in
|aborator.
In cazul unor instalari diferite de cele indicatiile din tabelele ,configuratii

xn

de baza”, consultati lungimile liniare echivalente & 80 - & 60 de mai jos.

COMPONENTA @ 60 Echivalentul in metri liniari @80 (m)
Cot de 45° @ 60 5

Cot de 90° @ 60 8

teava de prelungire de 0.5m & 60 2,5

teava de prelungire de 1.0m @ 60 55

teava de prelungire de 2.0 m @ 60 12

/N

in orice caz, sunt garantate lungimile maxime declarate fn manu-
al si este deosebit de important ca acestea sa nu fie depasite.
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3.9 Umplerea instalatiei de incalzire (fig. 23)

Dupa efectuarea conexiunilor hidraulice, se poate umple instalatia de

incalzire. Aceasta operatiune trebuie sa fie efectuata cu instalatia racita,

dupa cum urmeaza:

- deschideti, rotind de doua sau trei ori, capacul valvei de aerisire au-
tomata (A)

- asigurati-va ca robinetul de intrare a apei reci este deschis

- deschideti robinetul de umplere (B) pana cand presiunea indicata pe
hidrometru este cuprinsa intre 1 si 1,5 bari.

La finalizarea umplerii, inchideti robinetul de umplere.

Centrala este echipata cu un separator de aer eficient, pentru care nu

este necesara nicio operatiune manuala.

Arzatorul se aprinde doar daca s-a incheiat etapa de aerisire.

3.10 Golirea instalatiei de incalzire (fig. 23)
Pentru a goli instalatia, procedati dupa cum urmeaza:

- opriti centrala

- desfaceti robinetul de evacuare al centralei (C)

- goliti punctele cele mai joase ale instalatiei.

3.11 Golirea instalatiei de apa menajera (fig. 23)

De fiecare data cand exista riscul de inghet, instalatia menajera trebuie
sa fie golita, procedand dupa cum urmeaza:

- Inchideti robinetul general al retelei de alimentare cu apa

- deschideti toate robinetele de apa calda si rece

- goliti punctele cele mai joase.

Evacuarea supapei de siguranta (D) trebuie sa fie conectata
la un sistem de colectare adecvat. Producatorul nu poate fi
considerat responsabil de eventuale inundatii cauzate de
interventia supapei de siguranta.

4 - PORNIRE Sl FUNCTIONARE
4.1 Verificari preliminare

A La pria pornire a cazanului, sifonul pentru colectarea condensului este
gol. Prin urmare, este esential sa se stabileasca o inaltime a coloa-
nei de apa umpland sifonul mai inainte de punerea in functiune,
conform urmatoarelor instructiuni:
- indepartati sifonul desficandu-l de pe teava din plastic de conec-
tare a camerei de ardere.

- umpleti sifonul in proportie de aproximativ 3/4”
du-va ca nu contine impuritati

- verificati plutirea cilindrului din plastic

- repozitionati sifonul, fiind atenti sa nu 1l goliti, si fixati-l cu clema.

Prezenta cilindrului din plastic in interiorul sifonului are rolul de a evita

scurgerile de gaze arse in mediu in situatia in care aparatul este pus Tn

functiune mai inainte de a se crea inéltimea coloanei de apa in sifon.

Repetati aceasta operatiune in timpul interventiilor de intretinere norma-

13 si speciala.

Inainte de a porni centrala, trebuie s& v& asigurati ca:

a) datele retelelor de alimentare (cu energie electrica, cu apa, cu gaz)

corespund celor de pe placuta cu date de identificare

b) conductele care pleaca din centrala sunt acoperite cu invelis termoi-

zolant

c) conductele de evacuare a gazelor arse si de aspirare a aerului sunt

eficiente

d) sunt garantate conditiile pentru operatiunile normale de intretinere,

in cazul in care centrala este inchisa inauntru sau intre corpuri de
mobilier

e) instalatia de alimentare cu carburant este etansa

f) capacitatea carburantului este in conformitate cu valorile impuse pen-

tru centrala

g) instalatia de alimentare cu carburant este dimensionata in functie de

capacitatea necesara centralei si este echipata cu toate dispozitivele
de siguranta si de control prevazute de normele in vigoare.

cu apa, asiguran-

4.2 Pornirea centralei

Pentru pornirea centralei, trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni:

- conectati centrala la priza electrica

- deschideti robinetul de gaz pentru a permite iesirea combustibilului

- reglati termostatul la temperatura dorita (~20°C)

- rotiti selectorul de functie in pozitia dorita:

larna: rotind selectorul de functle in interiorul zonei marcate cu + si -
(fig. 24b), centrala furnizeaz& apa caldd menajera si caldura. In cazul
in care este nevoie de caldura, centrala porneste, afisajul digital indica
temperatura apei pe circuitul de incalzire, pictograma de functlonare in
modul de incélzire si pictograma fl&cérii (fig. 25). In cazul in care se co-
manda apa calda menajera, afisajul (fig. 3 - 1) indica temperatura apei
menajere, pictograma de functionare in modul de apa calda menajera si
pictograma flacarii (fig. 26).

Reglarea temperaturii apei de incalzire

Pentru a regla temperatura apei de incalzire, rotiti in sens orar butonul cu
simbolul ||| & (fig. 27) in interiorul zonei marcate cu + si -.
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Vara: rotind selectorul pe simbolul vara ﬂ'q (fig. 24a), se activeaza func-
tia traditionala de furnizare exclusiva a apei calde menajere. In cazul in
care se comanda apa calda menajera, afisajul indica temperatura apei
menajere, pictograma de functionare in modul de apa calda menajera si
pictograma flacarii (fig. 26).

Preincalzire (pregatire mai rapida a apei calde): rotind butonul de regla-
re a temperaturii apei menajere (fig. 29) pe simbolul , se activeaza
functia de preincalzire, afisajul indica simbolul P cu iluminare fixa. Re-
aduceti butonul de reglare a temperaturii apei menajere dorite. Aceas-
ta functie permite mentinerea temperaturii apei calde din schimbatorul
pentru apa menajera cu scopul de a reduce timpii de asteptare in timpul
preluarilor. Pe afisaj este indicata temperatura pe tur a apei de incalzire
sau a apei menajere, in functie de comanda in curs. In timpul aprinderii
arzatorului, in urma unei comenzi de preincalzire, afisajul indica simbo-
lul P cu iluminare intermitent& si pictograma flacérii (fig. 30). Pentru a
dezactiva functia de preincalzire, aduceti din nou butonul de reglare a
temperaturii apei menajere pe simbolul @ Readuceti butonul de re-
glare a temperaturii apei menajere dorite. Functia nu este activa daca
centrala se afla in starea OFF (opritd): selector de functie in pozitia [0}
oprit (OFF) (fig. 34).

Reglarea temperaturii apei menajere

Pentru a regla temperatura apei menajere (baie, dus, bucatarie etc.),
rotiti butonul cu simbolul I (f|g 28) in interiorul zonei marcate cu + si -
Centrala se afla in stand-by pana cand, in urma unei cereri de caldura
arzatorul se aprinde, afisajul indica temperatura apei menajere, picto-
grama de functionare in modul de pregatire a apei calde menajere si
pictograma flacarii (fig. 26). Centrala va raméane in functiune pana cand
vor fi atinse temperaturile reglate sau pana cand va fi indeplinita cererea
de caldura, iar ulterior va reveni in starea de ,stand-by”.

Daca afisajul digital indica pictograma £\ si un cod de alarma, inseamna
ca centrala se afla in stare de oprire temporara (a se vedea capitolul
,Privind starea de functionare si anomaliile”) (fig. 31).

Functionarea sistemului automat de reglare a temperaturii (S.A.R.A.)
Aducand selectorul de temperatura a apei de incalzire in zona marcata
AUTO (fig. 32) - cu valori ale temperaturii cuprinse intre 55 si 65°C, se
activeaza sistemul de autoreglare S.A.R.A.: centrala variaza tempera-
tura pe tur in functie de semnalul de inchidere a termostatului. La atin-
gerea temperaturii setate cu ajutorul selectorului de temperatura pentru
apa menajera, incepe o numaratoare de 20 de minute. Daca in acest
interval, termostatul continua sa solicite caldura, valoarea temperaturii
setate creste automat cu 5 °C. La atingerea noii valori setate, incepe o
altd numaratoare de 20 de minute. Daca in acest interval, termostatul
continua sa solicite caldura, valoarea temperaturii setate creste automat
cu inca 5 °C. Aceasta noua valoare a temperaturii este rezultatul tem-
peraturii setate manual cu ajutorul selectorului de temperatura a apei de
incalzire, plus cresterea cu +10 °C a functiei S.A.R.A.

Dupa al doilea ciclu, valoarea temperaturii este mentinuta la valoarea seta-
ta de +10°C pana cand nu este atinsa valoarea setata pe termostat.
Functia de reducere a formarii de condens

Pozitionarea selectorul de reglare a temperaturii apei de incalzire si a
temperaturii apei menajere in zona speciala indicata cu functie FCR
(formare de condens redus3, fig. 33), vor fi selectate cele mai ridicate
temperaturi de livrare.

4.3 Oprire

Oprire temporara

Tn cazul unor absente scurte, aduceti selectorul de functie in pozitia ()

(OFF) (fig. 34); afisajul este oprit. In acest mod, I&sand active alimentarea

electrica si alimentarea pe baza de combustibil, centrala este protejata

de sistemele:

- Functie de protectie lainghet pe circuitul de incalzire: functia se acti-
veaza daca temperatura detectata de sonda de tur coboara sub valoarea
de 5 °C. In aceasts etapd se activeaza circulatorul si, daca centrala nu
este blocata, se activeaza, de asemenea, arzatorul la putere minima
pana cand temperatura apei pe tur ajunge la 35 °C. In timpul ciclului de
protectie la inghet, pe afisajul digital apare simbolul £ (fig. 35).

- Functia de protectie la inghet pe circuitul de apa calda menajera:
functia se activeaza daca temperatura detectatda de sonda pentru
ap& menajera coboard sub valoarea de 5 °C. In aceastd etapa se
activeaza circulatorul si, daca centrala nu este blocata, se activeaza, de
asemenea, arzatorul la putere minima pana cand temperatura apei pe
tur ajunge la 55 °C. In timpul ciclului de protectie la inghet, pe afisajul
digital apare simbolul g (fig. 35).

- Antiblocare circulator: un ciclu de functionare se activeaza la fiecare
24 h de la ultima cerere de caldura.

Oprirea pentru perioade lungi de timp

In cazul unor absente prelungite, aduceti selectorul de functie in pozitia
(b (OFF) (fig. 34); afisajul este oprit.

Aduceti intrerupatorul general al instalatiei pe pozitia oprit.

Inchldetl roblne;n de carburant si de apa ai instalatiei de incalzire si de
apa menajera. In acest caz, functia de protectie la inghet este dezactivata:
goliti instalatiile daca exista riscul de inghetare.

4.4 Starea de functionare si anomalii
Starea de functionare a centralei este indicatd de afisajul digital. in con-
tinuare, sunt enumerate tipurile de afisaj.

Stare centrala Vizualizare Tip alarma
Stand-by - Semnalizare
Stare OFF (oprit) STINS Niciuna
Alarma blocare modul ACF
Alarm3 defectiune electronic A01 K R Blocare definitiva
ACF
Alarma termostat limita A02 2 Blocare definitiva
Alarma presostat aer A03 2 Blocare definitiva
Alarma presostat apa
Alarma presostat de preaplin . L
Interventie senzor Reed (daca A4 W D Blocare definitiva
este instalat kitul pentru tava
neutralizer de condens)

Defectare senzor NTC apa .
menajers A0 Semnalizare
Defectare senzor NTC incalzire A07 Oprire temporara
Flacara parazit AR Oprire temporara
IRTIN 80°C
Tranzitorie, in asteptarea lumi Ouii <
aorinderii _luminare _ prire temporard
P intermitenta
Interventie presostat aer Iumi.nare Oprire temporara
intermitenta
(Epal
Interventie presostat apa luminare Oprire temporard
intermitenta
Calibrare ADJ @ Semnalizare
Functie de preincalzire activa P Semnalizare
P
Cerere de caldura preincalzire luminare Semnalizare
intermitenta
Prezenta sonda externa bl Semnalizare
Cererg dg caldura apa calda 60°C 5 Semnalizare
menajera o
pe[erg de caldura circuit de 80°C il Semnalizare
incalzire
Cerere de caldura pentru pro- .
tectie la inghet & Semnalizare
Flacara prezenta 6 Semnalizare

Functie de deblocare
Pentru a restabili functionarea (deblocare alarme):

Anomalii A01-02-03

Aduceti selectorul de functie in pozitia oprit O OFF) (fig. 34), asteptati 5-6
secunde si readuceti-l in pozitia doritd. Daca |ncercar||e de deblocare nu repun
in functiune centrala, solicitatj interventia Centrului de asistenta tehnica.

Anomalie A04

- Presiune insuficienta a apei
Verificati valoarea presiunii indicata pe hidrometru:
daca este mai mica de 0,5 bari, aduceti selectorul de functie in pozitia
oprit O (OFF) (fig. 34) si actionati robinetul de umplere pana cand
presiunea atinge o valoare cuprinsa intre 1 si 1,5 bari.
Aduceti ulterior selectorul de functie Tn pozitia dorita.
Tn cazul in care caderile de presiune sunt frecvente, solicitati interventia
Centrului de asistenta tehnica.

- Presostat de preaplin
Aduceti selectorul de functie in pozitia oprit O OFF), asteptati 5-6
secunde si readuceti-l in pozitia dorita.
Daca anomalia persista, solicitati interventia Centrului de asistenta
tehnica.

- Vas plin (in cazul instalarii kitului pentru tava neutralizer de condens)
Extrageti vasul si goliti-l conform instructiunilor specifice din kit.
La finalizarea operatjunilor, fixati din nou vasul.
Aduceti selectorul de functie in pozitia oprit O OFF), asteptati 5-6
secunde si readuceti-l in pozitia doritd. Daca anomalla persista, solicitafi
interventia Centrului de asistenta tehnica.

Anomalie A06

Centrala functioneaza normal, dar nu asigura stabilitatea temperaturii apei
menajere, care ramane setata in jurul valorii de 50 °C.

Este necesara interventia Centrului de asistenta tehnica.

Anomalie A07

Solicitati interventia Centrului de asistenta tehnica.
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4.5 Setarea termoreglarii (grafice 1-2-3, pagina 65)
Termoreglarea functioneaza doar cu sonda externa conectata; odata
instalatd, conectati sonda externa - accesoriu la cerere - la conectorii
dedicati prevazuti pe borna de conexiuni a centralei (fig. 6). In acest mod
se activeaza functia de TERMOREGLAREE.

Alegerea curbei de compensare

Curba de compensare a incélzirii prevede mentinerea unei temperaturi
teoretice de 20°C in ambient, pentru temperaturi externe cuprinse
intre +20°C si —20°C. Alegerea curbei depinde de temperatura externa
minima de proiect (si astfel de zona geografica) si de temperatura de
tur de proiect si trebuie calculata cu atentie de catre instalator, conform
formulei:

T. tur de proiect - Tshift
20- T. externa min. de proiect

Tshift = 30°C instalatii standard

Daca, in urma calculului, rezulta o valoare intermediara intre doua curbe,
alegeti curba de compensare cea mai apropiata de valoarea obtinuta.
Selectia KT trebuie efectuata actionand trimmer-ul P3 pozitionat pe
placa de comanda (vezi schema electrica multifilara). Pentru a avea
acces la P3:

- desfaceti suruburile (A) de fixare a carcasei (fig. 14)

- desfaceti surubul (B), care fixeaza panoul de control (fig. 15)

- rotiti panoul de control spre tine

- scoateti capacul placii de borne (fig. 15).

/N Parti electrice sub tensiune (230 Vac).

Valorile KT setabile sunt urmatoarele: instalatie standard: 2,0-2,5-3,0

si sunt afisate pe display timp de circa 3 secunde, dupa rotirea trimmer-ului
P3.

/\ Valoarea curbei termoreglare este implicit 2.0. scadere nu este
recomandat sub aceasta valoare.

KT=

TIP CERERE DE CALDURA

Daca la centrala este conectat un termostat de ambient (JUMPER
6 neintrodus)

Cererea de caldura se efctueaza prin inchiderea contactului
termostatului de ambient, in timp ce deschiderea contactului determina
oprirea Temperatura de tur este calculatéa automat de catre centrala,
totusi, Tn acest timp, utilizatorul poate interactiona cu centrala. Achonand
asupra interfetei pentru a modifica INCALZIREA nu va avea dlsponlblla
valoarea PUNCTULUI SETAT DE INCALZIRE, ci o valoare pe care o
poate seta dupa bunul plac intre 15 si 25°C. Interventla asupra acestei
valori nu modifica direct temperatura de tur, i actioneaza in calculul care
determina Tn mod automat valoarea, variind in sistem temperatura de
referinta (0 = 20°C).

Daca la centrala este conectat un programator orar (JUMPER JP6
introdus)

Cu contactul inchis, cererea de caldura este efctuata prin sonda de tur, in
baza temperaturii externe, pentru a avea o temperatura utila in ambient
la nivelul ZI (20 °C). Deschiderea contactului nu determina oprirea, ci o
reducere (trecere paraleld) a curbei climatice la nivelul NOAPTE (16 °C).
In acest mod se activeaza functia nocturna.

Temperatura de tur este calculatéa automat de catre centrala, totusi, in
acest timp, utilizatorul poate interactiona cu centrala.

Actionand asupra interfetei pentru a modifica INCALZIREA nu va avea
disponibila valoarea PUNCTULUI SETAT DE INCALZIRE, ci o valoare
pe care o poate seta dupa bunul plac intre 25 si 15°C.

Interventia asupra acestei valori nu modifica direct temperatura de tur, ci
actioneaza in calculul care determina in mod automat valoarea, variind
in sistem temperatura de referinta (0 = 20°C, pentru nivelul ZI; 16 °C
pentru nivelul NOAPTE).

4.6 Reglaje

Centrala a fost deja reglata de catre producator, la momentul fabricarii.

Tn cazul in care este necesar sa se efectueze din nou reglaje, de exemplu,
dupa o operatiune de intretinere extraordinara, dupa inlocuirea supapei de
gaz sau dupa o transformare a gazului, urmati procedurile descrise mai jos.

/N Reglajele puterii maxime trebuie sa fie efectuate in ordinea indica-
ta si doar de catre personal calificat.

- indepartati carcasa, desfacand suruburile de fixare A (fig. 36)

- desfaceti rotind de doua ori surubul prizei de presiune in aval de supapa
de gaz si conectati manometrul

- deconectati priza de compensare de la camera de aer

4.6.1 Reglarea puterii maxime si mine pe circuitul de apa calda

- Deschideti un robinet de apa calda la capacitate maxima pe panoul de
comanda:
- aduceti selectorul de functie in pozitia % (vara) (fig. 37a)
- aduceti la valoarea maxima selectorul de temperatura pentru apa me-
najera (fig. 37b)
- alimentati centrala cu energie electrica, aducand intrerupatorul general al
instalatiei in pozitia ,pornit”
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- asigurati-va ca presiunea citita pe manometru este stabild; sau, cu ajutorul
unui miliampermetru legat in serie la modulator, asigurati-va ca modulato-
rul este alimentat la curent maxim (120 mA pentru G20 si 165 mA pentru
GPL).

- indepartati capacul de protectie de la suruburile de reglare, folosind, cu
atentie, o surubelnita

- cu ajutorul unei chei in furca CH10 actionati asupra piulitei de reglare a
puterii maxime pana cand obtineti valoarea indicata in tabelul de date

- decuplati un conector Faston al modulatorului

- asteptati ca presiunea de pe manometru sa se stabilizeze la valoarea mi-
nima

- cu ajutorul unei chei hexagonale actionati surubul rosu de reglare a puterii
minime a circuitului de apa menajera si calibrati pana cand pe manometru
puteti citi valoarea indicata in tabelul de date

- cuplati din nou conectorul Faston al modulatorului

- Tnchideti robinetul de apa calda menajera

- puneti la loc cu atentie capacul de protectie a suruburilor de reglare.

4.6.2 Reglarea puterii minime si maxime a circuitului de incalzire

/N Functia ,reglare termica” este activata si dezactivata exclusiv cu
ajutorul jumperului (JP1) (fig. 39).

Pe afisaj apare simbolul ADJ &3, care indica faptul ca procedura de

calibrare este in curs.

Activarea functiei poate fi efectuata in urmatoarele moduri:

- alimentand fisa cu jumperul JP1 conectat si selectorul de functie in pozitia
Jarnd”, indiferent de eventuala prezenta a altor cereri de functionare.

- conectand jumperul JP1, cu selectorul de functie in pozitia ,iarna”, fara o
cerere de caldura in curs.

/N Activarea functiei prevede aprinderea arzatorului prin simularea unei
cereri de caldura pe circuitul de incalzire.

Pentru a efectua operatjunile de calibrare, procedati dupa cum urmeaza:

- opriti centrala

- scoateti carcasa si capacul tabloului de conexiuni, actionand asupra surub
B (fig. 39) pentru a ajunge la placa de control

- conectati jumperul JP1 (fig. 39) pentru a activa butoanele de pe panoul de
comanda in vederea reglarii valorilor minime si maxime pentru incalzire.

- asigurati-va ca selectorul de functie se afla in pozitia ,jarnd” (a se vedea
paragraful 4.2).

- conectati centrala la priza electrica

/N Fisa electrica sub tensiune (230 de volti)

- rotiti butonul de reglare a temperaturii apei din circuitul de incalzire B (fig.
40) pana cand ajunge la valoarea minima de incalzire, astfel cum este
indicat in tabelul tipurilor de gaz

- conectati jumperul JP2 (fig. 39)

- rotiti butonul de reglare a temperaturii apei din circuitul de apa calda me-
najera B (fig. 40) pana cand ajunge la valoarea maxima de incalzire, astfel
cum este indicat in tabelul de valori pentru gaz

- deconectati jumperul JP2 per pentru a memora valoarea maxima pe cir-
cuitul de incalzire

- deconectati jumperul JP1 pentru a memora valoarea minima pe cir-
cuitul de incalzire si pentru a iesi din procedura de calibrare

- reconectati priza de compensare la camera de aer.

Decuplati manometrul si strangeti surubul prizei de presiune.

Pentru a termina functia de calibrare fara a memora valorile introduse, pro-
cedati dupa cum urmeaza:

a) aduceti selectorul de functji in pozitia ,oprit” (!) (OFF)

b) decuplati centrala de la sursa de alimentare electrica

c¢) deconectati jumperele JP1/JP2

/N Functja de reglare se incheie automat, fara ca noile valori minime si
maxime sa fie memorate, la 15 minute de la activarea sa.

/!\ Functia se incheie automat, de asemenea, daca intervine o blocare
definitiva sau se opreste centrala. si in acest caz, incheierea functiei
NU implica memorarea valorilor.

Observatie

Pentru a efectua numai calibrarea valorii maxime pe circuitul de incalzire,

se poate deconecta jumperul JP2 (pentru a memora valoarea maxima) si

apoi se iese din functie, fara a memora valoarea minima, aducand selectorul

de functii in pozitia ,oprit” o (OFF) sau decupland aparatul de la reteaua

electrica.

/N Dupa fiecare interventie asupra dispozitivului de reglare a robinetului
de gaz, resigilati-l cu lac sigilant.

La finalizarea reglajelor:

- readuceti temperatura setata pe termostat la cea dorita

- readuceti selectorul de temperatura pentru apa de incalzire in pozitia do-
rita

- Tnchideti capacul panoului de comanda

- montati la loc carcasa.



CIAO AT C.S.I

4.7 Operatiuni de conversie a gazului

Conversia de la un tip de gaz la altul este simpla si se poate face si cu cen-
trala instalata.

Centrala este livrata din fabrica pentru functionarea cu gaz metan (G20)

si poate fi adaptata pentru a functiona cu GPL (G31); aceasta este reglata

deja din fabrica, in conformitate cu cele indicate pe placuta cu date tehnice,

asadar, nu necesita nicio operatiune de calibrare.

Procedatl dupa cum urmeaza:
ntrerupeti alimentarea cu energie electrica a centralei si inchideti robine-
tul de gaz

- scoateti in ordine: carcasa, capacul camerei de aer si capacul camerei de
ardere (fig. 41)

- decuplati cablul electrodului

- extrageti canalul de cablu inferior din locasul camerei de aer

- scoateti suruburile de fixare a arzatorului si scoateti-l impreuna cu electro-
dul si cablurile aferente

- cu o cheie tubulara sau bifurcata, scoateti duzele si distantierele si inlocu-
iti totul cu componentele din kit (fig. 42)

/N Utilizati si montati toate distantierele din kitul furnizat, inclusiv in
cazul colectoarelor fara distantiere.

- reintroduceti arzatorul in camera de ardere si strangeti suruburile de fixare
la colectorul de gaz
- pozitionati canalul de cablu cu cablul electrodului in locasul sau, pe ca-
mera de aer
- refaceti conexiunile cablului electrodului
- montati la loc capacul camerei de ardere si capacul camerei de aer
- rabatati panoul de comenzi spre centrala
- indepartati capacul tabloului de conexiuni
- pe fisa de control (fig. 43):
- daca modificati sistemul pentru a functiona cu GPL in loc de gaz metan,
conectati jumperul in pozitia JP3
- daca modificati sistemul pentru a functiona cu gaz metan in loc de GPL,
deconectati jumperul din pozitia JP3
- montati la loc toate componentele scoase anterior
- repuneti sub tensiune centrala si deschideti robinetul de gaz (cu centrala
n functiune, verificati etanseitatea imbinarilor circuitului de gaz).

/N Operatiunea de conversie trebuie sa fie executata numai de per-
sonalul calificat.

/N Dupa conversie, reglati din nou centrala urmand indicatiile din
paragraful dedicat si aplicati pe aceasta eticheta cu noile date teh-
nice din kitul furnizat (rosie pentru GPL sau galbena pentru MTN).

5- INTRETINERE

Pentru a garanta caracteristicile aparatului din punctul de vedere al eficientei
si functionalitatii, precum si pentru a respecta dispozitiile legilor in vigoare,
este necesar sa executati operatiunile de intretinere la intervale regulate de
timp.

Frecventa de executie a controalelor depinde de conditjile de instalare si de
utilizare, dar se recomanda, cu toate acestea, minim un control pe an, efec-
tuat de catre personalul calificat din cadrul Centrelor de asistenta tehnica.
Daca interventiile sau operatiunile de intretinere se fac pe structuri apropiate
de conductele de gaze arse si/sau pe dispozitivele de evacuare a gazelor
arse si accesoriile acestora, opriti centrala si, la finalizarea lucrarilor, dispu-
neti verificarea eficientei de catre personal calificat.

IMPORTANT: inainte de a trece la curatarea sau intretinerea centralei, acti-
onati intrerupatorul acesteia si pe cel al instalatiei, pentru a o decupla de la
reteaua electrica si intrerupeti alimentarea cu gaz, actionand asupra robine-
tului de pe centrala.

5.1 intretinere regulata

De regula, se efectueaza urmatoarele operatiuni:
- indepartarea urmatoarelor reziduuri de ardere provenite de la arzator;

- indepartarea eventualelor depuneri provenite de la schimbator;

- verificarea si curatarea generala a conductelor de evacuare;

- controlul aspectului exterior al centralei;

- controlul pornirii, opririi si functionarii centralei, atat in modul de pregatire
a apei calde menajere, céat si in modul de incélzire;

- controlul etanseitatji racordurilor si conductelor de conectare la reteaua de
alimentare cu gaz si apa;

- controlul consumului de gaz la putere maxima si minima.

- controlul pozitiei bujiei de aprindere-detectare a flacarii;

- verificarea sigurantei de detectare a lipsei gazului;

Nu curatati centrala sau componentele sale cu substante usor inflamabile

(de exemplu, benzina, alcool etc.).

Nu curatati panourile, componentele vopsite sau din plastic cu diluanti pen-

tru vopsele.

Curatarea panourilor se va face numai cu apa cu sapun.

5.2 Intretinere speciala

Este vorba despre interventiile destinate restabilirii functionarii centralei, in
conformitate cu specificatiile de proiect si normele in vigoare, de exemplu, in
urma repararii unei defectiuni accidentale.

De regula, consta in operatiuni precum:

- Tnlocuire

- reparatie

- revizia componentelor.

Aceste operatiuni se fac cu mijloace, echipamente si instrumente speciale.

/1\ Dupéa efectuarea interventiilor de intretinere normala si speciala,
umpleti sifonul urmand instructiunile din paragraful ,Verificari prelimi-
nare”.

5.3 Verificarea parametrilor de ardere

Pentru a efectua analiza arderii, procedati dupa cum urmeaza:

- deschideti un robinet de apa calda la capacitate maxima

- aduceti selectorul de funciji pe ,vara” ﬁ (fig. 44) si selectorul de tem-
peratura al circuitului de apa calda menajera la valoare maxima (fig. 44)

- introduceti sondele analizorului in pozitiile prevazute pe camera de aer,
dupa indepartarea suruburilor (fig. 45)

- conectati centrala la priza electrica

- centrala functioneaza la putere maxima si puteti efectua controlul arderii.

Dupa finalizarea analizei:

- Tnchideti robinetul de apa calda

- indepartati sonda analizorului si inchideti priza de analiza a arderii, stran-
gand cu grija suruburile indepartate in prealabil

6 - NUMAR DE SERIE

% Functionare in modul de apa calda menajera
ﬂm Functionare in modul de incalzire

Qn  Capacitate termica

Qm  Capacitate termica redusa

Pn  Putere termica

Pm  Putere termica redusa

IP Grad de protectie

Pmw Presiune maxima circuit apa calda menajera
Pms
T Temperatura

D Capacitate specifica
NOx Clasa NOx

Presiune maxima circuit incalzire

_® Beretta via risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

q3

D:
_ s W ] I}
Serial N. cob. 80-60°C__ 80-60°C _ 50-30 °C
230V ~ 50 Hz w NOX: an= kwlon=  kwlom=  kw
&\Pmw= bar T=60°C|  |PX5D  |[Pn= kW [Pn=  kW|Pm=  KW[Pn= kW

B22pP-B52P-C12-C22-C32-C42-C52-C62-C82
bar T=90°C C92-C12x-C32x-C42x-C52x-C62x-C82x-C92x

ImIPms=
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RO UTILIZATOR

1A AVERTISMENTE GENERALE S| MASURI DE
SIGURANTA

Manualul de instructiuni face parte integranta din produs si, in conse-
cintd, trebuie sa fie pastrat cu grija si trebuie sa insoteasca intotdeau-
na centrala; in cazul pierderii sau deteriorarii acestuia, solicitati un alt
exemplar Centrului de asistenta tehnica.

Instalarea centralei si orice alta interventie de asistenta si intreti-
nere trebuie sa fie efectuate de personal calificat, in conformitate
cu dispozitiile legislatiei locale.

Pentru instalare, se recomanda sa va adresati personalului spe-
cializat.

Centrala poate fi folosita numai in scopul prevazut de produca-
tor. Acesta nu fsi asuma nicio responsabilitate contractuala sau
non-contractuala pentru deteriorarea bunurilor sau vatamarea
animalelor sau persoanelor ca urmare a erorilor de instalare, re-
glare, intretinere sau utilizare improprie.

Modificarea dispozitivelor de siguranta sau de reglare automata
a aparatelor, pe durata intregului ciclu de viata al instalatiei, poa-
te fi efectuata doar de producator sau de furnizor.

Centrala serveste la producerea de apa calda, asadar, trebuie sa
fie conectata la o instalatie de incalzire si/sau la o retea de distri-
butie a apei calde menajere, corespunzatoare performantelor si
puterii sale.

n cazul unor pierderi de ap4, intrerupeti alimentarea cu ap4 si
informati imediat personalul calificat din cadrul Centrului de asis-
tenta tehnica.

>

in cazul unei absente prelungite, inchideti robinetul de alimen-
tare cu gaz si stingeti intrerupatorul general de alimentare cu
energie electrica. Daca exista pericolul de inghet, goliti apa din
centrala.

>

Verificati la anumite intervale de timp ca presiunea de functiona-
re din instalatia hidraulica sa nu coboare sub 1 bar.

>

in caz de anomalie si/sau functionare defectuoasa a centralei,
opriti-o, fara a incerca sa o reparati sau sa interveniti direct.

>

Intretinerea centralei se va face cel putin o data pe an: progra-
marea din timp a acesteia impreuna cu Centrul de asistenta teh-
nica implica economii de timp si de bani.

La sfarsitul ciclului de viata, produsul nu trebuie sa fie eliminat ca
un deseu solid municipal, ci trebuie sa fie incredintat unui punct
de colectare diferentiata a deseurilor.

>

>

Utilizarea centralei presupune respectarea riguroasa a anumitor reguli
fundamentale de siguranta:

Nu utilizati centrala in alte scopuri decat cele prevazute.

Este periculos sa atingeti centrale cu parti ale corpului ude sau
umede si/sau cu picioarele goale.

Este absolut interzisa stergerea cu carpe, hartie sau alte mate-
riale a grilelor de aspirare sau de disipare si a gurii de aerisire a
incaperii in care este instalata centrala.

Daca simtiti miros de gaz, nu actionati in niciun caz intrerupatoa-
rele electrice, telefonul sau orice alt obiect care ar putea genera
scantei. Aerisiti incaperea deschizand usile si ferestrele si inchi-
deti robinetul de gaz al centralei.

Nu sprijiniti obiecte de centrala.

Nu se recomanda operatiunile de curatare inainte de deconecta-
rea centralei de la reteaua de alimentare cu energie electrica.

Nu acoperiti si nu reduceti dimensiunile orificiilor de aerisire ale
incaperii in care este instalat generatorul.

Nu Iasati recipiente si substante inflamabile in incaperea in care
este instalata centrala.

Nu se recomanda sa incercati sa reparati centrala in caz de de-
fectare si/sau de functionare defectuoasa a acesteia.

000000 0 000

Este periculos sa trageti sau sa rasuciti cablurile electrice.
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Pentru o mai buna utilizare, trebuie sa aveti in vedere faptul ca:

- o curatare externa periodica cu apa cu sapun, pe langa faptul ca
imbunatateste aspectul estetic si impiedica ruginirea panourilor;

- in cazul in care centrala murala se monteaza intre piese de mobilier
suspendate, este necesar sa lasati minim 5 cm pe fiecare parte pen-
tru a permite aerisirea si intretinerea acesteia;

- instalarea unui termostat va asigura un confort optim, va permite
utilizarea mai rationala a caldurii si va permite economii de energie;
de asemenea, centrala poate fi cuplata la un ceas programator care
va comanda aprinderea si stingerea acesteia la anumite ore din zi
sau saptamana.

2A PORNIREA CENTRALEI

Ulterior, daca va fi nevoie sa repuneti in functiune centrala, urmati cu
atentie operatiunile descrise.

Pentru pornirea centralei, trebuie sa efectuati urmatoarele operatiuni:

- conectati centrala la priza electrica

- deschideti robinetul de gaz al instalatiei pentru a permite iesirea
combustibilului

- reglati termostatul la temperatura dorita (~20°C)

- rotiti selectorul de functie (2 - fig. 3) in pozitia dorita:

larna: rotind selectorul de functie (2 - fig. 3) in interiorul zonei marcate

cu + gi - (fig. 24b), centrala furnizeaz& apa calda menajera si caldura.

In cazul in care este nevoie de caldura, centrala porneste, afisajul di-

gital indica temperatura apei pe circuitul de incalzire, pictograma de

functionare in modul de incalzire si pictograma flacarii (fig. 25). In ca-

zul in care se comanda apa calda menajera, afisajul (1 - fig. 3) indica

temperatura apei menajere, pictograma de functionare a apei calde

menajere si pictograma flacarii (fig. 26).

Reglarea temperaturii apei de incalzire

Pentru a regla temperatura apei de incalzire, rotiti in sens orar butonul

cu simbolul |l| & (fig. 27) in interiorul zonei marcate cu + gi -.

Vara: rotind selectorul pe simbolul vara & (fig. 24a), se activeaza
functia traditionala de furnizare exclusiva a apei calde menajere. In
cazul in care se comanda apa calda menajera, afisajul (1 - fig. 3) indica
temperatura apei menajere, pictograma de functionare a apei calde
menajere si pictograma flacarii (fig. 26).

Preincalzire (pregatire mai rapida a apei calde): rotind butonul de re-
glare a temperaturii apei menajere (fig. 29) pe simbolul ©), se acti-
veaza functia de preincélzire, afisajul (1 - fig. 3) indica simbolul P cu
iluminare fixa. Readuceti butonul de reglare a temperaturii apei mena-
jere dorite.

Aceasta functie permite mentinerea temperaturii apei calde din schim-
batorul pentru apa menajera cu scopul de a reduce timpii de asteptare
n timpul preluarilor.

Pe afisaj este indicatd temperatura pe tur a apei de incélzire sau a apei
menajere, in functie de comanda in curs. In timpul aprinderii arzatoru-
lui, in urma unei comenzi de preincalzire, afisajul indica simbolul P cu
iluminare intermitenta si pictograma flacarii (fig. 30).

Pentru a dezactiva functia de preincalzire, aduceti din nou butonul de
reglare a temperaturii apei menajere pe simbolul ©). Readuceti bu-
tonul de reglare a temperaturii apei calde menajere in pozitia dorita.
Functia nu este activa daca centrala se afla in starea OFF (oprita):
selector de functie in pozitia ¢}, oprit” (OFF) (fig. 34).

Reglarea temperaturii apei menajere

Pentru a regla temperatura apei menajere (baie, dus, bucatarie etc.), ro-
titi butonul cu simbolul % (fig. 28) in interiorul zonei marcate cu + si -.
Centrala se afla in stand-by pana cand, in urma unei cereri de caldura,
arzatorul se aprinde, afisajul indica temperatura apei menajere, picto-
grama de functionare in modul de pregatire a apei calde menajere si
pictograma flacarii (fig. 26). Centrala va ramane in functiune pana cand
vor fi atinse temperaturile reglate sau pana cand va fi indeplinita cere-
rea de caldura, iar ulterior va reveni in starea de ,stand-by”.

Daca afisajul digital indica pictograma £ si un cod de alarma (fig. 31),
inseamna ca centrala se afla in stare de oprire temporara (a se vedea
capitolul ,Starea de functionare si anomaliile”).

Functionarea sistemului automat de reglare a temperaturii
(S.A.R.A) - (fig. 32)

Aducand selectorul de temperatura a apei de incalzire in sectorul mar-
cat cu AUTO, se activeaza sistemul de autoreglare S.A.R.A.: pe baza
temperaturii setate pe termostat si a timpului necesar pentru a o atinge,
centrala variaza automat temperatura apei de incalzire, reducand tim-
pul de functionare, permitand un confort sporit si economii de energie.

Este interzisa orice interventie asupra elementelor sigilate.

Nu se recomanda utilizarea centralei de catre copii sau persoane
neexperimentate.

Este interzisa blocarea scurgerii condensului.



CIAO AT C.S.I

Functie de deblocare

Pentru a repune centrala in functiune, aduceti selectorul de functie in
pozitia () ,oprit” (OFF) (fig. 34), asteptati 5-6 secunde si apoi readuceti
selectorul de functie in pozitia dorita.

In acest punct, centrala va reporni automat.

N.B. Daca incercarile de deblocare nu vor activa functionarea, con-
tactati Centrul de asistenta tehnica.

3A OPRIREA CENTRALEI

Oprire temporara

n cazul unor absente scurte, aduceti selectorul de functie in pozitia ()

(OFF) (fig. 34).

n acest mod, lasand active alimentarea electrics si alimentarea pe baza

de combustibil, centrala este protejata de sistemele:

- Functie de protectie la inghet pe circuitul de incalzire: functia se
activeaza daca temperatura detectata de sonda de tur coboara sub
valoarea de 5 °C. n aceasts etap& se activeaz circulatorul si, daci
centrala nu este blocata, se activeaza, de asemenea, arzatorul la
putere minima pana cand temperatura apei pe tur ajunge la 35 °C.
In timpul ciclului de protectie la inghet, pe afisajul digital apare
simbolul g (fig. 35).

- Functia de protectie lainghet pe circuitul de apa calda menajera:
functia se activeaza daca temperatura detectatd de sonda pentru
ap& menajera coboaré sub valoarea de 5 °C. in aceasta etapi se
activeaza circulatorul si, daca centrala nu este blocata, se activeaza,
de asemenea, arzatorul la putere minima pana cand temperatura
apei pe tur ajunge la 55 °C.

Tn timpul ciclului de protectie la inghet, pe afisajul digital apare
simbolul # (fig. 35).

- Antiblocare circulator: un ciclu de functionare se activeaza la fiecare

24 h de la ultima cerere de caldura.

Oprirea pentru perioade lungi de timp

Tn cazul unor absente prelungite, aduceti selectorul de functie in pozitia

Loprit” () (OFF) (fig. 34).

Aduceti intrerupatorul general al instalatiei pe pozitia oprit.

& Tnchideti robinetii de carburant si de apa ai instalatiei de incélzire
si de apa menajera.
In acest caz, functia de protectie la inghet este dezactivata: goliti
instalatiile daca exista riscul de inghetare.

4A VERIFICARI

Asigurati-va lainceputul sezonuluirece, in care este nevoie de caldura,

si la anumite intervale de timp in timpul utilizarii, ca hidrometrul indica

valori ale presiunii cu instalatia rece cuprinse intre 0,6 si 1,5 bari: astfel

se evitd zgomotele emise de centrala din cauza prezentei aerului.

In cazul in care circulatia apei este insuficient, centrala se va opri.

n niciun caz presiunea apei nu trebuie s& fie mai micd de 0,5 bari

(campul rosu).

Tn cazul in care se inregistreaza aceasts situatie, trebuie sa restabiliti

presiunea apei in centrald, procedand dupa cum este descris mai jos:

- aduceti selectorul de functie in pozitia ,oprit’ () (OFF - fig. 34)

- deschideti robinetul de umplere (B - fig. 23) pana cand valoarea
presiunii este cuprinsa intre 1 si 1,5 bari.

Inchideti cu grija robinetul.

Readuceti selectorul de functie in pozitia initiala.

In cazul in care caderea de presiune este foarte frecvents, solicitati

interventia Centrului de asistenta tehnica.

5A STAREA DE FUNCTIONARE $1 ANOMALII

Starea de functionare a centralei este indicata de afisajul digital. In
continuare, sunt enumerate tipurile de afisaj

Stare centrala Vizualizare Tip alarma
Stand-by - Semnalizare
Stare OFF (oprit) STINS Niciuna
Alarma blocare modul ACF
Alarmé defectiune electronica A0 XK D Blocare definitiva
ACF
Alarma termostat limita A02 D Blocare definitiva
Alarma presostat aer A03 2 Blocare definitiva
Alarma presostat apa
Alarma presostat de preaplin
Interventie senzor Reed (daca A4 W D Blocare definitiva
este instalat kitul pentru tava
neutralizer de condens)

Stare centrala Vizualizare Tip alarma
Defectare senzor NTC apa oy .
menajera A06 & Semnalizare
Defectare senzor NTC incalzire A07 R Oprire temporara
Flacara parazit A1 D Oprire temporard

T 80°C
Tranzitorie, in asteptarea lumi Orire t <
inderii _ luminare _ prire temporard
aprin intermitent
Interventie presostat aer Iumi.nare Oprire temporard
intermitenta
(EIga)
Interventie presostat apa luminare Oprire temporara
intermitenta
Calibrare ADJ Q@ Semnalizare
Functie de preincalzire activa P Semnalizare
P
Cerere de caldura preincalzire luminare Semnalizare
intermitenta
Prezenta sonda externa T Semnalizare
Cererg dfa caldura apa calda 60°C Ty Semnalizare
menajera
Cerere de caldura circuit de 80°C h
incslzire 1. Semnalizare
Cerere de caldura pentru pro- h
tectie la inghet & Semnalizare
Flacara prezenta 6 Semnalizare

Functie de deblocare
Pentru a restabili functionarea (deblocare alarme):

Anomalii A01-02-03

Aduceti selectorul de functie in pozitia ,oprit” (!) (OFF) (fig. 34),
asteptati 5-6 secunde si readucetj-l in pozitia dorita.

Daca incercarile de deblocare nu repun in functiune centrala, solicitatj
interventia Centrului de asistenta tehnica.

Anomalie A04

Pe langa ‘codul de anomalie, pe ecran este afisat, de asemenea,

simbolul & in urmatoarele cazuri:

- Presiune insuficienta a apei
Verificati valoarea presiunii indicata pe hidrometru:
daca este mai mica de 0,3 bari, aduceti selectorul de functie in
pozitia ,oprit” (1) (OFF) si actionati robinetul de umplere pana cand
presiunea atinge o valoare cuprinsa intre 1 si 1,5 bari.

Aduceti ulterior selectorul de functie in pozitia dorita.
In cazul in care caderile de presiune sunt frecvente, solicitati
interventia Centrului de asistenta tehnica.

- Presostat de preaplin
Aduceti selectorul de functie in pozitia ,oprit” (!) (OFF), asteptati 5-6
secunde si readuceti-l in pozitia dorita.

Daca anomalia persista, solicitati interventia Serviciului de Asistenta
Tehnica.

- Vas plin (in cazul instalarii kitului pentru tava neutralizer de condens)
Extrageti vasul si goliti-l conform instructiunilor specifice din kitul tava
neutralizer de condens (furnizat la cerere).

La finalizarea operatiunilor, fixati din nou vasul

Aduceti selectorul de functie in pozitia ,oprit” (!) (OFF), asteptati 5-6
secunde si readuceti-l in pozitia dorita.

Daca anomalia persista, solicitati interventia Serviciului de Asistenta
Tehnica.

Anomalie A06

Centrala functioneaza normal, dar nu asigura stabilitatea temperaturii

apei menajere, care ramane setata in jurul valorii de 50 °C.

Este necesara interventia Centrului de asistenta tehnica.

Anomalie A07

Solicitati interventia Centrului de asistenta tehnica.

6A FORMARE REDUSA DE CONDENS - (FIG. 33)
Pozitionarea selectorul de reglare a temperaturii apei de incalzire si a
temperaturii apei menajere in zona speciala indicata cu functie FCR
(formare de condens redusa), vor fi selectate cele mai ridicate tempe-
raturi de livrare.
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ROMANA

PARAMETRI TEHNICI

DESCRIERE

CIAO AT

25 C.S.l.

29 C.S.L

Categoria

11I2H3P

1I2H3P

Tara de destinatie

RO

Tipul centralei

B22P, B52P; C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C82,C82x; C92,C92x

incalzire

Capacitate termica nominala (Hi) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
- _— o kW 24,35 28,30
Putere termica nominala (80-60°C) kcal/h 20.941 24341
. _ o kW 25,90 29,93
Putere termica nominala (50-30°C) kcallh 22274 25738
. . . kW 15,00 15,00
Capacitate termica redusa (Hi) keal/h 12.900 12.900
. « o kW 14,25 14,28
Putere termica redusa (80-60°C) kcallh 12955 12.281
- N o kW 14,85 14,75
Putere termica redusa (50-30°C) keal/h 12771 12.681
Apa calda menajera
. . s kW 25,00 29,00
Capacitate termica nominala (Hi) kcallh 21,500 24.940
Putere termica nominala (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
. . < L kw 9,50 9,90
Capacitate termica redusa (Hi) kcallh 8170 8514
- < kW 9,50 9,90
Putere termica redusa (*) keallh 8.170 8.514
Randament util Pn max - Pn min (80°-60°) % 97,4-95,0 97,6-95,2
Randament util Pn max - Pn min (50°-30°) % 103,6-99,0 103,2-98,3
Randament util 30% (47° retur) % 95,2 95,8
Randament util 30% (30° retur) % 100,1 99,5
Randament la ardere % 97,5 97,7
Putere electrica w 129 114
Putere electrica circulator (1.000 I/h) W 39 39
Tensiune de alimentare V-Hz 230-50 230-50
Grad de protectie IP X5D X5D
Pierderi la cos cu arzatorul aprins % 2,47 2,29
Pierderi la cos cu arzatorul stins % 0,09 0,08
Prevalenta reziduala a tevilor concentrice 0,85 m g 60-100 Pa 25 20
Prevalenta reziduala a tevilor concentrice 0,5 m @ 80 Pa 108 100
Prevalenta reziduala fara tevi Pa 140 130
incalzire
Presiune maxima bar 3 3
Temperatura maxima °C 90 90
Presiune minima pentru functionarea standard bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Camp de selectare a temperaturii H2O de incalzire °C 40-80 40-80
Pompa: prevalentd maxima disponibila pentru instalatie mbar 266 266
la o capacitate de I/h 1.000 1.000
Vas de expansiune cu membrana | 8 9
Preincarcare vas de expansiune bar 1 1
ACM
Presiune maxima bar 6 6
Presiune minima bar 0,15 0,15
Cantitate de apa calda cu At 25°C I/min 14,3 16,6
cu At 30°C I/min 11,9 13,9
cu At 35°C I/min 10,2 11,9
Debit minim apa calda menajera I/min 2 2
Camp de selectare a temperaturii HoO menajera °C 37-60 37-60
Regulator de flux I/min 10 12
Clasa NOx 2 2
Presiune gaz
Presiune nominald gaz metan (G20) mbar 20 20
Presiune nominala gaz lichid G.P.L. (G31) mbar 30 30
Conexiuni hidraulice
Tur - retur incalzire %] 314 3/4”
Intrare - iesire sanitar 4] 1/2” 1/2”
Intrare gaz [9] 3/4” 3/4”
Dimensiuni centrala
Inaltime mm 780 780
Latime mm 400 450
Adéancime carcasa mm 332 332
Greutate centrala kg 39 42
Debite incilzire ACM incilzire ACM
. G20 39,660 39,660 44,172 44,172
Debit aer G31 Nmé/h 40,208 40,208 43,393 43,393
. G20 42,168 42,168 47,081 47,081
Debit fum G31 Nmé/h 42,147 42,147 45,643 45,643
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CIAO AT C.S.I

DESCRIERE CLAGIAT]
25C.S.l. 29 C.S.l.

Debit masic fum (max-min) G20 grls 14,678-14,631 14,678-9,266 16,371-16,207 16,371-10,697
G31 14,905-15,076 14,905-9,548 16,128-16,331 16,128-10,779

Tuburi evacuare fum concentrice

Diametru mm 60-100 60-100

Lungime maxima m 4.5 4

Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6

Orificiu de trecere prin perete (diametru) mm 105 105

Tuburi evacuare fum concentrice

Diametru mm 80-125 80-125

Lungime maxima m 11 9

Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 11,5 11,5

Orificiu de trecere prin perete (diametru) mm 130 130

Tuburi evacuare fum separate

Diametru mm 80 80

Lungime maxima m 20 + 20 12 +12

Pierderi in urma inserarii unui cot de 45°/90° m 11,5 11,5

Instalatie B22P-B52P

Diametru mm 80 80

Lungime maxima de evacuare m 19,5 12

Valori emisii la debit maxim si minim cu gaz (**) G20 G31 G20 G31
CO s.a. mai mic de p.p.m. 80 90 100 100

Maxim Cco2 % 6,8 7,6 7,1 8,2
NOXx s.a. mai mic de p.p-m. 180 200 180 250
Temperatura fum °C 66 64 64 66
CO s.a. mai mic de p.p.m. 80 100 60 190

Minim Cc0o2 % 3,9 4,4 3,5 4,0
NOx s.a. mai mic de p.p-m. 130 120 110 180
Temperatura fum °C 68 66 66 69

*) Valoarea medie intre diferite conditii de functionare in modul de apa calda menajera
(**)  Verificare efectuata cu teava concentrica @ 60-100 - lungime 0,85 m - temperatura apei 80-60°C

TABEL MULTIGAZ
DESCRIERE Metan (G20) Propan (G31)
Indice Wobbe inferior (la 15°C-1013 mbari) MJ/m3S 45,67 70,69
Putere calorifica inferioara MJ/m3S 34,02 88
Presiune nominala de alimentare mbar (mm H20) 20 (203,9) 30 (305,9)
Presiune minima de alimentare mbar (mm H20) 10 (102,0) -
CIAO AT 25 C.S.l.
Arzator principal: 12 duze & mm 1,35 0,76
Capacitate maxima gaz incélzire Smdh 2,64
kg/h 1,94
Capacitate maxima gaz ap4 caldd menajera Sm3/h 2,64
kg/h 1,94
Capacitate minima gaz incalzire Smdh 1,59
kg/h 1,16
Capacitate minima gaz ap4 menajera Sms/h 1,00
kg/h 0,74
Presiune maxima a valvei in aval pentru incélzire mbari 9,40 35,70
mm H20 95,85 364,04
Presiune maxima a valvei in aval pentru apa menajera mbari 9,40 35,70
mm H20 95,85 364,04
Presiune minima a valvei in aval pentru incalzire mbari 3,50 12,80
mm H20 35,69 130,52
Presiune minima a valvei in aval pentru ap& menajera mbari 1,5 4,90
mm H20 15,30 49,97
CIAO AT 29 C.S.I.
Arzator principal: 14 duze & mm 1,35 0,76
Capacitate maxima gaz incélzire Smd/h 3,07
kg/h 2,25
Capacitate maxima gaz apa calda menajera Smd/h 3,07
kg/h 2,25
Capacitate minima gaz incalzire Smdh 1,59
kg/h 1,16
Capacitate minima gaz ap4 menajera Sms/h 1,05
kg/h 0,77
Presiune maxima a valvei in aval pentru incélzire mbari 9,20 35,50
mm H20 93,81 362,00
Presiune maxima a valvei in aval pentru apa menajera mbari 9,20 35,50
mm H20 93,81 362,00
Presiune minima a valvei in aval pentru incalzire mbari 2,70 10,00
mm H20 27,53 101,97
Presiune minima a valvei in aval pentru apa menajera mbari 1,20 4,50
mm H20 12,24 45,89
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ROMANA

CIAO AT 25 C.S.l.

Clasa de randament energetic sezonier aferent B Clasa de randament energetic A

incalzirii incintelor aferent incalzirii apei

Parametru Simbol Valoare | Unitate |Parametru Simbol Valoare | Unitate

Putere nominala Prated 24 kW Randar‘r}en}ul'e.p.cargetlc sezonier ns 86 %
aferent incalzirii incintelor

Pentru instalatii cu cazan pentru incalzirea incintelor si instalatii | Pentru instalatiile cu cazan pentru incalzirea incintelor si

combinate: puterea termica utila instalatii combinate: randament util

La puterea termicéa n9n_1|r_1alav§|* P4 244 KW La puterea termica n9n_1|r_1alav§|* na 877 %

regim de temperatura ridicata (*) regim de temperatura ridicata (*)

La 30% din puterea termica La 30% din puterea termica

nominala si regim de temperatura P1 7,5 kW nominala si regim de temperatura n1 90,1 %

scazuta (**) scazuta (**)

Consumuri electrice auxiliare Alti parametri

In sarciné totald elmax 90,0 W Pierderi termice in mod standby Pstby 40,0 w

In sarciné partiala elmin 28,4 W Convsum.de energie electricd de la Pign - w

; flacara pilot

Tn mod standby PSB 2,0 w Consumul anual de energie QHE 82 GJ
_l\llve!ul de putere acustica, in LWA 50 dB
interior
Emisii de oxizi de azot NOx 149 mg/kWh

Pentru instalatiile combinate de incalzire:

Profilul de sarcina declarat XL f‘a’]d"’.‘f‘.‘e”t“.' energetic aferent nwh 81 %
incalzirii apei

gg’;tsr‘l‘g“' Zilnic de energie Qelec | 0,220 | kWh |Consumul zilnic de combustibil Qfuel | 24,122 | KkWh

eclc«;Zts:gu' anual de energie AEC 48 kWh | Consumul anual de combustibil AFC 18 GJ

")

regim de temperatura ridicata: 60°C la intrarea in instalatia de incalzire si 80°C la iesire

(**) regim de temperatura scazuta: pentru cazanele cu condensare la 30°C, pentru cazanele cu temperatura scazuta la 37°C, pentru alte
instalatji de incalzire la o temperatura de 50°C la intrare

CIAO AT 29 C.S.l.

Clasa de randament energetic sezonier aferent B Clasa de randament energetic A

incalzirii incintelor aferent incalzirii apei

Parametru Simbol Valoare | Unitate |Parametru Simbol Valoare | Unitate

Putere nominals Prated 28 kw | Randamentul energetic sezonier ns 86 %
aferent incalzirii incintelor

Pentru instalatii cu cazan pentru incélzirea incintelor si instalatii | Pentru instalatiile cu cazan pentru incalzirea incintelor si

combinate: puterea termica utila instalatii combinate: randament util

La puterea termica n?rr)lr.\alavg* P4 283 KW La puterea termica n?rr)lr.\alavg* n4 87.9 %

regim de temperatura ridicata (*) regim de temperatura ridicata (*)

La 30% din puterea termica La 30% din puterea termica

nominala si regim de temperatura P1 8,7 kW nominala si regim de temperatura n1 89,6 %

scazuta (**) scazuta (**)

Consumuri electrice auxiliare Al{i parametri

Tn sarcina totala elmax 75,0 w Pierderi termice in mod standby Pstby 40,0 w

in sarcina partiald elmin 23,9 w Convsum_de energie electrica de la Pign - w

’ flacara pilot

in mod standby PSB 2,0 w Consumul anual de energie QHE 95 GJ
vae!ul de putere acustica, in LWA 50 dB
interior
Emisii de oxizi de azot NOXx 146 mg/kWh

Pentru instalatiile combinate de incalzire:

Profilul de sarcina declarat XL Randamentul energetic aferent nwh 82 %
incalzirii apei

g‘e";fr‘l‘gu' Zilnic de energie Qelec 0,207 |kWh | Consumul zilnic de combustibil Qfuel | 23811 | kWh

eclgr;tsr?gm anual de energie AEC 45 kWh Consumul anual de combustibil AFC 18 GJ

")

regim de temperatura ridicata: 60°C la intrarea in instalatia de incalzire si 80°C la iesire

(**) regim de temperatura scazuta: pentru cazanele cu condensare la 30°C, pentru cazanele cu temperatura scazuta la 37°C, pentru alte
instalatii de incalzire la o temperatura de 50°C la intrare
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PL INSTRUKCJA INSTALACJI

OSTRZEZENIA | BEZPIECZENSTWO

Nasze kotly zostaly skonstruowane a nastepnie sprawdzone
w najmniejszych szczegdétach, aby uchroni¢ uzytkownika
i instalatora przed jakimkolwiek niebezpieczenstwem. W
celu uniknigcia porazenia prgdem elektrycznym instalator
po zamontowaniu urzgadzenia musi sprawdzi¢ poprawnosé
podtgczen elektrycznych, a w szczegolnosci to, czy zaden z
przewodow nie wystaje z obudowy ochronne;.

Niniejsza instrukcja instalacji stanowi - wraz z instrukcjg obstugi
przeznaczong dla uzytkownika - nieodtgczng czes$¢ urzadzenia:
nalezy wigc upewni¢ sie, ze instrukcje sg stale przechowywane
blisko urzadzenia, réwniez w razie przekazania go innemu
wiascicielowi czy uzytkownikowi lub przeniesieniu go do innej
instalacji. W razie uszkodzenia badz utraty instrukcji nalezy
zgtosic¢ sie do producenta w celu uzyskania nowego egzemplarza.

Wszelkie inne dziatania w zakresie wsparcia technicznego i
czynnosci konserwacyjnych muszg by¢ wykonywane przez
Autoryzowany Serwis Beretta, zgodnie z obowigzujgcymi
przepisami.

Konserwacje kotta nalezy przeprowadzaé¢ co najmniej raz w
roku. Ustuge takg nalezy rezerwowal z wyprzedzeniem w
Autoryzowanym Serwisie Beretta.

Instalator jest zobowiazany do przekazania uzytkownikowi
wszelkich informacji dotyczacych pracy tego urzadzenia oraz
przestrzegania istotnych zasad bezpieczenstwa.

Kociot moze by¢ uzytkowany wytgcznie w sposob zgodny z
jego przeznaczeniem. Producent nie ponosi zadnej umownej
i pozaumowne]j odpowiedzialno$ci za obrazenia fizyczne oséb
lub zwierzat ani za uszkodzenia mienia wynikajgce z btedow
popetionych podczas montazu, wykonywania ustawien i
czynnosci konserwacyjnych oraz nieprawidtowego uzytkowania
urzgdzenia.

Po usunigciu opakowania nalezy upewni¢ sie, ze urzadzenie
jest kompletne i nieuszkodzone. W przeciwnym razie, nalezy
skontaktowa¢ sie¢ ze sprzedawcg, u ktoérego zakupiono
urzgdzenie.

Kolektor kondensatu musi by¢ podtgczony do odpowiedniego
ogolnego uktadu odprowadzania. Producent nie odpowiada za
szkody/zalania bedace skutkiem braku uktadu odprowadzania
kondensatu.

Nalezy wyrzuci¢ wszystkie elementy opakowania i umiesci¢ je w
odpowiednich pojemnikach oraz punktach zbioérki odpadéw.

Odpady nalezy usuwa¢ z troskg o ludzkie zdrowie, bez
stosowania procedur lub metod moggcych negatywnie wptywac
na $rodowisko.

Po zakonczeniu okresu eksploatacyjnego produktu nie usuwaé
go jako zwyktego statego odpadu komunalnego, lecz przekazac
do punktu segregacji odpadow.
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Podczas instalacji nalezy pouczy¢ uzytkownika, ze:

- w razie wyciekdw wody nalezy zamkng¢ jej doptyw i natychmiast
zwrdcic¢ sie do Autoryzowanego Serwisu Beretty,

- cisnienie robocze w uktadzie hydraulicznym nalezy regularnie
sprawdzac upewniajgc sie, ze przekracza ono 1 bar. W razie potrzeby,
przywroci¢ prawidtowy poziom ci$nienia, zgodnie z objasnieniami w
rozdziale ,Napetnianie instalac;ji”.

- jesli kociot nie byt uzywany przez dtuzszy czas, zaleca sie, aby
Autoryzowany Serwis Beretta wykonat nastepujace czynnosci:

- ustawienie gtéwnego wytgcznika urzadzenia do pozycji ,off”
(wytgczenie),

- zamkniecie zaworéw paliwa i wody w instalacji grzewczej,

- opréznienie obiegu centralnego ogrzewania oraz cieptej wody
uzytkowej, jesli zachodzi niebezpieczenstwo ich zamarzniecia,

- konserwacje kotta nalezy przeprowadzac co najmniej raz w roku;
Ustuge taka nalezy rezerwowac¢ z wyprzedzeniem w Centrum
Pomocy Technicznej.

W podreczniku tym uzywane sg nastepujgce symbole:
OSTRZEZENIE = dotyczy czynnosci wymagajgcych
= szczegolnej starannosci i odpowiedniego przygotowania

ZAKAZ = dotyczy czynnosci, ktérych NIE WOLNO wykonywac¢
pod zadnym pozorem

RUG Riello Urzadzenia Grzewcze S.A.
ul. Kociewska 28/30 87-100 Torun
Infolinia 801 044 804, +48 56 663 79 99 (z tel. kom.)
info@beretta.pl

Dla zachowania bezpieczenstwa nalezy zawsze pamietac, ze:

= kociot nie powinien by¢ obstugiwany przez dzieci lub osoby
niepetnosprawne bez odpowiedniego nadzoru

niebezpieczne jest uruchamianie urzadzen elektrycznych lub
innych urzadzen (takich jak przetgczniki, sprzet AGD itp.), jesli
wyczuwalny jest zapach gazu lub opary. W przypadku ulatniania
sie gazu, nalezy natychmiast wywietrzy¢ pomieszczenie
otwierajac okna i drzwi; zamkng¢ gtéwny zawdr gazu i zwrocic
sie do Autoryzowanego Serwisu Beretta z prosbg o szybkag
interwencje

nie wolno dotykac kotta, bedgc na boso lub gdy czesci ciata sg
mokre, albo wilgotne

przed przystgpieniem do wykonania czynnosci zwigzanych z
czyszczeniem nalezy obrécié pokretto wyboru funkcji w pozycje
OFF/RESET tak, by wyswietlacz pokazywat - -”, i odtgczy¢ kociot
od zasilania, wytgczajgc dwubiegunowy wytgcznik instalacji

nie wolno modyfikowa¢ urzgdzeh zabezpieczajgcych i
regulacyjnych bez zgody producenta oraz nie stosujgc sie do
odpowiednich instrukciji

nigdy nie nalezy szarpaé, odfgczac, skrecaC¢ przewoddw
elektrycznych wychodzgcych z kotta, nawet wtedy jesli jest on
odfgczony od sieci elektrycznej

unika¢ zakrywania lub zmniejszania rozmiaru
wentylacyjnych w pomieszczeniu do montazu

nie pozostawia¢ w pomieszczeniu do montazu pojemnikéw ani
substancji palnych

materiaty opakowania nalezy przechowywa¢ w miejscach
niedostepnych dla dzieci

otworow

zabronione jest blokowanie punktu odprowadzania kondensatu.

0000 0 0 00

2- OPIS

Ciao AT C.S.. to wiszgcy kociot kondensacyjny do
wysokotemperaturowych systeméw grzewczych (grzejnikow) i
wytwarzania cieptej wody uzytkowej: w zaleznosci od stosowanego
systemu odprowadzania spalin, urzgdzenie zaliczane jest do kategorii
B22P, B52P, C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; Cb52,C52x;
C62,C62x; C82,C82x; C92,C92x.

Urzadzenia o konfiguracji B22P, B52P nie mozna instalowa¢ w
sypialniach, fazienkach, kabinach prysznicowych lub miejscach z
paleniskami bez wiasciwego przeptywu powietrza. Pomieszczenie, w
ktorym zainstalowany jest kociot, musi mie¢ wiasciwg wentylacje.
Pomieszczenie, w ktérym ma by¢ zainstalowany kociot powinno
odpowiada¢ obowigzujgcym przepisom dotyczagcym instalowania
aparatdbw gazowych; a zwlaszcza Rozporzgdzeniu Ministra
Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 roku w sprawie warunkéw
technicznych, jakim powinny odpowiada¢ budynki i ich usytuowanie
(Dz. U. 2002 nr 75 poz. 690 wraz z pdzniejszymi zmianami) i norme
dotyczacg instalowania kottdw grzewczych w pomieszczeniach
wyposazonych w wanne lub natrysk z uwagi na stopien zapewnione;j
ochrony obudowy (IP).

Giéwne wiasciwosci techniczne urzadzenia to:

- Wejscia i wyjscia mikroprocesora sterujgcego pracg karty i
zarzadzanie alarmami

- Stata modulacja elektroniczna ptomienia dla cieptej wody uzytkowe;j
i centralnego ogrzewania

- Elektroniczny zapton ze sterowaniem z jonizacjg ptomienia

- Automatyczny fagodny zapton

- Wbudowany stabilizator ci$nienia gazu

- Urzadzenie do regulacji wstepnej minimalnej mocy grzewczej

- Pokretto do wyboru alarméw OFF/RESET, trybu Lato, trybu Zima /
Pokretto do wyboru temperatury wody grzewczej

- Pokretto do wyboru temperatury cieptej wody uzytkowej

- Funkcja podgrzewania wstepnego zmniejszajgca czas oczekiwania
na cieptg wode uzytkowg

- Cyfrowy wyswietlacz

- Sonda NTC do sterowania temperaturg uktadu c.o.

- Sonda NTC do sterowania temperaturg uktadu c.w.u.

- Pompa obiegowa z automatycznym rozdziatem powietrza i
odpowietrznikiem

- Automatyczne obejscie obiegu c.o.

- Elektryczny zawoér 3-drogowy z sitownikiem elektrycznym i
przetgcznikiem przeptywu priorytetowego
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- Wymiennik ciepta do przygotowania c.w.u. lutowany ze stali
nierdzewnej

- Naczynie wzbiorcze

- Nastawa wstepna
zewnetrznego

- System antyblokujgcy pompe (wigczane automatycznie 24 godziny
po ostatnim cyklu pompy)

- Zawor spustowy z plywakiem, do usuwania kondensatu i
zapobiegania wydostawaniu sie spalin

- Antyprzepetnieniowy przetgcznik cisnieniowy

- Zamknieta komora spalania

- Elektryczny zawér gazu z podwojnym przerywaczem sterujacy
palnikiem

- Zapton elektroniczny z jonizacyjng kontrolg ptomienia (w przypadku
zaniku ptomienia odcina doptyw gazu na palniku)

- Termostat temperatury granicznej zabezpieczajgcy przed
przegrzaniem urzgdzenia, aby zagwarantowac bezpieczenstwo
instalacji

- Roéznicowy przetgcznik cisnienia, weryfikujgcy prawidtowos¢ pracy
wentylatora, systemu powietrzno-spalinowego

- Zawor bezpieczenstwa 3 bar po stronie cieptowni

- System antyzamarzaniowy poziom pierwszy.

3- MONTAZ

3.1 Przepisy instalacyjne

Montaz moze wykona¢ wytgcznie osoba posiadajgca odpowiednie
uprawnienia zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.

LOKALIZACJA

Kociot stuzy do montazu wewnagtrz pomieszczenia.

SYSTEM ANTYZAMARZANIOWY

Kociot jest standardowo wyposazony w automatyczny system
antyzamarzaniowy, ktéry uruchamia sie, gdy temperatura wody w
obiegu pierwotnym spadnie ponizej 5°C. Uktad ten jest zawsze aktywny,
zapewniajgc zabezpieczenie kotta do temperatury zewnetrznej -3°C.
W celu wykorzystania tego zabezpieczenia, bazujgcego na pracy
palnika, kociot musi by¢ zawsze w stanie wigczy¢ sie; dlatego kazdy
stan blokady (na przykiad wskutek braku zasilania gazowego lub
elektrycznego albo zadziatania urzadzenia zabezpieczajacego)
wytgcza zabezpieczenie.

Za pomocg specjalnego osprzetu obieg c.w.u. mozna chroni¢ na
wypadek wystgpienia temperatur od -3°C do -10°C. System ten sktada
sie z szeregu opornikow elektrycznych.

Stosowanie ochrony przeciwzamarzaniowej wymaga zasilania
elektrycznego; oznacza to, ze kazda przerwa w zasilaniu lub
jego odlaczenie spowoduje wylaczenie ochrony. Ochrona
przecizamarzaniowa jest aktywna takze wtedy, gdy kociot jest w
trybie czuwania.

W normalnych warunkach eksploatacji kociot sam zabezpiecza
sie przed zamarzaniem.

W miejscach, gdzie temperatury moga spadac¢ ponizej 0°C lub
urzadzenie jest pozostawione zasilania przez dtuzszy okres czasu, a
uzytkownik nie chce opréznia¢ uktadu grzewczego, zaleca sie dodanie
dobrej jakosci ptynu przeciw zamarzaniu do instalacji c.o.

Nalezy Scisle przestrzegac instrukcji producenta w odniesieniu nie
tylko do stgzenia roztworu ptynu przeciw zamarzaniu dla minimalnej
temperatury, w jakiej ma by¢é utrzymywany ukfad, lecz réwniez do
trwato$ci i usuwania samego ptynu. W przypadku ukfadu c.w.u.
zalecamy opréznienie obiegu. Elementy podzespotéw kotta sg
odporne na dziatanie ptynéw przeciw zamarzaniu na bazie glikolu
propylenowego.

MINIMALNE ODLEGLOSCI

Aby umozliwi¢ dostep do wnetrza gazowego kotta grzewczego w

celu wykonania normalnych czynnosci konserwacyjnych, niezbedne

jest uwzglednienie, w momencie jego instalacji, minimalnych

przewidzianych do tego odlegtosci (rys. 9). Aby prawidtowo ustawi¢

urzadzenie, nalezy przestrzegac nastepujgcych zalecen:

- nie umieszcza¢ kotta nad kuchenkg lub innym urzadzeniem do
gotowania

- nie pozostawia¢ w pomieszczeniu, w ktérym zamontowany jest
kociot substanciji tatwopalnych

- fatwo nagrzewajgce sie sciany (np. drewniane) muszg by¢ pokryte
wiasciwg izolacjg ochronna.

WAZNE

Przed zamontowaniem Kkotta zaleca sie staranne przeptukanie

wszystkich przewodéw rurowych w instalacji w celu usunigcia

ewentualnych zanieczyszczen, ktére mogtyby powodowac niewtasciwe

funkcjonowanie urzadzenia. Kolektor kondensatu nalezy podtaczyé

do odpowiedniego systemu odprowadzania (szczegotowe informacje

znajdujg sie w podrozdziale 3.7). Obieg c.w.u. nie potrzebuje zaworu

termostatu  pokojowego lub czasomierza
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bezpieczenstwa ale zalecane jest upewnienie sig, ze ciSnienie wody
w wodociggu nie przekracza 6 bar. W razie watpliwosci nalezy
zainstalowac reduktor ci$nienia. Przed uruchomieniem nalezy upewni¢
sie, ze kociot jest przystosowany do spalania gazu doprowadzonego w
instalacji zasilajgcej; mozna to odczytac z informacji na opakowaniu lub
na etykiecie wskazujgcej typ gazu. Nalezy podkresli¢, ze w niektoérych
przypadkach przewody spalinowe mogg pracowaé pod cisnieniem, a
zatem potgczenia elementdéw komina muszg by¢ wykonane szczelnie.

3.2 Czyszczenie systemu i charakterystyka wody

W przypadku ponownego montazu lub wymiany kotta nalezy oczysci¢
instalacje grzewcza. Aby zagwarantowaé prawidtowe dziatanie
urzadzenia, nalezy uzupetni¢ dodatki i srodki chemiczne (np. ptyny
przeciwzamarzaniowe, $rodki do powlekania itd.) i sprawdzi¢, czy
parametry mieszczg sie w zakresach podanych w tabeli.

Woda w obwodzie Woda do
Parametry Jednostka L
grzewczym napetniania
Wartos¢ pH 7-8 -
Twardos$¢ wody °F - 15-20
Wyglad wody - czysta
3.3 Montaz kotta na scianie i podigczenia

hydrauliczne
Kociot dostarczany jest wraz z kartonowym szablonem, ktory umozliwia
podtaczenia hydrauliczne (rys. 10). Rozktad i wymiary ztgczek
hydraulicznych sg pokazane na rysunku szczegdtowym.

Jesli zamontowany jest ,zestaw neutralizacji kondensatu”, przed
przystgpieniem do montazu kotta nalezy zapewni¢ odpowiednig
przestrzen (patrz rys. 11).

W celu montazu, nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

- zamocowac kartonowy szablon na $cianie i przy pomocy poziomicy
upewni¢ sie, ze wszystko jest idealnie wypoziomowane, w razie
potrzeby wypoziomowaé

- zaznaczy¢ miejsca na otwory do montazu kotta

- zdjg¢ szablon kartonowy i nawierci¢ otwory, uzywajgc wiertet o
odpowiedniej $rednicy

- zawiesi¢ kociot

- wykonac¢ podtgczenia hydrauliczne.

Umiejscowienie i wymiary przytagczy hydraulicznych sg nastepujgce

(patrz rys. 12):

R powrét c.o. 3/4” M
M zasilanie c.o. 3/4” M
G przylacze gazowe 3/4” M
AC wyjécie c.w.u. 1/2” M
AF wejscie z.w. 1/2” M
3.4 Funkcja FCR (redukcja ilosci kondensatu)

Ustawienie pokretta wyboru do regulacji temperatury c.w.u. i c.o. w
strefie ,FCR” (redukcja ilosci kondensatu, rys. 13) sprawi, ze wybrane
zostang najwyzsze temperatury na zasilaniu.

3.5 Przewody elektryczne

Kotty opuszczajg zaktad produkcyjny z petnym zestawem przewodéw i
podtgczonym przewodem zasilajgcym. Konieczne jest jedynie podtgczenie
termostatu pokojowego (TA) do odpowiednich zaciskéw (rys. 6).

W celu uzyskania dostepu do kostki zaciskowe;j:

- ustawi¢ gtéwny wytacznik systemu na OFF

- poluzowac s$ruby (A) mocujgce obudowe (rys. 14)

- wykreci¢ $rube (B) mocujaca panel sterowania (rys.15)

- obréci¢ panel sterowania do siebie

- zdjg¢ obudowe plastikowg modutu gtéwnego (rys. 15)

Termostat pokojowy nalezy podtgczy¢ zgodnie ze schematem potaczen
elektrycznych.

A Niskonapieciowe podiaczenie termostatu pokojowego (24
Vdc).

Podtgczenie do sieci elektrycznej musi by¢ wykonane za posrednictwem

wylgcznika zapewniajgcego odlegto$¢ pomiedzy przewodami minimum

3,5 mm (zgodnie z normg PN-EN 60335-1, kategoria Ill). Urzadzenie

jest zasilane pradem zmiennym 230 V / 50 Hz i odpowiada wymogom

normy EN 60335-1.

Konieczne jest zapewnienie odpowiedniego podtgczenia do
obwodu uziemiajgcego wg obowigzujgcych przepiséw prawnych.
Konieczne jest zachowanie biegunowosci podtgczenia
elektrycznego (L-N).

Przewdd uziemiajgcy musi by¢ kilka centymetréw dtuzszy od
pozostatych.

Zabronione jest uzywanie przewodéw rurowych gazu i/lub wody
do uziemiania urzadzen elektrycznych.
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Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za wszelkie szkody powstate
na skutek niepodtaczenia urzgdzenia do obwodu uziemiajgcego.

W przypadku wymiany przewodu zasilajgcego nalezy zastosowac
przewéd typu HAR HO5V2V2-F, 3 x 0,75 mm?, o maks. srednicy
zewnetrznej 7 mm.

3.6 Podlaczenie gazu

Przed wykonaniem podtaczenia kotta do sieci gazowej nalezy

sprawdzi¢ czy:

- spetnione sg wymogi przepisow polskich i lokalnych,

- rodzaj dostarczanego gazu jest zgodny z typem gazu, do ktérego
przeznaczony jest instalowany kociot,

- przewody rurowe sg czyste.

Rura gazowa powinna by¢ poprowadzona na zewnagtrz $ciany.

Jesli rura gazowa ma przechodzi¢ przez $ciane, musi ona przejs¢

przez centralny otwér w dolnej czesci ramy. Zaleca sie montaz na

przewodzie doprowadzajgcym gaz filtra o odpowiednich wymiarach,

niezbednego na wypadek, gdyby w sieci gazowej miaty znalez¢ sie

jakie$ drobne zanieczyszczenia state. Po zamontowaniu urzgdzenia

nalezy sprawdzi¢ podtgczenia pod katem szczelnosci oraz zgodnosci

z obowigzujgcymi przepisami.

3.7 Kolektor kondensatu
Kolektorkondensatu (rys. 16) gromadzi: kondensaticatg odprowadzang
wode z zaworu bezpieczenstwa i uktadu odprowadzania.

& Kolektor musi by¢ podtgczony za posrednictwem rury gumowej
(nie wchodzi w zakres dostawy) do instalacji odprowadzania
kondensatu do kanalizacji zgodnie z obowigzujgcymi przepisami.
Zewnetrzna $rednica kolektora wynosi 20 mm: dlatego zaleca sie
stosowanie rury gumowej @18-19 mm, mocowanej odpowiednig
obejma (nie wchodzi w zakres dostawy).

Nalezy regularnie sprawdzaé, czy kolektor kondensatu nie jest
zablokowany przez zanieczyszczenia state, ktére moga utrudniaé
odptyw kondensatu.

Producent nie odpowiada za wszelkie szkody bedgce skutkiem
niezapewnienia odptywu kondensatu.

Nalezy zagwarantowa¢ szczelno$é przewodu spustowego
kondensatu.

Producent kotta nie odpowiada za zalania bedgce skutkiem
zadziatania zaworéw bezpieczenstwa.
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3.8 System odprowadzania spalin i poboru powietrza

do spalania
Nalezy przestrzegaé stosownych przepisow prawa w zakresie
odprowadzania spalin. Wyrzut spalin zapewnia wentylator odsrodkowy
umieszczony wewnatrz komory spalania, ktérego prawidtowe dziatanie
sprawdza stale presostat. Kociot jest dostarczany bez zestawu
odprowadzania spalin/poboru powietrza.
Wazne jest uzywanie wylgcznie certyfikowanych przewodow i
zapewnienie prawidtowego podtgczenia zgodnie ze sztuka, zaleceniami
producenta i obowigzujgcymi przepisami.
Wiele urzadzen moze by¢é podtgczonych do jednego przewodu
spalinowego pod warunkiem, ze kazde z nich jest urzadzeniem z
zamknietg komorg spalania. Ten kociot jest urzgdzeniem typu C (z
zamknietg komorg spalania) i dlatego tez musi zosta¢ w bezpieczny
spos6b podtgczony do przewodu odprowadzania spalin i przewodu
pobierajgcego powietrze potrzebne do spalania (obydwa przewody z
ujsciem zewnetrznym); bez nich kociot nie moze dziataé.
Dostepne sg zaréwno przytgcza koncentryczne, jak i rozdzielcze.

& Maksymalne diugosci przewodow odnosza sie do systemdw spalin
dostepnych w katalogu.

MONTAZ (TYP B22P-B52P)
Przewéd odprowadzania spalin 80 mm
Przewdéd odprowadzania spalin moze by¢ poprowadzony w najbardziej
dogodnym kierunku, w zaleznosci od wymagan danej instalacji.
Aby zamontowaé system spalinowy nalezy postepowa¢ zgodnie ze
sztukg, zaleceniami producenta i obowigzujgcymi przepisami.
W tej konfiguracji kociot jest podtgczony do systemu wyrzutu spalin
@ 80 mm przy pomocy adaptera @ 60-80 mm dostarczanego jako
akcesoria dodatkowe.
W tej konfiguracji powietrze do spalania jest pobierane z pomieszczenia,
w ktérym zamontowano kociot i ktére musi posiada¢ prawidiowg
wentylacje.
Nieizolowane rury wylotowe spalin sg potencjalnym Zzrédiem
zagrozenia.

Nalezy obowigzkowo uzywaé przewodow okreslonego typu.

AN
AN

Zapewni¢ nachylenie przewodu spalinowego pod katem 3° w
strone kotta.

Wszystkie elementy systemu (schematy i wymiary) znajdujg sie w
Katalogu produktéw Beretta.

maks. diugosé Strata dt. na kazdym
przewodu (@ 80) |kotnierz powietrza kolanie (m)
(B22P - B52P) 45° 90°
0d0,5do7 @ 40
?:?S.I. od 7 do 13,5 45 1 1.5
od 13,5do 19,5 niezainstalowany
29 od 0,5 do 5 45 1 15
C.S.L od 5 do 12 niezainstalowany ’

System koncentryczny (g 60/100 mm)

Przewody powietrzno-koncentryczne koncentryczne mogg by¢
zamontowane w kierunku najbardziej odpowiednim do wymagan dane;j
instalacji.

& Nieizolowane rury wylotowe sg potencjalnym zrédtem zagrozenia.

& Kociot automatycznie dostosowuje moc wentylatora do typu
instalacji i dlugosci przewodow.

& Zapewni¢ nachylenie przewodu spalinowego pod katem 3° w
strone kotta.

& Nie nalezy w jakikolwiek sposob zatyka¢ ani dfawi¢ przewodu
poboru powietrza do spalania.

Aby zamontowaé system powietrzno-spalinowy nalezy postepowaé

zgodnie ze sztukg, zaleceniami producenta i obowigzujgcymi przepisami.

Wszystkie elementy systemu (schematy i wymiary) znajduja sie w

Katalogu produktéw Beretta.

max. diugos$é Strata di. na kazdym
przewodoéw |kotnierz powietrza kolanie (m)
@ 60/100 (m) 45° 90°
od 0,85 do 1,20 82,5
25 C.S.l. | od 1,20 do 3,00 & 88 1,3 1,6
od 3,00 do 4,50 | niezainstalowany
od 0,85 do 2 J 84
29CS.1. od 2 do 4 niezainstalowany 1.3 1.6

System koncentryczny (2 80/125)

Przewody powietrzno-spalinowe koncentryczne mogg by¢ zamontowane
w kierunku najbardziej odpowiednim do wymagan danej instalacji.
Nieizolowane rury wylotowe sg potencjalnym zrédtem zagrozenia.
Kociot automatycznie dostosowuje moc wentylatora, do typu
instalacji instalacji i dtugos$cig przewodoéw.

Zapewni¢ nachylenie przewodu spalinowego pod katem 3° w
strone kotta.

Nie wolno w jakikolwiek sposdb zatykac lub dfawi¢ przewodu
poboru powietrza do spalania.

Aby zamontowaé system powietrzno-spalinowy nalezy postepowac
zgodnie ze sztukg, zaleceniami producenta i obowigzujgcymi przepisami.
Wszystkie elementy systemu (schematy i wymiary) znajdujg sie w
Katalogu produktow Beretta.

AN
AN

max. diugosé Strata dt. na kazdym
przewodoéw | kotnierz powietrza kolanie (m)
@ 80/125 (m) 45° 90°
do 3 82,5
25C.S.l. od 3do 8 & 88 1 1,5
od 8 do 11 niezainstalowany
do 4,75 84
29C.S.. 0d 4,75do9 | niezainstalowany ! 1.5

System rozdzielony (o 80+80 mm)
Przewody powietrzno-spalinowe rozdzielone mogg by¢ zamontowane w
kierunku najbardziej odpowiednim do wymagan danej instalacji.

/\  Nieizolowane rury wylotowe sg potencjalnym zrédtem zagrozenia.

A Kociot automatycznie dostosowuje moc wentylatora do typu
instalacji instalacji i dtugos$cig przewodéw.

A Zapewni¢ nachylenie przewodu spalinowego pod katem 3° w
strone kotta.

& Nie wolno w jakikolwiek sposob zatyka¢ lub dtawi¢ przewodu
poboru powietrza do spalania.

Aby zamontowaé¢ system powietrzno-spalinowy nalezy postepowaé

zgodnie ze sztukg, zaleceniami producenta i obowigzujgcymi przepisami.

Wszystkie elementy systemu (schematy i wymiary) znajduja sie w

Katalogu produktéw Beretta.
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POLSKI

max. diugosé kotnierz Statalcl ha LTI
przewodoéw @ 80 (m) powietrza I:olanle (mg)oo
od 0,5do 7 @40
21| 0d7do13s 245 1 15
od 13,5 do 20 niezainstalowany
29 od0,5do 5 45 1 15
C.S.l. od 5do 12 niezainstalowany ’

25 C.S.I. - MAX. DLUGOSC PRZEWODOW @ 80 + @ 80

Tabela standardowych konfiguracji przewodéw rurowych (*)

1 kolano - 90° @ 80

rura 4,5 m g 80

1 kolano - 90° @ 80

rura 1 m g 80

Redukcja z ¢ 80 na g 60
1 tréjnik @ 60

Pobor powietrza

Odprowadzenie spalin

25C.S.l.

Kotnierz @ 40
Kotnierz @ 45
Brak kotnierza

rura 5 m g 60 pionowa
rura 9 m g 60 pionowa
rura 17 m @ 60 pionowa

dtugosc¢ przewodu
odprowadzania spalin (m)

29 C.S.l
Brak kotnierza

rura 5 m g 60 pionowa

(*) Do systemu odprowadzania spalin z kottow kondensacyjnych nalezy
uzywac wylacznie certyfikowanych systemow.

Konfiguracje @ 60 wykazuja dane testowe potwierdzone badaniami
laboratoryjnymi.

W przypadku instalacji réznigcych sie od wymienionych w tabelach
Lkonfiguracji standardowych”, nalezy uwzgledni¢ rownowazne dtugosci
liniowe @ 80 - @ 60 podane ponize;j.

2

dtugos¢ przewodu
odprowadzania spalin (m)

2 4 10 12 14 6 18 0 2 4 6 8

dtugosé przewodu poboru powietrza (m)

“ * o KOMPONENT @ 60 Ekwiwalent liniowy
dtugosc¢ przewodu poboru powietrza (m) metrach biezacych @80 (m)
Kolanko 45° @ 60 5
29 C.S.I. - MAX. DLUGO$E PRZEWODOW @ 80 + @ 80 Kolanko 90° @ 60 8
Przedtuzenie 0,5 m @ 60 25
Przedtuzenie 1,0 m @ 60 55
Przedtuzenie 2,0 m @ 60 12

MOZLIWE KONFIGURACJE ODPROWADZANIA SPALIN (rys. 21)
Kociot jest certyfikowany dla nastepujgcych konfiguraciji:

B22P/B52P: Pobdr powietrza do spalania z pomieszczenia, wyrzut
spalin na zewnatrz (przez dach lub Sciane).

C12-C12x: Odprowadzenie poprzez koncentryczny przewdd w Scianie.
Przewody rurowe mogg niezaleznie wychodzi¢ z kotta, ale wyloty
muszg by¢ koncentryczne lub znajdowac sie wystarczajgco blisko
siebie, aby wptywaty na nie zblizone warunki wiatrowe (w granicach
50 cm).

C22: Koncentryczne odprowadzenie spalin i poboru powietrza.
C32-C32x: Odprowadzenie spalin i pobor powietrza przez dach.
Wyloty jak dla C12.

C42-C42x: Odprowadzenie spalin i pobdr powietrza do wspélinego
lub oddzielnych komindéw, ale poddawane tym samym warunkom
wiatrowym.

C52-C52: Oddzielne przewody odprowadzenia spalin i poboru
powietrza przez $ciang lub przez dach w miejscach o réznych
cisnieniach. Przewody odprowadzenia spalin i poboru powietrza nigdy
nie mogg znajdowac sie na przeciwnych $cianach.

C62-C62: Przewody odprowadzania spalin i poboru powietrza za
pomocg oddzielnie atestowanych przewodéw (1856/1).

C82-C82: Odprowadzenie spalin poprzez pojedynczy lub wspolny
komin oraz pobér powietrza przez Sciang.

C92-C92x: Odprowadzenie spalin przez dach (podobnie do C32), a
pobdr powietrza z istniejgcego komina.

A Uwzgledni¢ obowigzujace przepisy.

Maksymalne dtugosci pojedynczych przewodoéw sg wskazane na
ponizszych wykresach.

System rozdzielony @ 80 z przewodem @ 60 (rys. 22)

Dzigki charakterystyce kotta przewdd odprowadzania spalin & 80
mozna podtgczy¢ do kanatéw z zakresu @ 60.

Dla systemu powietrzno-spalinowego zaleca sie wykonanie kalkulacji
projektowej w celu przestrzegania obowigzujgcych standardow.
Tabela zawiera dopuszczalne standardowe konfiguracje.
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A W kazym z przypadkéw, gwarantowane sg maksymalne dtugosci
okreslone w broszurze i wazne jest, aby ich nie przekraczac.

3.9 Napetnianie instalacji grzewczej (rys. 23)

Po przeprowadzeniu podigczen hydraulicznych mozna przystgpi¢ do

napetniania instalacji c.o. Te czynno$¢ nalezy wykona¢ przy zimnej

instalacji, zgodnie z ponizszymi instrukcjami:

- otworzy¢ korek zaworu odpowietrzajgcego (A), obracajgc go dwa
lub trzy razy

- upewnic¢ sie, ze zawor wejscia zimnej wody jest otwarty,

- otworzy¢ zawér napetniania (B) do momentu, gdy wartosé cisnienia
wody wskazywana przez ci$nieniomierz bedzie wynosita miedzy 1 i
1,5 bar.

Po zakonczeniu napetniania, zamkna¢ zawor napetniania.

Kociot jest wyposazony w separator powietrza i nie jest potrzebna

zadna dodatkowa czynnos¢ reczna. Palnik zataczy sie tylko wtedy, gdy

czynno$¢ automatycznego odpowietrzania jest zakonczona.

3.10 Oproéznianie instalacji grzewczej (rys. 23)
W celu opréznienia instalacji nalezy:

- wylgczy¢ kociot,

- odkreci¢ zawor spustowy kotta (C),

- oprozni¢ najnizej potozone punkty instalacji.

3.11 Oproéznianie obiegu cieptej wody uzytkowej (rys.
23)

Za kazdym razem, kiedy wystepuje mozliwo$¢ zamarzania nalezy

oprozni¢ obieg c.w.u., wykonujgc nastepujgce czynnosci:

- zakreci¢ gtéwny zawdr zasilajgcy wody,

- otworzy¢ wszystkie zawory czerpalne cieptej i zimnej wody,

- oprézni¢ najnizej potozone punkty instalaciji.

AN Odptyw zaworu bezpieczenstwa (D) musi by¢ potaczony z
systemem odprowadzania wody. Importer/producent nie
ponosi odpowiedzialnosci za ewentualne szkody mogace
powstac¢ na skutek zadziatania zaworu bezpieczenstwa.
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4 - URUCHAMIANIE | OBSLUGA
4.1 Czynnosci wstepne

& Podczas pierwszego uruchamiania kotta syfon do odprowadzania
kondensatu jest pusty. Dlatego przed uruchomieniem nalezy
stworzy¢ spadek wody w celu napetnienia syfonu, wykonujac
nastepujgce czynnosci:

» zdemontowa¢ syfon poprzez odtgczenie go od plastikowej rury
taczacej go z komorg spalania

napetni¢ syfon w ok. 3/4” woda, sprawdzajgc, czy nie ma w nim

zanieczyszczen

sprawdzi¢ ptywak plastikowego cylindra

umiesci¢ syfon z powrotem, uwazajgc, aby go nie oproznic, i

zamocowac za pomocg zatrzasku.

Plastikowy cylinder wewnatrz syfonu ma za zadanie zapobiegac

wydostawaniu sie gazéw palnych do otoczenia w sytuacji, gdy

urzadzenie zostato uruchomione bez wczesniejszego wytworzenia
spadku wody w syfonie. Powtarza¢ te czynnos$¢ podczas zaréwno
rutynowych, jak i dodatkowych czynnosci konserwacyjnych.

Przed uruchomieniem kotta nalezy sprawdzic:

a) czy dane dotyczace zrédet zasilania (elektrycznego, hydraulicznego,
gazowego) odpowiadajg danym znajdujacym sie na tabliczce
znamionowej urzadzenia,

b) czy przewody rurowe rozchodzace sie od kotta pokryte sg specjalng
ostong termoizolacyjna,

c) czy przewody odprowadzajgce spaliny oraz doprowadzajgce
powietrze sg drozne,

d) czy zagwarantowane bedg odpowiednie  warunki do
przeprowadzenia czynnosci konserwacyjnych, w przypadku gdy
kociot zostanie umieszczony wewnatrz mebli lub pomiedzy nimi,

e) czy instalacja doprowadzajgca gaz jest szczelna,

f) czy ilo$¢ paliwa odpowiada warto$ciom wymaganym przez kociot,

g) czy ukiad zasilania paliwem posiada odpowiednig wydajnos¢ dla
kotta oraz, czy posiada wszystkie urzadzenia zabezpieczajgce i
sterujgce wymagane przepisami prawa.

4.2 Uruchomienie urzadzenia

W celu uruchomienia kotta nalezy wykona¢ nastepujace czynnosci:

- wigczy¢ zasilanie kotta,

- odkreci¢ kurek gazu, aby umozliwi¢ przeptyw paliwa,

- ustawi¢ termostat pokojowy ma wymagang temperature (~20°C),

- obroci¢ pokretto wyboru trybu do wymaganej pozyc;ji:

Zima: obroci¢ pokretto wyboru funkcji do zakresu oznaczonego + i -
(rys. 24b), aby uzyskac c.w.u. i c.o. W przypadku zapotrzebowania na
grzanie kociot wigczy sig i wyswietlacz cyfrowy wyswietli temperature
wody grzewczej, ikong trybu ogrzewania i ikone ptomienia (rys. 25).
W przypadku zapotrzebowania na ciepta wode uzytkowg wyswietlacz
(1 - rys. 3) wyswietli temperature cieptej wody uzytkowej, ikone trybu
c.w.u. i ikone ptomienia (rys. 26).

Regulacja temperatury wody grzewczej

W celu wyregulowania temperatury wody grzewczej nalezy obréci¢
pokretto z symbolem ||| & (rys. 27) zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara w zakresie oznaczonym + i -.

Lato: ustawi¢ pokretto wyboru na symbol lata "1 (rys. 24a), aby
wigczy¢ tylko tradycyjna funkcje cieptej wody uzytkowej. W przypadku
zapotrzebowania na ciepta wode uzytkowg wyswietlacz wyswietli
temperature cieptej wody uzytkowej, ikone trybu c.w.u. i ikone ptomienia
(rys. 26).

Wstepne podgrzewanie (szybsza dostepnos¢ c.w.u.): ustawi¢ pokretto
do regulacji temperatury cieptej wody uzytkowej (rys. 29) na symbol
©, aby wiaczy¢ funkcje wstepnego ogrzewania. Na wyswietlaczu
pojawi sie ciggty symbol P. Ustawi¢ pokretto do regulacji temperatury
cieptej wody uzytkowej z powrotem w zgdanym potozeniu. Funkcja
ta utrzymuje cieptg wode w wymienniku cieptej wody uzytkowej, aby
skroci¢ czas oczekiwania po odkreceniu kranu. Wyswietlacz pokazuje
temperature na wylocie wody grzewczej lub cieptej wody uzytkowej
na podstawie trwajgcego zapotrzebowania. Podczas zaptonu palnika
poprzedzajgcego zapotrzebowanie na wstepne podgrzewanie,
wyswietlacz pokazuje migajgcy symbol P i ikone ptomienia (rys. 30).
W celu wylgczenia funkcji podgrzewania, nalezy obréci¢ pokretto
regulacji cieptej wody uzytkowej z powrotem do symbolu (). Ustawi¢
pokretto do regulacji temperatury cieptej wody uzytkowej z powrotem w
zgdanym potozeniu. Ta funkcja nie moze aktywowana, kiedy kociot jest
wytgczony: pokretio wyboru funkgji w pozycji DOFF (rys. 34).
Regulacja temperatury cieptej wody uzytkowej

W celu ustawienia temperatury cieptej wody uzytkowej (tazienki,
prysznice, kuchnia itp.) nalezy obrdci¢ pokretto z symbolem I (rys.
28) w polu oznaczonym + i -. Kociot pozostaje w trybie czuwania do

momentu zaptonu palnika, bedgcego reakcjg na zapotrzebowanie
grzewcze. Wyswietlacz pokazuje temperature cieptej wody uzytkowej,
ikone trybu c.w.u. i ikone ptomienia (rys. 26). Kociot pracuje dalej do
momentu, gdy zostang osiggniete temperatury ustawione na kotle
lub ustanie zapotrzebowanie na grzanie; kociot przejdzie wowczas z
powrotem w tryb czuwania. Jesli wy$wietlacz pokazuje ikong Q i kod
alarmu, oznacza to, ze kociot jest w stanie tymczasowego zatrzymania
(patrz rozdziat ,Stan pracy i alarmy”) (rys. 31).

System Automatycznej Regulacji (S.A.R.)

Poprzez ustawienie pokretta wyboru temperatury wody grzewczej
w pozycji AUTO (rys. 32) (warto$¢ temperatury od 55 do 65°C)
zostanie wigczony System Automatycznej Regulacji S.A.R.: Kociot
zmienia woéwczas temperature zgodnie z sygnatem zamkniecia
termostatu pokojowego. Po osiggnieciu temperatury ustawionej za
pomocy pokretta wyboru temperatury cieptej wody, rozpoczyna sie
20-minutowe odliczanie. Jesli w tym czasie termostat pokojowy nadal
zgtasza zapotrzebowanie na grzanie, wartos¢ ustawionej temperatury
zwieksza sie automatycznie o 5°C. Po osiggnieciu nowej wartosci
rozpoczyna sie kolejne 20-minutowe odliczanie. Jesli w tym czasie
termostat pokojowy nadal zgtasza zapotrzebowanie na grzanie,
warto$¢ ustawionej temperatury zwieksza sie automatycznie o 5°C.
Nowa warto$¢ temperatury wynika z temperatury ustawionej recznie
za pomocg pokretta wyboru temperatury wody grzewczej i wzrostu o
+10°C dzigki funkcji S.A.R.

Po drugim cyklu zwiekszania, warto$¢ temperatury jest utrzymywana
na wartosci ustawionej przez uzytkownika +10°C, az do uzyskania
przez termostat wymaganej temperatury otoczenia.

Funkcja redukc;ji ilosci kondensatu

Ustawienie pokretta wyboru do regulacji temperatury c.w.u. i c.o. w
strefie ,FCR” (redukcja ilosci kondensatu, rys. 33) sprawi, ze wybrane
zostang najwyzsze temperatury na zasilaniu.

4.3 Wylaczanie

Wytaczenie tymczasowe

Jesli uzytkownik ma by¢ nieobecny przez krétki czas, nalezy ustawi¢

pokretto wyboru funkcji na () (OFF) (rys. 34). Wy$wietlacz wytgczy sie.

Dzieki temu (pozostawiajgc doptyw paliwa i energii elektrycznej), kociot

jest chroniony przez nastepujgce systemy:

- Funkcja antyzamarzaniowa: funkcja wigcza sie, gdy temperatura
zmierzona przez sonde na zasilaniu c.o. spada ponizej 5°C. W tej
fazie pompa obiegowa jest wigczona. Jesli kociot nie jest w stanie
blokady, palnik réwniez wigcza si¢ na minimalng moc do momentu,
gdy temperatura wody zasilajgcej osiggnie 35°C. Podczas cyklu
zapobiegajgcego zamarzaniu symbol g (rys. 35) pojawia sie na
wyswietlaczu cyfrowym.

- Funkcja antyzamarzaniowa c.w.u.: funkcja wigcza sie, gdy
temperatura zmierzona przez sonde cieptej wody uzytkowej spada
ponizej 5°C. W tej fazie pompa obiegowa jest wtaczona. Jesli kociot
nie jest w stanie blokady, palnik rowniez wigcza sie na minimalng
moc do momentu, gdy temperatura wody zasilajgcej osiggnie 55°C.
Podczas cyklu zapobiegajgcego zamarzaniu, na wyswietlaczu
cyfrowym (rys. 35) pojawia si¢ symbol & .

- Funkcja antyblokujaca pompy: cykl wtgczany jest co 24 godziny po
ostatnim zapotrzebowaniu na grzanie.

Wylaczenie na dluzszy czas

Jesli uzytkownik ma by¢ nieobecny przez dtuzszy czas, nalezy ustawi¢
pokretto wyboru funkcji na () (OFF) (rys. 34). Wy$wietlacz wytgczy sie.
Gtéwny przetgcznik instalacji ustawi¢ na OFF (WYL.). Zamkna¢ zawory
gazu i wody w instalacji grzewczej i instalaciji cieptej wody uzytkowej. W
tej sytuacji funkcja antyzamarzaniowa jest nieaktywna: nalezy oprézni¢
kociot z wody, jesli istnieje mozliwos¢ jej zamarzniecia.
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4.4 Stan pracy i alarmy
Tryb pracy kotta jest wskazywany na wyswietlaczu cyfrowym. Ponizsza
tabela przedstawia wskazania wyswietlacza.

Status kotta Wyswietlacz Typ alarmu
Oczekiwanie - Sygnat
Wytgczony WYL Brak
Modut blokady alarmu ACF
Alarm usterki uktadu elektro- A01 pid Q Ostateczna blokada
nicznego ACF
IntgnNenCJa termostatu granicz- A02 Ostateczna blokada
nej temperatury_ R
Alarm przetgcznika ci$nienia A03 Ostateczna blokada
powietrza
Alarm przetgcznika ci$nienia
wody
Alarm antyprzepetnieniowego
przetacznika ci$nieniowego AO4 I D Ostateczna blokada
Czujnik Reeda (jesli zamonto-
wany jest ,zestaw neutralizacji
kondensatu”)

Usterka sondy NTC na c.w.u. A0 & Sygnat
a Tymczasowe
Usterka sondy NTC na c.o. A07 & Zatrzymanie
Zaktdcenie ptomienia INER A Tymczasowe
. . zatrzymanie
Tymczasowe oczekiwanie na Miga 80°C Tymczasovye
zapfon zatrzymanie
Interwencja przetgcznika O Tymczasowe
cisnienia powietrza = Miga zatrzymanie
Interwencja przetgcznika 4O g Tymczasowe
cignienia wody &% Miga zatrzymanie
Kalibracja ADJ @ Sygnat
Aktywna funkcja podgrzania P Sygnat
wstepnego c.w.u.
Funkcja wstepnego podgrzania .
c.w.u. w toku P Miga Sygnat
Sonda zewnetrzna podtgczona A Sygnat
fﬁz’.(rzebowame na grzanie 60°C a Sygnat
Sig.aotrzebowame na grzanie s0°c 1lll Sygnat
Zapotrzebowanie na ciepto dla
funkcji antyzamarzaniowej ® Sygnat
Obecnos¢ ptomienia 6 Sygnat

Funkcja RESET
W celu przywrécenia dziatania (reset alarmow):

Usterki A01-02-03

Obréci¢ pokretto wyboru funkcji do potozenia (l) OFF (rys. 34),
odczeka¢ 5-6 sekund, po czym ustawi¢ je w zgdanym potozeniu. Jesli
proby resetowania nie spowodujg wznowienia pracy kotta, nalezy
skontaktowac sie z Autoryzowanym Serwisem Beretta.

Kod usterki A04

- Zbyt niskie cisnienie wody
Sprawdzi¢ wartos¢ cisnienia wody wskazywang na manometrze:
jezeli cisnienie jest ponizej 0,5 bar, nalezy obréci¢ pokretto wyboru
funkcji do potozenia d) OFF (rys. 34) i otworzy¢ zawor napetniania
do momentu, gdy ci$nienie osiggnie warto$¢ pomiedzy 1 a 1,5 bar.
Nastepnie obroci¢ pokretto wyboru funkcji do wymaganej pozyc;ji.
Jezeli spadki cisnienia sg czeste, nalezy skontaktowaé sie z
Autoryzowanym Serwisem Beretta.

- Antyprzepetnieniowy przetacznik ciSnieniowy
Ustawi¢ pokretto wyboru trybu na (') (OFF), odczeka¢ 5-6 sekund,

po czym ustawi¢ je w zgdanym potozeniu. Jesli usterka nadal
wystepuje, skontaktowac sie z Centrum Pomocy Technicznej.

- Zestaw petny (jesli zamontowany jest ,zestaw neutralizacji
kondensatu”)
Zdemontowac miske i oprozni¢ jg (wedtug instrukcji dostarczonych
wraz z zestawem). Po zakonczeniu czynnosci, zamontowa¢ miske
ponownie. Obrdci¢ pokretto wyboru funkcji do potozenia d) OFF,
odczekaé 5-6 sekund, po czym ustawi¢ je w zgdanym potozeniu.
Jesli usterka nadal wystepuje, skontaktowac sie z Autoryzowanym
Serwisem Beretta.

Kod usterki A06

Kociot pracuje normalnie, ale nie gwarantuje statej temperatury cieptej

wody uzytkowej, ktora bedzie oscylowata okoto 50°C.

Konieczna jest interwencja Autoryzowanym Serwisem Beretta.

Kod usterki A07

Poprosi¢ Autoryzowany Serwis Beretta o interwencje.
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4.5 Ustawianie regulacji pogodowej (wykresy 1-2-3, str. 77)
Regulacja pogodowa dziata wytgcznie z podtgczonym czujnikiem
zewnetrznym; po zainstalowaniu, podigczy¢é czujnik zewnetrzny
(dostepny jako osprzet na zamowienie) do specjalnych zaciskéw na
ptytce zaciskowej kotta (rys. 6).

Wigczy to funkcje regulacji pogodowe;j.

Wybor krzywej sterowania pogodowego

Krzywa sterowania pogodowego dla ogrzewania utrzymuje wewnatrz
teoretyczng temperature 20°C, gdy temperatura na zewnatrz wynosi
miedzy +20°C i -20°C. Wybodr krzywej zalezy od przewidywanej
minimalnej temperatury na zewnatrz (i tym samym od potozenia
geograficznego), oraz od przewidywanej temperatury zasilania.
Krzywa wyliczana jest przez instalatora z nastepujgcego wzoru:

KT = przewidywana T. dostarczania - Tprzesuniecia

20 - min. przewidywana zewnetrzna T.

Tprzesuniecia = 30°C w instalacjach standardowych

Jezeli wynik obliczenia to wartos¢ posrednia miedzy dwiema krzywymi,
zaleca sie wybdr krzywej sterowania pogodowego najblizszej uzyskanej
wartosci.

Wybierz KT za pomoca elementu P3 na plytce (patrz schemat
podtgczenia przewoddéw). Aby uzyskaé dostep do P3:

- poluzowac sruby (A) mocujgce obudowe (rys. 14),

- wykreci¢ srube (B) mocujgca panel sterowania (rys. 15),

- obréci¢ panel sterowania do siebie,

- zdja¢ obudowe plastikowg modutu gtéwnego (rys. 15).

Elementy elektryczne pod napieciem (230 V AC).

Mozna ustawi¢ nastepujgce wartosci KT:

instalacja standardowa: 2,0-2,5-3,0

i sg one wyswietlane przez okoto 3 sekundy po obréceniu elementu
P3.

/N Wartosé domysina krzywej termoregulacji wynosi 2.0. Nie
zaleca sie schodzenia ponizej tej wartosci.

TYP INSTALACJI C.O.

Kociot sterowany termostatem pokojowym (brak zworki na JP6)
Zapotrzebowanie na grzanie powstaje poprzez zamkniecie styku
termostatu pokojowego, natomiast rozwarcie styku powoduje
wylgczenie. Temperatura zasilania jest obliczana automatycznie
przez kociot, cho¢ uzytkownik moze zmodyfikowaé ustawienia
kotta. Podczas korzystania z panelu sterowania kotta w celu
zmodyfikowania temperatury zasilania c.o., nie bedzie dostepna
wartos¢ TEMPERATURY ZADANEJ GRZANIA, lecz wartos¢, ktorg
mozna ustawic jako preferowang z zakresu miedzy 15 i 25°C. Zmiana
tej wartosci nie spowoduje bezposrednio zmiany temperatury zasilania,
ale wptynie automatycznie na obliczenie wartosci tej temperatury,
zmieniajgc temperature odniesienia w systemie (0 = 20°C).

Kociot sterowany programatorem godzinowym (zworka na JP6)
Jesli styk jest zamkniety, zapotrzebowanie na grzanie zgtasza czujnik
na zasilaniu na podstawie temperatury na zewnatrz w celu osiggnieciu
nominalnej temperatury wewnegtrznej na poziomie DZIENNYM
(20°C). Jesli styk jest rozwarty, kociot nie jest wytgczony, ale krzywa
pogodowa zostaje zredukowana (przesunigcie réwnolegte) do
poziomu NOCNEGO (16°C). Wtacza to funkcje nocng. Temperatura
zasilania jest obliczana automatycznie przez kociot, cho¢ uzytkownik
moze zmodyfikowaé ustawienia kotta. Podczas korzystania z panelu
sterowania kotta w celu zmodyfikowania temperatury zasilania c.o.,
nie bedzie dostgpna wartos¢ TEMPERATURY ZADANEJ GRZANIA,
lecz warto$¢, ktérag mozna ustawi¢ jako preferowang z zakresu miedzy
25 i 15°C. Zmiana tej wartosci nie spowoduje bezposrednio zmiany
temperatury zasilania, ale wptynie automatycznie na obliczenie warto$ci
tej temperatury, zmieniajgc temperature odniesienia w systemie (0 =
20°C dla poziomu DZIENNEGO i 16°C dla poziomu NOCNEGO).

4.6 Regulacje

Wszystkie kotty zostaty wczesniej wyregulowane w fabryce. Jesli jest
konieczne doregulowanie urzadzenia, np.: po okresowym przegladzie,
wymianie zaworu gazowego lub po konserwacji sieci gazowej nalezy
postepowac zgodnie z ponizszg procedura.

Moc maksymalna urzadzenia musi by¢ ustawiona przez
Autoryzowanu Serwis lub Autoryzowanego Instalatora.
- zdejmij obudowe odkrecajac dwie sruby A (rys. 36)
- poluzuj $rube (2 obroty) znajdujgcag sie we wtyku pomiaru cignienia
gazu i podtgcz manometr
- odtgczy¢ rurke kompensacyjna.
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4.6.1 Regulacja minimalnego i maksymalnego ciSnienia gazu
na cieptej wodzie uzytkowej (c.w.u.)
- Maksymalnie odkreé kran z c.w.u.
- Na panelu sterowania:
- ustaw pokretto wyboru funkcji na ¥ (lato) (rys. 37a),
- wybierz maksymalng temperature c.w.u. (rys. 37a),

- wigcz kociot,

- sprawdz stabilno$¢ ci$nienia zasilania gazu za pomocg manometru
lub zweryfikuj warto$¢ pradu na modulatorze: maksymalny prad dla
gazu ziemnego G20 wynosi 120 mA a dla gazu ptynnego LPG 165
mA),

- zdejmij kapturek zabezpieczajacy $ruby regulacyjne, uzywajac
Srubokreta (rys. 38

- kluczem 10 mm (CH10) wyreguluj maksymalne cisnienie gazu na
palniku wg danych technicznych,

- odtgcz przewdd od cewki modulatora (kociot pracuje na minimalnej
mocy),

- sprawdz stabilno$¢ pracy na minimalnym cisnieniu gazu za pomoca
manometru,

- $rubokretem ptaskim wyreguluj minimalne ci$nienie gazu wg danych
technicznych,

- podigcz przewdd do cewki modulatora

- zakre¢ kran c.w.u.

- zatoz kapturek zabezpieczajgcy $ruby regulacyjne.

4.6.2 Elektroniczna regulacja minimalnej i maksymalnej mocy
c.o.

ektroniczna regulacja jest aktywowana i deaktywowana za
AN Elektroni lacja jest akt: i deakt
pomocg mostka JP1 (rys. 39).

Podczas regulacji wyswietlacz pokazuje komunikat ADJ Q

Uruchomienie powyzszej funkcji odbywa sie w nastepujacy sposob:

- przez uruchomienie kotta z wlozonym mostkiem JP1 i ustawieniu
pokretta trybu pracy w pozycji Zima, niezaleznie od obecnosci
jakiegokolwiek zgdania grzania;

- przez wilozenie mostka JP1 (przy wigczonym kotle) i ustawieniu
pokretta trybu pracy w pozycji Zima, bez zadnego zgdania grzania.

W czasie kiedy funkcja jest aktywna palnik jest wigczony a kociot
produkuje energie do c.o.

Aby dokona¢ regulacji nalezy postepowac z ponizszg procedurg:

- wytgczy¢ kociot,

- zdjg¢ obudowe kotta oraz obudowe modutu gtéwnego (rys.39),

- wilozy¢ zworke na JP1 (rys.39) w odpowiednie miejsce na ptycie
gtéwnej, aby uruchomi¢ funkcje elektronicznej regulacji minimalnej
i maksymalnej mocy na potrzeby c.o,

- upewni¢ sie, ze pokretto wyboru trybu pracy jest w pozycji Zima
(zobacz rozdziat 4.2).

- wigczy¢ kociot,

Uwaga na wysokie napiecie obecne w module giéwnym

- obracac¢ pokrettem wyboru temperatury B (rys. 40) w celu ustawienia
minimalnej mocy kotta wg danych technicznych,

- wiozy¢ zworke na JP2 (rys.39),

- za pomocg pokretta C (rys. 40) ustaw maksymalng temperaturg
cieptej wody uzytkowej co spowoduje prace kotta na maksymalnej
mocy odpowiadajgcej parametrom znajdujgcym sie¢ w danych
technicznych. Nastepnie:

- usun mostek z JP2 aby zapisa¢ maksymalng moc grzewcza,
- usun mostek z JP1 aby zapisa¢ minimalng moc grzewcza oraz
aby wyjs¢ z procedury regulaciji,

- odtgcz manometr i zakre¢ Srube wtyku pomiaru ci$nienia gazu,

- podigcz rurke kompensacji.

Aby zakonczy¢ regulacje bez zachowywania ustawionych wartosci
nalezy:

a) ustawi¢ kociot w funkc;ji d) (OFF)

b) odtaczy¢ zasilanie elektryczne,

c) zdjg¢é mostki JP1/JP2.

A Regulacjazostanie automatycznie zakonczonabez zachowywania
ustawionych wartosci: minimalnej i maksymalnej po 15 minutach
od ich aktywacji.

Ta funkcja zostanie automatycznie zakonczona rowniez w
przypadku zatrzymania lub zablokowania kotta. Takze w tym
przypadku ustawione wartosci NIE ZOSTANA zachowane.

Uwaga

Aby wyregulowa¢ wytgcznie maksymalng moc grzewcza, istnieje
mozliwo$¢ usuniecia zworki JP2 (aby zapisa¢ maksimum) a nastepnie
wyj$¢ z funkcji regulacji (bez zachowywania minimalnej wartosci)
poprzez ustawienie kotta w funkcji (OFF) lub odtgczajgc zasilanie
elektryczne kotta.

AN

A Po kazdym zatgczeniu elementu regulacyjnego zaworu gazowego
nalezy uszczelni¢ zawor.

Gdy regulacja jest skonczona:

- ponownie ustaw zgdang temperature na termostacie Srodowiskowym,
- ustaw temperature wody w instalacji C.O. na warto$¢ pozgdang,

- zamknij obudowe panelu.

4.7 Zmiana rodzaju gazu

Przezbrojenie na inny rodzaj gazu moze by¢ wykonana w sposéb

prosty nawet po uprzednim zainstalowaniu kotta. Kociot jest fabrycznie

uzbrojony do pracy z gazem ziemnym (G20). Istnieje mozliwos¢

przezbrojenia kotta na inny rodzaj gazu poprzez wykorzystanie

zestawow przezbrojeniowych:

- na gaz ziemny,

- na gaz ptynny.

Aby zdemontowac postepuj zgodnie z ponizszg instrukcja:

- odtgcz zasilanie elektryczne kotta i zamkng¢ zawér gazu,

- zdejmij obudowe, pokrywe komory powietrza i pokrywe komory
spalania (rys. 41),

- odkre¢ sruby przednie i tylne mocujgce palnik i wyciggng¢ go razem
z elektroda,

- uzywajgc odpowiedniego klucza wymien dysze i podkfadki na
dostepne w zestawie (rys. 42),

VAN Bezwzglednie zamontowa¢ podktadki zawarte w zestawie
takze w przypadku kolektoréw bez podktadek.
- umies¢ palnik w komorze spalania i przykreci¢ go odpowiednimi
Srubami,
- zamontuj pokrywe doptywu powietrza i pokrywe komory spalania,
- otwoérz panel sterowania,
- w module elektronicznym nalezy (rys. 43):
- przy zmianie z G20 lub G2.350 lub G27 na G30/G31 zatozy¢
mostek w pozycji JP3
- przy zmianie z G30/G31 na G20 lub G2.350 lub G27 wyciagna¢
mostek z pozycji JP3
- przywroci¢ zasilanie elektryczne kotta i otworzy¢é zawor gazowy
(sprawdzi¢ szczelnose).

& Przezbrojenie powinno zosta¢ dokonane przez Autoryzowany
Serwis Beretta.

A Po przezbrojeniu nalezy wyregulowaé¢ ponownie kociot
postepujac wedtug instrukcji oraz zalozy¢ na kotle nowa
tabliczke zalagczong w zestawie przezbrojeniowym.

5- KONSERWACJA

Aby zapewni¢ diugie uzytkowanie i sprawnos$c¢ kotta, konieczne jest
poddawanie go regularnym przeglgdom.

Czestotliwos¢ przegladéw zalezy od warunkéw montazu i uzytkowania,
ale zaleca sie wykonywanie corocznej kontroli przez Autoryzowany
Serwis Beretta..

W celu przeprowadzenia konserwacji czesci urzadzenia znajdujgcych
sie w poblizu potaczen lub elementéw odprowadzania spalin oraz
ich akcesoriow, nalezy wytgczy¢ urzgdzenie. Po zakonczeniu pracy,
wydajnos$¢ urzgdzenia musi zosta¢ sprawdzona przez Autoryzowany
Serwis Beretta.

UWAGA: przed wykonaniem jakichkolwiek czynnosci zwigzanych z
czyszczeniem lub konserwacjg urzadzenia, nalezy wytgczy¢ zasilanie
pragdem elektrycznym samego urzgadzenia, jak i instalacji oraz zamkngc¢
zasilanie gazem.

5.1 Rutynowa konserwacja

Z reguly sg to nastepujgce czynnosci:

- usuniecie wszelkich zanieczyszczen palnika spowodowanych
utlenianiem;

- usuniecie kamienia z wymiennika ciepta;

- sprawdzenie i oczyszczenie rur odptywowych;

- kontrola wyglgdu zewnetrznego kotta;

- sprawdzenie zaptonu, wylgczenia oraz dziatania urzgdzenia,
zarowno w trybie wody uzytkowej jak i w trybie ogrzewania;

- sprawdzenie szczelnosci ztgczek i rur, gazowych i wodnych;

- sprawdzenie zuzycia gazu przy maksymalnej i minimalnej mocy;

- sprawdzenie potozenia Swiecy zarowej wykrywania ptomienia;

- sprawdzenie systemu zabezpieczajgcego do sprawdzania braku
gazu

Nie nalezy czysci¢ urzadzenia lub jego czesci substancjami palnymi

(np. benzyna, alkohol, itp.).

Nie nalezy czysci¢ panelu, czesci lakierowanych i plastikowych

rozpuszczalnikiem.

Panel mozna czysci¢ wytgcznie wodg z mydtem.
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5.2 Nadzwyczajna konserwacja

Te czynnosci majg przywréci¢ prace urzgdzenia zgodnie z jego

konstrukcjg i przepisami - np. po naprawie przypadkowego uszkodzenia.

To zazwyczaj oznacza:

- wymiang,

- naprawe,

- przeglad podzespotow.

Te czynnosci wymagajag zastosowania specjalnych srodkéw, sprzetu i

narzedzi.

/N Po wykonaniu rutynowych i nadzwyczajnych czynnosci
konserwacyjnych, nalezy napetni¢ syfon zgodnie z instrukcjami
zamieszczonymi w rozdziale ,Czynnosci wstepne”.

5.3 Analiza parametrow spalania

Aby przeprowadzi¢ analize spalania, nalezy wykona¢ nastepujace

czynnosci:

- odkrecic¢ kran cieptej wody na maksimum,

- ustawi¢ pokretto wyboru funkcji na LATO % (rys. 44), a pokretto
wyboru temperatury c.w.u. na wartos¢ maksymailng (rys. 44),

- zatozy¢ sondy analizatora w specyficznych pozycjach na skrzynce
rozdzielania powietrza po zdemontowaniu $rub (rys. 45),

- wigczy¢ zasilanie kotta,

- urzadzenie pracuje z maksymalng mocg i
sprawdzenia spalania.

Po zakonczeniu analizy nalezy:

- zakreci¢ kran cieptej wody uzytkowej,

- wyciggna¢ sonde analizatora spalin i zamkng¢ punkt analizy spalin,
wkrecajgc ostroznie zdemontowane uprzednio Sruby.

mozna dokonaé
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6 - NUMER SERYJNY
% Ciepta woda uzytkowa

f

Centralne ogrzewanie

Qn Moc cieplna

Qm Zredukowane obcigzenie cieplne

Pn Moc cieplna

Pm Zredukowana moc cieplna

IP  Stopien ochrony przeciwporazeniowej

Pmw Maksymalne cis$nienie c.w.u.
Pms Maksymalne cisnienie c.o.
T Temperatura

D Pojemnos¢ wiasciwa

NOx klasa NOx

_® Bereﬂa Via Risorgimento 13 - 23900 Lecco (LC) Italy

|3

D:

. s moow w
Serial N. CoD. 80-60°C__ 80-60°C__ 50-30 °C
230V -~ 50 Hz w NOx: Qn= kwjn=  kwjQm= kW
E2yPmw= bar T=60°C| IPX5D Pn= kW |[Pn=  KW|Pm=  KW[Pn= kW

B22pP-B52p-C12-C22-C32-C42-C52-C62-C82
Il"l Pms= bar T=90°C C92-C12x-C32x-C42x-C52x-C62x-C82x-C92x
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PL UZYTKOWNIK
1A OGOLNE OSTRZEZENIA | BEZPIECZENSTWO

Niniejsza instrukcja obstugi stanowi integralng czes¢ produktu, a zatem
nalezy jg zachowac i postugiwa¢ sie nig podczas obstugi produktu;
w przypadku jej utraty lub uszkodzenia nalezy skontaktowac sie z
Autoryzowanym Serwisem Beretta.

Uruchomienie kotta oraz wszelkie naprawy i czynnosci
serwisowe muszg by¢ wykonane przez Autoryzowany Serwis
Beretta zgodnie z obowigzujacymi przepisami.

W celu montazu urzgdzenia zaleca sig, aby skorzysta¢ z pomocy
wykwalifikowanego personelu.

Ten kociot moze by¢ uzytkowany tylko w celach, do ktérych zostat
zaprojektowany przez producenta. Producent nie ponosi zadnej
odpowiedzialnosci za obrazenia fizyczne osoéb lub zwierzat,
lub uszkodzenie mienia wynikajgce z btedéw popetnionych
podczas montazu, kalibracji i czynnosci konserwacyjnych oraz
nieprawidtowego uzytkowania urzadzenia.

Urzadzenia automatycznej regulacji i bezpieczenstwa nie moga
by¢ modyfikowane w trakcie uzytkowania instalacji, przez
producenta lub dostawce.

To urzadzenie produkuje ciepta wode, w zwigzku z tym musi
by¢ podtaczone do instalacji grzewczej i/lub sieci cieptej wody
uzytkowej, zgodne z jego wydajnosciag i moca cieplnag.
W przypadku wycieku wody, zamkna¢ doptyw wody i natychmiast
skontaktowac sie z Autoryzowanym Serwisem Beretta.

W przypadku nieobecnosci uzytkownika przez diuzszy czas,
zamkna¢ doptyw gazu i odtgczy¢ zasilanie elektryczne (gtéwny
przetacznik). w przypadku zagrozenia zwigzanego z ujemnymi
temperaturami nalezy spusci¢ wode z kotta.

Od czasu do czasu nalezy sprawdzac, czy cisnienie robocze w
instalacji hydraulicznej nie spadto ponizej wartosci 1 bar.

W przypadku uszkodzenia i/lub niewtasciwego funkcjonowania
urzgdzenia nalezy wytgczy¢ je powstrzymujgc sie od
jakichkolwiek napraw i wezwac¢ Autoryzowany Serwis Beretta.

>

>

I

>

Konserwacje urzadzenia nalezy przeprowadzaé co najmniej raz
w roku: zaplanowanie jej z serwisem technicznym pozwoli na
oszczednosé czasu i pieniedzy.
Po zakonczeniu okresu eksploatacyjnego produktu nie usuwaé
go jako zwyktego statego odpadu komunalnego, lecz przekazac¢
do punktu segregacji odpadow.

>

Uzytkowanie kotta wymaga $cistego przestrzegania pewnych
podstawowych zasad bezpieczenstwa:

Nie nalezy uzywaé urzadzenia w sposob niezgodny z jego
przeznaczeniem.

Niebezpieczne jest dotykanie urzadzenia mokrymi lub wilgotnymi
czesciami ciata i/ lub na boso.

Absolutnie zabrania sie zatyka¢ szmatami, papierem lub
czymkolwiek otworéw wentylacyjnych, wlotowych lub wylotowych
urzgdzenia.

Czujac zapach gazu absolutnie nie nalezy wigcza¢ elementow
elektrycznych, telefonu i innych przedmiotow mogacych
spowodowac iskrzenie. Wywietrzy¢é pomieszczenie, szeroko
otwierajac drzwi i okna, oraz zakreci¢ centralny kurek gazu.

Nie opiera¢ o kociot zadnych przedmiotow.
Nie czysci¢ urzagdzenia, dopoki nie zostanie ono odtgczone od
sieci elektrycznej.

Nie wolno zakrywac lub zmniejsza¢ otworéw wentylacyjnych
pomieszczenia, w ktérym zainstalowany jest generator.

Nie pozostawia¢ w pomieszczeniu do montazu pojemnikow i
substancji palnych.

W przypadku awarii i/lub nieprawidlowego dziatania, nie
prébowaé naprawiac urzgdzenia.

Wycigganie lub skrecanie kabli elektrycznych jest niebezpieczne.

Zabrania sie ingerowania w elementy uszczelnione.

Dzieci lub osoby niewykwalifikowane nie moga obstugiwac tego
urzadzenia.

Zabronione jest blokowanie ujscia kondensatu.
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W celu lepszego wykorzystania urzadzenia nalezy pamieta¢, ze:

- regularne mycie wodg z mydtem zewnetrznych powierzchni
urzadzenia nie tylko poprawi jego wyglad, lecz takze ochroni
obudowe przed korozjg i przedituzy okres jego zywotnosci;

- w przypadku umieszczenia kotta nasciennego w szafkach wiszacych,
nalezy pozostawi¢ z kazdej jego strony przynajmniej 5 cm wolnego
miejsca dla zapewnienia wentylacji i dostepu podczas konserwagcji;

- instalacja termostatu pokojowego zapewnia wiekszy komfort, bardziej
racjonalne wykorzystanie ciepta i oszczednos$c¢ energii; kociot moze
by¢ tez podigczony do programatora dobowo-godzinowego lub
elektronicznego tygodniowego, powodujgcego jego wigczanie i
wytgczanie w okreslonych porach dnia lub tygodnia.

2A URUCHOMIENIE URZADZENIA

Jednoczesnie, jezeli istnieje konieczne ponownego oddania urzgdzenia
do eksploatacji nalezy doktadnie przestrzegac ponizszych instrukcji.

W celu uruchomienia urzadzenia nalezy przeprowadzi¢ nastepujace
operacje:

- wigczy¢ zasilanie kotta,

- odkreci¢ zawor gazowy w celu zasilenia urzgdzenia,

- ustawi¢ zadang temperature na termostacie pokojowym (~20°C),

- ustawi¢ pokretto wyboru funkcji (2 - rys. 3) w wymaganej pozycji:
Zima: obréci¢ pokretto wyboru funkcji (2 - rys. 3) do zakresu
oznaczonego + i - (rys. 24b), aby uzyskac c.w.u. i c.o. W przypadku
zapotrzebowania na grzanie, kociot wigczy sie i wyswietlacz cyfrowy
wyswietli temperature wody grzewczej, ikone trybu ogrzewania i ikone
ptomienia (rys. 25). W przypadku zapotrzebowania na ciepta wode
uzytkowa, wyswietlacz (1 - rys. 3) wyswietli temperature cieptej wody
uzytkowej, ikone trybu c.w.u. i ikone ptomienia (rys. 26).

Regulacja temperatury wody grzewczej

W celu wyregulowania temperatury wody grzewczej nalezy obroci¢
pokretto z symbolem ||| & (rys. 27) zgodnie z ruchem wskazéwek
zegara w zakresie oznaczonym + i -.

Lato: ustawi¢ pokretto wyboru na symbol lata % (rys. 24a), aby
wigczyé tylko tradycyjng funkcje gorgcej wody uzytkowej. W przypadku
zapotrzebowania na cieptg wode uzytkowa, wyswietlacz (1 - rys. 3)
wyswietli temperature cieptej wody uzytkowej, ikone trybu c.w.u. i ikone
ptomienia (rys. 26).

Wstepne podgrzewanie (szybsza dostepno$¢ do c.w.u.): ustawic
pokretto do regulacji temperatury cieptej wody uzytkowej (rys. 29)
na symbol , aby wigczyé funkcje wstepnego ogrzewania. Na
wyswietlaczu (1 - rys. 3) pojawi sie ciggty symbol P. Ustawi¢ pokretto do
regulacji temperatury cieptej wody uzytkowej z powrotem w zgdanym
potozeniu.

Funkcja ta utrzymuje ciepta wode w wymienniku cieptej wody uzytkowej,
aby skréci¢ czas oczekiwania po odkreceniu kranu.

Wyswietlacz pokazuje temperature na wylocie wody grzewczej lub
cieptej wody uzytkowej na podstawie trwajgcego zapotrzebowania.
Podczas zaptonu palnika poprzedzajgcego zapotrzebowanie na
wstepne podgrzewanie, wyswietlacz pokazuje migajgcy symbol P i
ikone ptomienia (rys. 30).

W celu wytaczenia funkcji podgrzewania nalezy obréci¢ pokretto
regulacji cieptej wody uzytkowej z powrotem do symbolu @, a
nastepnie do wymaganej pozycji.

Ta funkcja nie moze aktywowana, kiedy kociot jest wytgczony: pokretto
wyboru funkcji w pozycji ¢y OFF (rys. 34).

Regulacja temperatury cieptej wody uzytkowej

W celu ustawienia temperatury cieptej wody uzytkowej (tazienki,
prysznice, kuchnia, itp.), nalezy obroéci¢ pokretto z symbolem ﬁ (rys.
28) w polu oznaczonym + i -. Kociot pozostaje w trybie czuwania do
momentu zaptonu palnika, bedgcego reakcjg na zapotrzebowanie
grzewcze. Wyswietlacz pokazuje temperature cieptej wody uzytkowej,
ikone trybu c.w.u. i ikone ptomienia (rys. 26). Kociot pracuje dalej do
momentu, gdy zostang osiagniete temperatury ustawione na kotle
lub ustanie zapotrzebowanie na grzanie; kociot przejdzie wowczas z
powrotem w tryb czuwania. Jesli wy$wietlacz pokazuje ikone £ i kod
alarmu (rys. 31), oznacza to, ze kociot jest w stanie tymczasowego
zatrzymania (patrz rozdziat ,Stan pracy i alarmy”).

System Automatycznej Regulacji (S.A.R.) (rys. 32)

System Automatycznej Regulacji S.A.R. wigcza sig, ustawiajac
pokretto wyboru temperatury wody grzewczej w obszarze oznaczonym
stowem AUTO: odpowiednio do temperatury ustawionej na
termostacie pokojowym i czasu potrzebnego na jej osiagniecie, kociot
automatycznie zmienia temperature wody grzewczej, skracajgc czas
obstugi, zwiekszajgc komfort obstugi i oszczedzajgc energie.

Funkcja resetu

Aby powrdci¢ do normalnej pracy, obroci¢ pokretto wyboru funkcji do
potozenia () (OFF) (rys. 34), odczekaé 5-6 sekund, po czym ustawi¢
je w zadanym potozeniu.

W tym momencie kociot uruchomi sie ponownie automatycznie.
UWAGA: Jesli proba zresetowania urzadzenia nie spowoduje jego
wigczenia, skontaktowaé sie z Autoryzowanym Serwisem Beretta.
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3A WYLACZENIE

Wytaczenie tymczasowe

Jesli uzytkownik ma by¢ nieobecny przez krotki czas, nalezy ustawi¢

pokretto wyboru funkcji na () OFF (rys. 34).

Dzieki temu (pozostawiajgc doptyw paliwa i energii elektrycznej), kociot

jest chroniony przez nastepujace systemy:

- Funkcja antyzamarzaniowa: funkcja wigcza sie, gdy temperatura
zmierzona przez sonde na zasilaniu c.o. spada ponizej 5°C. W tej
fazie pompa obiegowa jest wigczona. Jesli kociot nie jest w stanie
blokady, palnik réwniez wigcza sie na minimalng moc do momentu,
gdy temperatura wody zasilajgcej osiagnie 35°C.

Podczas cyklu zapobiegajgcego zamarzaniu symbol g (rys. 35)
pojawia sie na wyswietlaczu cyfrowym.

- Funkcja antyzamarzaniowa c.w.u.: funkcja wigcza sie, gdy
temperatura zmierzona przez sonde cieptej wody uzytkowej spada
ponizej 5°C. W tej fazie pompa obiegowa jest wigczona. Jesli kociot
nie jest w stanie blokady, palnik rowniez wigcza sie na minimalng
moc do momentu, gdy temperatura wody zasilajgcej osiggnie 55°C.
Podczas cyklu zapobiegajgcego zamarzaniu symbol g (rys. 35)
pojawia sie na wyswietlaczu cyfrowym.

- Funkcja antyblokujgca pompy: cykl wigczany jest co 24 godziny po
ostatnim zapotrzebowaniu na grzanie.

Wyltaczenie na dluzszy czas

Jesli uzytkownik ma by¢ nieobecny przez dtuzszy czas, nalezy ustawi¢
pokretto wyboru funkcji na (1) OFF (rys. 34).

Gtéwny przetacznik instalacji ustawi¢ na OFF (WYL.).

/\ Zamkna¢ zawory gazu i wody w instalacji grzewczej i instalacji
C.w.u.
W tej sytuacji funkcja antyzamarzaniowa jest nieaktywna: nalezy
oprozni¢ kociot z wody jesli istnieje mozliwos¢ jej zamarzniecia.

4A KONTROLE

Na poczatku sezonu grzewczego oraz okazjonalnie w trakcie eksploatacji
nalezy sprawdzac¢, czy miernik cisnienia wskazuje wartosci ci$nienia
zimnego urzgdzenia w granicach od 0,6 do 1,5 bar: aby zapobiec
gtosnej pracy uktadu na skutek obecnosci powietrza.

W przypadku niewystarczajgcego cisnienia wody kociot zostanie
wytgczony. W zadnym wypadku cisnienie wody nie moze by¢ nizsze
od 0,5 bar (czerwone pole).

Po zaistnieniu tego warunku nalezy przywrocic cisnienie wody w kotle

w nastepujgcy sposob:

- obroéci¢ pokretto wyboru funkcji do potozenia 0] (OFF -rys. 34)

- odkreci¢ kurek do napetniania (B - rys. 23) do momentu odczytania
na wskazniku cisnienia warto$ci pomiedzy 1 a 1,5 bar.

Nastepnie, nalezy doktadnie zakreci¢ kurek i przywrécic pokretto trybu
do zgdanej pozycji.

W przypadku czestych spadkéw cisnienia nalezy skontaktowac sie z
Autoryzowanym Serwisem Beretta.

5A STAN PRACY | ALARMY

Tryb pracy kotta jest wyswietlany na wyswietlaczu cyfrowym. Typy
komunikatéw sg wyswietlone ponizej

Status kotta Wyswietlacz Typ alarmu
Oczekiwanie - Sygnat
Wytgczony WYL Brak
Modut blokady alarmu ACF Ostateczna
Alarm usterki ukfadu A0 KR blokada
elektronicznego ACF
Interwencja termostatu granicznej o Ostateczna
temperatury A02 = blokada
Alarm przetgcznika cisnienia Ostateczna
powietrza A03 B blokada
Alarm przetagcznika cisnienia wody
Alarm antyprzepetnieniowego
przetgcznika ci$nieniowego ay Ostateczna

Al4 & 5
Czujnik Reeda (jesli zamontowany blokada
jest ,zestaw neutralizaciji
kondensatu”)
Usterka sondy NTC na c.w.u. A0s B Sygnat
fay Tymczasowe
Usterka sondy NTC na c.o. A07 & Zatrzymanie
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Status kotta Wyswietlacz Typ alarmu

Zaktécenie ptomienia A1 QR Tymczasowe
zatrzymanie

Tymczasowe oczekiwanie na Miga 80°C Tymczasovye
zapton zatrzymanie
Interwencja przetgcznika cisnienia oy Tymczasowe
powietrza = Miga zatrzymanie
Interwencja przetgcznika cisnienia . ) Tymczasowe
wody WA Miga zatrzymanie
Kalibracja ADJ @ Sygnat
Funkcja podgrzania wstepnego
aktywna P Sygnat
Funkcja wstepnego podgrzania .
c.w.u. w toku P Miga Sygnat
Sonda zewnetrzna podtgczona T Sygnat
Sﬁfzfrzebowame na grzanie 60°C Ty Sygnat
Zapotrzebowanie na grzanie c.o. 8o°c Ml Sygnat
Zapotrzebowanie na ciepto dla
funkcji antyzamarzaniowe;j ® Sygnat
Obecnos¢ ptomienia 6 Sygnat

Funkcja RESET
W celu przywrécenia dziatania (reset alarmowy):

Usterki A01-02-03

Obroci¢ pokretto wyboru funkcji do potozenia (!) OFF (rys. 34),
odczeka¢ 5-6 sekund, po czym ustawic je w zgdanym potozeniu. Jesli
préby resetowania nie spowodujg wznowienia pracy kotta, nalezy
skontaktowac sie z Autoryzowanym Serwisem Beretta.

Kod usterki A04

- Zbyt niskie ciSnienie wody
Sprawdzi¢ wartos¢ cisnienia wody wskazywang na manometrze:
jezeli cisnienie jest ponizej 0,5 bar, nalezy obroci¢ pokretto wyboru
funkcji do potozenia (') OFF (rys. 34) i otworzy¢ zawor napetniania
do momentu, gdy cisnienie osiggnie wartos¢ pomiedzy 1 a 1,5 bar.
Nastepnie obroci¢ pokretto wyboru funkcji do wymaganej pozycji.
Jezeli spadki cisnienia sg czeste, nalezy skontaktowaé sie z
Autoryzowanym Serwisem Beretta.

- Antyprzepetnieniowy przetacznik cisnieniowy
Ustawi¢ pokretto wyboru trybu na (') (OFF), odczeka¢ 5-6 sekund,
po czym ustawi¢ je w zadanym potozeniu. Jesli usterka nadal
wystepuje, skontaktowac¢ sie z Centrum Pomocy Technicznej.

- Zestaw petny (jesli
kondensatu”)
Zdemontowac miske i opréznic¢ jg (wedtug instrukcji dostarczonych
wraz z zestawem). Po zakonczeniu czynnosci, zamontowa¢ miske
ponownie. Obrdcié pokretto wyboru funkcji do potozenia (1) OFF,
odczekaé 5-6 sekund, po czym ustawi¢ je w zadanym potozeniu.
Jesli usterka nadal wystepuje, skontaktowa¢ sie z Autoryzowanym
Serwisem Beretta.

Kod usterki A06

Kociot pracuje normalnie, ale nie gwarantuje statej temperatury cieptej

wody uzytkowej, ktéra bedzie oscylowata okoto 50°C.

Konieczna jest interwencja Autoryzowanym Serwisem Beretta.

Kod usterki A07

Poprosi¢ Autoryzowany Serwis Beretta o interwencje.

zamontowany jest ,zestaw neutralizacji

6A REDUKCJA ILOSCI KONDENSATU - (RYS. 33)

Ustawienie przetgcznika wyboru do regulacji temperatury c.w.u. i
c.o. na strefe ,FCR” (redukcja ilosci kondensatu) sprawi, ze wybrane
zostang najwyzsze temperatury na zasilaniu.




CIAO AT C.S.I

DANE TECHNICZNE
CIAO AT
OPIS
25C.S.l. 29 C.S.l
Kategoria I2ELwLs3P 112ELwLs3P
Kraj przeznaczenia PL
Typ urzgdzenia B22P, B52P; C12,C12x; C22; C32,C32x; C42,C42x; C52,C52x; C82,C82x; C92,C92x
Instalacja c.o.
Znamionowa moc cieplna (Hi) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
. ) R kW 24,35 28,30
Nominalna moc cieplna (80-60°C) keal/h 20.941 24341
. . o kW 25,90 29,93
Nominalna moc cieplna (50-30°C) keallh 22 274 25738
) . kW 15,00 15,00
Zredukowana moc cieplna (Hi) keal/h 12.900 12.900
) o kW 14,25 14,28
Zredukowana moc cieplna (80-60°C) kcallh 12,255 12.281
) o kW 14,85 14,75
Zredukowana moc cieplna (50-30°C) keallh 12.771 12,681
Instalacja c.w.u.
Znamionowa moc cieplna (Hi) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
Nominalna moc cieplna (*) kW 25,00 29,00
kcal/h 21.500 24.940
. ) kw 9,50 9,90
Zredukowana moc cieplna (Hi) kcallh 8.170 8514
Zredukowana moc cieplna (*) kW 9.50 9,90
kcal/h 8.170 8.514
Sprawno$¢ uzytkowa Pn maks - Pn min (80°-60°) % 97,4-95,0 97,6-95,2
Sprawno$¢ uzytkowa Pn maks - Pn min (50°-30°) % 103,6-99,0 103,2-98,3
Sprawno$¢ uzytkowa przy 30% (powrot 47°) % 95,2 95,8
Sprawnos¢ uzytkowa przy 30% (powrét 30° ) % 100,1 99,5
Sprawnos¢ spalania % 97,5 97,7
Moc elektryczna w 129 114
Moc elektryczna pompy obiegowej (1.000 I/h) W 39 39
Napiecie zasilania V-Hz 230-50 230-50
Stopien ochrony przeciwporazeniowej IP X5D X5D
Spadki ci$nienia na rurze spalinowej przy wigczonym palniku % 2,47 2,29
Spadki ci$nienia na rurze spalinowej przy wytgczonym palniku % 0,09 0,08
Wysoko$¢ podnoszenia - przewody rurowe koncentryczne 0,85 m g 60-100 Pa 25 20
Wysoko$¢ podnoszenia - osobne przewody 0,5 m g 80 Pa 108 100
Wysoko$¢ podnoszenia - kociot bez przewodéw rurowych Pa 140 130
Funkcja C.O.
Maksymalne ci$nienie bar 3 3
Maksymalne temperatura °C 90 90
Minimalne ci$nienie wody bar 0,25-0,45 0,25-0,45
Zakres regulacji temperatury wody w obiegu c.o. °C 40-80 40-80
Pompa: cis$nienie ttoczenia mbar 266 266
przy przeptywie I/h 1.000 1.000
Naczynie wzbiorcze | 8 9
Cisnienie w przeponowym naczyniu wzbiorczym bar 1 1
Funkcja c.w.u.
Cisnienie maksymalne bar 6 6
Cisnienie minimalne bar 0,15 0,15
Wydatek c.w.u. At 25°C I/min 14,3 16,6
At 30°C I/min 11,9 13,9
At 35°C I/min 10,2 11,9
Minimalny przeptyw c.w.u. I/min 2 2
Zakres regulacji temperatury cieptej wody uzytkowej °C 37-60 37-60
Regulator przeptywu I/min 10 12
Klasa NOx 2 2
Cisnienie gazu
Cisnienie zasilania gazu I2E (G20) mbar 20 20
Cisnienie zasilania gazu 12Ls (G2.350) mbar 13 13
Cisnienie zasilania gazu 12Lw (G27) mbar 20 20
Cisnienie zasilania gazu I3P (G31) mbar 37 37
Podiaczenia
Zasilanie - powrét c.o. [4] 3/4” 3/4”
Wejscie - wyjscie c.w.u. 9] 12 1/2
Wejécie gazu 9] 3/4” 3/4”
Wymiary kotta
Wysokos¢ mm 780 780
Szerokos¢ mm 400 450
Glebokosé mm 332 332
Waga kg 39 42
Natezenie przeptywu c.0. C.W.U. c.0. C.W.U.
G20 39,660 39,660 44,172 44,172
. G2.350 39,652 39,652 40,572 40,572
Powietize Ga7 Nm#/h 40,548 40,548 41,698 41,698
G31 40,208 40,208 43,393 43,393
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OPIS CIAO AT
25C.S.l. 29C.S.l
G20 42,168 42,168 47,081 47,081
Spaliny G2.350 Nm3/h 43,136 43,136 44,613 44,613
G27 43,607 43,607 45,246 45,246
G31 42,147 42,147 45,643 45,643
G20 14,678-14,631 14,678-9,266 16,371-16,207 16,371-10,697
Masowe natezenie przeptywu G2.350 gls 15,014-15,373 15,014-9,736 15,477-9,318 15,447-6,150
(max-min) G27 15,186-15,337 15,186-9,713 15,708-15,991 15,708-10,554
G31 14,905-15,076 14,905-9,548 16,128-16,331 16,128-10,779
System powietrzno-spalinowy koncentryczny 60/100
Srednica mm 60/100 60/100
Maksymalna dtugos$¢ m 4,5 4
Straty na kolanie 45°/90° m 1,3/1,6 1,3/1,6
Otwor w Scianie (Srednica) mm 105 105
System powietrzno-spalinowy koncentryczny 80/125
Srednica mm 80/125 80/125
Maksymalna dtugo$¢ m " 9
Straty na kolanie 45°/90° m 11,5 11,5
Otwor w Scianie (Srednica) mm 130 130
System powietrzno-spalinowy rozdzielony 80+80
Srednica mm 80 + 80 80 + 80
Maksymalna dtugo$é m 20+20 12+12
Straty na kolanie 45°/90° m 11,5 11,5
Instalacja B22P-B52P
Srednica mm 80 80
Maksymalna dtugo$¢ przewodu spalinowego m 19,5 12
Wartosci emisji przy maksimum i minimum gazu (**) G20 | G2.350 G27 G31 G20 | G2.350 G27 G31
CO b.w. ponizej p.p.m. 80 40 30 90 100 90 90 100
Maksimum CO2 % 6,8 6,6 6,5 7,6 7,1 7,5 7,4 8,2
NOx b.w. ponizej p.p-m. 180 120 130 200 180 110 160 250
Temperatura spalin °C 66 66 64 64 64 61 64 66
CO b.w. ponizej p.p.m. 80 30 30 100 60 30 50 190
Minimum CO2 % 3,9 3,7 3,7 4,4 3,5 6,3 3,6 4,0
NOx b.w. ponizej p.p-m. 130 100 110 120 110 30 110 180
Temperatura spalin °C 68 66 66 66 66 59 63 69
(+) Instalacja produktu dopuszczalna jest wytgcznie w krajach docelowych wymienionych na tabliczce znamionowej, niezaleznie od jezyka niniejszego

ttumaczenia instrukcji.
Wartos$¢ srednia dla r6znych warunkéw roboczych c.o.

"

(**) Sprawdzenie wykonano dla systemu powietrzno-spalinowego koncentrycznego @ 60/100, dtugos$¢ 0.85 m - temperatura wody 80-60°C.
TABELA MULTIGAS
OPIS Metan (G20) G2.350 G27 Propan (G31)
Liczba Wobbego dolna Wi (15°C, 1013 mbar) MJ/m3S 45,67 29,67 35,17 70,69
Warto$¢ opatowa MJ/m3S 34,02 24,49 27,89 88
Ciénienie zasilania mbar (mm H20) 20 (203,9) 13 (132,6) 20 (203,9) 37 (377,3)
Minimalne ci$nienie zasilania mbar (mm H20.) 10 (102,0) 10,5 (107,1) 17,5 (178,5) -
CIAO AT 25 C.S.l.
Gtéwny palnik: 12 dysz & mm 1,35 1,8 1,5 0,76
Maksymalne zuzycie gazu dla c.o. Sm3/h 2,64 3.67 3,23
kg/h 1,94
Maksymalne zuzycie gazu dla c.w.u. Sm3/h 2,64 3.67 3,23
kg/h 1,94
Minimalne zuzycie gazu dla c.o. Sm/h 1.59 2,20 1,94
kg/h 1,16
Minimalne zuzycie gazu dla c.w.u. Sm/h 1,00 140 1.23
kg/h 0,74
Maksymalne ci$nienie za zaworem c.o. mbar 9,40 6.70 9,60 35,70
mm H20 95,85 68,32 97,89 364,04
Maksymalne ci$nienie za zaworem c.w.u mbar 9,40 6,70 9,60 35,70
T mm H20. 95,85 68,32 97,89 364,04
Minimalne ci$nienie za zaworem c.o mbar 3,50 2,50 3,70 12,80
- mm H20 35,69 25,49 37,73 130,52
Minimalne ci$nienie za zaworem c.w.u mbar 1,50 1,10 1,40 4,90
T mm H20 15,30 11,22 14,28 49,97
CIAOAT 29 C.S.l.
Gtéwny palnik: 14 dysz & mm 1,35 1,8 1,5 0,76
Maksymalne zuzycie gazu gazu dla c.o.j Sm3/h 3,07 4,26 3.74
kg/h 2,25
Maksymalne zuzycie gazu dla c.w.u. Sm3/h 3,07 4,26 3.74
kg/h 2,25
Minimalne zuzycie gazu gazu dla c.o. Sm/h 1.59 2,20 1,94
kg/h 1,16
Minimalne zuzycie gazu dla c.w.u. Sm/h 1,05 145 1.28
kg/h 0,77
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CIAO AT C.S.I

OPIS Metan (G20) G2.350 G27 Propan (G31)
Maksymalne ci$nienie za zaworem c.o. mbar 9,20 6,90 10,10 35,50
mm H20 93,81 70,36 102,99 362,00
Maksymalne cisnienie za zaworem c.w.u. mbar 9,20 6.90 10,10 35,50
mm H>0 93,81 70,36 102,99 362,00
Minimalne cisnienie za zaworem c.o. mbar 2,70 2,00 2,80 10,00
mm H20 27,53 20,39 28,55 101,97
Minimalne cisnienie za zaworem c.w.u. mbar 1,20 0,80 1,30 4,50
mm H20 12,24 8,16 13,26 45,89
CIAO AT 25 C.S.I.
Klasa sezonowej efektywnosci energetyczne;j B Klasa efektywnos$ci energetycznej A
ogrzewania pomieszczen podgrzewania wody
Parametr Symbol | Wartos¢ | Jednostka |Parametr Symbol | Wartos¢ | Jednostka
Moc znamionowa Znamionowa 24 kw Sezonowg efektywnosc gnergetyczna ns 86 %
ogrzewania pomieszczen
Ogrzewacze do pomieszczen i ogrzewacze fgczone: Wytworzone ciepto | Ogrzewacze do pomieszczen i ogrzewacze taczone: Sprawnosé
uzytkowe uzytkowa
Pr;y znamionowej mocy cieplne;j iw P4 244 KW Pr;y znamionowej mocy cieplne;j iw n4 877 %
obiegu wysokotemperaturowym (*) obiegu wysokotemperaturowym (*)
Przy znamionowej mocy cieplnej Przy znamionowej mocy cieplnej
na poziomie 30% i w obiegu P1 7,5 kW na poziomie 30% i w obiegu n1 90,1 %
niskotemperaturowym (**) niskotemperaturowym (**)
Zuzycie energii elektrycznej na potrzeby wtasne Inne parametry
Przy petnym obcigzeniu elmax 90,0 W Straty cieplne w trybie czuwania Pstby 40,0 W
Przy czesciowym obcigzeniu elmin 28,4 W Pobér mocy palnika pilotowego Pign - W
W trybie czuwania PSB 2,0 W Roczne zuzycie energii QHE 82 GJ
Pozpm mocy akustycznej w LWA 50 B
pomieszczeniu
Emisje tlenkéw azotu NOx 149 mg/kWh
Ogrzewacze taczone:
Deklarowany profil obcigzen XL Efektywnosg energetyczna nwh 81 %
podgrzewania wody
Dzienne zuzycie energii elektrycznej Qelec 0,220 kWh Dzienne zuzycie paliwa Qfuel 24,122 kWh
Roczne zuzycie energii elektrycznej AEC 48 kWh Roczne zuzycie paliwa AFC 18 GJ

(*) w obiegu wysokotemperaturowym temperatura wody powrotnej wynosi 60°C, a wody zasilajgcej kociot 80°C .
(**) w obiegu niskotemperaturowym 30°C w przypadku kottéw kondensacyjnych i 37°C w przypadku kottéw niskotemperaturowych, a w przypadku innych
ogrzewaczy oznacza temperature wody powrotnej 50°C.

CIAO AT 29 C.S.I.

Klasa sezonowej efektywnosci energetycznej

Klasa efektywnosci energetycznej

ogrzewania pomieszczen B podgrzewania wody A

Parametr Symbol | Wartos¢ | Jednostka |Parametr Symbol | Wartos¢ | Jednostka

Moc znamionowa znamionowa 28 kw Sezonowa} efektywnosc gnergetyczna ns 86 %
ogrzewania pomieszczen

Ogrzew